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ΤΗΣ ΚΥ ΡΙΑΚΗΣ

DEFY I El Primero 21
1/100th of a second chronograph

ZENITH, THE FUTURE OF SWISS WATCHMAKING

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ Σελ. 2
Θέλετε αλήθειες; Ιδού!

ΠEΤΡΟΣ ΖΑΡΟYΝΑΣ Σελ. 10
Ξεκίνησε παράλληλη διαπραγμά-
τευση για το φυσικό αέριο
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Δημιουργία δώδεκα δημοτικών συμπλεγ-
μάτων προβλέπουν τα σενάρια που υπάρ-
χουν για τη μεταρρύθμιση στην τοπική
αυτοδιοίκηση, το νομοσχέδιο της οποίας
θα προωθηθεί στη Βουλή για συζήτηση
και ψήφιση. Εμπλοκή στη διαμόρφωση
του νέου χάρτη αναμένεται να έχει το
Προεδρικό προκειμένου να καμφθούν,

εκτός των άλλων, αντιδράσεις τοπικών
κοινωνιών. Στη Λευκωσία γίνεται λόγος
για τρία συμπλέγματα, χωρίς να αποκλεί-
εται και το ενδεχόμενο να μειωθούν κατά
ένα. Εκτός από τις συνενώσεις, το νομο-
σχέδιο ενδέχεται να περιλαμβάνει και
παράταση της θητείας των υφιστάμενων
Δημοτικών Συμβουλίων. Σελ. 8

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΕΚΘΕΣΗ

Η «βίβλος» του Μεγάλου Αλεξάνδρου
Παρουσιάζεται στην ψηφιακή έκθεση στη Θεσσαλονίκη το αφήγημα του
Μεσαίωνα, τα έπη του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Πρόκειται για χειρόγραφο που
εξιστορεί τη θρυλική ζωή του Μακεδόνα στρατηλάτη, και που το πρωτότυπο
φυλάσσεται στο Ινστιτούτο Βυζαντινών Σπουδών της Βενετίας. Ζωή, σελ. 1

ΤΟΠΟΙ

Ανοίγει η οικία του Βρετανού φιλέλληνα Φέρμορ
Η οικία του διάσημου Βρετανού συγγραφέα, αντιστασιακού και σπουδαί-
ου φιλέλληνα Πάτρικ Λι Φέρμορ στη Μάνη ανακαινίστηκε και μετατράπη-
κε σε μορφωτικό κέντρο. Το 2016 το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος έκανε με-
γάλη δωρεά στο Μουσείο Μπενάκη, στο οποίο ανήκει το σπίτι. Ζωή, σελ. 4

ΘΥΜΗΣΕΣ

Ο βιβλιοπώλης Κυριάκος Π. Κυριάκου θυμάται
Με αφορμή μια φωτογραφία από την περίκλειστη πόλη της Αμμοχώστου,
που δείχνει το βιβλιοπωλείο του Παύλου Κυριάκου, ο Κυριάκος Π. Κυριά-
κου αφηγείται στην «Κ» μερικές στιγμές, που παρά τα 45 χρόνια που
έχουν περάσει έχουν μείνει ανεξίτηλες. Ζωή, σελ. 5

Η Αθήνα κοιτάζει
προς Καστελλόριζο
Σε επιφυλακή η ελλ. κυβέρνηση

Με το βλέμμα καρφωμένο στο Καστελ-
λόριζο παραμένει η Αθήνα, παρά τον εμ-
πλουτισμό της ατζέντας της Αγκυρας, η
οποία, με στόχο την άσκηση περαιτέρω
πιέσεων προς την Ε.Ε. και τις ΗΠΑ, απειλεί
την Ευρώπη με εκατοντάδες χιλιάδες
πρόσφυγες. Σελ. 18

Ο Ταγίπ Ερντογάν 
στη συριακή μέγγενη 
Εκατέρωθεν πιέσεις στην Άγκυρα

Η Τουρκία καλείται να αναθεωρήσει τη συ-
νολική κατάσταση στο Ιντλίμπ, ξεκινώντας
με την εκ νέου μελέτη της συνεργασίας
με τη Ρωσία για το ζήτημα του τελευταίου
οχυρού της συριακής αντιπολίτευσης. Νέος
στόχος της Τουρκίας στη Συρία είναι η δη-
μιουργία ενός μικρού προγεφυρώματος
στα σύνορα Τουρκίας-Ιντλίμπ. Σελ. 5

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Επείγει
Σε φάσεις λεπτές του Κυπριακού, όπως
η τρέχουσα, είναι σοφό το κομματικό
επικοινωνιακό παίγνιο να αποσύρεται
και τη θέση του να παίρνει η συνετή και
ίσως και η άνευ όποιας προβολής δια-
βούλευση των πολιτικών δυνάμεων του
τόπου. Στην παρούσα συγκυρία, ως μη
έπρεπε, παρατηρούμε πολιτικές δυνάμεις
να προεξοφλούν την αποτυχία της προ-
σπάθειας που καταβάλλεται από τον πρό-
εδρο Αναστασιάδη και τον Τ/κ ηγέτη
Μουσταφά Ακιντζί, τη μεσολάβηση της
απεσταλμένης του γ.γ. των Ηνωμένων
Εθνών Τζέιν Χολ Λουτ, ως εάν τυχόν
ναυάγιο να σημαίνει απλά ακόμη μία
αναβολή. Το τελευταίο ψήφισμα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας προειδοποιεί για την
επείγουσα πλέον φύση της μακρόχρονης
εκκρεμότητας-κατοχής, ενώ οι τουρκικές
κινήσεις στην περίκλειστη πόλη των Βα-
ρωσίων συνηγορούν στο επείγον –του-
λάχιστον όσων αποζητούν λύση-απελευ-
θέρωση, της εξεύρεσης λύσης.

ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΙΡΗΝΗΣ

Πρωτοβουλία 
με σαφή μηνύματα
στον πρόεδρο
Η είδηση ότι σειρά βετεράνων πολιτι-
κών από τα δύο μεγάλα κόμματα
ενώνουν δυνάμεις κάτω από μία
πλατφόρμα, που στόχο έχει την ενη-
μέρωση για τη διζωνική, δικοινοτική
ομοσπονδία και τη διαφώτιση των θε-
τικών της λύσης και της επανένωσης,
σίγουρα δεν πέρασε απαρατήρητη,
καθώς πρώτη φορά επιχειρείται κάτι
τέτοιο. Κίνηση που στέλνει σαφή μη-
νύματα προς τον Νίκο Αναστασιάδη
να μην εκτροχιαστεί από την πορεία
επίλυσης στο πλαίσιο διζωνικής, δι-
κοινοτικής ομοσπονδίας. Σελ. 3

Ο χάρτης της τοπικής αυτοδιοίκησης
Διά χειρός του προέδρου της Δημοκρατίας οι τελευταίες πινελιές

Δεύτερο επενδυτικό ταμείο ακινήτων
(Cyreit 2) ετοιμάζει η Τράπεζα Κύπρου.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», το
Cyreit 2 θα περιλαμβάνει 10 εμπορικά
ακίνητα, με σταθερές μακροχρόνιες μι-
σθώσεις, τα οποία βρίσκονται ως επί το
πλείστον στην Κύπρο, δίχως όμως να
αποκλείεται να περιλαμβάνεται και εμ-

πορικό ακίνητο σε άλλη χώρα. Η αξία
των ακινήτων, που πρόκειται να ομαδο-
ποιήσει η Τράπεζα, θα κυμαίνεται στα
50 - 80 εκατ. Αγοραστής ενδεχομένως
να είναι και πάλι η Invel Real Estate Ma-
nagement Ltd, διευθύνων σύμβουλος
της οποίας είναι ο κύπριος Χριστόφορος
Παπαχριστοφόρου. Οικονομική, σελ. 6

Το Cyreit 2 ετοιμάζει η Τρ. Κύπρου
Ομαδοποιεί ακίνητα 50-80 εκατ. ευρώ – Ενδιαφέρον από Invel

ΚΟΣΜΟΣ

Αναζητούν λύσεις
για την Ακροδεξιά
Πληθαίνουν οι φωνές για νέους τρό-
πους αντιμετώπισης της Ακροδεξιάς
στη Γερμανία. Μπορεί τα χειρότερα
να αποφεύχθηκαν στις εκλογές στα
κρατίδια της Σαξονίας και του Βρα-
δεμβούργου, ωστόσο η Εναλλακτική
για τη Γερμανία (AfD), αποτελεί εναλ-
λακτική ακροδεξιού κινδύνου. Σελ. 22

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ

Απορρίφθηκε
η πρόταση για Φ.Α.
Εν μέσω συνεχιζόμενων προκλήσε-
ων, η τουρκική πλευρά θεωρεί πως η
παρούσα κατάσταση στην Ανατολική
Μεσόγειο δεν εξυπηρετεί στους
στρατηγικούς της στόχους. Στην Άγ-
κυρα ανοιχτά θεωρούν πως οι αγωγοί
Φ.Α. θα περάσουν από το έδαφός της
την ώρα που η πρόταση του Νίκου
Αναστασιάδη έπεσε στο κενό. Σελ. 10

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Έκλεισε το κεφάλαιο
Χρήστου Στυλιανίδη
Τα δημοσιεύματα της OCCRP δεν
άνοιξαν μόνο θέμα τάξης  για τον
πρόεδρο αλλά ήγειρε και ερωτήματα
γύρω από το πόσο ανεξάρτητο κρά-
τος είναι η Κύπρος. Έβγαλε στο προ-
σκήνιο την πολιτική ρήξη που υπάρ-
χει μεταξύ Νίκου Αναστασιάδη και
Χρήστου Στυλιανίδη και δεν θα κοπά-
σει σύντομα, με την κυβέρνηση να
φωτογραφίζει το περιβάλλον του Ευ-
ρωπαίου Επιτρόπου γύρω από τα δη-
μοσιεύματα και στη συνέχεια να
αναιρεί στο παρασκήνιο την όποια
εμπλοκή Στυλιανίδη. Σελ. 7

Με το σύνδρομο του χριστουγεννιάτικου
δέντρου, σύμφωνα με το οποίο ένα στολίδι
μπορεί να μην προκαλέσει οποιοδήποτε πρό-
βλημα, αλλά όλα μαζί μπορούν να πυροδο-
τήσουν την όλη προσπάθεια, παραλλήλισαν
τις διαβουλεύσεις των τελευταίων ημερών

γνώστες του διπλωματικού παρασκηνίου.
Και αυτό καθόλου τυχαία δεδομένου και των
όσων διημείφθησαν  όλο αυτό το διάστημα.
Από το λιτό και μινιμαλιστικό κείμενο που
συμφωνήθηκε αρχικά μεταξύ των δύο ηγετών
και της κας Λουτ, τα πράγματα άλλαξαν στην

πορεία με την εμπλοκή της Άγκυρας. Σε αυτό
το πλαίσιο οι δύο πλευρές οδηγηθήκαν σε
περίπλοκα σενάρια, τοποθετώντας ο καθένας
το δικό του ευαίσθητο θέμα στο τραπέζι. Κι-
νήσεις που προκάλεσαν εμπλοκή και ρίχνουν
την μπάλα στον γενικό γραμματέα των Η.Ε.

Αντόνιο Γκουτιέρες. Η όλη διαδικασία δεν
φαίνεται τόσο εύκολη για τον Νίκο Αναστα-
σιάδη, όχι μόνο για τη συνομολόγηση των
όρων αναφοράς, αλλά και για τους αντιπο-
λιτευτικούς τόνους που άρχισαν ήδη να εν-
τείνονται μπροστά στις εξελίξεις. Σελ. 4

Αφήνουν τα δύσκολα για τον Γκουτιέρες
Το παρασκήνιο που οδήγησε από την αισιοδοξία της κατάληξης στο εκκρεμές της συνομολόγησης

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Η πολιτική
ισότητα είναι
κέρδος για
τον Μ. Ακιντζί
Μετά και τη συνάντηση της Παρασκευής
μεταξύ Ν. Αναστασιάδη, Μ. Ακιντζί και Τζέιν
Χολ Λουτ ο Τ/κ ηγέτης θεωρεί ότι η πολιτική
ισότητα είναι κέρδος για την τ/κ κοινότητα
και αναζητείται συναντίληψη στις εγγυήσεις.
Κομβικός ενδιάμεσος σταθμός είναι η πε-
ρίοδος Νοεμβρίου-Ιανουαρίου. Για τον κ.
Ακιντζί το Πλαίσιο Γκουτιέρες της 30ής Ιου-
νίου αποκτά άλλη σημασία. Σελ. 5

Κερδίζουν έδαφος
εναλλακτικά σχέδια
Διαφορετικό είναι το όραμα της λύσης που
θέλει ο Μ. Ακιντζί, από όσα σκέφτεται και
προκρίνει η Άγκυρα, αλλά και οι πολιτικοί
του αντίπαλοι. Ωστόσο, για λόγους διπλω-
ματίας η τουρκική πλευρά δεν απορρίπτει
την ομοσπονδιακή φόρμουλα και αφήνει
ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα για την πορεία
του Κυπριακού. Σελ. 6

Με τη βοήθεια 21 Συντηρητικών ανταρτών, η αντιπολίτευση πέρασε νομοσχέδιο που απαγορεύει στον Μπόρις Τζόνσον να βγάλει τη χώρα από
την Ε.Ε. την 31η Οκτωβρίου αν δεν καταλήξει σε συμφωνία με τις Βρυξέλλες. Μπορεί η αντιπολίτευση να πέτυχε το μη κλείσιμο του Κοινοβου-
λίου, ωστόσο της είναι δύσκολο να καταλήξει στο τι θέλει. Το σχέδιο της Μέι για συμφωνημένο Brexit έχει ήδη καταψηφιστεί τρεις φορές.
Έτσι, οι επόμενες ημέρες και εβδομάδες θα κρίνουν την τύχη του Brexit, την υπόσταση του Ηνωμένου Βασιλείου και το μέλλον της Ευρώπης,
με όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά. Ενώ ερώτημα παραμένει το πότε θα γίνουν πρόωρες εκλογές. Σελ. 21

Κρίσιμες πολιτικές στιγμές ζει η Βρετανία
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΣΤΟ ΜΕΤΩΠΟ: Ο κ. Χίτλερ επεσκέφθη τα στρατεύματα
της πρώτης γραμμής του τομέως του διαδρόμου χθες και
επεθεώρησε την μεταξύ του Ντούχελ και Γκράουντεντς
περιοχήν, όπου μέχρι της Τρίτης διεξήγετο σφοδρά μάχη.
Εις μόνην αυτήν την περιφέρειαν συνελήφθησαν δέκα
πέντε χιλιάδες Πολωνοί αιχμάλωτοι, εκατοντάδες δε
πολωνικών πυροβόλων περιήλθον εις χείρας Γερμανών.
Ολόκληρος η περιφέρεια είναι κατεστραμμένη, όλαι αι
γέφυραι και αι διώρυγες έχουν καταστραφή διά δυναμίτιδος
και εις τας οδούς ευρίσκεται μεγάλη ποσότης όπλων και
διαφόρων άλλων εξαρτημάτων, τα οποία εγκατέλειψαν
οι Πολωνοί κατά την φυγήν των.
ΕΚΤΑΚΤΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ: Μολονότι αι καιρικαί συν-
θήκαι ήσαν αντίξοοι, η επίθεσις [εναντίον γερμανικών
ναυτικών βάσεων στη διώρυγα Κιέλου] διενεργήθη μετά
πολλής σφοδρότητος και μετά τόλμης από μέρους των
αεροπόρων. Οι πιλότοι της αγγλικής αεροπορίας επέδειξαν
έκτακτον ικανότητα. Τα επιτευχθέντα αποτελέσματα
είναι σπουδαιότατα. [...] Οι πιλότοι και οι λοιποί άνδρες
των πληρωμάτων επανήλθον άπαντες σώοι με τα αερο-
πλάνα εις τας βάσεις των. Από ναυτικής απόψεως, η αε-
ροπορική επίθεσις θα επιδράση επί της εις το μέλλον
εξελίξεως του πολέμου εις την θάλασσαν».

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
8.IX.1939

Είχα γράψει λίγο μετά
το δημοψήφισμα του
2004 ότι είναι αδύνατο
να ξαναπάρεις το τρέ-
νο που έχασες. Τότε,
στο τρένο του Μπούργ-

κενστοκ ήσαν όλοι, τα δύο μέρη, οι
πρωθυπουργοί, τα Η.Ε. ακόμα και
εκπρόσωπος της Ε.Ε., της οποίας θα
γινόμασταν μέλος, αφού η συμφωνία
-που δεν τηρήσαμε, προνοούσε λύ-
ση-ένταξη. Εμείς οι Ε/Κ, οι πονηρό-
τεροι των θνητών, όχι μόνο δεν τη-
ρήσαμε τα υπεσχημένα, αλλά ο Τάσ-
σος σηκώθηκε κι έφυγε στα μέσα
της Διάσκεψης κι όταν επέστρεψε
ούτε καν  διαπραγματεύτηκε. Η τουρ-
κική πλευρά υπέβαλε λίστα 11 απαι-
τήσεων και η πλευρά μας καμία.
Πήρε τα χαρτιά της κι έφυγε. Μάλιστα
με διάγγελμα ο Πρόεδρος καλούσε
τον λαό να απορρίψει ένα σχέδιο το
οποίο, αν και δεν το διαπραγματεύ-
τηκε, μας επέστρεφε Αμμόχωστο,
Μόρφου και 51 χωριά στη γραμμή
αντιπαράταξης, ενώ προνοούσε το
2019 να έφευγε και ο τελευταίος των
650 Τούρκων στρατιωτών. Όλα αυτά
από τον Τάσσο, που σύμφωνα με
τον Χριστόφια τότε, «άλλαξεν ο άδρω-
πος σιόρ».

Ο Χριστόφιας, ο οποίος αντί στη
λύση, οδήγησε την Αριστερά στο
«όχι»για να τσιμεντώσει το «ναι» και
να γίνει Πρόεδρος. Είπε και τσιμέν-
τωσε το «όχι», έγινε Πρόεδρος κι
έφυγε αφήνοντας  ένα καμένο Μαρί,
ένα κράτος καμένο-φαλιρισμένο και
μια Αριστερά με εγκαύματα τρίτου
βαθμού.Το 2004 ήταν όμως το δεύ-
τερο τρένο που χάθηκε. Το πρώτο
ήταν το 1993 με τις Ιδέες Γκάλι, όταν
οι συνομιλίες Βασιλείου-Ντενκτάς
είχαν φτάσει στο διά ταύτα, ο Βασι-
λείου έχασε τις εκλογές από τον Κλη-
ρίδη και ο Γλαύκος πέταξε την ευ-
καιρία να το πάει μέχρι τη λύση διότι
είχε υποσχεθεί στον Σπύρο Κυπρια-
νού ότι θα έθαβε τις Ιδέες Γκάλι. Τις
έθαψε, εκπόνησε την πολιτική του
«ενεργού ηφαιστείου» με τους εξο-
πλισμούς που αντί μπαρούτι, μύριζαν
χρήμα. Όταν έσκασε η φούσκα S-
300 ήρθαν οι νούσιμοι χειρισμοί
Κρανιδιώτη-Σημίτη που μας έσπρω-
ξαν προς την Ε.Ε. και τη λύση-ένταξη.
Μετά το δημοψήφισμα, τα πατριω-
τικά σαΐνια έλεγαν ότι τα εδάφη που

δεν πήρε ο Τάσσος με το Ανάν θα
τα πάρουμε μέσω προσφυγών στα
ευρωπαϊκά δικαστήρια. Έτσι μερικές
χιλιάδες Ε/Κ κατέθεσαν προσφυγές.
Η Ευρώπη, που είχε καεί από την
πονηριά μας, τους παρέπεμψε στην
τουρκική Επιτροπή Αποζημιώσεων
που λειτουργεί ως πρωτόδικο όργανο
και –φυσικά- χειρίζεται τις υποθέσεις
κατά το δοκούν. Όταν η Άγκυρα είδε
ότι ο χρόνος δημιουργεί και δίκαιο
(βλ. υπόθεση Δημόπουλος), παρά τα
ψηφίσματα των Η.Ε. αποφάσισε να
ανοίξει τα Βαρώσια. Διά του Οζερσάι
και με τα χρήματα των Τούρκων ντι-
βέλοπερς, θα μετατρέψουν τα ε/κ
ξενοδοχεία σε χρυσοφόρα θέρετρα-
καζίνα.Στην περίκλειστη πόλη θα
φτιάχνουν σιγά-σιγά τα σπίτια για
το εργατικό δυναμικό που θα κου-
βαλήσουν από την Τουρκία, τα δε
ψηφίσματα των Η.Ε. παλιά και νέα,
θα μας τα κολλήσουν στον Πεντα-
δάκτυλο δίπλα από τη σημαία να τα
βλέπουμε νυχθημερόν. Όσο για τον
Νίκο Αναστασιάδη και την αινιγμα-
τική για πολλούς συμπεριφορά του
από το 2017 και εντεύθεν, εκτιμώ
πλέον -και επικυρώνεται από όσες
πληροφορίες έχω συλλέξει και την
τελευταία βδομάδα- ότι θεωρεί πως
το στάτους κβο δεν πρόκειται να αλ-
λάξει με επίτευξη ομοσπονδιακής
λύσης καθότι η Τουρκία και η πλει-
οψηφία των Τ/κ επιδιώκουν πια λύση
καλής γειτονίας. Μάλιστα προκρί-
νεται, η συνέχεια της τελικής Διά-
σκεψης να γίνει μετά τις «προεδρικές
εκλογές» στα Κατεχόμενα τον προ-
σεχή Απρίλη, με τη λογική ότι στο
δεύτερο γύρο ο Ακιντζί κερδίζει τον
Οζερσάι. Και ποιος εγγυάται ότι ο
Οζερσάι με τη δύναμη του χρήματος
των Τούρκων ντιβέλοπερς και ενός
ενισχυμένου κόμματος των εποίκων
δεν θα νικήσει από τον πρώτο γύρο;
Ποιος εγγυάται ότι ο Ακιντζί δεν θα
την πάθει, όπως την έπαθε από τον
Έρογλου ο Ταλάτ, όταν στον τελευ-
ταίο, ο Χριστόφιας αρνήθηκενα κα-
ταγράψουν τις συγκλίσεις τους; Αυτά,
γιατί ενώ το τελευταίο ψήφισμα
(2483) του ΣΑ προδιαγράφει μια πο-
ρεία προς λύση ΔΔΟ με ημερομηνίες
ορόσημα, πολλοί ρωτάτε, τι γίνεται;
Κάντε τις προσθαφαιρέσεις σας…

Θέλετε αλήθειες; Ιδού!

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy

1 Στην Μπούργκα. Τούρκος εγώ, Ρω-
μιός εσύ, κι εγώ λαός κι εσύ λαός,

εσύ Χριστό εγώ Αλλάχ, όμως κι δυο μας
αχ και βαχ. 

2 Στις ευαισθησίες. Πάντως μέχρι την
ώρα που γραφόταν η στήλη, δηλαδή

αρκετές ώρες μετά το συμβάν με τη μα-
θήτρια που διώχθηκε επειδή φορούσε
μαντίλα, και δεν είχε βγει ανακοίνωση
από κανένα κόμμα. Αν ήταν για κανένα
κλαδεμένο δέντρο...

3 Στην τεχνολογία. Παρουσίασε τον
«ΕΞΑΝΤΑ» λέει ο πρόεδρος και θα

μπορούν οι πολίτες να παρακολουθούν
«ζωντανά» την πρόοδο του κυβερνητι-
κού έργου. Εμείς προεδράρα μου ανα-
μένουμε την παρουσίαση του «ΕΞΟΥΡΑ-
ΝΟΥ». Του προγράμματος που θα παρα-
κολουθούμε την πρόοδο των πύργων
της Λεμεσού. 

4 Στο μυστικό. Ένα άλλο πρόγραμμα
που ΔΕΝ θα παρουσιάσει ο πρό-

εδρος είναι αυτό που παρακολουθεί τα
ΜΜΕ. Το εγκατέστησε στο Προεδρικό ο
(πρώην) εθνικός επικοινωνιολόγος και
είναι όλοι ψεκασμένοι όταν βλέπουν το
#misirlis να βρίσκεται στην πρώτη θέση
αναζήτησης στο ιντερνέτ εδώ και δύο
βδομάδες. Να του το πουν; Ή να παίξουν
πελλόν; 

5 Στην Ομορφιά. Τι κάνει μια ξανθιά
σε μια παρέα με δέκα 70ρηδες;

«Απόφαση Ειρήνης». 

6 Στην αντίζηλο. Έξω φρενών
ακούεις η Lady in Red επειδή «κάλε-

σαν την Κάλαβανά, και όχι αυτήν, τα γε-
ρόντια». Κι έβαλαν και το όνομά της
στον τίτλο. Όνειδος. 

7 Στον φίλο. Όταν θες να τα βρεις με
έναν παλιόφιλο που τώρα δεν σου μι-

λά, γιατί σε μια στιγμή αδυναμίας του
πέταξες πράγματα, τι κάνεις; Τον βρί-
σκεις σε αδυναμία και κτυπάς την πόρτα
και τον βοηθάς. Ε Healthy μου; Το Μου-
σταφούιν σου έχει εκλογές. 

8 Στην επιστημοσύνη. Και γιατί να
διωχθεί ο Μόρφου; Τεκμηρίωσε

αναλυτικά και με πλήρη σαφήνεια τις
απόψεις του στη διατριβή «έτσι γεννι-
ούνται οι ομοφυλόφιλοι». 

9 Στο σήριαλ. Το Brexit έχει μεταβλη-
θεί σε DownTown Abbay με άσχημο

κούρεμα. 

10 Στον ενθουσιασμό. Τόσο πολύ χα-
ρούμενα είναι τα παιδιά που επέ-

στρεψαν στα σχολεία - παλάτια του Χαμ-
πιαούρη, αλλά και με την εκπαιδευτική
μεταρρύθμιση του υπουργού που επεν-
δύει στη γνώση και όχι στην παπαγαλία,
που άναψαν και κανένα καπνογόνο.

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ
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Τι κάνει μια ξανθιά με δέκα εβδομηντάχρονους;
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Ακούγοντας κάποιος τη δήλωση του Healhty
μετά την κοινή συνάντηση που είχε με τον
Μουσταφά και το Γκουτιέρες Girl Τζέιν Χολ
Λουτ, διερωτάται εάν ήταν επάναγκες τόση τα-
λαιπωρία για να βρεθούν και να ανταλλάξουν
ξανά χιλιοειπωμένα αστεία. «Δεν έγινε οποι-
αδήποτε συζήτηση κατά τη διάρκεια της μι-
κρής δεξίωσης, απλά φιλικές ανταλλαγές και
αστεϊσμοί, αλλά φυσικά και η έκφραση ελπί-
δας και η ενθάρρυνση της κας Λουτ να συνεχί-
σει την προσπάθεια με την ελπίδα να καταλή-
ξουμε σε κάτι που θα δημιουργεί προοπτικές
για δημιουργικό διάλογο», είπε και έπεισε
τους πάντες πως η Λουτ για μια εβδομάδα κα-
τάφερε μια τρύπα στο νερό...

Θα έχει ενδιαφέρον να δούμε τη συνέχεια,
εάν το Γκουτιέρες Girl θα πετύχει οτιδήποτε
από τις εγγυήτριες δυνάμεις. Σε μια εποχή που
η Τουρκία προσπαθεί να σπάσει το ρεκόρ της
στις προκλήσεις και να κάνει νέες γεωτρήσεις
στην κυπριακή ΑΟΖ, η Βρετανία τα έχει γενι-
κώς χαμένα με το Brexit και η Ελλάδα με νέα
κυβέρνηση προσπαθεί να... προσανατολιστεί,
παρά τη σταθερή της στήριξη.

Θα ήταν βεβαίως απορίας άξιο να προσπαθεί
κάποιος να βρει απαντήσεις εκτός Κύπρου
όταν δεν μπορούν να τις δώσουν οι πρωταγω-
νιστές των διαπραγματεύσεων. Βεβαίως μιλά-
με για το Κυπριακό και την Κύπρο, που όπως
σοφά ομολόγησε ο Γκουτιέρες δεν είναι ένα
«κανονικό» κράτος. Οπότε οποιαδήποτε προ-
σπάθεια αναζήτησης κανονικότητας μάλλον θα
είναι μάταιη.

Θα τολμήσει άραγε ο Γκουτιέρες να προβάλει
το ηγετικό του προφίλ ως ο αρχηγός του παγ-
κόσμιου Οργανισμού και να κατευθύνει, ως
μεταξύ μας οφείλει, τις εξελίξεις; 

Κάποιοι πάντως φοβούνται πολύ μια τέτοια
εξέλιξη, αφού θεωρούν ότι το Πλαίσιο Γκου-
τιέρες (αλήθεια βρέθηκε το... πρωτότυπο;) κά-
θε άλλο από δίκαιη και βιώσιμη λύση προνοεί.
Αυτά όλα όμως θα έχουμε μέρες να τα ακού-
σουμε, να τα δούμε και να τα εμπεδώσουμε.
Όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί είναι έτοιμοι για νέο
ρεσιτάλ και θα κάνουν σκόνη τους τηλεοπτι-
κούς αστέρες που αυτή την εποχή ετοιμάζον-
ται για τη νέα τηλεοπτική σεζόν. Υπομονή να
έχουμε. 

Πάντως η κοινή συνάντηση Λουτ, Healthy,
Μουσταφά είχε και ένα θετικό: Ακούσαμε για

πρώτη φορά την κυρία Λουτ να μιλά δημόσια!
Ναι, μίλησε ενώπιον καμερών και ανέφερε
πως η διαδικασία συνεχίζεται. ΟΚ. Αν μη τι άλ-
λο ακούσαμε και τη φωνή της!

Με δυναμική παρέμβαση του Φούλη φαίνεται
πως θα ξεπεραστεί ο σκόπελος της 56ης
έδρας στη Βουλή. Το τεράστιο πρόβλημα φαί-
νεται πως τελικά θα λυθεί πριν οδηγηθούμε
στις επόμενες βουλευτικές εκλογές και θα πε-
ριλαμβάνει τροποποίηση του Συντάγματος για
να ακολουθήσει νομοθεσία για τη βουλευτική
έδρα της Λεμεσού, αλλά ταυτόχρονα θα ψηφι-
στεί και άλλος νόμος ώστε οποιαδήποτε βου-
λευτική έδρα (ή έδρα ευρωβουλευτή) κενωθεί
από αντάρτες που επιλέγουν να αποχωρήσουν
από το κόμμα τους, η έδρα να επιστρέφεται
στο κόμμα με το οποίο ο βουλευτής ή ευρω-
βουλευτής εξελέγη.

Ο Φούλης όπως και ο Λιλλήκας έπαθαν και
έμαθαν επ’ αυτού. Φαίνεται όμως πως με την
πρόταση Φούλη συμφωνούν και άλλα κόμμα-
τα, όπως το ΑΚΕΛ, το ΔΗΚΟ και η ΕΔΕΚ οι οποί-
οι δεν θα ήθελαν με τίποτα να ζήσουν το δρά-

μα που έζησε πρόσφατα η Συμμαχία Πολιτών.

Μεγάλες εξελίξεις αναμένονται σε ένα ση-
μαντικό θέμα που απασχόλησε την επικαιρό-
τητα. Αναμείνατε στο ακουστικό σας. Αν αλη-
θεύουν και επιβεβαιωθούν όσα ακούω ως φή-
μες θα τρίβουμε και τα μάτια μας και τα αφτιά
μας από τις λεπτομέρειες που θα αποκαλυ-
φθούν. Θα παρακολουθώ και θα επανέλθω.

Πολύ στενή είναι η συνεργασία κρατικού αξιω-
ματούχου με βουλευτή μεγάλου κόμματος της
αντιπολίτευσης. Όπως ανέφερε προχθές βου-
λευτής άλλου κόμματος: «οι δυο τους είναι συγ-
κοινωνούντα δοχεία και αλληλοσυμπληρώνον-
ται τέλεια. Θα έλεγα πως για κάποια θέματα θα
πρέπει να κάνουν και κοινό homework, δεν
εξηγείται η απόλυτη ταύτιση και συνεννόηση». 

ΚΟΥΙΖ: Ενώ ο αρχιεπίσκοπος δεν φαίνεται δια-
τεθειμένος να ανοίξει ξανά το κεφάλαιο Αν-
δρέας Πιτσιλλίδης, ο τέως ευρωβουλευτής δεν
φαίνεται να τα βάζει κάτω. Αληθεύει πως ετοι-
μάζεται για νέο αγώνα και μάλιστα με «προ-
σβάσεις στην Ιερά Σύνοδο», όπως διαδίδεται; 

«Δεν νομίζω ότι θα ξαναδούμε σύντομα τέτοια καπακωτή!»

Η τρύπα στο νερό, η Λουτ
και η τόλμη του Γκουτιέρες
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Όταν την περασμένη εβδομάδα διέρρευσε
η είδηση ότι βετεράνοι πολιτικοί από τα δύο
μεγάλα κόμματα, όπως οι Αλέκος Μαρκίδης,
Γιαννάκης Κασουλίδης, Κίκης Καζαμίας και
Ανδρέας Χρίστου, ενώνουν δυνάμεις κάτω
από μία πλατφόρμα, που στόχο έχει την
ενημέρωση για τη διζωνική, δικοινοτική
ομοσπονδία και τη διαφώτιση των θετικών
της λύσης και της επανένωσης, πολλοί ήταν
εκείνοι που διερωτηθήκαν τι ακριβώς κρύ-
βεται πίσω από την πλατφόρμα και για ποιον
λόγο εξαγγέλλεται τη δεδομένη στιγμή, τώρα
που ξεκινούν οι διαπραγματεύσεις. Και αυτό
καθόλου τυχαία, καθώς είναι η πρώτη φορά
που επιχειρείται κάτι τέτοιο. Είναι μία προ-
σπάθεια που στόχο έχει να μετεξελιχθεί σε
κόμμα; Μία πρωτοβουλία που θα θυμίζει
Μη Κερδοσκοπικό Οργανισμό ή ένα «πα-
ρατηρητήριο» από ηχηρά ονόματα, που στό-
χο θα έχει να επαναφέρει –όταν πρέπει–
τον πρόεδρο της Δημοκρατίας στις ράγες
της λύσης διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπον-
δίας, όταναυτόςεκτροχιάζεται; Όλα δείχνουν
πως η Κίνηση αυτή, πέραν της προσπάθειας
διαφώτισης, αποτελεί και μοχλό πίεσης προς
τον Νίκο Αναστασιάδη για να ξεχάσει τις
άλλες ιδέες και να μείνει επικεντρωμένος
στη διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία. Και
λέμε συγκεκριμένα προς τον Νίκο Αναστα-
σιάδη δεδομένου ότι από τον ίδιο ξεκίνησαν
οι όλες συζητήσεις, βάσει και των δημοσι-
ευμάτων που τον ήθελαν να μιλάει για άλλες
μορφές λύσης στο παρασκήνιο. 

Το δεκαπενταμελές
«Δεν είμαστε κόμμα, ούτε θα γίνουμε κί-

νημα» έσπευσαν να ξεκαθαρίσουν μέλη της
ομάδας, ξεκαθαρίζοντας πως γι’ αυτό ακριβώς
τον λόγο επιλέχθηκε μία δεκαπενταμελής
ομάδα, με το κάθε μέλος να έχει το δικό του
έρεισμα στην κοινωνία, ενώ αποφεύγεται
επί του παρόντος η εγγραφή νέων μελών.
Εκτός από την τετράδα των βετεράνων της
πολιτικής, συμμετέχουν καιδύο ανερχόμενα
πολιτικά πρόσωπα, η Ξένια Κωνσταντίνου
από τον ΔΗΣΥ, η οποία με τον ανασχημα-

τισμό, που έπεται το φθινόπωρο, ενδεχο-
μένως να βρίσκεται στη Βουλή και ο Γιάννης
Παναγιώτου από το ΔΗΚΟ.Την πρωτοβουλία
ανέλαβε ο πρόεδρος του Συμβουλίου Ανοι-
κοδόμησης και Επανεγκατάστασης Νίκος
Μεσαρίτης, ο οποίος προέρχεται από τον
χώρο της ΕΔΕΚ. Μαζί τους οι ακαδημαϊκοί
Χάρης Ψάλτης, Παναγιώτης Σταυρινίδης
και η Θεανώ Καλαβανά. Ο κ. Σταυρινίδης
είχε μάλιστα υποβάλει υποψηφιότητα για
τον Δήμο Λευκωσίας το 2016, με τη στήριξη
του ΑΚΕΛ, ενώ η κα Καλαβανά, η οποία έχει
πλούσια ακτιβιστική δράση, ήταν στο επι-
τελείο του Σταύρου Μαλά στις προεδρικές
του 2018. Την ομάδα απαρτίζει και ο Γιάννος
Ιωάννου, ενεργό μέλος της Unite Cyprus,
της προσπάθειας επανένωσης και ενεργός
blogger. Την ομάδα ολοκληρώνουν οι Γιώργος
Μεσαρίτης, Gregory Konyalian, Ειρήνη Πα-
παγιάννη και Θέμος Δημητρίου.

Χρονολογείται
Η σκέψη για μία τέτοια πρωτοβουλία δεν

ξεκίνησε βεβαίως σήμερα. Χρονολογείται
από τον Μάιο του 2018, όπως άλλωστε λέχ-
θηκε και κατά την παρουσίαση της πρωτο-
βουλίας από τον εμπνευστή της ιδέας Νίκο
Μεσαρίτη.Λίγο μετά τις προεδρικές εκλογές,
δηλαδή, μέσω στασιμότητας του Κυπριακού
και όταν άρχισε να ακούγεται ακόμα στο

παρασκήνιο ότι ο Νίκος Αναστασιάδης συ-
ζητάει άλλα μοντέλα λύσης. Αυτό έχει τη
δική του σημασία δεδομένου ότι σε αυτή
την πρωτοβουλία βρίσκεται ο πρώην υπουρ-
γός Εξωτερικών της διακυβέρνησης Ανα-
στασιάδη Ιωάννης Κασουλίδης, ο οποίος σε
πρόσφατη συνέντευξή του, όταν κλήθηκε
να τοποθετηθεί για το κατά πόσο ο Νίκος
Αναστασιάδης συζητάει λύση δύο κρατών,
περιορίστηκε να πει ότι τον ίδιο τον ικανοποιεί
ότι ουδέποτε τέθηκε τέτοιο πράγμα επίσημα
ή δημοσίως. Υπενθυμίζεται ότι σε δημοσίευμα
του «Πολίτη» τον Οκτώβρη του 2018 ανα-
φερόταν πως ο Νίκος Αναστασιάδης είχε
συζητήσει με στενούς συνεργάτες του το
ενδεχόμενο ενός άλλου σχεδίου εκτός διζω-
νικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας και βάσει
του δημοσιεύματος ο κ. Κασουλίδης του είπε
να ξεχάσει τέτοιες ιδέες και να μην τις ξα-
νασυζητήσει. Αυτό καταδεικνύει ότι η συμ-
μετοχή του στην εν λόγω πρωτοβουλία έχει
τη δική της σημασία. Όπως σημασία έχει
και η παρουσία του πρώην γενικού εισαγγελέα
και μέλους της διαπραγματευτικής ομάδας
του Νίκου Αναστασιάδη Αλέκου Μαρκίδη.
Ο γνωστός νομικός είχε αποχωρήσει από τη
διαπραγματευτική ομάδα, καθώς, όπως ανέ-
φερε σε πρόσφατη συνέντευξή του στην
«Κ», διέκρινε την αλλαγή ρητορικής από τον
πρόεδρο. Μάλιστα, κατά τη συνέντευξη

Τύπου ανέφερε ότι τα περί άλλων πλαισίων
λύσης διαψεύστηκαν, αλλά είναι καλά να
διαψεύδονται από εκείνον που πρέπει.

Εις γνώσιν των κομμάτων
Θα πρέπει να σημειωθεί πως ο Νίκος Με-

σαρίτης συζήτησε την ιδέα του με την ηγεσία
των δύο μεγάλων κομμάτων, καθώςεπιδίωξη
της πρωτοβουλίας «Απόφαση Ειρήνης» είναι
να βρίσκονται σε διαβουλεύσεις με τα κόμματα
που στηρίζουν τη διζωνική, δικοινοτική ομο-
σπονδία. Σύμφωνα με κομματικές πηγές, η
Πινδάρου βλέπει θετικά την κίνηση αυτή.
Αφενός γιατί με την παρουσία του κ. Κασου-
λίδη και της ανερχόμενης Ξένιας Κωνσταν-
τίνου, θεωρεί πως διασφαλίζεται πως δεν θα
αποτελέσει ένα κίνημα πολέμιο του ΔΗΣΥ
και της κυβέρνησης και αφετέρου γιατί επι-
διώκει να σταλεί το μήνυμα πως ο ΔΗΣΥ είναι
πλήρως επικεντρωμένος στη λύση διζωνικής,
δικοινοτικής ομοσπονδίας. Μία κίνηση που
θα βοηθήσει τον Συναγερμό μετά από την
κριτική που δέχτηκε για σκλήρυνση θέσεων
κατά τον προεκλογικό των ευρωεκλογών.
Υπενθυμίζεται, άλλωστε, πως ένα χρόνο πριν,
όταν άρχισε να ενισχύεται η φημολογία περί
λύσης δύο κρατών και όταν ο Αβέρωφ Νεο-
φύτου προειδοποιούσε για τσουνάμι, ο πρό-
εδρος του ΔΗΣΥ είχε διοργανώσει εκδήλωση
στην παρουσία του Αλέκου Μαρκίδη, η οποία
είχε ως θέμα τη διζωνική δικοινοτική, ομο-
σπονδία και την ανάγκη ενημέρωσης των
πολιτών για το πλαίσιο λύσης. 

Στο ίδιο πλαίσιο και ο γ.γ. του ΑΚΕΛ ήταν
ενήμερος από τον Νίκο Μεσαρίτη για την
όλη ιδέα και τη συμμετοχή των Κίκη Καζαμία
και Ανδρέα Χρίστου. Στο ΑΚΕΛ βλέπουν θε-
τικά τη δημιουργία μιας τέτοιας κίνησης,
δεδομένου πως στόχος είναι η προσήλωση
στη διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία και
η διαφώτιση των πολιτών για το τι παίζει
στις διαπραγματεύσεις. Αυτό που ανησυχεί
μερίδα των κύκλων της Αριστεράς είναι το
ενδεχόμενο η Πρωτοβουλία να δώσει την
εικόνα μιας ομάδας ενισχυτικής των ενερ-
γειών του Νίκου Αναστασιάδη, σε μία προ-
σπάθεια να μην πλήξουν τον πρόεδρο στην
κορύφωση των διαπραγματεύσεων.

Πρωτοβουλία με μηνύματα για τον πρόεδρο 
Η «Απόφαση Ειρήνης» στέλνει μήνυμα στην κυβέρνηση να μείνει προσηλωμένη στη διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία 

Εκτός η ομάδα
του Σχεδίου Ανάν

Αίσθηση, πάντως, προκάλεσε σε
πολλούς το γεγονός ότι πολιτικά
πρόσωπα, τα οποία είχαν σταθεί
στην πρώτη γραμμή επί Σχεδίου
Ανάν, είναι εκτός. Στα πηγαδάκια
πολλοί είχαν διερωτηθεί για ποιο
λόγο πρόσωπα, όπως οι Μιχάλης
Παπαπέτρου, Ανδρούλλα Βασιλεί-
ου, Τάκης Χατζηδημητρίου και Χρί-
στος Πουργουρίδης, έμειναν εκτός
της διαδικασίας. Όπως αναφέρουν
έγκυρες πηγές, η πρωτοβουλία δεν
ήθελε να θυμίζει μία αναβίωση της
περιόδου του Σχεδίου Ανάν, ενι-
σχύοντας την περιρρέουσα που μι-
λάει για «οπαδούς της όποιας λύ-
σης». Το κατά πόσο κάτι τέτοιο απε-
τράπη είναι λίγο πολύ θολό. Και αυ-
τό δεδομένου ότι πολλοί από τον
ενδιάμεσο χώρο έκαναν λόγο για
επανάληψη του 2004. Η Ελένη Θε-
οχάρους είχε σχολιάσει πως πρό-
κειται για πρόσωπα που έχουν «ιδι-
αίτερα στενές σχέσεις με τους
Τούρκους», ενώ ο αναπληρωτής εκ-
πρόσωπος Τύπου του ΔΗΚΟ Γιώρ-
γος Γεωργίου ανέφερε σε ανάρτη-
σή του στο twitter: «Βρικολακιάζει
το 2004. Δώστε τα όλα και δώστε
τα τώρα. Παλιά και νέα αστέρια του
ΔΗΣΑΚΕΛ μαζί στον αγώνα για κλεί-
σιμο της Κυπριακής Δημοκρατίας».
Άφησε, μάλιστα, και αιχμές για το
ποιος χρηματοδοτεί την πρωτοβου-
λία. Κίνηση που σε κάποιους έκανε
αίσθηση, ενώ σε άλλους προκάλε-
σε ερωτήματα για ποιο λόγο απορ-
ρίπτει την εν λόγω πρωτοβουλία το
ΔΗΚΟ, δεδομένου ότι κύριος στό-
χος είναι η διαφώτιση για τη διζωνι-
κή, δικοινοτική ομοσπονδία, την
οποία επισήμως στηρίζει. 

Η «Απόφαση Ειρήνης» αντιμετωπίστηκε θετικά από τα δύο μεγάλα κόμματα, δεδομένου ότι
δεν πρόκειται για μετεξέλιξη σε κόμμα, ενώ στον ενδιάμεσο χώρο μιλούν για αναβίωση του
2004 επί Σχεδίου Ανάν.
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Με το σύνδρομο του χριστουγεν-
νιάτικου δέντρου, σύμφωνα με το
οποίο ένα στολίδι μπορεί να μην
προκαλέσει πρόβλημα, αλλά όλα
μαζί μπορούν να ρίξουν κάτω το
δέντρο και να προκαλέσουν κατα-
στροφή, παραλλήλισαν τις διαβου-
λεύσεις των τελευταίων ημερών
γνώστες του διπλωματικού παρα-
σκηνίου. Και αυτό γιατί από ένα
λιτό κείμενο που έμελλε να είναι
η συνομολόγηση των όρων ανα-
φοράς, οι προσθήκες ένθεν και έν-
θεν προκάλεσαν εν τέλει σχετική
εμπλοκή. Όταν η ειδική απεσταλ-
μένη του γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών
Τζέιν Χολ Λουτ ολοκλήρωσε τις
δύο πρώτες συναντήσεις της στο
νησί, κυβερνητικοί αξιωματούχοι,
αλλά και ο ίδιος ο υπουργός Εξω-
τερικών Νίκος Χριστοδουλίδης,
εξέφραζαν αισιοδοξία για κατάληξη
σε συνομολόγηση των όρων ανα-
φοράς. Η παράταση της παραμονής
της κας Λουτ, από μία μέρα σε
πέντε και το καθημερινό πήγαινε-
έλα στον Λόφο και τα Κατεχόμενα
έστειλε το μήνυμα πως τα πράγματα
είναι λίγο πιο πολύπλοκα από το
αναμενόμενο. Έντονο ήταν το πα-

ρασκήνιο που δείχνει πως οι όροι
αναφοράς αποτελούν δυσεπίλυτο
γρίφο τον οποίο θα κληθεί να λύσει
ο γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών.

Σε εκκρεμές
«Η διαδικασία βρίσκεται σε εξέ-

λιξη», ήταν η τοποθέτηση και των
δύο ηγετών, την περασμένη Πα-
ρασκευή, μετά τη συνάντηση Ανα-
στασιάδη-Ακιντζί και την αποχώ-
ρηση της κας Λουτ. Και οι δύο πλευ-
ρές απέφυγαν να μπουν σε λεπτο-
μέρειες, ρίχνοντας την μπάλα των
επόμενων κινήσεων τόσο στην κα
Λουτ όσο και στον Αντόνιο Γκου-
τιέρες. Η κίνηση αυτή ερμηνεύεται
από κάποιους ως προσπάθεια να
μην προκληθούν περαιτέρω προ-
βλήματα και από άλλους προσπά-
θεια να αποφευχθεί η εικόνα του
αδιεξόδου. Όπως αναφέρουν κυ-
βερνητικές πηγές, δεν υπήρξε τε-
λικό κείμενο και το πώς θα συνε-
χιστεί η διαδικασία θα εξαρτηθεί
από την ίδια τη γραμματεία των
Ηνωμένων Εθνών και τα εμπλεκό-
μενα μέρη. Στόχος, όπως λέγεται,
είναι να γίνουν επαφές με τις εγ-
γυήτριες δυνάμεις χωρίς να απο-
κλείεται μία νέα επίσκεψή της κας
Λουτ στο νησί. Εξάλλου μέχρι και
την τριμερή συνάντηση του γ.γ.
των Ηνωμένων Εθνών μεσολαβεί
ένας μήνας, με κυβερνητικές πηγές
να εκτιμούν ότι μέχρι και τις 15
του Οκτώβρη θα υπάρξει συμφωνία. 

Aισιοδοξία 9ης Αυγούστου
Όπως λέγεται, κατά τη συνάν-

τηση της 9ης Αυγούστου υπήρξε
η συναντίληψη μεταξύ των δύο
ηγετών πως τα πράγματα θα πρέπει
να μπουν ξανά στην τροχιά επίλυ-
σης του Κυπριακού. Τέθηκε ξεκά-
θαρα και το ζήτημα προσήλωσης
στο πλαίσιο διζωνικής, δικοινοτικής

ομοσπονδίας. Τότε είχε τεθεί ως
οδικός χάρτης, πρώτα και κύρια η
επίσκεψη της Τζέιν Χολ Λουτ, η
συνομολόγηση των όρων αναφο-
ράς, η τριμερής συνάντηση στη
συνέχεια με τον γ.γ. των Ηνωμένων
Εθνών και έπειτα μία άτυπη και εν
πολλοίς διαδικαστική συνάντηση
τύπου Κραν Μοντάνα. Το θέμα
ήταν ότι αν μετά από αυτό υπήρχε
θετική κατάληξη, θα διευθετείτο
μία κανονική συνάντηση επί της
ουσίας. Σε εκείνο το σημείο θα
μπορούσε να τεθεί και το θέμα τερ-
ματισμού των γεωτρήσεων. Σε εκεί-
νη τη συνάντηση οι δύο ηγέτες εί-
χαν καταλήξει πως οι όροι αναφο-
ράς θα αποτελούνταν από τα τρία
σημεία που αποκάλυψε η «Κ»: Το
κοινό ανακοινωθέν Αναστασιάδη-
Έρογλου, τις συγκλίσεις μέχρι και
το Κραν Μοντάνα και το πλαίσιο
Γκουτιέρες. 

Στην πολυπλοκότητα
Το πλαίσιο Γκουτιέρες βεβαίως

ήταν ένα πολύπλοκο και ευαίσθητο
ζήτημα, καθώς κάθε πλευρά έδινε
τη δική της ερμηνεία. Ενδεικτικό
είναι ότι η κυβέρνηση μέχρι και
τη δημοσιοποίηση της έκθεσης
του γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών μι-
λούσε για έγγραφο της 4ης Ιουλίου.
Σήμερα, πάντως, αποδέχεται ανοι-
κτά το πλαίσιο της 30ής Ιουνίου.
Ο αρχικός στόχος και αυτό που
βγήκε από τη συνάντηση της 9ης
Αυγούστου μεταξύ των δύο ηγετών
ήταν να βγει κάτι καθαρά μινιμα-
λιστικό, αντιλαμβανόμενες και οι
δύο πλευρές πως οι λεπτομέρειες
ενδεχομένως να προκαλέσουν προ-
σκόμματα, ακόμα και ναυάγιο. Γι’
αυτή τη μινιμαλιστική προσέγγιση
ακριβώς υπήρξε, όπως λέγεται, αι-
σιοδοξία, την οποία υιοθέτησε και
η κα Λουτ, με αποτέλεσμα, μέχρι

και τη Δευτέρα να εκφράζεται αι-
σιοδοξία και από τις δύο πλευρές.
Όπως αναφέρουν διπλωματικές
πηγές, τα πράγματα φαίνεται να
διαφοροποιήθηκαν, όταν ο Τ/κ ηγέ-
της έστειλε το κείμενο στην Άγ-
κυρα. «Κάπως έτσι άρχισε το σύν-
δρομο χριστουγεννιάτικου δέν-
τρου», αναφέρουν αρμόδιοι κύκλοι,
εξηγώντας πως μπορεί κανένα από
τα στολίδια να μην προκαλούν τη
συντέλεια του κόσμου, αλλά όλα
μαζί πυροδοτούν ολόκληρη την
προσπάθεια. 

Τα σημεία τριβής
Το ζήτημα, όπως αναφέρεται,

το οποίο απασχόλησε, κάτι το ανα-
μενόμενο άλλωστε, ήταν η πολιτική

ισότητα που αποτελεί καίριο ζήτημα
για τους Τ/κ, αλλά και στην ερμη-
νεία του από την ε/κ πλευρά. Ση-
μειώνεται πως ο Νίκος Αναστασιά-
δης είχε διαμηνύσει στο Εθνικό
Συμβούλιο πως δέχεται το πλαίσιο
Γκουτιέρες, αλλά θα ζητήσει διευ-
κρινίσεις στο θέμα της αποτελε-
σματικής συμμετοχής και της μιας
θετικής ψήφου. Είπε παράλληλα
πως αν τεθεί θέμα για τη μία θετική
ψήφο, τότε θα θέσει στο τραπέζι
το ζήτημα των εγγυήσεων. «Αυτό
ακριβώς αποτελεί το σύνδρομο του
χριστουγεννιάτικου δέντρου», επι-
σημαίνουν οι ίδιες πηγές. Και αυτό
φαίνεται πως τέθηκε δεδομένης
και της τοποθέτησης του Πρόδρο-
μου Προδρόμου το μεσημέρι της

Τρίτης όταν έκανε συγκεκριμένη
αναφορά στην έκθεση Γκουτιέρες
στην οποία επισημαίνεται η πρό-
τασή του προς τα μέρη να αναζη-
τήσουν λύσεις που θα λάμβαναν
υπόψη ότι η υφιστάμενη συνθήκη
εγγυήσεων δεν είναι βιώσιμη. «Το
αναφέρω αυτό διότι στην έκθεση
και γενικότερα στη διαδικασία
υπάρχουν ερείσματα που ο πρό-
εδρος αξιοποιεί και προωθεί στη
σημερινή διαδικασία». 

Διπλωματικοί κύκλοι επισημαί-
νουν πως η όποια διευκρίνιση σε
όλο αυτό το ζήτημα προκάλεσε πε-
ραιτέρω ζητήματα και αχρείαστες
εμπλοκές. Αυτό που σημειώνεται
και διατυπώθηκε άλλωστε στο τρα-
πέζι της διαβούλευσης είναι πως η
πολιτική ισότητα διατυπώνεται σε
πολλά ψηφίσματα τα τελευταία 30
χρόνια. Η τουρκική πλευρά ήθελε
μία πιο συγκεκριμένη θέση στην
πολιτική ισότητα με τησυμπερίληψη
του όρου της αποτελεσματικής συμ-
μετοχής, ενώ, όπως λέγεται, φαίνεται
να τέθηκε και το ζήτημα της απο-
κεντρωμένης ομοσπονδίας. Σε αυτό
το πλαίσιο επισημαίνεται ότι τέθηκε
από την ε/κ πλευρά και το κρίσιμο
ζήτημα των εγγυήσεων. Εξ ου και
η σχετική τοποθέτηση του Πρό-
δρομου Προδρόμου, με το πέρας
της τρίτης συνάντησης. Κίνηση
που φαίνεται να μην είχε θετικό
αποτέλεσμα, καθώς έγκυρες πηγές
επισημαίνουν πως η επιδίωξη της
ε/κ πλευράς να συμπεριληφθεί η
αναφορά της έκθεσης του γ.γ. των
Ηνωμένων Εθνών γύρω από τις εγ-
γυήσεις, δεν έχει τελικώς περιληφθεί. 

Το «βέτο»
Όπως σημειώνεται το όλο ζή-

τημα παραπέμπεται στις εγγυήτριες
δυνάμεις, με τις οποίες θα έχει επα-
φές και διαβουλεύσεις στη συνέχεια

η Τζέιν Χολ Λουτ. Η «Κ» είχε ανα-
φέρει πως η Τουρκία, σε αντίθεση
με τα επιδιώξεις της ε/κ πλευράς,
διεκδικούσε ενεργό ρόλο στη συ-
νομολόγηση των όρων αναφοράς,
επικαλούμενη το ψήφισμα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας, που θέτει ζή-
τημα συμφωνίας όλων των εμπλε-
κόμενων μερών. Κάτι το οποίο, δε-
δομένων και των δηλώσεων ότι η
κα Λουτ θα έχει διαβουλεύσεις με
τις εγγυήτριες δυνάμεις για τη συ-
νομολόγηση των όρων αναφοράς,
έχει επιτευχθεί. 

Tα χρονοδιαγράμματα
Ένα ζήτημα που φέρεται να

απασχολεί την ε/κ πλευρά είναι
και το θέμα του χρονοδιαγράμμα-
τος, όπως και το θέμα των νέων
ιδεών που επιχειρήθηκε να μπει
ευσχήμως στην όλη διαδικασία.
Όπως είχε γράψει από τον Αύγου-
στο η «Κ» στις επιδιώξεις της Τουρ-
κίας είναι και ένα συγκεκριμένο
χρονοδιάγραμμα. Σύμφωνα με έγ-
κυρες τ/κ πηγές, η Άγκυρα θέλει
μαζί με τη δικοινοτική ομοσπονδία
να μπουν στο τραπέζι των συνο-
μιλιών τα δύο κράτη ή η συνομο-
σπονδία. Καθόλου τυχαίο ότι εδώ
και καιρό η Άγκυρα μιλάει για αλ-
λαγή της συνταγής. Επικαλούμενη,

μάλιστα, την έκθεση του γ.γ. των
Ηνωμένων Εθνών όπου επισημαί-
νεται πως το στάτους κβο δεν είναι
βιώσιμο, θέλει να καταστήσει σαφές
πως από τη διαδικασία αυτό δια-
σφαλιστεί. Στόχος της Τουρκίας
είναι σε ένα δημοψήφισμα που θα
ακολουθήσει η επιλογή δεν θα είναι
στήριξη του Σχεδίου ή παραμονή
του στάτους κβο, αλλά αποδοχή
του Σχεδίου που θα προκύψει ή
δύο κράτη. Αυτό είναι κάτι που
επιχειρείται, άλλωστε, μέσω του
χρονοδιαγράμματος. Όλα αυτά βε-
βαίως αναμένεται να απαντηθούν
ενδεχομένως και να κορυφωθούν
το επόμενο χρονικό διάστημα. 

Οι εκλογές και οι διαρροές
Θα πρέπει να σημειωθεί πάντως

πως κατά τη διάρκεια της παραμονής
Λουτ, ανώτατες κυβερνητικές πηγές
διέρρεαν πως υπήρξε σχετική συμ-
φωνία μεταξύ των δύο ηγετών για
διαπραγματεύσεις ουσίας μετά τις
«εκλογές» στα Κατεχόμενα. Όπως
επισημάνθηκε από τις ίδιες πηγές,
αυτό θα αποτελέσει το ιδανικό προ-
εκλογικό χαρτί για τον Μουσταφά
Ακιντζί, δεδομένου ότι ήδη αποτελεί
φαβορί στις δημοσκοπήσεις, αφή-
νοντας κατά πολύ πίσω του τον
εκλεκτό της Άγκυρας και «υπουργό
Εξωτερικών» Κουντρέτ Οζερσάι.
Κατά πόσο κάτι τέτοιο είναι ένα σε-
νάριο εφικτό και σωστό είναι ένα
θέμα που συζητείται εντόνως. Και
αυτό καθόλου τυχαία. Όχι μόνο
επειδή, όπως επισημαίνεται, κανείς
δεν πρέπει να είναι σίγουρος όταν
πρόκειται για μια εκλογική μάχη
και δη στα Κατεχόμενα, αλλά και
εξαιτίας του ότι τα Ηνωμένα Έθνη
έχουν θέσει σαφή χρονοδιαγράμ-
ματα που αντικρούουν την όλη συ-
ζήτηση περί διαπραγματεύσεων
μετά τον Απρίλη. 

Αφήνουν τα δύσκολα για τον Γκουτιέρες 
Το χρονικό και το παρασκήνιο γύρω από το πήγαινε-έλα της Τζέιν Χολ Λουτ και οι λεπτομέρειες που έμειναν στον αέρα 

Αντιδράσεις και προεκτάσεις
Η όλη συζήτηση για τη συνομο-
λόγηση των όρων αναφοράς δεν
έμεινε ασχολίαστη βεβαίως στο
εσωτερικό. Το ΑΚΕΛ χαμήλωσε
κατά πολύ τους αντιπολιτευτικούς
τόνους σε μία προσπάθεια να
στηρίξει την προσπάθεια που γί-
νεται, ωστόσο, εντός του κόμμα-
τος πολλοί είναι εκείνοι που εκ-
φράζουν δυσπιστία και δείχνουν
έλλειψη εμπιστοσύνης απέναντι
στον Νίκο Αναστασιάδη και τους
χειρισμούς του. Το ΔΗΚΟ δε, που
είχε μετριάσει τις αντιδράσεις
του στο Κυπριακό, μπροστά και
στη στασιμότητα που υπήρχε,
φαίνεται να ενισχύει δυναμικά
τους αντιπολιτευτικούς του τό-
νους. Καθόλου τυχαία και η τοπο-
θέτηση του Νικόλα Παπαδόπου-
λου, μετά το Εθνικό Συμβούλιο, ο
οποίος αποκάλυψε πως ο πρό-
εδρος χαρακτήρισε το πλαίσιο

Γκουτιέρες απαράδεκτο. Στο ΔΗ-
ΚΟ θα επιχειρήσουν να θέσουν
ζήτημα αναξιοπιστίας του προ-
έδρου, λόγω και των τελευταίων
δηλώσεών του. Καθόλου τυχαία
άλλωστε και η ανακοίνωση-
απάντηση του ΔΗΚΟ προς τον
υπουργό Εξωτερικών, ο οποίος
έσπευσε να διαψεύσει τα περί
απαράδεκτου πλαισίου, καταγρά-
φοντας σειρά σχετικών δηλώσε-
ων του κ. Αναστασιάδη. Δηλώ-
σεις που έδειχναν τη διαφωνία
του με το πλαίσιο της 30ής Ιουνί-
ου που εν τέλει αποδέχτηκε. Αυ-
τό από μόνο του καταδεικνύει
πως οι μέρες διαφαίνονται δύ-
σκολες για τον πρόεδρο όχι μόνο
σε ό,τι αφορά τη συνομολόγηση
των όρων αναφοράς και τη στάση
των εμπλεκόμενων μερών, αλλά
και για τη στάση που θα τηρήσει
το εσωτερικό.
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Μέχρι και τη Δευτέρα
υπήρξε η συναντίληψη
δημιουργίας ενός μινιμα-
λιστικού κειμένου, που
θα αποφεύγει λεπτομέ-
ρειες που προκαλούν
ευαισθησίες.
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Διασφαλίζεται το θέμα της
αποτελεσματικής συμμε-
τοχής, χωρίς ωστόσο να
κλειδώσει το ευαίσθητο
για τη δική μας πλευρά
θέμα των εγγυήσεων.Ο Νίκος Αναστασιάδης θα κληθεί να αντιμετωπίσει τις αντιδράσεις των εμπλεκόμενων μερών γύρω από τη συνομολόγηση των όρων αναφοράς, αλλά και τους

αντιπολιτευτικούς τόνους που ενισχύονται στο εσωτερικό.
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Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

«Ο Πούτιν και το Γενικό Επιτελείο
του ρωσικού στρατού δεν θεωρούν
εφικτή την πολιτική λύση στο πρό-
βλημα της Συρίας. Θεωρούν ότι
μπορούν να επιλύσουν το πρόβλημα
του Ιντλίμπ, με τη μέθοδο που εφάρ-
μοσαν στο Γκρόζνι (της Τσετσενίας)
και στο Χαλέπι, ισοπεδώνοντας και
εξουδετερώνοντας τις εστίες της
αντιπολίτευσης». Η συγκεκριμένη
επισήμανση έρχεται από το τουρ-
κικό φιλοκυβερνητικό κέντρο στρα-
τηγικών μελετών Seta. Το τουρκικό
κέντρο ερευνών, το οποίο το τε-
λευταίο διάστημα απασχολεί την
τουρκική κοινή γνώμη με φήμες
περί φακελώματος αντιπολιτευό-
μενων Τούρκων και ξένων δημο-
σιογράφων, για πρώτη φορά στρέφει
τα βέλη του κατά της Ρωσίας, με
την οποία τα τελευταία χρόνια η
Τουρκία έχει δημιουργήσει πλαίσιο
στενής συνεργασίας σε διάφορα
πεδία. Το Seta τονίζει επίσης και
τα εξής: «Οι εξελίξεις στο Ιντλίμπ
ενδέχεται να έχουν πολύ βαρύ αν-
τίκτυπο στις ρωσοτουρκικές σχέ-
σεις. Το καθεστώς του Ασαντ θεωρεί
ότι βγαίνει νικητής από τον πόλεμο
της Συρίας και ότι έχει τη δυνατό-
τητα να ελέγξει εκ νέου τις περιοχές
της αντιπολίτευσης με τις επιχει-
ρήσεις του στρατού. Αυτή η πολι-
τική του καθεστώτος αποτελεί το
μεγαλύτερο εμπόδιο για μια φάση
πολιτικής μετάβασης στη Συρία.
Σήμερα η Τουρκία καλείται να ανα-
θεωρήσει τη συνολική κατάσταση
στο Ιντλίμπ, ξεκινώντας με την εκ
νέου μελέτη της συνεργασίας με
τη Ρωσία για το ζήτημα του Ιντλίμπ». 

Aπογοήτευση του Πούτιν
Για ποιο λόγο το τουρκικό κέντρο

μελετών επιλέγει την παρούσα

στιγμή για να ασκήσει δριμύτατη
κριτική στη Μόσχα; Σύμφωνα με
πηγές, οι οποίες γνωρίζουν πολύ
καλά τα του τουρκικού Προεδρικού,
η απάντηση είναι σχετικά απλή.
Μέσα από τη δημόσια κριτική στις
επιλογές του Βλαντίμιρ Πούτιν, η
Άγκυρα αντιδρά στις ασφυκτικές
πιέσεις που δέχεται από τη Μόσχα.
Ως γνωστόν, με βάση τις προηγού-
μενες συμφωνίες Ρωσίας-Ιράν-
Τουρκίας, η Άγκυρα είχε αναλάβει
τον έλεγχο των διάφορων ισλαμι-
στικών παραγόντων με ένοπλη και
πολιτική δραστηριότητα στο τε-
λευταίο προπύργιο της αντιπολί-
τευσης στη Συρία. Με βάση αυτήν
τη συμφωνία, στο Ιντλίμπ, ο τουρ-
κικός στρατός δημιούργησε παρα-
τηρητήρια και ανέλαβε δράση. Λίγο
μετά τη συμφωνία με την Τουρκία
και την ανάπτυξη του τουρκικού
στρατού στο Ιντλίμπ, η Μόσχα δια-
πίστωσε με πικρία ότι τα βήματα
της τουρκικής πλευράς σε αυτήν
την περιοχή, στην καλύτερη πε-
ρίπτωση, ήταν αναποτελεσματικά.
Η Τουρκία όχι μόνο δεν κατάφερε
να ελέγξει τα «επικίνδυνα στοιχεία»
της περιοχής, αλλά ηττήθηκε πο-
λιτικά και στρατιωτικά από μια ορ-
γάνωση που αποτελεί τη φυσική
συνέχεια της Αλ Κάιντα και σήμερα

ελέγχει το μεγάλο τμήμα του Ιντ-
λίμπ. Μετά από αυτήν τη στρατη-
γική ήττα, η Τουρκία ξεκίνησε να
τηρεί αμυντική στάση, παρέχοντας
υποστήριξη σε συμμαχικές δυνά-
μεις με βασικό στόχο την καθυ-
στέρηση της προώθησης των συ-
ριακών και συμμαχικών δυνάμεων.
«Ο Πούτιν απάντησε στον Ερντο-
γάν με τον αγγλικό όρο ‘enough is
enough’. Μετά από μια μικρή πε-
ρίοδο χάριτος και αναμονής, έδωσε
στη Δαμασκό το πράσινο φως για
την κατάληψη του Ιντλίμπ. Η Άγ-
κυρα που κατανοεί τη σοβαρότητα
της όλης κατάστασης σήμερα σπεύ-
δει να γλυτώσει ό,τι μπορεί από
την πυρκαγιά του Ιντλίμπ», σημει-
ώνουν οι πηγές μας. 

Tο σχέδιο της Άγκυρας
Τι επιθυμεί να γλυτώσει η Άγ-

κυρα από την «πυρκαγιά» του Ιντ-
λίμπ; Οι τελευταίες πληροφορίες

από την τουρκική πρωτεύουσα δεί-
χνουν ότι ο νέος στόχος της Τουρ-
κίας είναι η δημιουργία ενός μικρού
προγεφυρώματος στα σύνορα Τουρ-
κίας-Ιντλίμπ, ένα είδος buffer zone.
Η τουρκική πλευρά προβάλλει την
ιδέα της νέας ζώνης ως μια ανα-
γκαιότητα για δύο βασικού λόγους.
Πρώτον, σε περίπτωση που πέσει
το Ινλτίμπ στα χέρια του Ασαντ με
«ανέλεγκτο τρόπο», εκατομμύρια
πρόσφυγες θα επιχειρήσουν να
βρουν καταφύγιο στα τουρκικά
εδάφη. Την προηγούμενη εβδομά-
δα, ο πρόεδρος της Τουρκίας προ-
ειδοποίησε τη Δύση για τις επι-
πτώσεις της προσφυγικής κρίσης
και η Άγκυρα ξεκαθαρίζει ότι πλέον
δεν είναι σε θέση να σηκώσει από
μόνη της το βάρος του μεγάλου
προσφυγικού προβλήματος, πόσο
μάλλον το βάρος ενός νέου κύματος
από τη Συρία. Δεύτερον, στο Ιντλίμπ
της Συρίας σήμερα δρουν περίπου

30.000-40.000 ένοπλοι τζιχαντιστές.
Άνθρωποι και παράγοντες που δια-
τηρούν οργανικές σχέσεις με την
Αλ Κάιντα και τα παρακλάδια της,
που τα τελευταία χρόνια απέκτησαν
πολεμική εμπειρία, μετά την τελική
ήττα στο Ιντλίμπ δεν αποκλείεται
να στραφούν κατά της Τουρκίας.
Ήδη την παρούσα στιγμή, οι τουρ-
κικές αρχές καταγράφουν με ιδι-
αίτερο προβληματισμό τα μηνύ-
ματα και συνθήματα που κυκλο-
φορούν στο Ιντλίμπ, με τον πρό-
εδρο της Τουρκίας να απεικονίζεται
ως ένας μουσουλμάνος ηγέτης που
παρέδωσε τον έλεγχο του τελευ-
ταίου αντιπολιτευόμενου προπυρ-
γίου στα χέρια των «άπιστων». 

Οι πιέσεις των Αμερικανών 
Θα μπορούσε να συμφωνήσει

η Μόσχα με το νέο σχέδιο της Άγ-
κυρας; Νέα σχετικά δημοσιεύματα
και αναλύσεις που εμφανίζονται
στον ρωσικό τύπο δείχνουν ότι η
Μόσχα θα μπορούσε να συζητήσει
κάθε είδους σχέδιο και πρόταση,
που θα έχει ως σημείο εκκίνησης
τον έλεγχο των βασικών οδικών
αρτηριών και αυτοκινητοδρόμων
της Συρίας από την επίσημη κυ-
βέρνηση της χώρας. Φυσικά, μια
τέτοιου είδους συμφωνία θα βασι-
ζόταν σε αυστηρούς όρους, οι οποί-
οι δεν έχουν άλλο στόχο παρά την
τελική ένταξη της Τουρκίας στο
στρατόπεδο της Ρωσίας-Ιράν-Συ-
ρίας αν όχι στο πλαίσιο της ευρύ-
τερης περιοχής, σίγουρα στην πε-
ρίπτωση της Συρίας. 

Ακριβώς σε αυτό το σημείο η Άγ-
κυρα παραμένει αντιμέτωπη και με
τον παράγοντα που ακούει στο όνο-
μα ΗΠΑ. Στο κατώφλι του νέου Ψυ-
χρού Πολέμου, οι ΗΠΑ δεν βλέπουν
με καλό μάτι την ενίσχυση της Ρω-
σίας και των συμμάχων της στα πο-

λεμικά πεδία του 21ου αιώνα. Για
αυτόν τον λόγο, ΗΠΑ και συμμαχικές
δυνάμεις, όπως άλλωστε και η Τουρ-
κία, επιμένουν στη σημασία της
πολιτικής λύσης στη Συρία. Και την
ίδια στιγμή, οι ΗΠΑ, ύστερα από
μεγάλο χρονικό διάστημα, κάνουν
αισθητή την παρουσία τους στο
Ιντλίμπ, πλήττοντας θέσεις ισλα-
μιστών ανταρτών. Μπορεί στο Ιντ-
λίμπ, οι στόχοι των ΗΠΑ και της
Τουρκίας να ταυτίζονται, ωστόσο,
η Ουάσιγκτον για την υποστήριξη
των θέσεων της Άγκυρας στην ευ-
ρύτερη περιοχή ζητάει ανταλλάγ-
ματα από την τουρκική κυβέρνηση,
κυρίως στο βορειοανατολικό κομμάτι
της Συρίας. Έτσι, οι ΗΠΑ από τη
μία θέτουν σε εφαρμογή την νέα
συμφωνία Τουρκίας-ΗΠΑ περί δη-
μιουργίας μιας ζώνης ασφαλείας
κατά μήκος των συνόρων Τουρκίας-
Συρίας, και από την άλλη εντατι-
κοποιούν τη συνεργασία τους με
τους Κούρδους. Ο όρος της Ουάσιγ-
κτον για τη συνέχιση της συνερ-
γασίας με την Τουρκία είναι πλέον
ξεκάθαρος: Αποδοχή της εδραίωσης
της κουρδικής διοίκησης στη βο-
ρειοανατολική Συρία, η οποία θα
εξαρτάται από τη Δύση με ανταλ-
λάγματα στο Ιντλίμπ και στην πα-
ραμεθόρια περιοχή. «Οι Μεγάλες
Δυνάμεις μάς έχουν τοποθετήσει
σε μια μέγγενη, σε αυτήν τη της
Συρίας. Ο Τραμπ ζητάει ανταλλάγ-
ματα στο Κουρδικό για συνεργασία.
Και ο Πούτιν ξεκαθαρίζει ότι η συ-
νεργασία με τη Ρωσία έχει ως προ-
ϋπόθεση την αποδοχή της νίκης
των ρωσικών και συμμαχικών δυ-
νάμεων στη Συρία και τη διακοπή
της συνεργασίας με τις ΗΠΑ», επε-
σήμανε χαρακτηριστικά στην «Κ»
στα τέλη της προηγούμενης εβδο-
μάδας πρώην στέλεχος των τουρ-
κικών Ενόπλων Δυνάμεων.

Στη μέγγενη της Σύριας ο πρόεδρος Ερντογάν
Η Άγκυρα βρίσκεται σε άβολη θέση και δέχεται ασφυκτικές πιέσεις τόσο από τον Ντόναλντ Τραμπ όσο και από τον Βλαντιμίρ Πούτιν
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Ο όρος της Ουάσιγκτον
για τη συνέχιση της συ-
νεργασίας με την Τουρ-
κία είναι πλέον ξεκάθα-
ρος: Αποδοχή της εδραί-
ωσης της κουρδικής
διοίκησης στη βορειο-
ανατολική Συρία. 

Λίγο μετά τη συμφωνία με την Τουρκία και την ανάπτυξη του τουρκικού στρα-
τού στο Ιντλίμπ, η Μόσχα διαπίστωσε με πικρία ότι τα βήματα της τουρκικής
πλευράς σε αυτήν την περιοχή ήταν αναποτελεσματικά.

Παραμένουν οι διαφορετικές ερμηνείες
Ο Μουσταφά Ακιντζί θεωρεί ότι η πολιτική ισότητα είναι κέρδος για την τ/κ κοινότητα και αναζητείται συναντίληψη στις εγγυήσεις 

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

«Εδώ και καιρό η κυβέρνηση της
Τουρκίας υπογραμμίζει ένα σημαν-
τικό σημείο για το Κυπριακό. Προ-
τού ξεκινήσουμε συνομιλίες για
την ουσία της λύσης, θα πρέπει να
ξεκαθαρίσει οπωσδήποτε ένα ζή-
τημα. Έχουν οι δύο πλευρές κοινό
όραμα για την Κύπρο; Ναι ή όχι;».
Αυτός είναι ο προβληματισμός της
Άγκυρας, που διατύπωσε υψηλό-
βαθμη τουρκική διπλωματική πηγή
στην «Κ». Στην πραγματικότητα,
ωστόσο, πρόκειται για μια γνωστή
θέση της τουρκικής πλευράς, την
οποία επαναλαμβάνει με επιμονή
ο «υπουργός Εξωτερικών», Κουν-
τρέτ Όζερσαϊ το τελευταίο διάστη-
μα. Για τον κ. Ακιντζί οι τελευταίες
εξελίξεις έχουν, όμως, διαφορετικό
νόημα και αυτό διότι, μέσα από τη
νέα διαπραγμάτευση για το ζήτημα
των όρων αναφοράς, το Πλαίσιο
Γκουτιέρες με ημερομηνία 30 Ιου-
νίου 2017 αποκτά άλλη σημασία
και έχει ιδιαίτερη βαρύτητα.

Η αρχή της πολιτικής ισότητας
λαμβάνει πλέον σάρκα και οστά
και γίνεται αναπόσπαστο κομμάτι
της λύσης. Παρά την αισιοδοξία
του κ. Ακιντζί, οι τελευταίες εξε-
λίξεις και πληροφορίες της «Κ» δεί-
χνουν ότι σε τουλάχιστον δύο ου-
σιαστικά ζητήματα του Κυπριακού,
οι εμπλεκόμενες πλευρές εξακο-
λουθούν να ερμηνεύουν τις πτυχές
του προβλήματος, τις φόρμουλες
λύσεις και τις τελευταίες εξελίξεις
με πολύ διαφορετικό τρόπο.

Το κέρδος για Μ. Ακιντζί
Από τη σκοπιά της ηγεσίας του

Μουσταφά Ακιντζί η ερμηνεία των
τελευταίων εξελίξεων στο Κυπριακό
είναι πολύ πιο διαφορετική. Στις
9 Αυγούστου, οι δύο κοινότητες
ξεκίνησαν μια νέα πορεία, με ένα
χρονοδιάγραμμα, δίχως να έχει
«ανοιχτή την άκρη». Με τους όρους
αναφοράς γίνεται η επίσημη επι-
βεβαίωση και κατοχύρωση του

πλαισίου Γκουτιέρες. Εκλαμβάνον-
τας τους όρους αναφοράς και κυ-
ρίως την κατοχύρωση του πλαισίου
της 30ής Ιουνίου ως μεγάλο πολι-
τικό κέρδος, οι Τ/κ εκφράζουν συγ-
κρατημένη αισιοδοξία για το μέλλον
του Κυπριακού. Την ίδια στιγμή,
προβάλλει την άποψη ότι το πε-
ριεχόμενο του συγκεκριμένου πλαι-
σίου είναι ξεκάθαρο και ότι κανείς
δεν μπορεί να το αμφισβητήσει.
Στο πλαίσιο αυτού του σκεπτικού,
η τ/κ πλευρά εστιάζει στην πολιτική
ισότητα, κυρίως στην αποτελεσμα-
τική συμμετοχή, στην εκ περιτρο-
πής προεδρία και στη θετική ψήφο. 

Οι πηγές της «Κ» εστιάζουν και
σε δυο άλλα σημεία. Πρώτον, σε
ό,τι αφορά το ζήτημα του χρονο-
διαγράμματος, παρά το γεγονός ότι
δεν έχουν τεθεί επί τάπητος σχε-
τικές ημερομηνίες, λίγο ή πολύ όλοι
γνωρίζουν ότι η ημερομηνία της
15ης Νοεμβρίου 2019 έχει ιδιαίτερη
βαρύτητα. Τότε, ο γενικός γραμμα-
τέας του ΟΗΕ θα απευθυνθεί στο
Συμβούλιο Ασφαλείας με τα νέα δε-
δομένα στο Κυπριακό. Και στις αρ-
χές του 2020, το Συμβούλιο Ασφα-
λείας θα λάβει τις νέες αποφάσεις
του τόσο για το Κυπριακό όσο και
για την ειρηνευτική δύναμη. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά τις φήμες
που διαδίδονται τις τελευταίες ημέ-
ρες και θέλουν την Άγκυρα να πα-
ρεμβαίνει στις συνομιλίες με τον
ΟΗΕ, η τ/κ πλευρά δίνει την εξής

απάντηση: «Σε επίπεδο αρχών, τό-
σο στην πολιτική ισότητα όσο και
στις εγγυήσεις, οι θέσεις της τ/κ
ηγεσίας και της Άγκυρας ταυτίζον-
ται. Άγκυρα και τ/κ ηγεσία ερμη-
νεύουν με ίδιον τρόπο την αποτε-
λεσματική συμμετοχή, την εκ πε-
ριτροπής προεδρία. Επίσης, έχουν
τις ίδιες θέσεις και στο ζήτημα των
εγγυήσεων».

Σε αδιέξοδο οι εγγυήσεις
Ποια είναι η κοινή θέση της τ/κ

ηγεσίας και της τουρκικής κυβέρ-
νησης στο ζήτημα των εγγυήσεων
και της ασφάλειας; Όλες οι πηγές
της «Κ», τόσο στα Κατεχόμενα όσο
και στην Τουρκία, δίνουν την ίδια
απάντηση για το συγκεκριμένο

ερώτημα. Για την τουρκική πλευρά
λοιπόν, σήμερα τίθεται ζήτημα
αναδιαμόρφωσης του συστήματος
των εγγυήσεων και ασφάλειας με
βάση τα δεδομένα του 2019. Η
τουρκική πλευρά απορρίπτει την
ιδέα της άμεσης κατάργησης του
συστήματος με το σκεπτικό ότι η
συντριπτική πλειοψηφία των Τ/κ,
στο ζήτημα της ασφάλειας, δεν εμ-
πιστεύεται άλλον παράγοντα παρά
τις τουρκικές ένοπλες δυνάμεις.
Επίσης, η παρουσία του τουρκικού
στρατού στο νησί, έστω και σε συμ-
βολικό επίπεδο, με μικρό αριθμό
στρατευμάτων και τη διατήρηση
του δικαιώματος της επέμβασης,
είναι αναγκαία για την υπεράσπιση
των ιδιαίτερων συμφερόντων της

Τουρκίας στην ευρύτερη περιοχή.
«Τελικά οδεύουμε σε νέες επαφές
και διασκέψεις στο Κυπριακό με
διαφορετικές ατζέντες, σε ζητήματα
όπως η πολιτική ισότητα και κυρίως
οι εγγυήσεις;» Απαντώντας σε αυτό
το ερώτημα, τουρκική πηγή παρέχει
την εξής χαρακτηριστική απάντη-
ση: «Για ποιο λόγο πάμε σε άτυπη
διάσκεψη; Για να διαπιστώσουμε
την τελική εικόνα και να αναζη-
τήσουμε out of the box φόρμουλες
για διάλογο και συνεργασία». 

Η επιμονή της Άγκυρας
«Οι δύο ηγέτες δεν εξασφάλισαν

νέες συγκλίσεις; Το περιεχόμενο
των σημείων αναφοράς δεν μιλά
από μόνο του; Για ποιο λόγο, λοιπόν,

η Άγκυρα επιμένει στη σημασία
του ξεκαθαρίσματος του κοινού
οράματος για το Κυπριακό;». Απαν-
τώντας στο συγκεκριμένο, κρίσιμης
σημασίας ερώτημα, τουρκικές πη-
γές που παρακολουθούν τις εξελί-
ξεις στο Κυπριακό εστιάζουν σε
δυο σημεία.

Πρώτον, για την Άγκυρα, στο
Κραν Μοντάνα, τη στιγμή που η
ε/κ πλευρά δημιούργησε την εν-
τύπωση ότι έχει δεύτερες σκέψεις
για το ζήτημα της πολιτικής ισό-
τητας, λ.χ. την εκ περιτροπής προ-
εδρία, ξεκαθάρισε το γεγονός ότι
οι δύο πλευρές αντιμετωπίζουν με
πολύ διαφορετικό τρόπο το μέλλον
της Κύπρου. «Η ε/κ πλευρά στοχεύει
στη διεύρυνση των ορίων (συνό-
ρων) της διακυβέρνησης του κρά-
τους που ελέγχει η ίδια από το 1963
μέχρι και σήμερα. Επιθυμεί τη με-
τεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, την ενσωμάτωση των Τ/κ σε
αυτήν, παρέχοντας σε αυτήν ενι-
σχυμένα δικαιώματα, τα οποία θα
μπορούσε να έχει μια μειονότητα
ενός σύγχρονου κράτους», σημει-
ώνουν οι πηγές μας, οι οποίες προ-
σθέτουν ότι οι εξελίξεις στο ζήτημα
της ΑΟΖ δείχνουν ότι η ε/κ πλευρά
δεν είναι έτοιμη για να συνδιαχει-
ριστεί την εξουσία και τον πλούτο
με τους Τ/κ. 

Δεύτερον, όση σημασία έχει το
μοντέλο λύσης, τόση μεγάλη ση-
μασία έχει και η επόμενη ημερά
των δημοψηφισμάτων, η πρώτη
μέρα του νέου, κοινού εγχειρήμα-
τος. Για να υπάρξει ομαλή αρχή
χρειαζόμαστε ταύτιση των θέσεων
σε όλα τα βασικά ζητήματα και φυ-
σικά την εξάλειψη όλων των ερω-
τηματικών. «Φανταστείτε να πάμε
σε λύση, με τις δύο πλευρές να ερ-
μηνεύουν διαφορετικά τις πτυχές
της λύσης; Κατανοούμε σε τι είδους
περιπέτειες θα παρέσερνε μια τέ-
τοιου είδους εξέλιξη τα Βαλκάνια,
το Αιγαίο, την Κύπρο και την Ανα-
τολική Μεσόγειο», αναρωτιούνται
οι πηγές μας. 

Τρέχουν οι εξελίξεις στο Κυπριακό, με κομβικό ενδιάμεσο σταθμό την περίοδο Νοεμβρίου-Ιανουαρίου, και τις δύο
πλευρές να αναζητούν «γέφυρες» για την πολιτική ισότητα και την ασφάλεια.

������

Εκλαμβάνοντας τους
όρους αναφοράς και κυ-
ρίως την κατοχύρωση
του πλαισίου της 30ής
Ιουνίου ως μεγάλο πολι-
τικό κέρδος, οι Τ/κ εκ-
φράζουν συγκρατημένη
αισιοδοξία για το μέλλον
του Κυπριακού.
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Ανακουφιστικά μέτρα για όσους έχασαν περιουσίες στον πόλεμο

Φ αίνεται ότι λύση σύντομα
με ανθρώπινες προσπάθειες
δεν φαίνεται στον ορίζοντα.

Είναι τόσο περίπλοκα τα πράγματα,
αφού δεν είχαμε μυαλό να λύσουμε
το πρόβλημά μας από τα πρώτα
χρόνια, τότε που μας έδιναν την
πιο σπουδαία πόλη της Κύπρου
μας, την Αμμόχωστο. Ασφαλώς, τα
συμφέροντα των συμπατριωτών
μας σήμερα εστιάζονται στους πύρ-
γους, τις επαύλεις, το φυσικό αέριο,
και δεν αντιλαμβάνονται ότι τα
οφέλη με τη λύση θα είναι εκατον-
ταπλάσια για όλους τους κατοίκους
του νησιού μας, όπως συνήθιζε να
μας υπενθυμίζει ο αείμνηστος πρό-
εδρος της Επιτροπής Κατεχόμενων
Δήμων, Αλέξης Γαλανός.

Ούτως εχόντων των πραγμάτων,
λοιπόν, ας βρούμε κάποιους τρό-
πους για να ανακουφίσουμε και
τους πρόσφυγες για την απώλεια
χρήσης της περιουσίας τους. Όχι

για την απώλεια της περιουσίας
τους, αυτό θα λυθεί μόνο με τη λύ-
ση, αλλά επειδή, ενώ έχουν τόσα
χωράφια, τόση γη, τόσα κτήρια,
δεν έχουν κανένα εισόδημα. Δεν
μπορούν να αξιοποιήσουν την πε-
ριουσία τους. Αυτό το ζητάμε, λαμ-
βάνοντας υπόψη το γεγονός ότι
κάθε φορά που συμβαίνει μια νε-
ροποντή που τη βαφτίζουμε μόνο
στην Κύπρο, «θεομηνία», ανοίγουν
τα ταμεία του κράτους για να δοθεί
αποζημίωση σε διάφορες τάξεις
συμπατριωτών μας, κάποιοι από
τους οποίους κάποτε, για να εξα-
ναγκάσουν την κυβέρνηση να τους
αποζημιώσει, έκλειναν και τους
δρόμους.

Φέτος που ήταν καλοχρονιά, θα
γέμιζαν οι αποθήκες μας με σιτάρι,
εμάς στη Μεσαορία. Κάτι ήξεραν
οι σοφοί πρόγονοί μας που έλεγαν:
«Αν γιωρκήσει η Μεσαρκά, τρων
μανάες τζιαι παιθκιά». Οι Μορφίτες

δεν θα ήξεραν πού να βάλουν τα
πορτοκάλια τους, οι Καραβιώτες
και οι Λαπηθιώτες τα λεμόνια τους,
οι Καρπασίτες τα καπνά τους, τα
κολοκάσια τους στον Άγιο Ανδρό-
νικο που ήταν φημισμένος, οι Ακαν-
θιώτες τα πρώιμα ζαρζαβατικά τους,
ο Άγιος Αμβρόσιος τα χρυσόμηλα
και τα καϊσιά του και τόσα άλλα.

Για να αντέξει, λοιπόν, ο προ-
σφυγικός κόσμος τον μακροχρόνιο
αγώνα που μας έχουν επιβάλει, και
να μην ξεπουλήσει τη γη του στις
αρχές του ψευδοκράτους, όχι γιατί
δεν είναι πατριώτες, αλλά γιατί η
ανάγκη είναι αδήριτη κάποτε, χρει-
άζεται να εφαρμοστεί, έστω και
τώρα, μετά από 45 χρόνια, η πολι-
τική της ίσης κατανομής βαρών. 

Αρκετά όλα αυτά τα δίσεκτα
χρόνια υπέφερε ο προσφυγικός κό-
σμος, προσπαθώντας να επιβιώσει,
υφιστάμενος μύριες στερήσεις, ευ-
τελισμούς, υποτίμηση, κακομετα-

χείριση. Αρκετά όλοι οι πρόσφυγες
ανέχτηκαν να είναι φτηνό εργατικό
δυναμικό, ιδίως οι γυναίκες που
στα σπίτια τους ήταν βασίλισσες
και αρχόντισσες, και ύστερα η
ανάγκη τις έβγαλε στη βιοπάλη για
να βοηθήσουν στον οικογενειακό
προϋπολογισμό. Καιρός, λοιπόν,
να εφαρμοστεί στην πράξη η ίση
κατανομή βαρών. Να ανακουφι-
στούν οι πρόσφυγες. Κάποιοι ει-
δήμονες και επαΐοντες, να κληθούν
από την πολιτεία να εκπονήσουν
ένα σχέδιο το οποίο να εγκριθεί
από όλες τις πολιτικές δυνάμεις
του Κοινοβουλίου, και να έχουν
και οι πρόσφυγες, ανάλογα με την
περιουσία που άφησαν στην κα-
τεχόμενη γη μας, κάποια ανακου-
φιστικά μέτρα. Πώς αλλιώς να αν-
τέξουν; Αυτή είναι η δίκαιη αντι-
μετώπιση των προσφύγων. Να δη-
μιουργηθεί ένα Ταμείο, π.χ., στο
οποίο να συγκεντρώνονται αρκετά

από τα εκατομμύρια που κάποιοι
καρπούνται λόγω της υπεραξίας
της γης ή λόγω άλλων δοσοληψιών.
Δεν γίνεται, οι κερδισμένοι, κερ-
δισμένοι για πάντα, και οι χαμένοι,
χαμένοι. 

Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδη-
μα. Από λόγια και υποσχέσεις έχου-
με χορτάσει οι πρόσφυγες. Καιρός
για έργα. Τόσα χρόνια όλοι μας ενέ-
παιζαν. Η υπομονή μας εξαντλείται.
Τώρα που περάσαμε τον κάβο της
κρίσης και ορθοποδήσαμε, ας εφαρ-
μόσουμε την ίση κατανομή βαρών. 

Τώρα που είναι ορατός ο κίνδυ-
νος να ξεπουληθεί η Αμμόχωστος.
Για να μην κλάψουμε πάλι επί ερει-
πίων, ως σύγχρονοι Επιμηθείς. Για
να μην τρέχουμε, ασθμαίνοντας,
πίσω από τις εξελίξεις. Ας τις προ-
λάβουμε και μια φορά!

Η κ. Ζήνα Λυσάνδρου Παναγίδη είναι δή-
μαρχος Λευκονοίκου.
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Για να αντέξει ο προσφυ-
γικός κόσμος τον μακρο-
χρόνιο αγώνα που μας
έχουν επιβάλει, και να
μην ξεπουλήσει τη γη
του στις αρχές του ψευ-
δοκράτους, όχι γιατί δεν
είναι πατριώτες, αλλά
γιατί η ανάγκη είναι αδή-
ριτη κάποτε, χρειάζεται
να εφαρμοστεί, έστω και
τώρα, μετά από 45 χρό-
νια, η πολιτική της ίσης
κατανομής βαρών.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Διαφορετικές απόψεις και προτε-
ραιότητες προβάλλουν Άγκυρα και
τουρκοκυπριακή Δεξιά σχετικά με
την τροπή των εξελίξεων στο Κυ-
πριακό. Μπορεί για λόγους διπλω-
ματίας και στρατηγικών σχεδια-
σμών, η τουρκική πλευρά να μην
απορρίπτει με κατηγορηματικό
τρόπο την ομοσπονδιακή φόρμουλα
και να αφήνει ανοιχτά όλα τα εν-
δεχόμενα για την πορεία του Κυ-
πριακού, ωστόσο, στα Κατεχόμενα
και σε κύκλους στην Άγκυρα τα
εναλλακτικά σχέδια και οι σχεδια-
σμοί κερδίζουν έδαφος καθημερινά. 

Σε αντίθεση με την Άγκυρα και
το στρατόπεδο του «όχι», ο Μου-
σταφά Ακιντζί στηρίζει τις νέες ελ-
πίδες του στη συμφωνία για τους
όρους αναφοράς και ευελπιστεί για
θετικές, σαρωτικής υφής εξελίξεις
κατά την επόμενη περίοδο. Ο νέος
στόχος της τ/κ ηγεσίας είναι ένα
θετικό αποτέλεσμα στις συναντή-
σεις της Νέας Υόρκης, μια εξέλιξη
που εκτός απροόπτου θα ανοίξει
τον δρόμο για την άτυπη πενταμερή
διάσκεψη. 

«Τι άλλαξε στο Κυπριακό;»
Ο υπουργός Εξωτερικών της

Τουρκίας Μεβλούτ Τσαβούσογλου
θα συζητήσει με την τ/κ πολιτική
ηγεσία τις εξελίξεις στο Κυπριακό,
κατά την επίσκεψή του στα Κατε-
χόμενα. Σε αυτήν τη συνάντηση,
οι πλευρές αναμένονται να ανοί-
ξουν τα χαρτιά τους για τις επικεί-
μενες εξελίξεις. 

Λίγο πριν από τις νέες επαφές
της Άγκυρας με την τ/κ πλευρά,
τόσο στα Κατεχόμενα όσο και στην
τουρκική πρωτεύουσα, στους κύ-
κλους που αντιμετωπίζουν τη νέα
διαδικασία στο Κυπριακό με έντονη
καχυποψία, ξεχωρίζει ένα ερώτημα.
«Τι άλλαξε στο Κυπριακό, στις προ-
σεγγίσεις Τουρκίας και Κατεχομέ-
νων για τις βασικές πτυχές του Κυ-
πριακού, έτσι ώστε να αιτιολογείται
επανέναρξη των συνομιλιών με
βάση το πλαίσιο του Γκουτιέρες,
δηλαδή το μοντέλο της ομοσπον-
δίας;»

Κύκλοι του τουρκικού προεδρι-
κού είναι απαισιόδοξοι για το μέλ-
λον της ομοσπονδιακής λύσης και

επικρατεί η άποψη ότι η ελληνο-
κυπριακή πλευρά εξακολουθεί να
μην είναι έτοιμη για τον καταμε-
ρισμό της εξουσίας και του φυσικού
πλούτου του νησιού. Προχωρώντας
ένα βήμα παραπέρα, φέρνουν στο
προσκήνιο την ιδέα ενός ελληνο-
τουρκικού συνεταιρισμού στην
Ανατολική Μεσόγειο, ο οποίος δεν
θα εστιάζει αποκλειστικά στις πλη-
θυσμιακές αναλογίες και υφιστά-
μενες πραγματικότητες της Κύ-
πρου. Ο νέος συνεταιρισμός θα
έχει ως σημείο εκκίνησης τις ευ-
ρύτερες ισορροπίες στην περιοχή,
στο Αιγαίο, στην Ανατολική Με-
σόγειο και στη Μέση Ανατολή. 

Παρόμοια είναι και η άποψη και
των τ/κ εθνικιστικών κύκλων. Την
προηγούμενη εβδομάδα, μόλις λίγο
πριν από τη συνάντηση του Τ/κ
ηγέτη με την προσωρινή σύμβουλο
του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ,
Τζέιν Χολ Λουτ, ο λεγόμενος αντι-
πρόεδρος Κουντρέτ Όζερσαι,
έσπευσε να επαναφέρει στο προ-
σκήνιο την άποψη ότι δεν τίθενται
λόγοι για επανέναρξη του διαλόγου
στο Κυπριακό με βάση τα «δοκι-
μασμένα» μοντέλα. Την ίδια θέση
έχουν ομόφωνα όλα τα κόμματα
της τ/κ Δεξιάς. 

Το όπλο της τ/κ Δεξιάς
Μαζί με την επανέναρξη των

συνομιλιών στο Κυπριακό, στους
κόλπους της τ/κ Δεξιάς ξεκινά εκ
νέου μια συζήτηση σχετικά με το
πού ανήκει η ιδιότητα και το αξίω-
μα του Τ/κ διαπραγματευτή. Μια
μερίδα της τ/κ Δεξιάς, κυρίως νο-
μικοί και συνταγματολόγοι θεω-
ρούν ότι ο Τ/κ ηγέτης διαπραγμα-
τεύεται με την ε/κ πλευρά στο όνο-
μα της «βουλής». Οι υποστηρικτές

αυτής της άποψης στηρίζουν τις
θέσεις τους στο «σύνταγμα» του
1983.  Με βάση, λοιπόν, την πα-
ραπάνω ερμηνεία του «συντάγμα-
τος», μερίδα της τ/κ Δεξιάς μελετά
το ενδεχόμενο της αφαίρεσης από

τον κ. Ακιντζί της ιδιότητας του
διαπραγματευτή, σε περίπτωση
που φυσικά κατά τις επόμενες
εβδομάδες τεθούν σε κίνδυνο τα
«εθνικά συμφέροντα» των ΤΑ/κ
και της Τουρκίας στο Κυπριακό. 

Τις τελευταίες ημέρες, σχετικά
με το προαναφερόμενο ενδεχόμενο,
υπάρχουν δύο εξελίξεις. Πρώτον,
μικρή ομάδα της τ/κ Δεξιάς διεξάγει
προπαρασκευαστικού τύπου ερ-
γασίες και επαφές με κεντρικό άξο-
να το μέλλον του αξιώματος του
διαπραγματευτή της τ/κ πλευράς.
Δεύτερον, η όλη εξέλιξη έχει ήδη
αναστατώσει τόσο κάποιους κύ-
κλους στην Άγκυρα όσο και στα
Κατεχόμενα. Όσοι πολιτικοί πα-
ράγοντες δεν συμφωνούν με τέ-
τοιου είδους κινήσεις κάνουν χα-
ρακτηριστικά λόγο για «όνειρα θε-
ρινής νυκτός». Στην δε, Τουρκία
έμπειροι αναλυτές και διπλωμάτες
θεωρούν ότι μια τέτοιου είδους κί-
νηση, ακόμη και η έναρξη της συ-
ζήτησης στη «βουλή» με βάση πα-
ρόμοιες σκέψεις και ιδέες, θα έπλητ-
τε με ανεπανόρθωτο τρόπο τη θέση
και το γόητρο της τουρκικής πλευ-
ράς στο Κυπριακό. 

Από την πλευρά του, διατηρών-
τας την αποφασιστικότητά του για
τη λύση, ο κ. Ακιντζί επαναλαμ-
βάνει ότι θα παραμείνει στο τιμόνι
της κοινότητας του μέχρι τη λήξη

της θητείας του. Την ίδια ώρα, δεν
βιάζεται να ανοίξει τα χαρτιά του
για τις επικείμενες «προεδρικές
εκλογές». 

H ΑΟΖ και το Βαρώσι 
Μαζί με το έντονο κλίμα απαι-

σιοδοξίας και καχυποψίας που επι-
κρατεί στην Άγκυρα και σε μερίδα
του τ/κ πολιτικού κόσμου, συνέχεια
έχουν και οι ξεχωριστές εργασίες
της Τουρκίας στην κυπριακή ΑΟΖ.
Όπως έχει αναφέρει ήδη η «Κ», η
Τουρκία επιμένει στα αυτόνομα
βήματα στα ύδατα της Κύπρου και
δρομολογεί νέες στρατηγικές. 

Τα τουρκικά βήματα στην κυ-
πριακή ΑΟΖ θα συνεχιστούν ανε-
ξάρτητα από τις εξελίξεις στο Κυ-
πριακό, με σταδιακή κορύφωση
κατά το επόμενο διάστημα. Ο μο-
ναδικός λόγος για τη διακοπή των
τουρκικών εργασιών θα μπορούσε
να είναι μια συμβιβαστική λύση,
για την οποία θα συναινέσει η ε/κ
ηγεσία, ένα απομακρυσμένο ενδε-
χόμενο την παρούσα στιγμή, σύμ-
φωνα με τουρκικές πηγές. 

Την ίδια ώρα, όλα δείχνουν ότι
Άγκυρα και «κυβέρνηση» επιμένουν
στην άμεση δρομολόγηση των
νέων σχεδίων για το Βαρώσι. Με
τα πρώτα συνεργεία να πιάνουν
δουλειά στους δρόμους της κλει-
στής πόλης και την προσπάθεια
καταγραφής των ακίνητων περι-
ουσιών να συνεχίζεται, η τουρκική
πλευρά επιθυμεί να πραγματοποι-
ήσει άμεσα σημαντικά βήματα προς
την κατεύθυνση του ανοίγματος
της πόλης υπό τ/κ διοίκηση. Οι
πληροφορίες της «Κ» δείχνουν ότι
αυτά τα βήματα θα πραγματοποι-
ηθούν, όπως συμβαίνει και στην
περίπτωση των εργασιών στην
ΑΟΖ, ανεξάρτητα από τις εξελίξεις
στο Κυπριακό και τις συνομιλίες.

Τα εναλλακτικά σχέδια κερδίζουν έδαφος 
Διαφορετικό το όραμα της λύσης του Μουσταφά Ακιντζί, με τις απόψεις και τα σχέδια της Τουρκίας και των πολιτικών αντιπάλων του

������

Η Δεξιά ερμηνεύοντας το
«σύνταγμα» μελετά το εν-
δεχόμενο αφαίρεσης από
τον Μ. Ακιντζί της ιδιό-
τητας του διαπραγματευ-
τή, σε περίπτωση που τε-
θούν σε κίνδυνο τα «εθνι-
κά συμφέροντα». 

������

Ο Ακιντζί στηρίζει τις νέ-
ες ελπίδες του στη συμ-
φωνία για τους όρους
αναφοράς και ευελπιστεί
για θετικές, σαρωτικής
υφής εξελίξεις κατά την
επόμενη περίοδο.

Ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Μεβλούτ Τσαβούσογλου θα συζητήσει με την τ/κ πολιτική ηγεσία τις εξελίξεις
στο Κυπριακό, κατά την επικείμενη κάθοδο του στα Κατεχόμενα.

Οι Όζερσαι και Τατάρ επανέφεραν στο προσκήνιο τη θέση ότι δεν υπάρχουν
αποχρώντες λόγοι για επανέναρξη του διαλόγου στο Κυπριακό με βάση τα
«δοκιμασμένα μοντέλα», δηλαδή τη ΔΔΟ. Την ίδια θέση έχουν όλα τα κόμματα
της τ/κ Δεξιάς. 
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Ο πρόεδρος και το δίλημμα των προκατόχων του

Λ ίγο μετά τη παράνομη ανα-
κήρυξη της «ΤΔΒΚ» στις 15
Νοεμβρίου 1983 και τα κα-

ταδικαστικά ψηφίσματα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας ο τότε γ.γ. του
ΟΗΕ Πέρες ντε Κουεγιάρ, μετά από
ενθάρρυνση αρκετών δυνάμεων,
κυρίως των ΗΠΑ, ανέλαβε πρωτο-
βουλία για την επίλυση του Κυ-
πριακού. Οι λεπτομέρειες και το
όλο ιστορικό καταγράφονται στο
πολύ κατατοπιστικό βιβλίο του Π.
Πολυβίου «Κυπριανού και Κυπριακό
- Η Συνάντηση Κορυφής της Νέας
Υόρκης το 1985», Εκδόσεις Καστα-
νιώτη, 2010. Ενώ αρκετά δεδομένα
έχουν διαφοροποιηθεί κάποια άλλα
παραμένουν αναλλοίωτα. 

Ο τότε πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας Σ. Κυπριανού και η ελληνο-
κυπριακή πλευρά αισθάνθηκαν
απογοήτευση με την εξέλιξη της
πρωτοβουλίας, καθώς βασικά στοι-
χεία των προτάσεων Κουεγιάρ ικα-
νοποιούσαν πλήρως την τουρκο-
κυπριακή πλευρά –ιδιαίτερα στο
συνταγματικό πεδίο– ενώ στα θέ-
ματα που οι Ελληνοκύπριοι είχαν

τις δικές τους ευαισθησίες (εγγυή-
σεις, στρατεύματα κατοχής, εδα-
φικό, περιουσιακό, τρεις βασικές
ελευθερίες και έποικοι [Ναι, έποικοι
το 1984-86]) οι θέσεις του γ.γ. του
ΟΗΕ δεν ανταποκρίνονταν στις
προσδοκίες τους. Παρά ταύτα, ο
Σ. Κυπριανού συνέχισε τις προ-
σπάθειες. Στο εσωτερικό μέτωπο
ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ επιθυμούσαν δια-
καώς την κατάληξη σε συμφωνία,
ενώ το ΔΗΚΟ και η ΕΔΕΚ διατη-
ρούσαν σοβαρές επιφυλάξεις.

Ο Σ. Κυπριανού αντιλαμβανό-
μενος τη σοβαρότητα της κατά-
στασης αποδέχθηκε κατ’ αρχήν τις
προτάσεις Κουεγιάρ όχι μόνο για
να μην κατηγορηθεί η ελληνοκυ-
πριακή πλευρά, αλλά και για να
εξαντλήσει τις δυνατότητες επίλυ-
σης του Κυπριακού με ένα υποφερτό
τρόπο. Ήταν το επόμενο βήμα,
όμως, που προκάλεσε τη δυστοκία
και την τελική κατάρρευση της
πρωτοβουλίας Κουεγιάρ. Συγκεκρι-
μένα, ο γ.γ. του ΟΗΕ εισηγήθηκε
ότι η υλοποίηση του Σχεδίου του
προϋπέθετε τη δημιουργία μετα-

βατικής κυβέρνησης, η οποία θα
ήταν υπεύθυνη για την υλοποίησή
του, καθώς και για την επίλυση
όλων των επί μέρους ζητημάτων.

Ο πρόεδρος Κυπριανού διερω-
τήθηκε κατά πόσον σε περίπτωση
κατάρρευσης της μεταβατικής κυ-
βέρνησης θα ήταν δυνατή η επι-
στροφή στην προηγούμενη κατά-
σταση. Επειδή η απάντηση ήταν
αρνητική, ο Σ. Κυπριανού απέρριψε
την πρόταση. Η τελική αποτίμηση
του Π. Πολυβίου για τα ζητήματα

αυτά έχει ως ακολούθως (σελ. 182):
«Αξιολογώντας τώρα τις τρεις προ-
τεινόμενες Συμφωνίες των ετών
1984-1986, σταθμίζοντας τα υπέρ
και τα κατά, λαμβάνοντας υπόψη
το διεθνές κλίμα, καθώς και την
αμοιβαία καχυποψία –αν όχι εχ-
θρότητα– μεταξύ των ηγεσιών των
δύο κοινοτήτων και αναλογιζόμενοι
τον ορατό κίνδυνο διάλυσης της
Κυπριακής Δημοκρατίας, σε περί-
πτωση που η Μεταβατική Κυβέρ-
νηση συγκροτείτο πριν την ολο-
κλήρωση της συμφωνημένης λύσης,
με τη διευθέτηση όλων των εκκρε-
μούντων ζητημάτων -όπως σαφώς
στόχευε ο Κουεγιάρ, τουλάχιστον
στην αρχή της πρωτοβουλίας του–
η απάντηση δεν μπορεί να είναι
άλλη από το ότι ορθά ο πρόεδρος
Κυπριανού και η ελληνοκυπριακή
ηγεσία απέρριψαν το τελικό προϊόν
των προσπαθειών του Γενικού Γραμ-
ματέα της περιόδου 1984-1986».

Ενώ πολλά έχουν αλλάξει έκτοτε,
στην περίπτωση κατάληξης σε συμ-
φωνία στη βάση του υφιστάμενου
πλαισίου διαπραγματεύσεων οποι-

οσδήποτε πρόεδρος θα έχει τους
ίδιους προβληματισμούς για το συγ-
κεκριμένο ζήτημα: κατά πόσον είναι
δυνατή η επιστροφή στην προηγού-
μενη κατάσταση σε περίπτωση κα-
τάρρευσης της λύσης. Αυτός ήταν
ένας από τους προβληματισμούς
του προέδρου Παπαδόπουλου για
το τελικό Σχέδιο Ανάν. Γι’ αυτό και
στο διάγγελμά του στις 7 Απριλίου
2004 υπογράμμισε, μεταξύ άλλων,
τα εξής: «Παρέλαβα κράτος διεθνώς
αναγνωρισμένο. Δεν θα παραδώσω
‘κοινότητα’ χωρίς δικαίωμα λόγου
διεθνώς και σε αναζήτηση κηδεμό-
να. Και όλα αυτά έναντι κενών, πα-
ραπλανητικών, δήθεν, προσδοκιών.
Έναντι της ανεδαφικής ψευδαίσθη-
σης ότι η Τουρκία θα τηρήσει τις
δεσμεύσεις της».

Εκ των πραγμάτων το συγκεκρι-
μένο δίλημμα –πέραν των άλλων–
θα είναι υπαρκτό και για τον πρό-
εδρο Αναστασιάδη ακόμα και αν
υπάρξει συμφωνία παρά την έξαρση
των τουρκικών προκλήσεων. Η προ-
σπάθεια για κατάληξη σε διευθέ-
τηση στη βάση μιας λειτουργικής

διπεριφερειακής, δικοινοτικής ομο-
σπονδίας πρέπει να προϋποθέτει
τη συνέχεια της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, καθώς και μια ικανοποι-
ητική ρύθμιση στην περίπτωση κα-
τάρρευσης της συμφωνίας. Ενώ η
πλευρά μας έπρεπε προ πολλού να
είχε προσπαθήσει να διαφοροποι-
ήσει κάποια δεδομένα στη βάση
των συνομιλιών (π.χ. αμέσως μετά
το δημοψήφισμα του 2004 ή του-
λάχιστον μετά την κατάρρευση στο
Κραν Μοντάνα τον Ιούλιο του 2017),
θα πρέπει, έστω και σήμερα, να
υπάρξει ο ανάλογος προβληματι-
σμός για το πώς προχωράμε. Και
τούτο επειδή η υφιστάμενη βάση
των συνομιλιών, καθώς και η συγ-
κεκριμένη διαδικασία πολύ δύσκολα
θα οδηγήσουν σε ένα ευοίωνο μέλ-
λον και σταθερότητα.

Ο καθηγητής Ανδρέας Θεοφάνους είναι
πρόεδρος του Κυπριακού Κέντρου Ευρω-
παϊκών και Διεθνών Υποθέσεων, καθώς
και του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών
και Διακυβέρνησης του Πανεπιστημίου
Λευκωσίας.

Eκλεισε το θέμα Στυλιανίδη ο πρόεδρος
Το παρασκήνιο στο ρήγμα των δύο πλευρών και η διάψευση που άργησε να δώσει για τον Ευρωπαίο Επίτροπο το Προεδρικό 

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Όταν το 2005, ο δημοσιογράφος-
ερευνητής και συγγραφέας Μακά-
ριος Δρουσιώτης παρουσίαζε το
γνωστό ντοκιμαντέρ «Η περιρρέ-
ουσα ατμόσφαιρα», σε εκείνη την
πρώτη προβολή και στα πρώτα κα-
θίσματα βρίσκονταν δίπλα-δίπλα
ο τότε πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος
Αναστασιάδης και ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος επί διακυβέρνησης
Γλαύκου Κληρίδη Χρήστος Στυλια-
νίδης. Ήταν ένα 40λεπτο ντοκι-
μαντέρ που απαντούσε στις κατη-
γορίες που εξαπέλυαν η κυβέρνηση,
κάποια κόμματα, αλλά και συγκε-
κριμένα ΜΜΕ, ότι οι ΗΠΑ χρημα-
τοδοτούσαν την εκστρατεία που
προωθούσε το Σχέδιο Ανάν. Κα-
θόλου τυχαία συνεπώς και η πα-
ρουσία του Νίκου Αναστασιάδη, ο
οποίος ηγείτο της καμπάνιας του
«ΝΑΙ», όπως και η παρουσία του
κ. Στυλιανίδη. Και οι δύο πολιτικοί
άνδρες, ως γνωστόν, αλλά και σί-
γουρα ο γνωστός δημοσιογράφος-
ερευνητής είχαν κοινό σημείο τη
θέση τους τότε στο Κυπριακό, αλλά
και τις κατηγορίες που δέχτηκαν
για τη στάση που τήρησαν.

Βεβαίως εκείνο το συναπάντημα
στην κινηματογραφική αίθουσα
δεν ήταν το πρώτο κοινό τους βήμα.
Έμελλε να συνεργαστούν οκτώ
χρόνια αργότερα στο Προεδρικό,
όταν ο Νίκος Αναστασιάδης εκλε-
γόταν πρόεδρος, με τον Χρήστο
Στυλιανίδη να αναλαμβάνει το βα-
ρυσήμαντο πόστο του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου και ο Μακάριος
Δρουσιώτης να αποτελεί έναν εκ
των στενών συνεργατών του προ-
έδρου στον Λόφο. Το τι μεσολάβησε
ώστε το Προεδρικό σήμερα να διαρ-
ρέει και να φωτογραφίζει τους δύο
άνδρες πίσω από τα δημοσιεύματα
του OCCRP, γιατί όπως είπε ο πρό-
εδρος σε συνέντευξή του στον ΑΛ-
ΦΑ: «Έχουν νιώσει αδικημένοι»,
είναι ένα ζήτημα που συζητείται
εντόνως στα πολιτικά πηγαδάκια.
Έστω κι αν στο παρασκήνιο και
σε δημοσιογραφικούς κύκλους ο
πρόεδρος έχει διαψεύσει τελικώς
πως οι αναφορές του αφορούσαν
τον Χρήστο Στυλιανίδη, τα όσα
έχουν συμβεί το τελευταίο διάστη-
μα έχουν το δικό τους πολιτικό εν-
διαφέρον και αναμφίβολα έχουν
καταδείξει τη ρήξη στα δύο στρα-
τόπεδα.

Η αφορμή
Ποια ήταν όμως η αφορμή για

να βγουν όλα αυτά στο προσκήνιο;
Τα δημοσιεύματα της OCCRP που
συνδέουν τον Νίκο Αναστασιάδη
και το πρώην δικηγορικό του γρα-
φείο με το ρωσικό δίκτυο ξεπλύ-
ματος μαύρου χρήματος, Troika
Laundromat, δεν άνοιξε μόνο θέμα
τάξης για τον πρόεδρο. Ούτε ήγειρε
απλώς ερωτήματα γύρω από το πό-

σο ανεξάρτητη είναι η Κύπρος ως
κράτος δεδομένων των επαγγελ-
ματικών δραστηριοτήτων του «άλ-
λοτε» δικηγορικού γραφείου του
προέδρου με Ρώσους ολιγάρχες.
Έφερε στο προσκήνιο την πολιτική
ρήξη που υπάρχει μεταξύ Νίκου
Αναστασιάδη και Χρίστου Στυλια-
νίδη. Μία ρήξη που ξεκίνησε επί
Κραν Μοντάνα και εντάθηκε με
τις προειδοποιήσεις της Κομισιόν
στην Κύπρο για την πολιτική των
πολιτογραφήσεων και κορυφώθηκε
ή καλύτερα αποκαλύφθηκε όταν
ο πρόεδρος δεν επαναδιόρισε στη
θέση του Ευρωπαίου Επιτρόπου –
παρά το ευρωπαϊκό έρεισμα που
απέκτησε– τον Χρήστο Στυλιανίδη. 

Η ρήξη
Εκείνη την περίοδο είχαν δη-

μοσιοποιηθεί αρκετά άρθρα εντός
και εκτός Κύπρου, που έθεταν ερω-
τήματα για ποιο λόγο ο Νίκος Ανα-
στασιάδης άφησε εκτός Κομισιόν
τον Χρήστο Στυλιανίδη, δεδομένης
και της επιτυχούς θητείας του, αλλά
και της σοβαρής πιθανότητας να
διοριστεί στην αντιπροεδρία της
Κομισιόν στο ενδεχόμενο επανα-
διορισμού του με ό,τι κι αν αυτό
συνεπαγόταν για το βάρος της Κύ-
πρου εντός των Βρυξελλών. Ο κ.
Στυλιανίδης είχε αποκτήσει και
σημαντικό πολιτικό βάρος και δη-
μοτικότητα διεθνώς από την πλού-
σια δραστηριότητά του ως Ευρω-
παίου Επιτρόπου Ανθρωπιστικών
Κρίσεων και στη διαχείριση ση-
μαντικών ζητημάτων όπως ο ιός
Έμπολα και η τραγωδία στο Μάτι
το καλοκαίρι του 2018. Τα εν λόγω
δημοσιεύματα δεν πέρασαν απα-
ρατήρητα από το Προεδρικό που
δεν έκρυβε την ενόχλησή του, ιδι-
αίτερα όταν κάποια εξ αυτών έθε-
σαν ως αιτία του μη επαναδιορι-
σμού τη διαφωνία που είχαν πρό-
εδρος της Δημοκρατίας και Επί-
τροπος στο Κυπριακό επί Κραν
Μοντάνα και μετά, αλλά και στην
πολιτική των πολιτογραφήσεων. 

Στο ερώτημα για ποιο λόγο μένει
εκτός Βρυξελλών ο Χρήστος Στυ-
λιανίδης, κύκλοι του Προεδρικού
επεσήμαναν πως δεν βοήθησε όσο
θα μπορούσε –με τις διασυνδέσεις
του στις Βρυξέλλες– την κυβέρνηση
στη διαχείριση του ναυαγίου από
το Κραν Μοντάνα και μετά. Έθεσαν
ζήτημα και για το ότι ενώ άλλοι
Επίτροποι αναλαμβάνουν τον προ-
εκλογικό στη χώρα τους, ο κ. Στυ-
λιανίδης κράτησε αποστάσεις
ασφαλείας.

Κίνηση που απορρίπτει το πε-
ριβάλλον του Επιτρόπου, επιση-
μαίνοντας πως όσο δεν είχε απο-
στολές και κρίσεις να διαχειριστεί
στο εξωτερικό βρισκόταν στην
πρώτη γραμμή, κρατώντας την ίδια
στιγμή βεβαίως και τα προσχήματα
δεδομένης και της θέσης του. Οι
ίδιοι κύκλοι επισημαίνουν πως ο
κ. Στυλιανίδης είχε διαφωνήσει με
τους χειρισμούς του προέδρου στο
Κραν Μοντάνα και με την αλλαγή
πλεύσης στο Κυπριακό, ωστόσο,

η μεγάλη ρήξη ήρθε το 2019, όταν
η Κομισιόν είχε προχωρήσει σε αυ-
στηρή προειδοποίηση για την πο-
λιτική των διαβατηρίων. Στο πα-
ρελθόν ο Ευρωπαίος Επίτροπος
είχε κρούσει τον κώδωνα του κιν-
δύνου για την κατάχρηση της πο-
λιτικής των πολιτογραφήσεων.
Όταν, όμως, ο πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας έκανε δημοσίως λόγο
για στοχοποίηση της Κύπρου, απο-
δίδοντας τη «στοχοποίηση» σε σκο-
πιμότητες και ανταγωνισμό ο Ευ-
ρωπαίος Επίτροπος επικοινώνησε
τηλεφωνικώς μαζί του, εκφράζοντας
τη διαφωνία του για τον χειρισμό
του θέματος. Τηλεφώνημα που
πραγματοποιήθηκε σε ιδιαίτερα
υψηλούς τόνους. 

Τα χέρια και οι διορισμοί
Πώς όμως αυτά τα δεδομένα

συνδέονται με τα δημοσιεύματα
της πλατφόρμας; Αυτό αφορά τις
υποθέσεις που έκαναν οι παροι-
κούντες το Προεδρικό. Ένα ρεπορ-
τάζ Κύπριου δημοσιογράφου στο
OCCRP με πηγή τον Μακάριο Δρου-
σιώτη αναφορικά με την εμπλοκή
της Ρωσίας στην Κύπρο φέρεται
να ήταν αρκετό για να ωθήσει τον
Λόφο στο συμπέρασμα πως για τα
δημοσιεύματα ευθύνονται «πρό-

σωπα που νιώθουν πως αδικήθη-
καν». Η αρχή έγινε με την τοπο-
θέτηση του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου Πρόδρομου Προδρόμου στο
κρατικό κανάλι ότι κυπριακά χέρια
κρύβονται πίσω από τα δημοσιεύ-
ματα, χαρακτηρίζοντας ως αναξιό-
πιστο τον Κύπριο δημοσιογράφο
που συνεργάζεται με την εν λόγω
πλατφόρμα για τις θέσεις που εκ-
φράζει στο Κυπριακό. Συνεχίστηκε
όμως όταν δημοσίευμα της «Χα-
ραυγής» αποκάλυπτε πως ο πρό-
εδρος της Δημοκρατίας είχε πει
στο παρασκήνιο σε δεξίωση που
είχε με τους απόδημους ότι τα εν
λόγω δημοσιεύματα ανακινήθηκαν
από πρόσωπα που δεν επαναδιο-
ρίστηκαν στην Ε.Ε. Ο πρόεδρος
της Δημοκρατίας κλήθηκε να το-
ποθετηθεί επί του ζητήματος σε
συνέντευξή του στον «ΑΛΦΑ» ανα-
φέροντας πως είναι «απόλυτα γνώ-
στης» του ποιοι κατευθύνουν και
ποιοι είναι οι συγγραφείς. Προει-
δοποίησε ότι η υπομονή έχει όρια,
αποκαλύπτοντας ότι παίρνει μη-
νύματα από πολιτικούς στην Ελ-
λάδα ότι σε συνομιλίες που είχαν
μαζί τους απειλούσαν ότι θα απαν-
τήσουν. 

Τα πήρε πίσω
Όταν βεβαίως κλήθηκε από τον

δημοσιογράφο Ανδρέα Κημήτρη
να πει κατά πόσο εννοεί τον Χρή-
στο Στυλιανίδη, δεν το επιβεβαίωσε,
αλλά ούτε και το διέψευσε. Αυτή
ακριβώς η περιρρέουσα και η ψι-
θυρολογία που δεν διακόπηκε από
τον ίδιο τον πρόεδρο προκάλεσε
αντιδράσεις πέριξ της κυβέρνησης,
αλλά και στις Βρυξέλλες με πολι-
τικούς κύκλους να σημειώνουν πως
μία τέτοια κατάσταση κάθε άλλο
παρά βοηθά τον πρόεδρο. Μάλιστα,
πολιτικοί κύκλοι πέριξ του Χρήστου
Στυλιανίδη απέρριψαν αναφανδόν
μία τέτοια εμπλοκή του. Και λόγω
της ιδιοσυγκρασίας του ιδίου, αλλά
και λόγω του ότι δεν θα μπορούσε
να έχει τέτοια στοιχεία. 

Στενοί συνεργάτες του προέδρου
μίλησαν μαζί του μετά και τη συ-
νέντευξη που έδωσε, αλλά και τις
συζητήσεις που άνοιξε η όλη το-
ποθέτησή του και τον συμβούλευ-
σαν να βρει τρόπο να κλείσει το
κεφάλαιο με τον Χρήστο Στυλια-
νίδη. Σε συνάντηση που είχε ο κ.
Αναστασιάδης την ίδια νύχτα, ρω-
τήθηκε κατά πόσο εννοεί πως ο
Ευρωπαίος Επίτροπος βρίσκεται
πίσω από τα δημοσιεύματα και το
αρνήθηκε, ξεκαθαρίζοντας στα
πολλά πως οι σχέσεις του με τον
Χρήστο Στυλιανίδη είναι καλές.
Άφησε βεβαίως αιχμές για άλλα
πρόσωπα που βρίσκονται στις Βρυ-
ξέλλες με πολλούς να θεωρούν ότι
οι αιχμές αφορούν τον στενό συ-
νεργάτη του κ. Στυλιανίδη και άλ-
λοτε παροικούντα το Προεδρικό,
Μακάριο Δρουσιώτη.

Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας σε συνέντευξή του είπε ότι πίσω από τα δημοσιεύματα βρίσκονται πρόσωπα που αδική-
θηκαν, ωστόσο διέψευσε στο παρασκήνιο πως οι αναφορές του αφορούν τον Χρήστο Στυλιανίδη.

Διαψεύδει ο Μακάριος Δρουσιώτης
Καθόλου τυχαία συνεπώς και η το-
ποθέτηση του δημοσιογράφου και
ερευνητή στα δημοσιεύματα που
τον στοχοποιούν και καλώντας
τους να τον ψάξουν, χωρίς να θέ-
τει ζήτημα προσωπικών δεδομέ-
νων. «Δεν υπάρχει μεγαλύτερη αι-
σχρότητα και αχρειότητα από το να
ενοχοποιείς κάποιον εντελώς
αθώο διά του ψιθύρου και των
ψευδών ειδήσεων. Κι όταν αυτό
γίνεται σε επίπεδο αρχηγού κρά-
τους και εθνικού Τύπου που επικα-
λείται πηγές στο Προεδρικό πρό-
κειται για κρατικό τραμπουκισμό.

Όποιος έχει στοιχεία εναντίον μου
για οτιδήποτε μεμπτό να τα δημο-
σιοποιήσει για να πάρει και τις
πρέπουσες απαντήσεις στο φως
της ημέρας, διαφορετικά ν’ απο-
λογηθεί. Αν δεν μπορεί να κάμει
ούτε το ένα ούτε το άλλο, είναι κα-
τά τεκμήριο συκοφάντης. Έχω κι
εγώ κάτι για το οποίο οφείλω ν’
απολογηθώ και υπόσχομαι ότι θα
το κάνω», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο κ. Δρουσιώτης, σηκώνοντας
το γάντι. Το αν θα κλείσει αυτό το
κεφάλαιο ή αν θα έχει συνέχειες
θα διαφανεί το επόμενο διάστημα. 

������

Από την κοινή πορεία
του 2004, στη ρήξη για
το Κυπριακό και την πο-
λιτική πολιτογράφησης.

������

Στενοί συνεργάτες του
προέδρου του ζήτησαν
να κλείσει το όλο κεφά-
λαιο, όχι μόνο για
την απουσία στοιχείων,
αλλά γιατί δεν συμφέρει
την κυβέρνηση
μία τέτοια κόντρα.

������

Ενώ η πλευρά μας έπρεπε
προ πολλού να είχε προ-
σπαθήσει να διαφοροποι-
ήσει κάποια δεδομένα
στη βάση των συνομιλιών,
θα πρέπει, έστω και σή-
μερα, να υπάρξει ο ανά-
λογος προβληματισμός
για το πώς προχωράμε.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Οι εντατικές διαβουλεύσεις για επα-
νεκκίνηση του διαλόγου στο Κυ-
πριακό βρίσκονται στην προμετω-
πίδα των προτεραιοτήτων του προ-
έδρου της Δημοκρατίας, ωστόσο
ψηλά στην ατζέντα βρίσκονται και
σημαντικές εκκρεμότητες του κυ-
βερνητικού έργου που δεν μπορούν
να περιμένουν. Εκτός από το Γενικό
Σχέδιο Υγείας για το οποίο αναμέ-
νονται έντονες διεργασίες στα μέσα
του τρέχοντος μηνός, το άλλο θέμα
με ειδική βαρύτητα είναι η επίσης
σημαντική μεταρρύθμιση της το-
πικής αυτοδιοίκησης. Ένα έργο το
οποίο σε μεγάλο βαθμό έχει απο-
περατωθεί και αυτό που απομένει
είναι να κλειδώσει ο χάρτης της
νέας τοπικής αυτοδιοίκησης. Επί
του προκειμένου, το αρμόδιο
Υπουργείο Εσωτερικών έχει πραγ-
ματοποιήσει τη μισή διαδρομή με
την εκπόνηση σεναρίων και συν-
δυασμό δημοτικών συμπλεγμάτων,
η άλλη μισή διαδρομή θα καλυφθεί

στο υψηλότερο επίπεδο με τον πρό-
εδρο της Δημοκρατίας να βάζει την
τελευταία πινελιά. Με βάση το προ-
σχέδιο του νομοσχεδίου που σύν-
τομα θα σταλεί στη Βουλή για συ-
ζήτηση, ο αριθμός των δήμων θα
συρρικνωθεί και δεν θα ξεπερνά
τους 15 με 16 νέους δήμους. Από
τις βασικές πρόνοιες των αλλαγών
που προωθούνται είναι και η δυ-
νατότητα των πρώτων συνενώσεων
να ακολουθήσουν και άλλες, στο
μέλλον. Στο νομοσχέδιο έχουν συμ-
περιληφθεί διατάξεις που επιτρέ-
πουν τη μελλοντική συνένωση δή-
μων με όμορες κοινότητες ή συ-
νένωση όμορων κοινοτήτων για
ανακήρυξή τους σε δήμο.

Ο ρόλος του Προέδρου
Το ενδιαφέρον για την τύχη του

νομοσχεδίου της τοπικής αυτοδι-
οίκησης, μετατοπίζεται στη Βουλή
των Αντιπροσώπων. Με βάση την
εικόνα που δίνεται, το κυβερνητικό
νομοθέτημα δεν αναμένεται να αν-
τιμετωπίσει ιδιαίτερα προβλήματα
στη Βουλή. Το ενδιαφέρον των
κομμάτων, εκεί που υπάρχει, στρέ-
φεται κυρίως στις συνενώσεις και
στη μη διατάραξη των υφιστάμε-
νων κομματικών ισορροπιών σε
τοπικό επίπεδο. Και εδώ είναι, όπως
λένε οι πληροφορίες, ο ρόλος του
ιδίου του προέδρου της Δημοκρα-
τίας για να συγκεράσει τις όποιες
κομματικές επιδιώξεις. Ένα δεύτερο
στοιχείο που κάνει εμφανή την εμ-
πλοκή του Νίκου Αναστασιάδη στη
διαμόρφωση του νέου χάρτη είναι
οι διαβεβαιώσεις που φαίνεται να
έχει δώσει, σε κάποιες τοπικές κοι-

νωνίες ότι δεν θα επηρεαστούν
από τις επερχόμενες αλλαγές – συγ-
χωνεύσεις. Από πλευράς Υπουρ-
γείου Εσωτερικών τα σενάρια που
έχουν επεξεργαστεί αποτελούν
επτασφράγιστο μυστικό, τουλάχι-
στον για περιοχές όπου υπάρχουν
έντονες αντιδράσεις. Ωστόσο, το
Υπουργείο Εσωτερικών εκ των
πραγμάτων θα ανοίξει τα χαρτιά
του. Τη Δευτέρα 9 Σεπτεμβρίου ο
Κωνσταντίνος Πετρίδης είναι προ-
γραμματισμένο να παραστεί στη
συνεδρία της Επιτροπής Εσωτερι-
κών με θέμα: Ο περί Επαρχιακών
Συμπλεγμάτων Νόμος του 2015.

Τα σενάρια
Με άγνωστο τον χρόνο που ο

χάρτης με τις συνενώσεις θα πα-
ρουσιαστεί στη Βουλή, το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών φαίνεται να έχει
επεξεργαστεί σενάρια τα οποία
έχουν προκύψει από τις διαβου-
λεύσεις με κόμματα και τις Ενώσεις,
Δήμων και Κοινοτήτων. Οι όποιες
ενστάσεις υπάρχουν, σύμφωνα με
πληροφορίες που έχουν διαρρεύσει,
εντοπίζονται στην περιφέρεια και
σε τοπικές κοινωνίες με έντονο το
τοπικιστικό στοιχείο. Τέτοιες πε-
ριπτώσεις καταγράφονται στην
Πάφο, την Ελεύθερη Αμμόχωστο
αλλά και σε κάποιες περιπτώσεις
στη Λάρνακα. 

Η Λευκωσία
Η διαμόρφωση του χάρτη τοπι-

κής αυτοδιοίκησης της Λευκωσίας
από πλευράς δήμων, αλλά και κομ-
μάτων, δεν παρουσιάζει ιδιαίτερη
δυσκολία. Ωστόσο, υπάρχει το στοι-

χείο της περιπλοκότητας μιας και
τα σενάρια είναι περισσότερα του
ενός, κάτι που είναι βέβαιο ότι θα
διατηρήσει το έντονο παρασκήνιο
μέχρι υστάτης. Στα θετικά της Λευ-
κωσίας συμπεριλαμβάνεται η απου-
σία έντονου τοπικιστικού στοιχείου
καθώς και οι δήμαρχοι της μείζονος
Λευκωσίας, εμφανίζονται διατεθει-
μένοι να συνεργαστούν για το καλό
της επαρχίας. Ο κομματικός παρά-
γοντας, λένε οι πληροφορίες, δεν
θα έχει αρνητικό ρόλο μιας και ο
νέος χάρτης αυτοδιοίκησης θα έχει
την υποστήριξη των κομμάτων εάν
και εφόσον, σε κεντρικό επίπεδο,
ληφθούν υπόψη τα θέλω τους. Ως
παράδειγμα δίδεται η περίπτωση

της Λευκωσίας όπου το ΑΚΕΛ επι-
θυμεί διακαώς δήμους στους οποί-
ους έχει αυξημένη επιρροή και πα-
ρουσία όπως η Λακατάμεια και η
ανατολική πλευρά της Λευκωσίας:
Γέρι, Λατσιά και Δάλι. Το ΔΗΚΟ εμ-
φανίζεται λιγότερο απαιτητικό για
το λόγο ότι δεν έχει μεγάλο βαθμό
παρουσίας σε επίπεδο δημάρχων.
Με το σκεπτικό αυτό το ΔΗΚΟ εμ-
φανίζεται να προκρίνει και μικρό-
τερο αριθμό δήμων απ’ ό,τι περι-
λαμβάνει το νομοσχέδιο.

Για τη Λευκωσία το επικρατέ-
στερο σενάριο είναι η δημιουργία
τριών συμπλεγμάτων: 

1. Λευκωσία - Άγιος Δομέτιος -
Έγκωμη - Αγλαντζιά

2. Λακατάμεια - Στρόβολος με
ερωτηματικό το Τσέρι

3. Λατσιά-Γέρι- Δάλι και πιθανόν
κάποιες γειτονικές κοινότητες 

Το ΑΚΕΛ δίνει ιδιαίτερη προ-
σοχή στη συνένωση της Λακατά-
μειας καθώς επίσης και για το τρίτο
σύμπλεγμα στην ανατολική Λευ-
κωσία, Γέρι, Τσέρι και Λατσιά.

Για τη Λευκωσία λένε πηγές της
«Κ» από τον χώρο της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης, ενδεχομένως να υπάρ-
ξει και δεύτερο σενάριο που μειώνει
τον αριθμό των δημοτικών συμ-
πλεγμάτων με τον Δήμο Στροβόλου
να διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο.
Επί του προκειμένου ο δήμαρχος
Στρόβολου, σε συνέντευξή του στην
«Κ», είχε αφήσει ανοιχτό το σενάριο
δημιουργίας δυο συμπλεγμάτων,
στην ευρύτερη περιοχή Λευκωσίας.
Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο η Λακα-
τάμεια να συνενωθεί με τους ανα-
τολικούς δήμους της Λευκωσίας
και ο Δήμος Στροβόλου να ενταχθεί
στο σύμπλεγμα του νυν δήμου Λευ-
κωσίας. Ένα θέμα που φαίνεται να
υπάρχει είναι και η ονομασία κά-
ποιων συμπλεγμάτων. Με εξαίρεση
το πρώτο σύμπλεγμα που θα είναι
ο δήμος Λευκωσίας, προβληματι-
σμός καταγράφεται σε επίπεδο αυ-
τοδιοίκησης για τα άλλα δύο συμ-
πλέγματα. Αν η ονομασία θα πρέπει
να περιλαμβάνει γεωγραφικό προσ-
διορισμό ή θα δοθεί κάποια ονο-
μασία ουδέτερη.

Η Λεμεσός
Ξεκάθαρη φαίνεται να είναι η

εικόνα για τη Λεμεσό όπου το επι-
κρατέστερο σενάριο είναι οι συ-

νενώσεις δήμων και κάποιων κοι-
νοτήτων σε τρία συμπλέγματα.

1. Λεμεσός - Μέσα Γειτονιά -
Άγιος Αθανάσιος

2. Ύψωνας, με κοινότητες πε-
ριοχής.

3. Πολεμίδια με κοινότητες πε-
ριοχής.

Για το σύμπλεγμα του Ύψωνα,
λέγεται πως η ονομασία που θα
φέρει θα είναι Δήμος Κούρη.

Η Πάφος
Στην Πάφο σε μεγάλο βαθμό το

τοπίο είναι ξεκάθαρο μιας και οι
αλλαγές δεν φαίνεται να είναι δρα-
ματικές. Το μεγάλο ερωτηματικό
είναι η Γεροσκήπου και αν θα συγ-
χωνευθεί με το δήμο Πάφου. Οι
αντιδράσεις που υπάρχουν στη Γε-
ροσκήπου είναι έντονες με την το-
πική κοινωνία να υποστηρίζει ο
δήμος να παραμείνει αυτόνομος
με τη συγχώνευση κοινοτήτων,
στην ανατολική πλευρά της πόλης
μέχρι την Τίμη. 

1. Πάφος- Γεροσκήπου
2. Πέγεια με όμορες κοινότητες
3. Πόλη Χρυσοσχούς με όμορες

κοινότητες

Η Λάρνακα
Ο χάρτης της επαρχίας Λάρνα-

κας παρουσιάζει έντονο ενδιαφέ-
ρον, πρώτα σε κομματικό επίπεδο
και μετά στις προσπάθειες που κα-
ταβάλλονται όπως δυο νυν δήμοι
αποφύγουν τις συνενώσεις. Πρό-
κειται για τους δήμους Αθηαίνου
και Λευκάρων.  Ο Νίκος Αναστα-
σιάδης φέρεται να έχει δώσει δια-
βεβαιώσεις στις τοπικές αρχές πως
δεν θα επηρεαστούν από τις συγ-
χωνεύσεις. Το κομματικό ενδιαφέ-
ρον στη Λάρνακα, προέρχεται από
το ΑΚΕΛ και αφορά τις συγχωνεύ-
σεις που θα γίνουν με το δήμο Λάρ-
νακας.

1. Λάρνακα - Δρομολαξιά - Με-
νεού

2. Αραδίπου - Λειβάδια
3. Αθηαίνου
4. Λεύκαρα

Η Αμμόχωστος
Η περίπτωση της ελεύθερης Αμ-

μοχώστου, ενδεχομένως να είναι
η περιπλοκότερη. Η αντίδραση της
Αγίας Νάπας για συνένωση με κά-
ποιο άλλο δήμο είναι έντονη. Μά-
λιστα οι πληροφορίες λένε πως η
Αγία Νάπα έχει διαβεβαιώσεις ότι
θα παραμείνει ως έχει.

Με τα δεδομένα αυτά ερωτημα-
τικό παραμένει το τι μέλει γενέσθαι
με τον άλλο μεγάλο δήμο της πε-
ριοχής, το Παραλίμνι και τον ακρι-
τικό δήμο Δερύνειας. Δυο δήμοι οι
οποίοι παραδοσιακά ελέγχονται
από την δεξιά και αριστερά αντί-
στοιχα.

1. Αγία Νάπα
2. Παραλίμνι-Δερύνεια

Ασκήσεις Προεδρικού επί χάρτου για δήμους
Ο πρόεδρος θα διαμορφώσει τον χάρτη της νέας τοπικής αυτοδιοίκησης που ετοίμασε το ΥΠΕΣ, με τα κόμματα να αφήνουν το αποτύπωμά τους

ΛΕΥΚΩΣΙΑ - Τρία συμπλέγματα
• Λευκωσία - Άγιος Δομέτιος - Έγκωμη - Αγλαντζιά
• Λακατάμεια - Στρόβολος, με ερωτηματικό το Τσέρι
• Λατσιά - Γέρι - Δάλι και κάποιες γειτονικές κοινότητες

ΛΕΜΕΣΟΣ - Τρία συμπλέγματα
• Λεμεσός - Μέσα Γειτονιά - Άγιος Αθανάσιος
• Ύψωνας με κοινότητες της περιοχής
• Πολεμίδια με κοινότητες της περιοχής

ΠΑΦΟΣ - Τρία συμπλέγματα
• Πάφος - Γεροσκήπου 
• Πέγεια με όμορες κοινότητες
• Πόλη Χρυσοχούς με όμορες κοινότητες

ΛΑΡΝΑΚΑ - Τέσσερα συμπλέγματα
• Λάρνακα - Δρομολαξιά, Μενεού 
• Αραδίππου - Λειβάδια
• Αθηαίνου
• Λεύκαρα

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ - Δύο συμπλέγματα
• Αγία Νάπα
• Παραλίμνι - Δερύνεια

Στον χάρτη αποτυπώνονται σενάρια 
συγχωνεύσεων δήμων με την δημιουργία 
δώδεκα συμπλεγμάτων. Στα σενάρια τρεις 
νυν δήμοι παραμένουν αυτόνομοι με τις 
πληροφορίες να επιμένουν πως έχουν λάβει 
διαβεβαιώσεις από τον ίδιο τον Πρόεδρο.

ΛΕΥΚΩΣΙΑ - Τρία συμπλέγμ
• Λευκωσία - Άγιος Δομέτιος -

ται σενάρια 
ε την δημιουργία 
Στα σενάρια τρεις
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Οι μεγαλύτερες αντιδρά-
σεις για τις συγχωνεύσεις
καταγράφονται στην
ελεύθερη Αμμόχωστο και
με τον δήμο Αγίας Νά-
πας. Στη Λευκωσία,
όπου τα σενάρια είναι πε-
ρισσότερα του ενός, οι το-
πικές αρχές δείχνουν
διάθεση συνεργασίας για
τη μεταρρύθμιση.
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Η μεταρρύθμιση της το-
πικής αυτοδιοίκησης θα
συνοδευτεί και με παρά-
ταση της θητείας των υφι-
στάμενων δημοτικών
συμβουλίων σε μια προ-
σπάθεια οι τοπικές εκλο-
γές να διεξάγονται παράλ-
ληλα με τις ευρωεκλογές.

Παράταση θητείας Δημοτικών Συμβουλίων
Η Ένωση Δήμων φαίνεται να το-
ποθετείται θετικά στους κυβερ-
νητικούς σχεδιασμούς και το μό-
νο που απομένει για τελική αξιο-
λόγηση του νομοσχεδίου είναι η
ολοκληρωμένη πρόταση με τους
χάρτες. Υπολογίζεται ότι τέλη Σε-
πτεμβρίου θα πραγματοποιηθεί η
Γενική Συνέλευση της Ένωσης
Δήμων για τελική τοποθέτηση.
Αντιδράσεις καταγράφονται από
πλευράς Ένωσης Κοινοτήτων και
στην προοπτική δημιουργία συμ-
πλεγμάτων. Ωστόσο και εδώ το
τοπίο θα ξεκαθαρίσει όταν οριστι-
κοποιηθούν τα συμπλέγματα. Πα-
ρασκήνιο αναμένεται να υπάρξει
και για τη θητεία των νυν δημάρ-
χων και Συμβουλίων, το οποίο θα

έχει σχέση και με την διαμόρφω-
ση του νέου χάρτη. Κανονικά οι
εκλογές είναι για τον Δεκέμβριο
του 2021 με την κυβέρνηση να
μελετά:
-Παράταση της θητείας των υφι-
στάμενων Δημοτικών Συμβου-
λίων, για περίοδο δυόμισι ετών
ούτως ώστε να ολοκληρωθεί διοι-
κητικά και λειτουργικά η μεταρ-
ρύθμιση. Την παράταση δεν την
απορρίπτουν τα κόμματα ενώ θε-
τική είναι και η θέση της Ένωσης
Δήμων. 
-Παράταση δυόμισι χρόνων προ-
κειμένου να συμπέσουν οι επό-
μενες δημοτικές εκλογές με τις
ευρωεκλογές και να διεξάγονται
ταυτόχρονα.
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΝΕΑΠΟΛΙΣ ΠΑΦΟΣ
Λεωφ. Δαναής 2, 8042 Πάφος, Κύπρος      
Τ.: +357 26843331 / E: recruitment@nup.ac.cy 

Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Το περιστατικό με την εκδίωξη μα-
θήτριας επειδή φορούσε μουσουλ-
μανική μαντίλα από τον διευθυντή
του Σχολείου στο Λύκειο Αποστό-
λου Βαρνάβα την Παρασκευή άνοι-
ξε μεγάλο κύκλο συζήτησης σχε-
τικά με την ανοχή και τον ανθρω-
ποκεντρικό χαρακτήρα της Παι-
δείας στην Κύπρο.

Το άδειασμα του διευθυντή από
το Υπουργείο Παιδείας μαρτυρεί
πως λειτουργούσε εκτός πλαισίου,
και η πειθαρχική έρευνα εναντίον
του έχει ήδη εξαγγελθεί. Την ίδια
στιγμή ανοίγει και κύκλος συζη-
τήσεων για το τι θα φέρει η επό-
μενη μέρα στα δημόσια σχολεία
τόσο ως προς τις αντοχές της στη
διαφορετικότητα, όσο και στους
κανονισμούς λειτουργίας που μέχρι
και σήμερα βρίσκονται στη διελ-
κυστίνδα των διαφωνιών.

Το περιστατικό συνέβη με το
«καλημέρα» της σχολικής χρονιάς,
λίγα μόλις λεπτά μετά την είσοδο
των μαθητών στο σχολείο. Την
ώρα που αρκετοί φορείς έστελναν
τις ευχές τους για μια καλή και
ήσυχη σχολική χρονιά, το γεγονός
αυτό έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία
στα κεφάλια όσων διεμήνυαν πως
όλα είναι έτοιμα και καλά. Πέρα
όμως από την ανθρώπινη προσέγ-
γιση σε ένα τόσο ευαίσθητο θέμα,
υπάρχει και το ζήτημα των νόμων
και κανονισμών, των μηχανισμών
εκπαίδευσης και αξιολόγησης των
εκπαιδευτικών πέρα από τις ικα-
νότητες διδασκαλίας.

Κανονισμοί λειτουργίας
Αυτή την περίοδο εξάλλου έχει

έρθει στην επικαιρότητα το ζήτημα
της θέσπισης κανονισμών λειτουρ-
γίας των σχολείων που θα διέπει

όλους τους τομείς λειτουργίας μιας
σχολικής μονάδας. Στο πλαίσιο
αυτό το Υπουργείο δημιούργησε
μια ειδική επιτροπή η οποία απο-
τελείται από λειτουργούς του
Υπουργείου, των εκπαιδευτικών
και των γονέων.

Ενώ πολλοί θα ανέμεναν από
την επιτροπή να ολοκληρώσει τις
εργασίες της και να οδηγηθεί στην
έκδοση κανονισμών αυτό δεν κα-
τέστη δυνατό λόγω διαφωνιών από
τα εμπλεκόμενα μέρη. Αυτό έχει
σαν αποτέλεσμα η λειτουργία των
σχολείων μέσης εκπαίδευσης να
διέπεται από τους Κανονισμούς
του 2017, οι οποίοι σημειωτέον
προκαλούν ήδη προστριβές, όπως
διαφάνηκε και στην πρόσφατη
επιτροπή παιδείας της βουλής την
προηγούμενη Τετάρτη.

Αξιόπιστη πηγή ανέφερε στην
«Κ» πως «μέχρι στιγμής στις ερ-
γασίες της επιτροπής δεν έχει συ-
ζητηθεί το θέμα των θρησκευτικών
συμβόλων ή συμβόλων λατρείας,
μιας και αυτό διέπεται από την πο-
λιτική του ίδιου του Υπουργείου».
Παρόλα αυτά δεν αποκλείεται μετά
και το γεγονός αυτό να προκύψει
ανακίνηση του όλου ζητήματος.
Σε ερώτηση κατά πόσο οι Κανο-

νισμοί λειτουργίας θέτουν περιο-
ρισμούς ως προς ζητήματα περι-
βολής, απάντησε πως «απαγορεύε-
ται μόνο η χρήση αντικειμένων
που καλύπτουν το πρόσωπο, όπως
είναι οι μάσκες».

Ο διευθυντής του σχολείου Λοΐ-
ζος Σέπος με δηλώσεις του στην
«Κ» λίγο μετά το περιστατικό ανέ-
φερε, «εγώ το μόνο που της είπα
είναι να βγάλει οτιδήποτε έχει στο
κεφάλι της. Δεν έχω κανένα πρό-
βλημα για το ποια είναι η θρησκεία
της. Μίλησα με βάση τον νόμο του
Υπουργείου σύμφωνα με τον οποίο
οι μαθητές πρέπει να έχουν ακά-
λυπτο το κεφάλι τους».

Δεδομένου πως κανένας κανο-
νισμός ή εγκύκλιος του Υπουργείου
δεν νομιμοποιούσε τον διευθυντή
να προβεί σε μια τέτοια πράξη, το
Υπουργείο τοποθετήθηκε για το

συγκεκριμένο ζήτημα, αναφέρον-
τας σε ανακοίνωσή του πως «κα-
ταδικάζει αυθαίρετες πολιτικές
που εκπορεύονται από Διευθύνσεις
Σχολείων και βρίσκονται σε πλήρη
αντίθεση με την εκπεφρασμένη
εκπαιδευτική πολιτική του Υπουρ-
γείο Παιδείας, η οποία σέβεται την
προσωπικότητα του κάθε μαθητή
ανεξαρτήτως οποιασδήποτε ιδιαι-
τερότητας, ταυτότητας και πεποι-
θήσεων».

Κάνει μάλιστα λόγο για μηδε-
νική ανοχή σε τόσο ευαίσθητα θέ-
ματα καθότι τέτοιες συμπεριφορές
δεν είναι αποδεκτές και θα επιδει-
χτεί μηδενική ανοχή.

Η Επίτροπος Διοικήσεως
Σε αυτεπάγγελτη διερεύνηση

της υπόθεσης προχωρά και η Επί-
τροπος Διοικήσεως και Προστασίας
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Μαρία
Στυλιανού - Λοττίδη.

Η επίτροπος με ανακοίνωση
της σημειώνει πως «το σχολείο
πρέπει να αποτελεί ένα συμπερι-
ληπτικό χώρο ασφάλειας και εμ-
πιστοσύνης όπου το κάθε παιδί
θα μπορεί να αναπτύσσει ελεύθερα
και ανεμπόδιστα την προσωπικό-
τητα και τις ικανότητές του. Συ-
νεχίζει λέγοντας πως «περιστατικά
σαν το αναφερόμενο οφείλουν να
ανησυχήσουν και πρέπει να τυγ-
χάνουν άμεσης, ειλικρινούς και
αποτελεσματικής διαχείρισης».

Η Επίτροπος Διοικήσεως ανα-
φέρει πως «ο χώρος του σχολείου
και της εκπαίδευσης γενικότερα
πρέπει να διακρίνεται από το σε-
βασμό στα ιδιαίτερα στοιχεία της
ταυτότητας του κάθε μαθητή και
μαθήτριας, συμπεριλαμβανομένης
της εθνικής του / της καταγωγής
και των θρησκευτικών του / της
πεποιθήσεων».

Το ζήτημα της «μαντίλας» φέρνει εξελίξεις
Σημαντική κρίνεται η θέσπιση νέων Κανονισμών λειτουργίας των δημόσιων σχολείων, η οποία προσκρούει σε διαφωνίες
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Αυτεπάγγελτη έρευνα
ανακοίνωσε και η Επί-
τροπος Διοικήσεως,
επισημαίνοντας πως
ο χώρος του σχολείου
πρέπει να διέπεται από
σεβασμό και στις θρη-
σκευτικές πεποιθήσεις
του κάθε ατόμου.

Το Υπουργείο καταδικάζει αυθαίρετες πολιτικές που εκπορεύονται από Διευθύνσεις Σχολείων και βρίσκονται σε πλήρη
αντίθεση με την εκπεφρασμένη εκπαιδευτική πολιτική του ΥΠΠΑΝ, η οποία σέβεται την προσωπικότητα του κάθε μαθητή.

Το φαινόμενο της απαγόρευσης
της μαντίλας από τα σχολεία
ισχύει παρόλα αυτά σε ορισμένες
χώρες της Ευρώπης. Η πιο πρό-
σφατη χρονικά περίπτωση αφορά
την περίπτωση της Αυστρίας, η
οποία τον Μάιο του 2019 πέρασε
νόμο για την απαγόρευση της
μαντίλας στα σχολεία μέσω του
κοινοβουλίου. Ο νόμος αναφέρε-
ται σε «κάθε ένδυμα επηρεασμέ-
νο από την ιδεολογία ή τη θρη-
σκεία που καλύπτει την κεφαλή»,
προκαλώντας έντονες αντιδρά-
σεις τόσο από την αντιπολίτευση
όσο και από οργανωμένα σύνολα.
Το δρόμο της Αυστρίας φέρεται
να εξετάζει και η Γερμανία, στην

οποία άρχισε κύκλος συζητήσεων
επί του θέματος, λίγες μόλις
εβδομάδες μετά την νομοθετική
ρύθμιση στην Αυστρία. Αιτιολογία
αποτελεί «η προστασία των μου-
σουλμάνων κοριτσιών από κάτι
τέτοιο, από το να συζητήσουμε με
τους γονείς ως την απαγόρευση»
σύμφωνα με την υπεύθυνη για το
ζήτημα της κοινωνικής ένταξης
των μεταναστών, Ανέτε Βίντμαν-
Μάουτς. Η πρώτη διδάξασα ως
προς την απαγόρευση της μαντί-
λας, είναι η Γαλλία η οποία ψήφι-
σε νόμο το 2004, σύμφωνα με
τον οποίο απαγόρευσε στις γυναί-
κες να φορούν μαντίλα ενώ πα-
ρακολουθούν μαθήματα.

Πού απαγορεύεται στην Ευρώπη
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ΑΡΘΡΟ / Του ΠΕΤΡΟΥ ΖΑΡΟΥΝΑ

Ξεκίνησε παράλληλη διαπραγμάτευση για το φυσικό αέριο

Η γραπτή απάντηση με non pa-
per του ΠτΔ στην πρόταση
του Μουσταφά Ακιντζί για

συνδιαχείριση του φυσικού αερίου
και διαμοιρασμό των εσόδων πριν
από τη λύση σηματοδοτεί την επί-
σημη έναρξη της διαπραγμάτευσης
για το φυσικό αέριο. Ως τέτοια η
κίνηση αυτή αποτελεί σαφή υπο-
χώρηση της ε/κ πλευράς που ηρ-
νείτο επίμονα μία τέτοια διαπραγ-
μάτευση. Η υποχώρηση αυτή προ-
έκυψε ως αποτέλεσμα των τουρ-
κικών τετελεσμένων στις κυπριακές
θάλασσες. Η απάντηση απορρίπτει
την ιδέα της συνδιαχείρισης για
πολύ σωστούς λόγους, που έχουν
να κάνουν με τα κυριαρχικά δι-
καιώματα στην ΑΟΖ, τα οποία
ασκούνται μόνο από κράτη και όχι
από κοινότητες.

Οι λόγοι αυτοί είναι απόλυτα
κατανοητοί και στους τρίτους εμ-
πλεκόμενους. Ήδη οι Τ/κ μετά τις
σχετικές αρνητικές αντιδράσεις
των τρίτων επιχειρούν να προωθή-
σουν την ιδέα της κοινής εταιρείας.
Ο ΠτΔ δηλώνει πρόθυμος να δη-
μιουργήσει μηχανισμό ενημέρωσης
των Τ/κ για την πορεία του κυπρια-
κού ενεργειακού προγράμματος.
Αποδέχεται επίσης τη δημιουργία
δεσμευμένου λογαριασμού ειδικού
σκοπού (escrow account) δικαιού-
χος του οποίου κάτω από προϋπο-
θέσεις θα είναι οι Τ/κ. Η απορρό-
φηση των σχετικών ποσών πολύ
ορθά διασυνδέεται με την οριοθέ-

τηση της ΑΟΖ μεταξύ Κ.Δ. και Τουρ-
κίας. Η μη ύπαρξή της αποτελεί
την κύρια αιτία των σημερινών
τριβών, όπως αναγνωρίζεται από
τον διεθνή παράγοντα, αλλά και
την ίδια την Τουρκία. Με τον τρόπο
αυτό η πρόταση καταδεικνύει η
ευθύνη για την κρίση στην ΑΟΖ
ευρίσκεται στην Τουρκία. Επιπρό-
σθετα δημιουργεί κίνητρο και στους
Τ/κ να ζητήσουν από την Τουρκία
την οριοθέτηση της ΑΟΖ.

Το τελευταίο θα είναι πολύ χρή-
σιμο και στο πλαίσιο της λύσης,
αφού οι τουρκικές διεκδικήσεις
στις δυτικές θάλασσες είναι ανε-
ξάρτητες του Κυπριακού και θα
παραμείνουν και στη μετά τη λύση
εποχή. Κάποιοι θα ισχυριστούν ότι
αυτό είναι ανέφικτο επειδή η Τουρ-
κία δεν αναγνωρίζει την Κ.Δ. Θα
απαντήσω πως έχουν λάθος και
ότι σε ανάλογες περιπτώσεις όπως
μεταξύ Ισραήλ και Λιβάνου η δια-

πραγμάτευση γίνεται με τη μεσο-
λάβηση των ΗΠΑ. Όταν συμφω-
νήσουν στη γραμμή οριοθέτησης
μπορούν αντί συμφωνίας να προ-
βούν σε μονομερείς και παράλληλες
δηλώσεις και κατάθεση των σχε-
τικών συντεταγμένων στον ΟΗΕ.
Κάποιοι άλλοι θα πουν ότι η Τουρ-
κία θα είναι άτεγκτη και θα επιμεί-
νει στο ότι η Κ.Δ. δεν δικαιούται

ΑΟΖ πέραν των χωρικών της υδά-
των. Και σε αυτό το σημείο κάνουν
λάθος, αφού στην περίπτωση της
ΤΔΒΚ η Τουρκία αποδέχθηκε πως
η υφαλοκρηπίδα (και όχι η ΑΟΖ)
της δεν φτάνει μέχρι τα χωρικά
ύδατα της Κύπρου.

Ούτε όμως δέχθηκε η γραμμή
οριοθέτησης να είναι στη μέση
απόσταση μεταξύ των τουρκικών

και των κυπριακών ακτών. Η τυχόν
έναρξη μιας τέτοιας μεσολάβησης
από τις ΗΠΑ ή άλλης κοινά απο-
δεκτής χώρας θα μπορούσε να υπο-
χρεώσει την Τουρκία να αναστείλει
τις έρευνες και τις γεωτρήσεις στις
επικαλυπτόμενες ζώνες δυτικά και
βόρεια της Κύπρου. Έχω την άποψη
πως η κίνηση του ΠτΔ είναι προς
τη σωστή κατεύθυνση, αφού με-

ταθέτει το θέμα από τον διαμοιρα-
σμό των εσόδων και τη συνδιαχεί-
ριση σε εκείνο της οριοθέτησης
της ΑΟΖ με την Τουρκία και με τον
τρόπο αυτό αναδεικνύει και το ζή-
τημα των παράνομων τουρκικών
δραστηριοτήτων.

Σημειώνω ότι η συζήτηση που
ξεκίνησε για το φυσικό αέριο γί-
νεται παράλληλα με τις διαπραγ-
ματεύσεις για την επίλυση του Κυ-
πριακού και δεν εντάσσεται σε αυ-
τές. Το αποτέλεσμά της όμως είναι
δυνατόν όπως εξήγησα και πιο πά-
νω να έχει σημαντικές επιπτώσεις
στην ουσία της λύσης.

Για τον λόγο αυτό θα πρέπει στο
πλαίσιο της διεθνούς πτυχής να
τεθεί από την Ε/κ πλευρά η ανάγκη
να υπάρξει ειδικό πρωτόκολλο που
να προνοεί κατά τρόπο σαφή και
συγκεκριμένο τη διαδικασία οριο-
θέτησης της ΑΟΖ/υφαλοκρηπίδας
μεταξύ Ενωμένης Κυπριακής Δη-
μοκρατίας (ΕΚΔ) και Τουρκίας εντός
συγκεκριμένων χρονικών ορίων.
Σε διαφορετική περίπτωση θα πα-
ραμείνουν οι τουρκικές διεκδική-
σεις και θα συνεχιστούν οι μονο-
μερείς τουρκικές ενέργειες στις
δυτικές θάλασσες, ενώ η ΕΚΔ θα
είναι εντελώς αδύναμη να τις εμ-
ποδίσει.

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος.
Διετέλεσε γραμματέας του Γεωστρατηγι-
κού Συμβουλίου της Κ.Δ. την περίοδο
2014-2018.
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Η απορρόφηση των σχε-
τικών ποσών πολύ ορθά
διασυνδέεται με την οριο-
θέτηση της ΑΟΖ μεταξύ
Κ.Δ. και Τουρκίας.
Η μη ύπαρξή της αποτε-
λεί την κύρια αιτία
των σημερινών τριβών

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σημάδια κλιμάκωσης του τεταμένου
κλίματος που έχει δημιουργήσει
εντός της κυπριακής ΑΟΖ, αποκα-
λύπτουν οι κινήσεις της Άγκυρας
στην περιοχή. Μια συμπεριφορά,
η οποία, όπως φαίνεται, δεν επη-
ρεάστηκε στο ελάχιστο από τις
προσπάθειες που καταβάλλονται,
σε πολιτικό επίπεδο για εξεύρεση
κοινής συνισταμένης που θα οδη-
γήσει στην επανεκκίνηση του δια-
λόγου στο Kυπριακό. Η στάση της
Τουρκίας την παρούσα περίοδο έρ-
χεται να διαψεύσει τα όσα κατά
καιρούς προβάλλονται, αποκαλύ-
πτοντας πως οι πραγματικές επι-
διώξεις της Άγκυρας δεν είναι η
προστασία των δικαιωμάτων της
τ/κ πλευράς, αλλά η διαφύλαξη των
δικών της συμφερόντων στην πε-
ριοχή. Κάτι που ενισχύεται και από
τις πληροφορίες που έρχονται αυτή
την περίοδο από την τουρκική πρω-
τεύουσα, στο κομμάτι των υδρο-
γονανθράκων που βρέθηκε στο
επίκεντρο των επαφών Λουτ με
του ηγέτες των δύο κοινοτήτων. 

Πηγές της «Κ» από την Άγκυρα
θωρούν πως οι κινήσεις που γίνον-
ται στην περιοχή, με τα δύο γεω-
τρύπανα και δύο ερευνητικά σκά-
φη, απέχουν παρασάγγας από τα
όσα προβάλλονται δημόσια. Στόχος
της Τουρκίας, όπως σημειώνουν
οι ίδιες πηγές, είναι η μεγάλη εικόνα
των ενεργειακών, όχι της κυπριακής
ΑΟΖ αλλά της ευρύτερης περιοχής.
Η Τουρκία θεωρεί πως η υφιστά-
μενη κατάσταση που επικρατεί
στην ανατολική Μεσόγειο δεν εξυ-
πηρετεί στους στρατηγικούς της
στόχους, σε βάθος χρόνου, που
δεν είναι άλλοι από τον έλεγχο των

ενεργειακών διαδρόμων προς της
Ευρώπη.

Οι αγωγοί
Έχοντας ως δεδομένο την κα-

τάσταση που έχει δημιουργήσει
εντός της κυπριακής ΑΟΖ, η προ-
σοχή της Τουρκίας στρέφεται προς
δυσμάς και εντός των ανατολικών
ορίων της ελληνικής υφαλοκρηπί-
δας. Και εκεί οι τουρκικές επιδιώξεις
έχουν το ίδιο μοτίβο με αυτό που
ξεδίπλωσε τα τελευταία χρόνια,
δυτικά της Πάφου με συνεχείς και
άσκοπες δεσμεύσεις περιοχών για
διεξαγωγή στρατιωτικών ασκήσε-
ων. Μια τακτική που δεν είναι άσχε-
τη με τους σχεδιασμούς, σε βάθος
χρόνου να επιβάλει ντε φάκτο κα-
ταστάσεις στις σχεδιαζόμενες διε-
λεύσεις ενεργειακών πόρων προς
την Κρήτη. Στη λογική αυτή εν-
τάσσονται και οι προσπάθειες για
συνομολόγηση συμφωνίας οριο-
θέτησης Αποκλειστικής Οικονομι-
κής Ζώνης με τη Λιβύη. Έχοντας
απέναντί της την Αίγυπτο αλλά και

το Ισραήλ, η τουρκική πλευρά προ-
σπαθεί να επηρεάσει το σχεδιασμό
και διέλευση των ενεργειακών πη-
γών προς τις ευρωπαϊκές αγορές,
υποστηρίζοντας και διεκδικώντας
ανοιχτά όπως οι αγωγοί Φ.Α.  διέλ-
θουν από το έδαφός της και μέσω
Ελλάδας, όπως υποστηρίζουν να
καταλήξουν στην Γηραιά Ήπειρο.

Οι γεωτρήσεις
Η παρουσία δύο γεωτρύπανων

στην κυπριακή ΑΟΖ καθώς και δύο
ερευνητικά πλοία, το ένα εντός πε-
ριοχών της Κυπριακής Δημοκρατίας
και το δεύτερο στα απέναντι από
την Κύπρο τουρκικά παράλια, φαί-
νεται να είναι μόνο ένα κομμάτι
των όσων έχει σχεδιάσει η Άγκυρα
με πρόφαση τη συμφωνία Τουρκίας
καθεστώτος των κατεχομένων, το
2011. Στη Λευκωσία δεν φαίνεται
να επιβεβαιώνονται τα όσα υπο-
στηρίζουν σχεδόν σε καθημερινή
βάση, αξιωματούχοι της τουρκικής
κυβέρνησης. Όπως δεν επιβεβαι-
ώνονται και οι ισχυρισμοί για πραγ-
ματοποίηση εργασιών από τα γε-
ωτρύπανα «Πορθητής» και «Για-
βούζ» δυτικά της Πάφου και ανοιχτά
της Καρπασίας. Μάλιστα, στην πε-

ρίπτωση του «Γιαβούζ», διπλωμα-
τικές πηγές διαψεύδουν τα περί
έναρξης εργασιών σε άλλο σημείο,
τέσσερα περίπου ναυτικά μίλια
από το πρώτο το οποίο προσέγγισε
τον περασμένο Μάιο. 

Νέες κινήσεις
Η παρουσία του «Μπαρμπαρός»

στις νότιες θαλάσσιες περιοχές εν-
τός της ΑΟΖ, ενδεχομένως να είναι
προπομπός νέων προκλήσεων από
πλευράς Τουρκίας. Πληροφορίες
από την τουρκική πρωτεύουσα επι-
μένουν πως το επόμενο διάστημα
θα υπάρξουν παράνομες δραστη-
ριότητες σε οικόπεδα της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας όπου είχαν εκ-
δηλωθεί οι προκλήσεις τον Φε-
βρουάριο του 2018.

Μια περιοχή που δεν είναι άσχε-
τη με τις τελευταίες αποφάσεις του
Υπουργικού Συμβουλίου να ενι-
σχύσει το εταιρικό σχήμα, αριθμού
τεμαχίων. Οι ίδιες πληροφορίες θέ-
λουν την έναρξη δραστηριοτήτων
και στα βόρεια των κατεχόμενων
περιοχών εκεί όπου τον περασμένο
Μάιο η Κυπριακή Δημοκρατία, κα-
τέθεσε συντεταγμένες στα Ηνω-
μένα Έθνη. 

Οι διάδρομοι
Φ.Α. πίσω από
τις τουρκικές
προκλήσεις
Άκαμπτη η στάση της Άγκυρας εντός
της κυπριακής ΑΟΖ , χωρίς καμία
απάντηση στην πρόταση Αναστασιάδη

������

Πηγές της «Κ» από την
τουρκική πρωτεύουσα
υποστηρίζουν πως πίσω
από τις κινήσεις και προ-
κλήσεις της Άγκυρας
στην περιοχή κρύβεται η
στρατηγική επιδίωξη για
διέλευση των ενεργει-
ακών διαδρόμων της
Ανατολικής Μεσογείου
από τουρκικό έδαφος.

Πηγές στη Λευκωσία διαψεύδουν πληροφορίες που φέρουν το γεωτρύπανο «Πορθητής» να έχει ξεκινήσει νέα γεώτρηση σε κοντινή απόσταση από το σημείο
το οποίο είχε προσεγγίσει τον περασμένο Μάιο. 

Η πρόταση του προέδρου της Δημοκρατίας

Στη Λευκωσία επί τους παρόν-
τος το βάρος στο κομμάτι των
ενεργειακών έχει πέσει στις δια-
βουλεύσεις για το Κυπριακό, χω-
ρίς ωστόσο να μειώνεται η προ-
σοχή για τις τουρκικές προκλή-
σεις. Η πρόταση του προέδρου
της Δημοκρατίας για τους υδρο-
γονάνθρακες στον Τ/κ ηγέτη θε-
ωρείται ότι θα φέρει σε δύσκολη
θέση την τουρκική πλευρά η
οποία ωστόσο δεν έχει δώσει
απάντηση. Σύμφωνα με τη Χου-
ριέτ η πρόταση Αναστασιάδη
απορρίφθηκε με το σκεπτικό ότι
η τ/κ πλευρά δεν θα έχει λόγο
στην διαχείριση των γεωτρήσε-
ων και των ενεργειακών σχεδια-
σμών στην περιοχή της Κύπρου.
Αλλά και ανεπίσημες πηγές στην
τουρκική πρωτεύουσα, έκαναν
λόγο για ανύπαρκτη πρόταση η
οποία στόχο έχει, όχι τους Τ/κ
αλλά τη συνέχιση της απομόνω-
σης της Τουρκίας από τα ενερ-
γειακά της Ανατολικής Μεσογεί-

ου. Πηγές στη Λευκωσία έλεγαν
πως ακόμα και σε μια τέτοια εξέ-
λιξη η στάση της τουρκικής
πλευράς θα κεφαλαιοποιηθεί δι-
πλωματικά κυρίως προς την Ε.Ε.
και σε ενδεχόμενες πιέσεις
προς την ε/κ πλευρά.

Σύμφωνα με τη Χουριέτ η πρό-
ταση Αναστασιάδη απορρίφθηκε
με το σκεπτικό ότι η τ/κ πλευρά
δεν θα έχει λόγο στην διαχείριση.
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Ο διάδοχος του Χάρη
Η ολοκλήρωση του νομοσχεδίου για την το-
πική αυτοδιοίκηση, χρονικά, είναι απόλυτα
συνυφασμένη με τις αλλαγές στο κυβερνητι-
κό σχήμα, ένεκα αποχώρησης του Χάρη Γε-
ωργιάδη. Ο αρμόδιος υπουργός Εσωτερικών
Κωνσταντίνος Πετρίδης επείγεται να κλείσει
το νομοσχέδιο και για έναν άλλο σημαντικό
λόγο, για τον ίδιο. Οι πληροφορίες του κομ-
ματικού παρασκηνίου, πέριξ της Πινδάρου,
υποστηρίζουν μετά μανίας πως ο Κωνσταντί-
νος Πετρίδης θα είναι ο διάδοχος του Χάρη
Γεωργιάδη στο Υπουργείο Οικονομικών. Οι
ίδιες πληροφορίες θέλουν τον πρόεδρο της
Δημοκρατίας να έχει καταλήξει. Με το σκε-
πτικό αυτό ο ΥΠΕΣ, θέλει εάν και εφόσον θα
φύγει από το υπουργείο, να αφήσει πίσω
του το νομοσχέδιο ως παρακαταθήκη. Εξάλ-
λου, και όταν είχε αποχωρήσει από το Προ-
εδρικό επέλεξε το ΥΠΕΣ για να δώσει συνέ-
χεια στη μεταρρύθμιση του δημοσίου.

••••
«Σφίγγα» ο πρόεδρος
Ο Νίκος Αναστασιάδης πάντως στη σύναξη
των εφημεριδατζήδων δημοσιογράφων την
περασμένη Δευτέρα, στο προεδρικό ρωτή-
θηκε για τις πιθανές αλλαγές και δεν είπε
ούτε ένα γιώτα. Δικηγόρος στο επάγγελμα
και χρόνια στο πολιτικό κουρμπέτι πήγε τη
συζήτηση εκεί όπου ήθελε για να στείλει,
προφανώς, μηνύματα σε άλλους υπουρ-
γούς. Μίλησε για το Εξάντας διαδικτυακή
πύλη ελέγχου του κυβερνητικού έργου σε
κάθε υπουργείο όπου θα ελέγχεται, και θα
βαθμολογείται, η απόδοση του κάθε υπουρ-
γού. Και ο νοών νοείτω.

••••
Πρωί – πρωί
Για όσους δεν το γνωρίζουν, το να είσαι
υπουργός δεν είναι και το καλύτερο στην
Κύπρο. Αυτό προκύπτει από τα συμφραζό-
μενα του Νίκου Αναστασιάδη στη σύναξη με
δημοσιογράφους. Κάθε πρωί στις 5 με τον
διπλό καφέ του, διαβάζει τον ημερήσιο τύπο
ηλεκτρονικό και έντυπο, κρατώντας σημει-
ώσεις για ό,τι αφορά την κυβέρνηση. Τα δύ-
σκολα για τους υπουργούς ξεκινούν μετά τις
8 το πρωί που πάνε γραφείο. «Παίρνω τηλέ-
φωνο τον τάδε υπουργό και του λέω: Είδες
τι σου γράφουν σήμερα;» Πρωινό ξύπνημα
με υπογραφή Αναστασιάδη. 

••••
Όλοι στο Προεδρικό
Μέχρι να φύγει για τη Νέα Υόρκη ο πρό-
εδρος της Δημοκρατίας, λένε οι πληροφο-

ρίες, στο Προεδρικό ετοιμάζονται να ανη-
φορίσουν ουκ ολίγοι δήμαρχοι και μουχτα-
ρέοι για τον νέο χάρτη της τοπικής αυτοδι-
οίκησης. Αν στέκουν οι πληροφορίες που
υπάρχουν, κανονικά ο Νίκος Αναστασιάδης
θα πρέπει να έχει ένα χάρτη στο γραφείο
του, να σβήνει και να γράφει τα όρια δή-
μων και κοινοτήτων. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες μας το μπαμ θα το κάνει δήμαρχος
της μείζονος Λευκωσίας με την πρόταση
που θα παρουσιάσει στον πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας. 

••••
Στο προσκήνιο ο Πιτσιλίδης
Τον πρώην βουλευτή και θεολόγο Ανδρέα
Πιτσιλίδη τον θυμάται κανείς; Και όμως κά-
ποιοι Συνοδικοί φρόντισαν να μας φρεσκά-
ρουν τη μνήμη. Ονόματα δεν ακούστηκαν,
αλλά αν κρίνει κανείς από τις συμπάθειες
του παρελθόντος μπορεί να υποθέσει με

ακρίβεια ποιοι έθεσαν θέμα, η Ιερά Σύνοδος
να αναθεωρήσει την απόφαση αφορισμού.
Λογάριασαν όμως χωρίς τον ξενοδόχο – Αρ-
χιεπίσκοπο του οποίου η μνήμη δεν δείχνει
να είναι χρυσόψαρου. Πρώτα να πάρει πίσω
τα όσα είχε πει δημοσίως ο θεολόγος και με-
τά να δούμε τα περί άρσης του αφορισμού,
φαίνεται να είπε ο Χρυσόστομος Β΄, κόβον-
τας έτσι μαχαίρι κάθε συζήτηση. Γιατί ο Πα-
φίτης δεν ξεχνά και το εννοεί.

••••
Λάδι ο Μόρφου
Τις επικαλούμαι γιατί δεν διαψεύστηκαν. Οι
ανακριτές στην υπόθεση του μητροπολίτη
Μόρφου δεν εντόπισαν διάπραξη ποινικών
αδικημάτων. Λες και υπήρχε περίπτωση,
έχοντας ενώπιόν τους περίπλοκα και δυσκο-
λονόητα θεολογικά κείμενα και γραφές, που
ενδεχομένως να επικαλέστηκε ο Μόρφου.
Το θέμα όμως είναι άλλο. Η τρανταχτή απου-

σία των υπολοίπων ιεραρχών με εξαίρεση
τον αρχιεπίσκοπο και τον επίσκοπο Καρπα-
σίας. Ο μεν αρχιεπίσκοπος λιτά είπε ότι δια-
φωνεί ο δε Καρπασίας δεν υπερασπίσθηκε
τον Μόρφου αλλά τα λεγόμενά του, τα οποία
είτε αρέσει είτε όχι είναι θέσεις της Εκκλη-
σίας, ασχέτως αν οι υπόλοιποι ιεράρχες
ήπιαν το αμίλητο νερό. Ο Μόρφου αν ελέγ-
χεται για κάτι από την κοινή γνώμη είναι για
το ύφος του λόγου του. Τα υπόλοιπα είναι
για τα κοινωνικά δίκτυα εκτόνωσης.

••••
Επιτέλους
Έπρεπε να συμβούν όλα όσα ταλάνισαν και
ταλανίζουν τη Δικαιοσύνη για να αποφασί-
σουν οι πολιτικοί ταγοί και οι αδελφοί δικα-
στές ότι το κυπριακό δικαστικό σύστημα,
χρειάζεται επειγόντως Σχολή Δικαστών. Η
«Κ» φωνάζει για τη συγκεκριμένη ανάγκη
εδώ και πέντε χρόνια. Κάλιο αργά παρά πο-

τέ. Η σχολή Δικαστών με βάση την εξαγγε-
λία θα είναι για επιμόρφωση των λειτουρ-
γών του δικαστικού συστήματος. Στην εξαγ-
γελία δεν διευκρινίζεται αν η σχολή θα δέ-
χεται σπουδαστές όπως στην Ελλάδα, η
απλά θα παρέχει επιμορφωτικές δυνατότη-
τες στους λειτουργούς της δικαιοσύνης.

••••
Φαγητό στο πόδι
Την περασμένη Πέμπτη η κ. Λουτ, θεάθηκε
σε γνωστό εστιατόριο ξενοδοχείου προς Έγ-
κωμη πλευρά, να γευματίζει μόνη της και
κυριολεκτικά στο πόδι, όπως αναφέρουν
πρόσωπα που την είδαν. Το γεύμα πρέπει
ήταν στο ενδιάμεσο, του πήγαινε έλα σε κα-
τεχόμενες και ελεύθερες περιοχές, με την
κ. Λουτ να δείχνει πως δεν είχε χρόνο. Σε
κάποια στιγμή στο εστιατόριο μπήκε ο Αν-
δρέας Μαυρογιάννης, ο οποίος πλησίασε
στο τραπέζι της κ. Λουτ. Μίλησαν για δέκα
λεπτά και στη συνέχεια αποχώρησε. Δεν μά-
θαμε τι διημείφθη αλλά τα όσα είπε ο κ.
Μαυρογιάννης, στη συνεργάτιδα του γ.γ.
δεν φάνηκε να της έκοψαν την όρεξη, με
την ίδια να συνεχίζει να απολαμβάνει το
γεύμα της, το οποίο για την ιστορία ήταν κο-
τόπουλο. 

Ο Πετρίδης ετοιμάζει βαλίτσες για το Υπουργείο Οικονομικών

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Μέχρι τέλη Οκτωβρίου το νομοσχέδιο για την τοπική αυτοδιοίκηση θα είναι έτοιμο, οπότε ο Κωνσταντίνος Πετρίδης θα μπορεί να πάει ήσυχος
στο Υπουργείο Οικονομικών.

Ευρεθείς στην Βόρειο Ελλάδα λόγω
της ΔΕΘ, ο υφυπουργός Εργασίας
Νότης Μηταράκης εκμεταλλεύθηκε
την ευκαιρία και πραγματοποίησε,
διαβάζουμε, «αιφνιδιαστική επίσκε-
ψη» (έφοδο, στη γλώσσα της στρα-
τιωτικής θητείας) στο κατάστημα
του ΕΦΚΑ, το οποίο καλύπτει την
περιοχή του Κιλκίς. Συνοδευόταν,
είναι αλήθεια, από τον υφυπουργό
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Νίκο Γε-
ωργαντά, ο οποίος εκλέγεται στο
Κιλκίς. Ομως αυτός, μπροστά στη
λάμψη και στην ενέργεια του Νότη,
απλώς δεν υπήρχε...

Στις σχετικές ανακοινώσεις που εκ-
δόθηκαν αργότερα, διαβάζουμε τα
αναμενόμενα για τις γνωστές ελλεί-
ψεις που διαπιστώθηκαν κατά την
υφυπουργική έφοδο, ούτε λέξη όμως
για τη μοίρα των κατσαρίδων του
καταστήματος! Τι απέγιναν; Θυμίζω
την καταγγελία του υφυπουργού,
μόλις είχε αναλάβει το πόστο του
στην κυβέρνηση, για τις «δύο  φωλιές
κατσαρίδες» (επρόκειτο για εξόχως
σαφή και ακριβή καταγγελία!) τις
οποίες ανακάλυψε με το που μπήκε
στο νέο του γραφείο. Αυτό οι περισ-
σότεροι το θυμόμαστε. Ξέρετε, όμως,
τι έπαθαν οι κατσαρίδες που κατοι-
κούσαν σε εκείνες τις δύο φωλιές;
Πώς να ξέρετε, αφού καμιά τους δεν
επέζησε για να μας πει...

Δεν είναι αστείο, προφανώς, καθώς
ο υφυπουργός είναι γνωστός για τον
δυναμισμό του (κάποτε συνέλαβε
αυτοπροσώπως έναν πορτοφολά
στην πλατεία Κάνιγγος), κάτι που
φαίνεται στο αεικίνητο της μορφής
του, στις αστραπές που συχνά εξα-
κοντίζει το βλέμμα του, στη νευρι-
κότητα και στην πλαστικότητα, που
συνυπάρχουν στη γλώσσα του σώ-
ματός του. Εν πάση περιπτώσει, αυ-

τές οι ειδήσεις μεταδίδονται αστρα-
πιαία στον κόσμο των κατσαρίδων
και, έπειτα από εκείνη την αποφα-
σιστική μάχη, ο υφυπουργός έγινε
ο τρόμος των κατσαρίδων.

Δεν επιθυμώ και δεν πρέπει να εκ-
θέσω τις πηγές που με εμπιστεύθη-
καν (έστω και αν ανήκουν στην
άλλη πλευρά), όμως η ενημέρωση
που έχω είναι ότι επρόκειτο για πα-
νωλεθρία των κατσαρίδων. Ο πα-
ραλληλισμός της ήττας με εκείνη
των Βουλγάρων στην αιματηρή
μάχη του Κιλκίς-Λαχανά, κατά τους

Βαλκανικούς Πολέμους, είναι όχι
μόνο γεωγραφικώς κατάλληλη, αλλά
και πολύ κοντά στην πραγματικό-
τητα. Οχι ότι χρειάστηκε να κάνει
τίποτε ιδιαίτερο ο Νότης Μηταρά-
κης  αρκούσε ότι βρισκόταν εκεί
και οι κατσαρίδες το ήξεραν. Παρ’
όλα αυτά, έχουμε 34 κατσαρίδες,
εκ των οποίων οι 28 παιδιά-κατσα-
ριδάκια, που ποδοπατήθηκαν εξαι-
τίας του πανικού που επικράτησε
κατά την υποχώρηση. Αλλες 19,
αριθμός ασυνήθιστα υψηλός, πέ-
θαναν από την τρομάρα τους – οι
περισσότερες ήσαν ηλικιωμένες,

αναφέρουν οι πληροφορίες. Τέλος,
στις 25 έχουν καταμετρηθεί οι κα-
τσαρίδες που έπεσαν θύματα οδικών
ατυχημάτων: τις πάτησαν τα αυτο-
κίνητα όταν εκείνες ξεχύθηκαν έν-
τρομες στον κεντρικό δρόμο. Οι τε-
λευταίες ενδέχεται να είναι πολύ
περισσότερες, καθώς πιθανολογείται
ότι αρκετές θα πολτοποιήθηκαν και
θα έχουν κολλήσει στους τροχούς
των οχημάτων. Συνολικά, με συν-
τηρητικούς υπολογισμούς (διότι τα
στοιχεία αυτά, θυμίζω, τα δίνει η
πλευρά που έχει συμφέρον να κρύ-
ψει το μέγεθος της ήττας...), οι απώ-

λειες των κατσαρίδων φθάνουν τις
78! Αριθμός υπολογίσιμος, που ση-
μαίνει ότι θα χρειασθούν χρόνο για
να ανασυγκροτηθούν και να επα-
νέλθουν ως μάχιμη δύναμη.

Τέλος, ακούω και σας το μεταφέρω
με πολλές επιφυλάξεις, καθώς δεν
το έχω διασταυρώσει, ότι και άλλοι
υφυπουργοί της κυβέρνησης, εκλε-
γόμενοι σε άλλες περιοχές της χώρας,
ζητούν από τον Νότη Μηταράκη,
ακριβέστερα, τον παρακαλούν, να
επισκεφθεί αιφνιδίως τα καταστή-
ματα του ΕΦΚΑ των δικών τους πε-

ριοχών. (Ωχ! Αυτό είχα υποσχεθεί
να μην το πω, για να μη χαλάσει ο
αιφνιδιασμός, αλλά τώρα δεν γίνεται
να το πάρω πίσω...) Τέλος πάντων,
η μέθοδος Μηταράκη, με τα δραστικά
αποτελέσματά της και τη μακρά
διάρκειά τους, είναι και φθηνότερη
και καλύτερη από τις χημικές απεν-
τομώσεις, που υποθέτω ότι πρέπει
να γίνονται τακτικά στα δημόσια
κτίρια.

No business 
like show business
Πολύς θόρυβος έγινε για τη δήλωση
του Βαρουφάκη: «Το σκέφτομαι να
ανεβάσω τις ηχογραφήσεις στο Δια-
δίκτυο». Σχεδόν απαρατήρητη εν-
τούτοις πέρασε η δικαιολογία που
επικαλέστηκε για την απειλή του,
της οποίας η σαχλότητα σκοτώνει:
«Αλλωστε, ήμουν ο μόνος που σε-
βόμουν την ιδιωτικότητα, όλοι οι
άλλοι έκαναν διαρροές». Δηλαδή,
εγώ ήμουν ηθικός τότε, άρα δικαιού-
μαι να γίνω ανήθικος τώρα. (Ανή-
θικος, πάντως, γίνεται και μόνον
επειδή απειλεί με μια πράξη που
γνωρίζει ότι είναι παράνομη.) Πόσο
βαθιά σαχλαμαρίστικη, όμως, είναι
ως δικαιολογία! Είναι η δικαιολογία
που μόνο ένα θρασύ παλιόπαιδο
θα μπορούσε να εκστομίσει, κατά
τούτο λοιπόν δεν κάνει εντύπωση
ότι την επικαλείται αυτός ο άνθρω-
πος. Δεν φαντάζομαι, πάντως, ότι
είναι τρελός ώστε να τολμήσει να
δώσει στη δημοσιότητα τις ηχο-
γραφήσεις – αδίστακτος είναι ο Βα-
ρουφάκης, τρελός όχι. Απλώς, ακ-
κίζεται για να προβάλει τη δουλειά
του στη showbiz. Γιατί αυτό ήταν
και αυτό παραμένει, ούτε ήταν ποτέ
ούτε είναι πολιτικός.

Η δεύτερη μάχη του Κιλκίς
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
Τζέιν Χολ Λουτ

Η συνεργάτιδα του γ.γ. των Η.Ε. ήλθε
την Κύπρο την περασμένη Κυριακή και
νόμιζε ότι θα αποχωρήσει την επομέ-
νη. Μετά τις συνεχείς επαφές με τους
ηγέτες των δύο κοινοτήτων κατάλαβε
πόσα απίδια πιάνει ο κυπριακός σάκος.

Δίνουν πόνο.
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Η κυπριακή κοινωνία έχει δείξει διαχρονικά και
κυρίως τα τελευταία χρόνια ότι είναι μια κοινωνία
στα όρια της ψυχολογικής και ηθικής κατά-
πτωσης. Αναλογιστείτε μόνο τα τελευταία
χρόνια τι βιώσαμε ως κοινωνία, έναν άνθρωπο
της διπλανής πόρτας, ο οποίος αποδείχθηκε

κατά συρροή δολοφόνος , που σκότωνε γυναίκες και τα παιδιά
τους και συνέχιζε τη ζωή του ως αξιωματικός της Εθνικής
Φρουράς, έχοντας υπό τις διαταγές του 18χρονα παιδιά και
άλλους ενήλικες και συμμετείχε σε φωτογραφικούς ομίλους
και κοινωνικά γκαλά. Το λεγόμενο διπλό φονικό στον Στρόβολο,
η σφαγή ενός ζευγαριού από ανθρώπους με κυριολεκτικά
λιωμένο εγκέφαλο υπό την επήρεια ναρκωτικών, πωρωμένων
από την ηθική κατάπτωση με μόνο τους κίνητρο το χρήμα.
Η περίπτωση του προφανώς παντελώς εκτός οιασδήποτε
ηθικής και συναισθηματικής ισορροπίας, ενός επίσης ανθρώπου
γεμάτου ουσίες, που κυριολεκτικά κυνήγησε εν τω μέσω
ενός πολυσύχναστου δρόμου στη Λεμεσό και κατέσφαξε με
μαχαίρι εν ψυχρώ δύο αδέλφια και τον αρραβωνιαστικό της
αδελφής τους, διαλύοντας οικογένειες. Άλλη περίπτωση
πέρσι όταν ο γιος σκότωσε τον πατέρα του μπροστά στα
μάτια της μάνας του. Σε άλλη περίπτωση 21χρονος προφανώς
ναρκομανής, σκότωσε έναν ηλικιωμένο για 50 ευρώ. Κορίτσια,
παιδιά 14 χρονών να ανευρίσκονται λιπόθυμα στη μέση του
δρόμου στο έλεος του Θεού υπό την επήρεια ναρκωτικών
και τόσα άλλα που απλά δεν βλέπουν το φως της δημοσιότητας
που όμως εν τω σκοτάδι υπό την επήρεια συνήθως ουσιών
ή ψυχολογικών καταπτώσεων, εκκολάπτουν τον επόμενο
δολοφόνο ή αυτόχειρα. Περιπτώσεις που γονείς με προφανή
ψυχολογικά προβλήματα αποξενώνουν τον άλλο γονέα, δια-
λύοντας το ίδιο τους το παιδί το οποίο με τη σειρά του θα
γίνει και αυτό ένας προβληματικός ενήλικας επαληθεύοντας
την ρήση «αμαρτίαι γονέων παιδεύουσι τέκνα». Δυστυχώς
φαίνεται ότι τα φαινόμενα αυτά στην κυπριακή κοινωνία
είναι εκτεταμένα και μπορούμε να πούμε ότι έχουμε να
κάνουμε με μια εν γένει άρρωστη κοινωνία και είναι εδώ που
υποχρεούται το κράτος να παρέμβει θετικά και να κάνει αυτό
που απαιτείται για να προστατεύσει την κοινωνία. Οι Υπηρεσίες
Κοινωνικές Ευημερίας, κατά τη γνώμη μου, είναι ένα από τα
σημαντικότερα τμήματα με μια κρισιμότατη αποστολή που
έχει να κάνει με όλα τα φαινόμενα που περιέγραψα πιο πάνω
και με άλλα τόσα, όπως αυτά καθορίζονται στην κείμενη νο-
μοθεσία. Κι όμως αυτό το ζωτικής σημασίας Τμήμα, που θα
έπρεπε να είναι στελεχωμένο επαρκώς με μόνιμο και εξειδι-
κευμένο προσωπικό, ώστε να αντιμετωπίζει τις ολοένα και
αυξημένες ανάγκες της κοινωνίας, τις οποίες βιώνουμε κα-
θημερινά, είναι όχι απλώς υποστελεχωμένο, αλλά αποδεκα-
τισμένο. Αντί το κράτος να φροντίσει να προσλάβει εξειδι-
κευμένο μόνιμο προσωπικό, γιατί προφανώς οι ανάγκες είναι
διαρκείς και πάγιες, προκηρύσσει θέσεις για κοινωνικούς
λειτουργούς, ψυχολόγους και κοινωνιολόγους, αλλά για προ-
σωρινή απασχόληση, η οποία δεν θα είναι πέραν των 24
μηνών! Ωσάν και οι διαρκείς αυξημένες ανάγκες θα μειωθούν
ξαφνικά και μάλιστα μετά τους 24 μήνες θα δημιουργηθούν
άλλοι κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι και κοινωνιολόγοι
και δεν θα είναι τα ίδια ουσιαστικά άτομα που θα κληθούν
εκ νέου να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. Ο λόγος που το
κράτος προσλαμβάνει προσωπικό με ορισμένη απασχόληση
είναι προφανής κατά τη γνώμη μου και φανερώνει τον τυ-
χοδιωκτισμό αυτών που το ελέγχουν και έχει να κάνει με το
30μηνο, όπου σύμφωνα με σχετική Οδηγία της Ε.Ε. που εν-
σωματώθηκε στην Κύπρο, αλλά και σωρεία αποφάσεων του
Δικαστηρίου της Ε.Ε. και των Εργατικών Δικαστηρίων της
Κύπρου, όποιος εργαζόμενος ορισμένου χρόνου στο δημόσιο
εργαστεί 30 μήνες καθίσταται αορίστου χρόνου. Δηλαδή το
κυπριακό κράτος και αυτοί που το ελέγχουν επιλέγουν να
κρατούν υποστελεχωμένο ένα τόσο κρίσιμο τμήμα που σώζει
κυριολεκτικά ζωές, για να εξοικονομήσει κάποια ποσά τα
οποία προφανώς θα τα δώσει στους δεκάδες αν όχι εκατοντάδες
συμβούλους του προέδρου και εν γένει αυτών που απαρτίζουν
την εκτελεστική εξουσία με όρους εντολής και καθήκοντα
ασαφή και αόριστα. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας
σύμφωνα με τον Προϋπολογισμό του 2019 έχουν μισθοδοσία
που ανέρχεται στα 12 εκατομμύρια, ποσό που είναι κυριολεκτικά
ελάχιστο αν αναλογιστεί κάποιος ότι το Υπουργείο Οικονομικών
αποδέσμευσε κονδύλι συνολικής αξίας 2 εκατομμυρίων για
50 λιμουζίνες! Με 2 εκατομμύρια ευρώ θα μπορούσε να στε-
λεχωθεί περαιτέρω αυτό το τεράστιας σημασίας τμήμα των
Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας. Αλλά προφανώς οι κυ-
βερνώντες στις προτεραιότητές τους δεν έχουν το καλό της
κοινωνίας, αλλά της δικής τους πολυτέλειας στον βωμό της
οποίας θυσιάζουν τα πάντα με πολύ μεγάλη ευκολία.

Ο κ. Μιχάλης Παρασκευάς είναι δικηγόρος.

Ελλείψεις που κάνουν
τη διαφορά

ΑΡΘΡΟ / Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ

«Υποτάσσουμε την ψηφιακή τεχνολογία
στην κρατική γραφειοκρατία, αντί να
υποτάξουμε τη γραφειοκρατία, με την
ψηφιακή τεχνολογία» φώναζε πριν από
πολλά χρόνια βουλευτής. Τότε παρουσιά-
στηκε το «Taxisnet» το πρόγραμμα για

την ψηφιακή υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.
Έλεγε ότι «πήραν τις φόρμες για τη γραπτή υποβολή
των δηλώσεων και τις μετέφεραν στους υπολογιστές,
χωρίς να σκεφτούν ότι τα κομπιούτερ μπορούν να προ-
σθέτουν και να αφαιρούν αριθμούς, μπορούν τουλά-
χιστον για τους μισθωτούς του Δημοσίου, να καταγρά-
φουν αυτόματα τους μισθούς και τις αποκοπές τους,
καθώς και ένα σωρό άλλα στοιχεία, τα οποία υπάρχουν
στους κεντρικούς υπολογιστές του κράτους. Τότε ο κο-
σμογυρισμένος βουλευτής έφερνε το παράδειγμα σκαν-
διναβικών χωρών, όπου το ίδιο το κράτος έρχεται και
σου λέει ποια είναι τα δικαιώματά σου και ποιες οι
οφειλές σου, φτάνει να δώσεις τον αριθμό της ταυτότητάς
σου. Από τότε έχουν γίνει πολλά βήματα και ευτυχώς
τώρα το πρόγραμμα «Taxisnet» έμαθε να προσθέτει
και να υπολογίζει φόρους και αποκοπές και δεν χρειάζεται
η χρήση υπολογιστικών μηχανών.

Πριν από πολλά χρόνια οι τότε βουλευτές του ΔΗΣΥ
Δημήτρης Συλλούρης και Μαρία Κυριακού κατέθεσαν
πρόταση νόμου, μισής σελίδας για την πολεοδομική
αμνηστία. Στόχος τους ήταν να τερματιστεί από τη μία,
η «εξυπνάδα» χιλιάδων πολιτών, οι οποίοι δεν λάμβαναν
τελική έγκριση για τα σπίτια τους, ώστε να μην πλη-
ρώνουν φόρους και από την άλλη να τερματιστεί την
«κουτοπονηριά» του κράτους, το οποίο για μικροπαρα-
βάσεις δεν παραχωρούσε τίτλους και ταλαιπωρούσε
τους ιδιοκτήτες και αγοραστές σπιτιών. Δηλαδή, χρω-
στούσε ο εργολάβος οικοδομών, δεν λάμβαναν τίτλους
οι αγοραστές, ο χώρος στάθμευσης ήταν καλυμμένος,
δεν παραχωρείτο τίτλος και ούτω καθεξής. Τότε ανέλαβε
το Υπουργείο Εσωτερικών για να καλύψει όλες τις πε-
ριπτώσεις και ετοίμασε ένα ογκωδέστατο κείμενο. Συ-
ζητήθηκε για πολλούς μήνες και τελικά ψηφίστηκε από
τη Βουλή. Ωστόσο, οι «εγκλωβισμένοι» ιδιοκτήτες
σπιτιών, για να μπορέσουν να πάρουν τίτλο, έπρεπε να
μαζέψουν δεκάδες έγγραφα από διάφορες υπηρεσίες.
Τότε, μόνο ένας συνταξιούχος «εγκλωβισμένος» δοκίμασε
να τηρήσει την διαδικασία και έτρεχε για πολλούς μήνες.
Ωστόσο, τελικά ούτε και αυτός μπόρεσε να πάρει τίτλο,
αφού ο επιχειρηματίας, ο οποίος έκτισε το διαμέρισμα
αρνήθηκε να συνεργαστεί. Τελικά ύστερα από χρόνια,
προωθήθηκε μια άλλη απλή νομοθεσία και γράφονται
οι παρανομίες στον τίτλο ιδιοκτησίας, εκτός των περι-
πτώσεων, όπου κάποιος έκτισε σε γειτονικό οικόπεδο
ή υπήρχε πρόβλημα στατικότητας. Έτσι μπόρεσαν χι-
λιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων να λάβουν τίτλο.

Σήμερα έχουμε μπροστά μας, το περίφημο σχέδιο
«Εστία» για τους ανθρώπους, οι οποίοι κινδυνεύουν να
χάσουν τα σπίτια τους, λόγω αδυναμίας να πληρώσουν
τα δάνειά τους. Με το δέλεαρ της διαγραφής μέρους
του δανείου και την καταβολή από το κράτος του ενός
τρίτου του δανείου, ο υπουργός Οικονομικών Χάρης
Γεωργιάδης κάλεσε τους δικαιούχους, δέκα χιλιάδες
όπως υπολογίζεται, να υποβάλουν αιτήσεις. Ωστόσο,
δεν ανέφερε στους δικαιούχους ότι θα πρέπει να μαζέψουν
πέραν των 50 εγγράφων για να υποβάλουν αίτηση. Οι
τεχνοκράτες του Υπουργείου Οικονομικών φαίνεται
ότι δεν ρώτησαν τους δήμους και τις άλλες υπηρεσίες,
οι οποίες θα πρέπει να εκδώσουν τα πιστοποιητικά, αν
έχουν τον χρόνο και τις δυνατότητες να βοηθήσουν
τους δικαιούχους.

Οι προβλέψεις βουλευτών και όχι μόνο είναι ότι
τελικά το περίφημο σχέδιο «Εστία» θα αποδειχθεί μια
μεγάλη φούσκα ή μια μεγάλη απάτη των κυβερνώντων
και των τραπεζών, κατά άλλους βουλευτές. Του λόγου
το αληθές θα φανεί στην πορεία. Πριν από μερικές
ημέρες εξαγγέλθηκε η σύσταση Υφυπουργείου Καινο-
τομίας και Ψηφιακής Πολιτικής. Το στοίχημα είναι αν
θα μπορέσει να αντιμετωπίσει τη γραφειοκρατία, δια-
συνδέοντας τις υπηρεσίες του κράτους ή αν απλώς θα
ικανοποιήσει τα αιτήματα παλαιών διευθυντών, οι
οποίοι θέλουν να διατηρήσουν προνόμια και ρυθμούς
εργασίας δεκαετιών. Πιο απλά, πρέπει κάποτε να φθά-
σουμε στο σημείο με μόνο τον αριθμό της ταυτότητας,
διαδικτυακά οι πολίτες να γνωρίζουν τι οφείλουν και
τι δικαιούνται από το κράτος. 

Ψηφιακή
«Εστία»

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

kaparispan@yahoo.gr

Τι κι αν τους χωρίζει ολόκληρη
άβυσσος σε ό,τι αφορά τις
απόψεις τους στο Κυπριακό;
Τι κι αν στις προηγούμενες
προεδρικές λίγο έλειψε να
βγάλουν «μαχαίρια» για να

αποδείξουν του λόγου το αληθές. Ότι δη-
λαδή δεν έχουν τίποτα κοινό στον τρόπο
σκέψης και αντίληψης για το εθνικό μας
θέμα. Όλα αυτά τώρα αποτελούν ένα «μα-
κρινό» παρελθόν, διότι τώρα τους ενώνει
ένας «ιερός» σκοπός, ο οποίος έρχεται να
διαγράψει όλες τις κόντρες και τις μέχρι
τώρα διαμάχες τους (παλιά τους τέχνη κό-
σκινο άλλωστε). Και αυτός βέβαια δεν είναι
άλλος από την απομάκρυνση του προέδρου
Αναστασιάδη από την Προεδρία με το πρό-
σχημα (τάχα μου) ότι τους έχει καταβάλει
η ίδια ανησυχία για το πού οδηγεί αυτός
τη χώρα τώρα που ψυχομαχεί η ΔΔΟ. Σε

ποιους αναφέρομαι; Μα στο ΑΚΕΛ και στο
ΔΗΚΟ που άρχισαν να φλερτάρουν με την
ιδέα μιας μεταξύ τους συνεργασίας προ-
κειμένου να «τσιμεντώσουν» την προεδρία
και τάχα μου να σώσουν τον τόπο από τις
καταστροφικές ενέργειες του νυν προέδρου.
Και έτσι οι δύο αρχηγοί κομμάτων συναν-
τήθηκαν ήδη δύο φορές μυστικά και…
«ήσυχα» στην ανάγκη τους να ξεδιπλώσουν
για ακόμη μία φορά το μεγαλύτερο ταλέντο
που διαθέτουν αμφότεροι: Να τα βρίσκουν
όποτε και όταν τους συμφέρει αυτούς
(όπως έχει αποδείξει πολλάκις η ιστορία
τους) και όχι κατ’ ανάγκην τον τόπο, διότι
αν ήταν ο τόπος η προτεραιότητά τους
τότε θα ντρέπονταν να «φλερτάρουν»,
αφού οι θέσεις τους απέχουν παρασάγγας
σε ό,τι αφορά στο Κυπριακό. Τα οξύμωρα
αυτού του φλερτ είναι ομολογουμένως
πολλά και αδύνατον να χωρέσουν σ’ αυτή

την εδώ τη στήλη, εκείνο στο οποίο όμως
αξίζει να επικεντρωθούμε είναι στην προ-
σπάθειά τους να εμπαίξουν τη νοημοσύνη
μας (ακόμη μία φορά). Τι εννοώ; Μόλις
προχθές εξερχόμενοι από το Προεδρικό
μετά τη λήξη της συνεδρίας του Εθνικού
Συμβουλίου, ο ένας επέμενε στην επανα-
φορά του πλαισίου Γκουτιέρες και ο άλλος
επανάλαβε πως διαφωνεί να τεθεί το εν
λόγω πλαίσιο ως βάση για τις συνομιλίες.
Με πιο απλά λόγια οι θέσεις των δύο «υπό
φλερτ» κομμάτων εξακολουθούν να βρί-
σκονται σε άλλα μήκη κύματος (όπως βρί-
σκονταν και πριν) τα οποία δεν χρειάζεται
κανείς να έχει πάνω από δύο δράμια νου
για να συνειδητοποιήσει πως αυτά τα άλλα
μήκη κύματος είναι σχεδόν αδύνατον να
συγκλίνουν. Εκτός κι αν αυτό για το οποίο
κόπτονται δεν είναι τελικά όπως προτάσ-
σουν η πορεία του Κυπριακού, αλλά το

πώς θα συνεργαστούν για το προεδριλίκι
και το πώς θα κάνουν αυτοί παιχνίδι στη
διακυβέρνηση της χώρας. Τότε υποθέτω
δεν έχει τόση σημασία το χάος που τους
χωρίζει αρκεί να το επικοινωνήσουν πει-
στικά στους δύσπιστούς ψηφοφόρους η
υποτιθέμενη ελαχιστοποίησή του. Αν όμως
όντως εκείνο για το οποίο κόπτονται είναι
πρωτίστως να απομακρύνουν τον «επικίν-
δυνο» ως προς τους χειρισμούς του στο
Κυπριακό νυν πρόεδρο, τότε με ποια κρι-
τήρια κρίνουν άραγε την επικινδυνότητά
του; Αυτό δηλαδή που θεωρεί «επικίνδυνη
πορεία» το ΑΚΕΛ, πώς είναι δυνατόν να
συγκλίνει με την ερμηνεία που δίνει το
ΔΗΚΟ στην «επικινδυνότητα», αφού το
τελευταίο ως γνωστόν έχει επιδοθεί πολ-
λάκις σε «πατριωτικές» θέσεις, οι οποίες
στη βαθύτερή τους ερμηνεία ήταν απορ-
ριπτικής διάθεσης ως προς τη ΔΔΟ; Άρα

πώς είναι δυνατόν να βλέπουν τα πράγματα
ως προς την «επικινδυνότητά» τους μέσα
από τον ίδιο φακό; Εκτός κι αν η «έγνοια»
τους προκύπτει από καθαρά μικροκομμα-
τικά συμφεροντολογικά κίνητρα και όχι
από την πρόθεση να υπερασπιστούν τα
όποια «πιστεύω» τους. Διαφορετικά οποι-
αδήποτε άλλη επεξήγηση αυτού του ξαφ-
νικού «φλερτ» τους καθιστά αμφότερους
αναξιόπιστους ως προς αυτό που πραγμα-
τικά πρεσβεύουν. Κι αν ο λόγος που θέλουν
να συνεργαστούν είναι για να μας σώσουν
από την «αναξιοπιστία» του νυν προέδρου,
πώς είναι δυνατόν να μην αντιλαμβάνονται
ότι η οξύμωρη συνεργασία τους, τους κα-
θιστά το ίδιο «αναξιόπιστους»; Τους περνάει
κάτι τέτοιο από το μυαλό ή μήπως τους
τύφλωσε το πολύ φλερτ;

Το μυστικό φλερτ
AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

Μ ε τις απαρχές του 21ου αιώνα η πεποίθηση
ότι η κατοχή ξένων πολιτιστικών αγαθών
βαρύνεται τουλάχιστον με ένα ηθικό

στίγμα, κερδίζει συνεχώς έδαφος. Ηδη πολλές
χώρες άρχισαν να επιστρέφουν αρχαιότητες
που είχαν διαρπαγεί στο παρελθόν: Το Μουσείο
του Βερολίνου επέστρεψε στην Τουρκία ένα
έργο των Χετταίων, οι Ηνωμένες Πολιτείες επέ-
στρεψαν στον Παναμά περίπου εκατό προκο-
λομβιανά έργα τέχνης των Μάγιας και μια οι-
κογένεια συλλεκτών από τη Γαλλία επέστρεψε
δύο ορειχάλκινα αγάλματα τεράστιας αξίας στην
Κίνα. Στο γενικότερο αυτό πλαίσιο πολλά κράτη
αναγνωρίζουν ότι η κατοχή αρχαιοτήτων που
προέρχονται από άλλες χώρες δεν είναι μόνον
ανήθικη αλλά και παράνομη. Ετσι στις Ηνωμένες
Πολιτείες διαμορφώθηκε το «δόγμα Schultz-
McClain» και γίνεται δεκτό, με βάση τον «Νόμο
για την κλαπείσα εθνική περιουσία» (National
Stolen Property Act), ότι εάν ένα κράτος δηλώσει
κυριότητα επί ενός πολιτιστικού αγαθού, αυτό
θεωρείται κλοπιμαίο και πρέπει να επιστραφεί.
Αυτής της νομολογίας επωφελήθηκαν πολλά
κράτη, όπως το Μεξικό, η Ονδούρα, ο Παναμάς
και άλλες χώρες, που διεκδίκησαν επιτυχώς από
τις Ηνωμένες Πολιτείες προκολομβιανές αρχαι-
ότητες σημαντικής πολιτιστικής αξίας.

Σήμερα, η διακράτηση, από το Βρετανικό
Μουσείο, των Γλυπτών που αποκτήθηκαν με
ακρωτηριασμό του Παρθενώνα, είναι παράνομη
ακόμη και σύμφωνα με αυτό τούτο το αγγλικό
δίκαιο (επισημαίνεται ότι η εν λόγω προσέγγιση
γίνεται μόνον από τη σκοπιά του αγγλικού δι-
καίου, δηλ. ανεξαρτήτως του αν η κατοχή των
Μαρμάρων ενέχει και άλλες διαστάσεις ποινικής
ευθύνης, όπως είχα την ευκαιρία να αναπτύξω
στο 2ο συνέδριο του Ινστιτούτου Ευρωπαϊκού
και Διεθνούς Ποινικού Δικαίου το 2015). Πρό-
κειται για την εσωτερική αγγλική νομοθεσία
για τη νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική
δραστηριότητα (ξέπλυμα βρώμικου χρήματος),
και συγκεκριμένα για τον «Νόμο για τα προϊόντα
εγκλήματος» (Proceeds Of Crime Act ή, συντο-
μογραφικά, POCA) που τέθηκε σε ισχύ στο Ηνω-
μένο Βασίλειο το 2002, χωρίς να γίνει αντιληπτό
ποια καίρια σημασία είχαν οι διατάξεις του για
το ζήτημα της αρπαγής των Μαρμάρων.  

Η σημασία αυτή είναι η εξής: Είναι ιστορικά
αναμφισβήτητο, όπως δέχεται ακόμη και ο σφο-
δρός πολέμιος της επιστροφής των μαρμάρων
Μέριμαν, ότι ο Ελγιν τα απέκτησε με δωροδοκία.
Ακριβέστερα, δωροδόκησε τον Οθωμανό καϊ-
μακάμη δίνοντας ένα τμήμα των ωφελημάτων
υπό συνθήκες διαφάνειας, όπως τότε ήτανε επι-

τρεπτό, και ένα δεύτερο τμήμα παράνομα, «κάτω
από το τραπέζι». Είναι επίσης δεδομένο ότι η
δωροδοκία στην Αγγλία εθεωρείτο αξιόποινη
πράξη ήδη από το 1275, με πρώτο σχετικό νόμο
το Διάταγμα του Westminster, που διατηρήθηκε
σε ισχύ μέχρι το 1968. Μάλιστα με βάση τον
νόμο αυτό είχε παραπεμφθεί σε δίκη και ο κυ-
βερνήτης της Βεγγάλης των Ινδιών Γουόρεν
Χέιστινγκς, δέκα χρόνια περίπου πριν από την
κλοπή των Γλυπτών από τον Ελγιν.

Σύμφωνα με τον POCA, το έγκλημα του «ξε-
πλύματος» μπορεί να θεμελιώνεται σε οποιοδή-
ποτε πρότερο έγκλημα, επομένως και στη δω-
ροδοκία. Ακόμη, κατά τον ίδιο νόμο, αυτό το
πρότερο έγκλημα (από το οποίο προέκυψε η
περιουσία, της οποίας η κατοχή στοιχειοθετεί
«ξέπλυμα») μπορεί να έχει τελεστεί και στην
αλλοδαπή. Περαιτέρω, πάλι σύμφωνα με τον
POCA, η αξιόποινη πράξη από την οποία πηγάζει
η επιλήψιμη περιουσία μπορεί να έχει τελεστεί
και πριν από τη θέσπιση του νόμου για το «ξέ-
πλυμα». Μάλιστα δε, αυτό το πρότερο έγκλημα
δεν απαιτείται να είναι αξιόποινο και κατά τον
χρόνο που κρίνεται η πράξη του «ξεπλύματος».
Με άλλα λόγια, η πράξη του «ξεπλύματος» πα-
ραμένει αξιόποινη ακόμη και όταν το πρότερο
έγκλημα (εδώ: η δωροδοκία) έχει παραγραφεί.
Επομένως ο νόμος για το «ξέπλυμα» εφαρμόζεται
ακόμη και αν το πρότερο έγκλημα έχει τελεστεί
50, 100 ή και 200 χρόνια πριν. Επίσης, ως «πε-
ριουσία» προερχόμενη από αξιόποινη πράξη
θεωρείται οποιαδήποτε περιουσία. Τέλος, το
σημαντικότερο: Ως πράξη νομιμοποίησης, «ξέ-
πλυμα» θεωρείται κατά τον ΡΟCΑ και η απλή
κατοχή, η παθητική κατοχή. Κατά τη ρητή δια-
τύπωση του εν λόγω νόμου: νομιμοποίηση δια-
πράττει και όποιος «κατέχει παθητικά» («passively
possesses») την ξένη περιουσία που αποκτήθηκε
με αξιόποινη πράξη. Ολα αυτά παρέχουν μια
επαρκή βάση ώστε να μπορεί να υποστηριχθεί,
αν όχι η κατάφαση της ποινικής ευθύνης για
«ξέπλυμα» (αφού προδήλως ελλείπει η συνείδηση
του αδίκου, δεδομένου ότι οι κάτοχοι των Γλυ-
πτών πιστεύουν ότι τα κατέχουν νομίμως!),
τουλάχιστον το γεγονός ότι η κατοχή των Γλυ-
πτών είναι αντικειμενικώς αντίθετη στην αγγλική
έννομη τάξη και βαρύνεται με ένα ατιμωτικό
ηθικό στίγμα το οποίο τη φέρει πολύ κοντά στα
όρια του αξιόποινου. Προς αυτήν την κατεύθυνση
κινείται άλλωστε και η νομοθετική πρωτοβουλία
διεθνώς.

Ο κ. Χρίστος Χ. Μυλωνόπουλος είναι καθηγητής Νομι-
κής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, δικηγόρος.

ΑΡΘΡΟ / Tου ΧΡΙΣΤΟΥ Χ. ΜΥΛΩΝΟΠΟΥΛΟΥ 

Το αξιόποινο της κατοχής
των Μαρμάρων του Παρθενώνα

Συγκομιδή μήλων κατά τις Εθνικές Ημέρες Συλλογής Φρούτων στην Ολλανδία. Περισσότεροι από 35
καλλιεργητές επιτρέπουν στους πολίτες να μαζέψουν φρούτα για δική τους κατανάλωση.

EP
A/

SE
M

 V
AN

 D
ER

 W
AL



Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η l     13Γ Ν Ω Μ Ε ΣKυριακή 8 Σεπτεμβρίου 2019

Η δήλωση της υπουρ-
γού Παιδείας Νίκης Κε-
ραμέως ότι είναι «πολύ
σημαντικό» η Ιστορία
«να έχει χαρακτήρα
διαμόρφωσης εθνικής

συνείδησης» προκάλεσε επιθετικά
σχόλια από παράγοντες της αντιπο-
λίτευσης, οι οποίοι έσπευσαν να την
ερμηνεύσουν ως πρόθεση για επι-
στροφή στο παρελθόν. Οι αντιδράσεις
δηλώνουν περισσότερα για τους αν-
τιδρώντες παρά για την υπουργό,
μιας και η ίδια, σε συνέντευξή της
σε ραδιοφωνικό σταθμό, δεν ανέπτυξε
τη σκέψη της. Ο ΣΥΡΙΖΑ επιχειρεί
συνεχώς να παρουσιάσει την κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη ως
ταυτοχρόνως ακραία δεξιά και νεο-
φιλελεύθερη. Ομως, η έως τώρα ερ-
γατικότητα και η σοβαρότητα του
πρωθυπουργού και κυβερνητικών
παραγόντων υπερτερούν των όποιων
αστοχιών των πρώτων ημερών, κα-
θιστώντας ακόμη πιο επιτακτική την
ανάγκη της αντιπολίτευσης να βρει
«αδυναμίες» για εκμετάλλευση διά
της υπερβολής και της διαστρέβλω-
σης.

Οσο δεν γνωρίζουμε πώς η κ. Κε-
ραμέως σκοπεύει να διαμορφώσει

την «εθνική συνείδηση» χρήσιμο θα
ήταν να γνωρίζουμε ποια είναι αυτή
η συνείδηση σήμερα. Πώς προέκυψε;
Τι μας κόστισε; Πόσο μας βοηθάει ή
πόσο μας εμποδίζει στον σημερινό
κόσμο; Η εθνική συνείδηση είναι
αυτή που τιμάμε με πανηγυρικούς
σε εθνικές γιορτές ή η αναγνώριση
ότι είμαστε πάντα επιρρεπείς στην
αδελφοκτονία; Ποια είναι η πραγμα-
τική ιστορία του ελληνικού έθνους
και ποια αυτή που σμιλεύτηκε συ-
νειδητά ώστε να συγκολλήσει ετε-
ρόκλητους πληθυσμούς ελληνοφώ-
νων; Ποια η πραγματικότητα του πιο
πρόσφατου Εμφυλίου; Ποιες οι πραγ-
ματικές αιτίες και οι πληγές και ποιες
αυτές που βολεύουν διαφορετικές
ιδεοληψίες;

Οι ιστορικοί και πολιτικοί επιστή-
μονες έχουν κάνει αξιοσημείωτη πρό-
οδο στη διαλεύκανση αυτών των ζη-
τημάτων τις τελευταίες δεκαετίες.
Ομως, στον δημόσιο χώρο –στην πο-
λιτική και στα μέσα ενημέρωσης– η
συζήτηση διεξάγεται ακόμη με όρους
που δείχνουν είτε ότι πολλοί επεν-
δύουν στο να διατηρούν τον ελληνικό
λαό σε ένα επίπεδο ανωριμότητας,
είτε ότι οι «ενήλικες» είναι τόσο λίγοι,
ώστε είναι αόρατοι. Ενώ όλοι διατει-

νόμαστε ότι είμαστε επαναστάτες,
δύο από τους ισχυρότερους θεσμούς
της σύγχρονης Ελλάδας –η Ορθόδοξη
Εκκλησία και το Κομμουνιστικό Κόμ-
μα– επιβάλλουν τη συντηρητική σκέ-
ψη στους πιστούς τους. Και οι δύο
απαιτούν υποταγή στην ιεραρχία και
απόρριψη της κριτικής σκέψης. Με-
ταξύ αυτών των άκρων μιας κοινής
νοοτροπίας διεξάγεται η συζήτηση
και των υπολοίπων. Από τη μία, ο
Παλαιών Πατρών Γερμανός σηκώνει
το λάβαρο της Επανάστασης το 1821,
από την άλλη, ο Παναγιώτης Καρατζάς
και οι μαχητές του ελευθερώνουν
την Πάτρα. Η Μεγάλη Ιδέα ήταν ιστο-
ρικό χρέος ή μια συνειδητή προσπά-
θεια να διαμορφωθεί το έθνος; Οπου
σκαλίσει κανείς βρίσκει ότι τίποτα
δεν είναι απλό. Κάθε ομάδα έχει τους
δικούς της ήρωες και καταγγέλλει
συλλήβδην τους άλλους. Η ανάγκη
της απλοποίησης, η αξιοποίηση της
αφήγησης, σβήνει ήρωες και δοξάζει
εγκληματίες. Ποιος θυμάται τον Τούρ-
κο δικαστή Χατζή Χαλήλ Εφέντη που
απέτρεψε τη σφαγή όλων των Αθη-
ναίων ανδρών όταν ξέσπασε η Επα-
νάσταση; Για τους Τούρκους ήταν
προδότης και εκτελέστηκε στην Κων-
σταντινούπολη, για τους Ελληνες μια

ενοχλητική λεπτομέρεια στην ηρωική
αφήγησή τους. Ποιος θυμάται τα βά-
σανα των Ελλήνων στα χέρια Ελλή-
νων λήσταρχων; Στη συζήτηση για
τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, δεν θα
πρέπει να συζητηθεί και η τύχη των
Ελλήνων Εβραίων, με όσους τους
βοήθησαν και όσους εκμεταλλεύθη-
καν τη σφαγή τους; Θα μελετήσουμε
και τους λόγους που τόσοι Ελληνες
αναζήτησαν –και αναζητούν– καλύ-
τερη τύχη στην ξενιτιά; Θα συζητή-
σουμε ειλικρινώς για τις ιστορικές
καταβολές σημερινών προβλημάτων,
ώστε να απαλλαγούμε απ’ αυτά, ή
θα συντηρήσουμε το παραμύθι ότι
εμείς είμαστε οι καλοί, πάντα θύματα
προδοτών και ξένων;

Οσο παιδαριώδης και αν είναι
αυτή η εκδοχή της πραγματικότητας,
έχει επικρατήσει και ως εθνικό αφή-
γημα και ως αυτό που εξιστορεί κάθε
ομάδα. Οι καχύποπτοι ως προς τις
προθέσεις της υπουργού Παιδείας
πιθανότατα πιστεύουν σε εξίσου
απλοϊκές αφηγήσεις με αυτές που
κατακρίνουν. Ας ελπίσουμε ότι στόχος
της κ. Κεραμέως και του πρωθυπουρ-
γού είναι μια πιο ειλικρινής εκδοχή
της πραγματικότητας, μια ωριμότερη
εθνική συζήτηση.

Εθνική συνείδηση
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Το «θολό τοπίο»
στα ανατολικά

Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Οικτίρουνοι εν Ελλάδι
αγγλόφιλοι και μη
την «έκπτωση» της
διεθνούς εικόνος και
το αδιέξοδο στο
οποίο ήχθη η Βρετα-

νία, λόγω αδυναμίας του Κοινο-
βουλίου να εφαρμόσει το αποτέ-
λεσμα του δημοψηφίσματος του
2016, όπου πλειοψήφησαν οι υπο-
στηρικτές της εξόδου του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου από την Ε.Ε. 

Μόνον που αυτό το αδιέξοδο
οφείλεται στο γεγονός ότι σε αυτή
τη χώρα οι θεσμοί είναι απολύτως
σεβαστοί και το Κοινοβούλιο κυ-
ρίαρχο. Εν αντιθέσει προς την Ελ-

λάδα, όπου η εκάστοτε κυβέρνηση
ή ο όποιος πρωθυπουργός συμπε-
ριφέρεται ως Καίσαρ, τόσο έναντι
της αντιπολιτεύσεως όσο κυρίως
έναντι των βουλευτών, που συγ-
κροτούν την κοινοβουλευτική πλει-
οψηφία. Στην Ελλάδα η διαχείριση
του θέματος εξόδου της Βρετανίας
από την Ε.Ε. έγινε στη βάση ιδεο-
λογικών εμμονών, με έμμεση πλην
όμως σαφή αναφορά στην εσωτε-
ρική πολιτική σκηνή, όπου ακόμη
και μετά την πλήρη ευθυγράμμιση
του ΣΥΡΙΖΑ με το ευρωπαϊκό κα-
τεστημένο κάποιοι επιμένουν πως
είναι οι μοναδικοί φορείς της «ευ-
ρωπαϊκής ορθοδοξίας», ενώ οι άλλοι
απλώς προσποιούνται. 

Ετσι λοιπόν, σε μια προσπάθεια
διακηρύξεως της νομιμοφροσύνης
προς το ευρωπαϊκό «ιδεώδες», ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, κατά την ανάγνωση των
προγραμματικών δηλώσεων της
κυβερνήσεώς του, προέτρεψε –ως
μη ώφειλε– τον επικεφαλής της
ευρωπαϊκής διαπραγματευτικής
ομάδος Μισέλ Μπαρνιέ να μη δεχ-

θεί τροποποιήσεις στη συμφωνία
που συνομολόγησε η τέως πρω-
θυπουργός Τερέζα Μέι.

Ενα άρθρο που δημοσίευσε στην
«Κ» ο αναπληρωτής υπουργός Εξω-
τερικών Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης,
περί των σχέσεων Ελλάδος και Βρε-
τανίας, κάπως εξισορρόπησε την
αστοχία και υπήρξαν στη συνέχεια
δύο τηλεφωνικές συνομιλίες του
κ. Μητσοτάκη με τον κ. Τζόνσον
όταν ανέλαβε την ηγεσία των Συν-
τηρητικών και την πρωθυπουργία
στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Βεβαίως, στην κατάσταση στην
οποία έχει εκπέσει η Ελλάς λόγω
οικτράς διαχειρίσεως των σχέσεών
της με το ευρωπαϊκό σύστημα ήδη
από την ένταξή της σε αυτό, δεν
υπάρχει άλλη διέξοδος από την
πλήρη ευθυγράμμισή της, διότι
απλούστατα ως χώρα δεν υφίστα-
ται, έχοντας απολέσει κάθε κυ-
ριαρχία στον οικονομικό, αλλά και
σε άλλους τομείς – μέχρις ενός ση-
μείου ακόμη και στην εξωτερική
πολιτική.

Ομως παρά τα όσα λέγονται
περί των συμφορών που θα επι-
πέσουν στη Βρετανία σε περίπτωση
εξόδου από την Ε.Ε. –ατάκτου ή
συμπεφωνημένης–, οι Ελληνες
«ευρωπαϊστές» θα ήταν σκόπιμο
να ασχοληθούν ενδεχομένως με
το κενό που θα δημιουργήσει η
απουσία του Ηνωμένου Βασιλείου
όχι μόνον στον τομέα της οικονο-
μίας, αλλά πρωτίστως σε θέματα
ευρωπαϊκής αμύνης και γενικότερα
ασκήσεως της ευρωπαϊκής πολι-
τικής. Η δογματική αντιμετώπιση
του ευρωπαϊκού κατεστημένου
στο θέμα της εξόδου της Βρετανίας
από την Ε.Ε. έχει κύριο στόχο να
αποτρέψει άλλες χώρες, που δυ-
σανασχετούν, από το να αποτολ-
μήσουν κάτι αντίστοιχο. Πρόκειται
για μια κίνηση άκρως αμυντική σε
μια περίοδο που το ευρωπαϊκό σύ-
στημα υφίσταται κλυδωνισμούς
και επιχειρεί διά της επιδείξεως
ισχύος ματαίως να καλύψει τις αδυ-
ναμίες του. Ας το έχουν και αυτό
υπ’ όψιν όσοι οικτίρουν ή επιχαί-
ρουν προσδοκώντας τη συντριβή
της Βρετανίας σε αυτή την ανα-
μέτρηση.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Στην ελληνική γλώσσα έχουμε δύο
λέξεις για να σημάνουμε τα αντι-
κείμενα της εμπειρικής πιστοποί-
ησης: τη λέξη «πράγματα» και τη
λέξη «χρήματα».

«Πράγματα» είναι τα παράγωγα
του πράττειν, τα αποτελέσματα
μιας ποιητικής (δημιουργικής) ενέρ-
γειας, τα πεπραγμένα ενός μονα-
δικού και ανεπανάληπτου προσώ-
που. «Χρήματα» είναι εκείνα από
τα πράγματα που καθορίζονται κυ-
ρίως από τη χρήση τους, εξυπηρε-
τούν χρηστικές ανάγκες, είναι χρή-
σιμα στην πρακτική του βίου. Τα
πράγματα ενδέχεται να διασώζουν
την ετερότητα (μοναδικότητα και
ανομοιότητα) ενός προσωπικού
δημιουργικού λόγου, να παραπέμ-
πουν στο πρόσωπο του δημιουργού
τους – όπως η ζωγραφιά στον ζω-
γράφο και το ποίημα στον ποιητή.
Τα χρήματα ταυτίζονται απλώς με
τη χρηστική τους σκοπιμότητα,
παραπέμπουν στην ίδια για όλους
ωφέλιμη διευκόλυνση.

Εχουμε και μια τρίτη λέξη στα
ελληνικά: τη λέξη «νομίσματα». Εί-
ναι εκείνα από τα χρήματα που τη
χρήση τους την καθορίζουμε εμείς
(κάθε ανθρώπινη κοινωνία) με κοινή
συμφωνία-σύμβαση. Αντιπροσω-
πεύουν τη σύμβαση (τον δικό μας
«νόμο»), δεν έχουν δική τους φύ-
ση-ουσία, γι’ αυτό και τα λέμε «νο-
μίσματα»: είναι τα νομιζόμενα, διότι
«ου φύσει, αλλά νόμω κείνται», κα-
θώς όρισε ο Αριστοτέλης.

Με τα νομίσματα κατορθώνουμε
οι άνθρωποι τα «ισάζωμεν» τις αν-
ταλλακτικές μας σχέσεις, να κοινω-
νούμε τις ανάγκες μας «κατά λόγον»
(με τρόπο λογικό), που είναι για τους

Ελληνες ο αιώνιος τρόπος της συμ-
παντικής αρμονίας και κοσμιότητας.
Το νόμισμα είναι το μέσο, το εργα-
λείο που υπηρετεί τη λογικότητα
(αλήθεια) των σχέσεών μας.

Τα «πράγματα» προσφέρονται
για την πιστοποίησή τους στην
άμεση εμπειρία της σχέσης, τα
«χρήματα» και τα «νομίσματα» στη
χρήση που υπηρετεί τη σχέση.
Ομως σήμερα ζούμε σε κοινό τρόπο
βίου (δηλαδή πολιτισμό), στον οποίο
μειώνεται συνεχώς το πεδίο των
σχέσεων, το ενδιαφέρον και η ανάγ-
κη της σχέσης, για χάρη της προ-
τεραιότητας των χρήσεων.

Στον πολιτισμό μας η χρήση αυ-
τονομείται από τη σχέση, τείνει
να υποκαταστήσει την κοινωνία
της χρείας με επάλληλες άπληστες
χρήσεις. Διαμορφώνει ανεπαίσθητα
τον ψυχισμό μας αυτός ο πολιτι-
σμός, μας μπολιάζει με αντανακλα-
στικά κυρίως χρησιμοθηρικά, με
προϊούσα ανικανότητα σχέσης,
ανέραστη συμπεριφορά.

Δεν φταίνε οι άνθρωποι σήμερα
όταν δεν μπορούν να ερωτευθούν,
όταν ταυτίζουν τον έρωτα μόνο με
τη χρήση του άλλου. Δεν φταίνε,
γιατί δεν μάθανε ποτέ τη σχέση,
δεν ξέρουν να σχετίζονται, κάθε
επιθυμία τους εκπληρώνεται πα-
τώντας ένα κουμπί.

Αλλά ενώ αυτός είναι ο τρόπος
του βίου, ο πολιτισμός μας, δια-

μαρτυρόμαστε όλοι για τη «δια-
πλοκή» της πολιτικής με το χρήμα.
Ολα τα κόμματα αποκηρύσσουν
μετά βδελυγμίας την εξαγορά πο-
λιτευτών ή και κομμάτων από ιδιω-
τικά συμφέροντα, τον πλουτισμό
κομματανθρώπων από καταχρήσεις
του κοινωνικού χρήματος. Αλλά
κανένα, μα κανένα κόμμα δεν πρό-
τεινε σχέδιο νόμου που να εξαλείφει
κάθε δυνατότητα κλοπής του δη-
μόσιου χρήματος.

Η ακάθεκτη κατρακύλα παρακ-
μής και εξευτελισμού των Ελλήνων
έχει μπροστάρηδες σπουδαιοφα-
νείς: «Διανόηση», δικτυωμένη σε
ολόκληρο το ραδιοτηλεοπτικό πλέγ-
μα που μονοπωλεί την «πληροφό-
ρηση» και τον «πολιτισμό». Και
προπαγανδίζει η «διανόηση», με
φανατισμένη υστερία, τις πιο μι-
κρονοϊκές, ωμής επαρχιωτίλας εκ-
δοχές απατρίας, μηδενισμού, θρη-
σκόληπτης πίστης στην «τυχαι-
ότητα».

Η Ελλάδα, μετά τη γενιά του ’30
και την έκπληξη της δεκαετίας του
’60, δεν παράγει πια καμιά ιδιαιτε-
ρότητα, καμιά δική της πρόταση
που να ενδιαφέρει πανευρωπαϊκά
ή και πανανθρώπινα. Το τέλμα της
ελλαδικής κοινωνίας σημαίνεται
με την κωμικοτραγική αγλωσσία
των «μέσων» και των ανθρώπων
της πολιτικής, το δραματικό κα-
τάντημα σχολείου και πανεπιστη-
μίου και, κυρίως, την ντροπή που
συνιστούν τα ΜΜΕ.

Ισως να μην χρειάζονται πολλά
για να προκύψει νεκρανάσταση.
Ισως ο προγραμματικός συντονι-
σμός δυο θεμελιακών μεταρρυθ-
μίσεων να αρκούσε: Ταυτόχρονη

θεσμοποίηση της αυτοδιαχειριζό-
μενης κοινότητας με τον μετασχη-
ματισμό του δημοτικού σχολείου
– στα έξι πρώτα χρόνια σχολικής
εκπαίδευσης, να εξαλειφθεί κάθε
χρηστική σκοπιμότητα της μάθη-
σης. Να στέλνουμε το παιδί στο
σχολείο όχι «για να πάρει εφόδια»,
αλλά για να γνωρίσει τη χαρά και
την ευθύνη των σχέσεων κοινω-
νίας.

Αυτό, παιδαγωγικά, σημαίνει:
Στα έξι πρώτα χρόνια, καθόλου
προσφορά «πληροφοριών», «εγκυ-
κλοπαιδικών γνώσεων» – αυτές τις
έχει πια, όποτε τις χρειαστεί, στο
«κινητό» του. Στο Δημοτικό Σχολείο
θα «μυηθεί» μόνο σε γλώσσες. Δη-
λαδή, Γραμματική - Συντακτικό -
Ετυμολογία σαν παιχνίδι, ο «τρό-
πος» του παιχνιδιού «γεννάει» από
μόνος του «τρόπο» σκέψης και έκ-
φρασης και ευαισθησίας. Δεύτερη
γλώσσα, τα μαθηματικά: η σημαν-
τική κοινωνία της κατανόησης, ο
«τρόπος» και πάλι για να «πούμε»
την ακρίβεια των σχέσεων. Και τρί-
τη γλώσσα, η μουσική, εμπεριστα-
τωμένη μύηση, από έξι ώς δώδεκα
ετών, στον πληρέστερο από τους
δυνατούς κώδικες για να κοινωνεί-
ται η ετερότητα.

Ισως η επιγραμματική αυτή (αι-
νιγματική πιθανόν για πολλούς)
πρόταση ανάκαμψης από την πα-
ρακμή (όχι απλώς από την κρίση)
να μοιάζει παλαβή, ρομαντική, τε-
λείως ανεδαφική. Δεν αποκλείεται
να έχει όλα αυτά τα κουσούρια. Εί-
ναι πρόταση, δεν είναι θαυματουρ-
γική συνταγή. Προς τα κάπου δεί-
χνει.

Ας μπορούσε να κουβεντιαστεί.

Αντιπαλεύεται η παρακμή;

Ενα από τα μεγαλύτε-
ρα προβλήματα που
έχει η ελληνική κυ-
βέρνηση είναι η αδυ-
ναμία να διαβάσει τις
προθέσεις της Τουρ-

κίας ή μάλλον τις προθέσεις του
προέδρου Ερντογάν. Δεν είναι μόνο
η Ελλάδα βέβαια που έχει αυτό το
πρόβλημα. Αμερικανοί, Γερμανοί
κ.ά. αντιμετωπίζουν την ίδια δυ-
σκολία. Τους τελευταίους μήνες η
κατάσταση έχει γίνει πιο περίπλοκη.
Ανθρωποι που θεωρούντο αξιόπιστα
κανάλια επικοινωνίας με τον ίδιο
τον... σουλτάνο έχουν πέσει σε δυ-

σμένεια ή δεν έχουν το ίδιο επίπεδο
πρόσβασης. Οι μάχες εξουσίας είναι
σκληρές και αμφίρροπες, τόσο στο
παλάτι όσο και στο ευρύτερο βαθύ
κράτος. Ενίοτε αφορούν και τη στά-
ση που θα κρατήσει η Αγκυρα έναντι
της Ελλάδος, αν δηλαδή θα επε-
κτείνει ηθελημένα την ένταση πέ-
ραν της Κύπρου και στο Καστελ-
λόριζο. Στην Κύπρο είναι σαφές
πως η πίεση θα παραμείνει αμείωτη
έως ότου φτάσει η «στιγμή της αλή-
θειας».

Τα μηνύματα που έρχονται από
διάφορα κανάλια είναι ότι η Αγκυρα
δεν θέλει ή ενδεχομένως δεν αντέχει
να επεκτείνει την περιοχή της έν-

τασης. Δεν πρόκειται για διαβεβαι-
ώσεις ασφαλώς, αλλά για ένα κα-
θησυχαστικό κλίμα που επιθυμεί
να καλλιεργήσει το περιβάλλον Ερν-
τογάν.

Κατά καιρούς κυκλοφορούν στην
Αθήνα πληροφορίες τρίτων χωρών,
οι οποίες κινούνται στην αντίθετη
κατεύθυνση. Καθώς και εκκλήσεις
για αυτοσυγκράτηση ή για συνεν-
νόηση με συμμαχικές κυβερνήσεις
πριν τα πράγματα φτάσουν στο
«κόκκινο» από κάποια παρεξήγη-
ση.

Καλώς ή κακώς, η κυβέρνηση
Μητσοτάκη θα κινηθεί σε θολό το-
πίο, τουλάχιστον έως τη συνάντηση
του πρωθυπουργού με τον κ. Ερν-
τογάν στο περιθώριο της Γενικής
Συνέλευσης του ΟΗΕ. Το σημαντικό
είναι να μένουν αξιόπιστα κανάλια
επικοινωνίας ανοικτά. Οπως έλεγε
ένας βετεράνος διπλωμάτης, «με
τους Τούρκους δεν πρέπει ποτέ να
κόβεις τις γέφυρες».

Ταυτόχρονα, είναι κρίσιμο να
συνεχισθεί το δόγμα που ακολού-
θησε η ηγεσία των Ενόπλων Δυνά-
μεων και τα προηγούμενα χρόνια.
Να υπάρχουν πολύ καθαρές κόκ-
κινες γραμμές που δεν μπορούν να
παραβιαστούν χωρίς συνέπειες,
αλλά να προλαμβάνεται με κάθε
τρόπο μια παρεξήγηση ή ένα ατύ-
χημα που μπορεί να οδηγήσει σε
ανεξέλεγκτη και σίγουρα όχι προ-
σχεδιασμένη κλιμάκωση. Αυτό ήταν
άλλωστε το μεγάλο μάθημα των
Ιμίων, το οποίο, σε ένα βαθμό, έχει
περάσει στο DNA των στρατιωτικών
και διπλωματικών μας μηχανισμών.
Χρειάζεται όμως συνεχής επαγρύ-
πνηση, και για να μην προκαλέ-
σουμε μόνοι μας κάποια αχρείαστη
ένταση και για να μη διαβάσουμε
λανθασμένα τα μηνύματα από τους
απέναντι.

Ελληνοβρετανικά

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Το σημαντικό είναι να
μένουν ανοικτά αξιόπι-
στα κανάλια επικοινω-
νίας με τους Τούρκους,
καθώς «με τους Τούρ-
κους δεν πρέπει ποτέ να
κόβεις τις γέφυρες». 

������

Η δογματική αντιμετώ-
πιση του ευρωπαϊκού
κατεστημένου στο θέμα
της εξόδου της Βρετα-
νίας είναι μια κίνηση
άκρως αμυντική.

������

Εξακολουθεί να «θέλει
αρετήν και τόλμην η
ελευθερία».
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Κ αθώς είναι προγραμματισμένες συνο-
μιλίες ανάμεσα στον Κυρ. Μητσοτάκη
και τον Ν. Αναστασιάδη στην Αθήνα,

τίθενται μια σειρά από ερωτήματα σε σχέση
με την «ανατολική» πολιτική που ακολουθεί
η Λευκωσία και η Αθήνα δηλώνει ότι την
ακολουθεί. Αυτή τη στιγμή η κυπριακή ΑΟΖ
είναι κυκλωμένη από 2+2 τουρκικά ερευνη-
τικά σκάφη. Πώς προέκυψε αυτή η μεταβολή
συσχετισμών στην Ανατολική Μεσόγειο;

Πρώτον, γιατί ο Ν. Αναστασιάδης εγκατέ-
λειψε επί δύο έτη τις συνομιλίες.

Δεύτερο, γιατί επεδόθη σε μια υπερφίαλη
πολιτική σε σχέση με το Ισραήλ και την Αί-
γυπτο με σκοπό να θέσει την Τουρκία έξω
από τη γεωπολιτική σκακιέρα στην Ανατολική
Μεσόγειο. 

Τρίτο, τα δύο πιο πάνω ερμηνεύτηκαν από
την Άγκυρα ως προσπάθειες δημιουργίας
νέων συσχετισμών στην περιοχή με αγνόηση
των συμφερόντων των Τ/κ και ως άσκηση
«εισαγωγής» νέων παικτών στην περιοχή,
όπως η κατ’ αρχήν συμφωνία Αναστασιάδη-
Νετανιάχου για δημιουργία θαλάσσιου δια-
δρόμου από τη Γάζα στην Κύπρο υπό την
εποπτεία του Ισραήλ, ή όπως η μερική συμ-
μετοχή πολεμικών αεροπλάνων του Ισραήλ
σε άσκηση στο Τρόοδος.

Οι τρεις πιο πάνω πολιτικές έχουν τη σφρα-
γίδα του υπουργού Εξωτερικών, του Ν. Χρι-
στοδουλίδη, ενός δημοφιλούς διπλωμάτη με
αβαθή σκέψη, και με εντυπωσιακή προθυμία
να υπηρετεί τις πολιτικές παντός καιρού που
εφαρμόζει ο Ν. Αναστασιάδης. Η Αθήνα με
πρωθυπουργό τον Α. Τσίπρα και υπουργό
Εξωτερικών τον Ν. Κοτζιά ακολούθησε την
έτοιμη συνταγή «συμμετοχή σε κάθε τριμερή»
για να δείχνει στην κοινή γνώμη ότι έχει δρα-
στήρια διπλωματία, στην ουσία υιοθετώντας
μια πολιτική δημοσίων σχέσεων, χωρίς ανά-
λυση για τις βαθύτερες επιπτώσεις από τις
επιπόλαιες πρωτοβουλίες της Λευκωσίας. Σε
αντίθεση με δημόσιες δηλώσεις, η Αθήνα ζή-
τησε από τη Λευκωσία, όταν ετοίμαζε τα σχέ-
δια για να οριοθετήσει την ΑΟΖ της στα

δυτικά της Πάφου, να τη σχεδιάσει, κατά το
δυνατόν «ανατολικότερα», ώστε να μην εφά-
πτεται της ελληνικής...

Η χρυσή εποχή της ελληνικής διπλωματίας
με πρωθυπουργό τον Κ. Σημίτη, και με πρω-
ταγωνιστική συμμετοχή από τους Γ. Κρανι-
διώτη, Χ. Ροζάκη, Θ. Πάγκαλο, Ν. Θέμελη, Γ.
Παπανδρέου, δεν υφίσταται. Το δίδυμο Κα-
ραμανλή-Μολυβιάτη οδήγησε την ελληνική
διπλωματία στη θέση του ουραγού, μια δι-
πλωματία κλεισμένη στις παλαιές της φοβίες.
Οι επόμενες κυβερνήσεις την αντέγραψαν
ακολουθώντας το δόγμα Καραμανλή «άσε το
γι’ αργότερα». Το δίδυμο εγκατέλειψε τη
«στρατηγική του Ελσίνκι» (επίλυση των ζη-
τημάτων σε συνάρτηση με την πορεία διεύ-
ρυνσης της Ε.Ε.) και σήμερα η Αθήνα είναι
διπλωματικώς αόρατη και η Κύπρος βυθίζεται
ολοένα και πιο βαθειά στη διχοτόμηση, «ανα-
μασώντας» διάφορα σενάρια γύρω από το
φυσικό αέριο. Η Λευκωσία επεδίωξε να γίνει
ενεργειακός παίκτης, χωρίς να γνωρίζει πόσες
ακριβώς ποσότητες φυσικού αερίου διαθέτει,
ποια αξία θα έχουν όταν τύχουν αξιοποίησης,
χωρίς να λαμβάνει υπ’ όψιν της τις ισορροπίες
και τα συμφέροντα άλλων παικτών στην πε-
ριοχή, και χωρίς να υπολογίζει το πόσο ισχυρή
παραμένει η δυνατότητα της Ρωσίας να εφο-
διάζει την Κεντρική Ευρώπη με φτηνότερο
φυσικό αέριο. 

Η συγκυρία είναι εξαιρετικά δύσκολη, την
οποία καθιστούν ακόμα πιο δύσκολη, ηγεσίες
που δεν επιθυμούν να αλλάξουν τα πράγματα,
«ποντάροντας» σε μια κοινή γνώμη που κα-
θημερινά βομβαρδίζεται από φύρδην μίγδην
πληροφόρηση, αυτήν που ευνοεί το στάτους
κβο. Οι λύσεις αφορούν παίκτες με ηγετικό-
τητα, με όραμα, με στρατηγική σκέψη- επίλυση
στο Κυπριακό με βάση το «Πλαίσιο Γκουτιέ-
ρες», προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της
Χάγης για το ζήτημα της υφαλοκρηπίδας στο
Αιγαίο. Ο Κ. Σημίτης, με τη βαθειά γνώση
των θεμάτων που τον χαρακτηρίζει, εισηγή-
θηκε πως «ο δρόμος που πρότεινε η Συμφωνία
του Ελσίνκι είναι ο ενδεδειγμένος τόσο για

να αποφευχθεί οποιαδήποτε σύρραξη, όσο
και για να αποδείξουμε ότι επιθυμούμε την
ειρήνη. Η Ελλάδα να προτείνει την προσφυγή
στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης για να
επιλυθεί το θέμα των ορίων της υφαλοκρη-
πίδας Ελλάδας και Τουρκίας» (άρθρο στην
εφ/δα, «Τα Νέα», 31/8/19)

Ασφαλώς τα ζητήματα στην Κύπρο και το
Αιγαίο έχουν διαφορετική ύλη, διαδρομή και
μέθοδο επίλυσης. Ωστόσο, ουδείς μπορεί να
παραγνωρίσει το γεγονός, πως, η επίλυση του
ενός, διευκολύνει την επίλυση του άλλου, κα-
θώς δημιουργεί διαφορετική ατμόσφαιρα
στης πολιτικές ηγεσίες και παρέχει την ανα-
γκαία αποφασιστικότητα για το επόμενο. Όσο
οι ηγεσίες παραμένουν στον ρυθμό της ακι-
νησίας οι εξελίξεις θα επιβαρύνονται περαι-
τέρω. Η συμμετοχή στην Ε.Ε. δεν αύξησε τον
αυτοπεποίθηση της ε/κ ηγεσίας, καθώς δεν
μπορεί να μετατρέψει το έργο της συμμετοχής
μας στην Ε.Ε. σε καταλύτη για την επίλυση,
αξιοποιώντας τη δομημένη σκέψη που άφησε
στους Ε/κ ο Γ. Κρανιδιώτης. Το παραδείγματα
από τη λειτουργία της Ε.Ε., ομιλούν αφ’ εαυτών:
το 70% της νομοθεσίας παράγεται από το Ευ-
ρωκοινοβούλιο, η Κύπρος ασκεί την 6μηνη
εκ περιτροπής προεδρία της Ε.Ε. κατά αλφα-
βητική σειρά, διαθέτει βέτο σε όσα θέματα
ορίζουν οι Συνθήκες, υπάρχει ένας Κύπριος
Επίτροπος, όπως και στα άλλα κράτη-μέλη,
η Κύπρος εκλέγει 6 ευρωβουλευτές, αντί 1,
που «ορίζει» ο πληθυσμός της.

Η παρεμπόδιση της ιστορικής εξέλιξης, η
χρήση της Ε.Ε. για τιμωρία της Τουρκίας, και
όχι η αξιοποίησή της για την επίλυση, οδηγεί
στα σημερινά αδιέξοδα. Κανένας δεν θυμάται
αν η Ε.Ε. επέβαλε κυρώσεις στην Τουρκία.
Κοινοτικοί παράγοντες, ωστόσο, θυμούνται
τακτικά ότι η διγλωσσία της ε/κ ηγεσίας δη-
μιουργεί επιπρόσθετα προβλήματα στην κοι-
νοτική λειτουργία και, θέτουν, εκ των υστέρων,
διάφορα ερωτήματα για τη σκοπιμότητα της
ένταξης χωρίς προηγούμενη επίλυση...

www.larkoslarkou.org.cy

Ο κύκλος των χαμένων ψευδαισθήσεων...
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Σ ίγουρα όλοι θυμούνται τους
«κινδυνολόγους» που μιλού-
σαν για τέλος εποχής και για

τσουνάμι αρνητικών εξελίξεων. Βέ-
βαια παρόμοιες «κινδυνολογίες»
υπήρξαν και πολύ πιο πριν από τις
δηλώσεις Ανδρέα Μαυρογιάννη και
Αβέρωφ Νεοφύτου. Ο Γλαύκος Κλη-
ρίδης το 2007 έγραφε στο τελευταίο
του βιβλίο, «Ντοκουμέντα μιας επο-
χής»: «Βαδίζουμε προς την οριστική
διχοτόμηση που είχε επιδιώξει ο
πρωθυπουργός της εισβολής Ετζε-
βίτ, ο οποίος, γι’ αυτό το λόγο, δεν
βιαζόταν για λύση, εκτιμώντας ότι,
τελικά αυτή θα ήταν η λύση στο
τέρμα μιας μακροχρόνιας διαδρο-
μής;». Όταν λοιπόν ο Γλαύκος Κλη-
ρίδης με δραματικό τρόπο διερω-
τάτο, «Πού πας, πατρίδα μου;»,
«Quo Vadis, Patria Mea;», αυτό το
τέλος εννοούσε. Το τέλος της μα-
κροχρόνιας διαδρομής που βιώνου-
με σήμερα, δηλαδή την οριστική
διαίρεση της πατρίδας μας. 

Βέβαια δικαιολογημένα θα μπο-
ρούσε κάποιος να διερωτηθεί γιατί
μιλούμε για τέλος εποχής την στιγ-
μή που υπάρχει εν εξελίξει διαδι-
κασία. Η κ. Λουτ είχε διαδοχικές
συναντήσεις με τους δύο ηγέτες
και ο γ.γ. φαίνεται, μετά την ενη-
μέρωση που θα έχει από την απε-
σταλμένη του, να προσανατολίζεται
για τριμερή συνάντηση μετά το
πέρας της Γενικής Συνέλευσης των
Η.Ε. Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία
ότι το πλαίσιο Γκουτιέρες, το οποίο
περιέχεται στους όρους αναφοράς,
διασκεδάζει τις ανησυχίες και των
δύο πλευρών. Την ίδια ώρα όμως
δέχεται διαφορετικές ερμηνείες.
Του λόγου το αληθές όλη αυτή η
αχρείαστη παραφιλολογία για πλαί-
σιο της 4ης Ιουλίου, για πρακτικά
του δείπνου της 6ης Ιουλίου και
άλλες υπεκφυγές.

Όταν ο γ.γ. γραμματέας μάς ευ-
χόταν στο Κραν Μοντάνα καλή τύ-
χη, διαχωρίζοντάς μας μάλιστα σε
βόρειους και νότιους, μας είπε ότι
χρειάζεται πολιτική βούληση για
να διανύσουμε το τελευταίο μίλι.
Αυτό είναι το ζητούμενο. Με την
απαραίτητη πολιτική βούληση, και
από τις δύο πλευρές, (κάτι που στο
Κραν Μοντάνα δεν υπήρξε, όπως
ο ίδιος ο γ.γ. αναφέρει στις εκθέσεις
του), το πλαίσιο του θα μπορούσε
να αποτελέσει το περίγραμμα της
τελικής λύσης. Από την άλλη όμως
χωρίς αυτήν (την πολιτική βούληση)
θα μπορούσε να αποτελέσει τη βά-
ση και το άλλοθι για νέες ατέρμονες
συζητήσεις και παλινδρομήσεις. 

Ακόμα, όταν ο ίδιος ο ΠτΔ, μι-
λώντας στους αποδήμους, αναφέ-
ρεται σε χαώδεις διαφορές τότε σε
ποια βάση θα μπορούσε να στη-
ριχθεί οποιαδήποτε αισιοδοξία; Συ-
νεπώς, με ή χωρίς συμφωνημένους
όρους αναφοράς, το αποτέλεσμα
προδιαγράφεται το ίδιο και το αυτό.
Καμία ελπίδα, καμία προοπτική για
επανένωση.

Σίγουρα η ελπίδα πεθαίνει πάντα
τελευταία. Ένα σχήμα λόγου που
είναι αναγκαίο, γιατί ο άνθρωπος

εκ φύσεως πρέπει να «τρέφεται»
με προσδοκίες και να ονειρεύεται
ένα καλύτερο αύριο. «Ελπίς γαρ η
βόσκουσα τους πολλούς βροτών»
(Η ελπίδα τρέφει τους περισσότε-
ρους ανθρώπους), είπε ο αθηναίος
φιλόσοφος Σόλωνας. 

Δυστυχώς, όμως, για μας η ελ-
πίδα έχει πεθάνει προ πολλού.
Αναμφίβολα η διαχρονική τουρκική
αδιαλλαξία δεν άφηνε πολλά περι-
θώρια αισιοδοξίας. Όμως τίποτα
δεν θα κατάφερναν οι κατακτητές
αν δεν εύρισκαν «σύμμαχο» τις δι-
κές μας παλινδρομήσεις, μεταλλά-
ξεις και αλλοπρόσαλλες πολιτικές.
Είτε μας αρέσει είτε όχι και εμείς
συμβάλαμε πολλές φορές στο να
σκοτωθεί η ελπίδα. Τα 13 σημεία
του 1963, το πραξικόπημα του 1974,
η απόρριψη του αγγλο-αμερικανο-
καναδικού σχεδίου το 1978, η απόρ-
ριψη της δέσμης ιδεών Γκάλι το
1993, τα δακρύβρεχτα ΟΧΙ και τα
τσιμεντώματα το 2004 και τέλος η
υιοθέτηση της πολίτικης της φου-
στανέλας και των προτάξεων το
2017 είναι μόνο μερικά παραδείγ-
ματα όπου δυστυχώς αποδεικνύεται
ότι όχι μόνο φερθήκαμε κατώτεροι
των περιστάσεων, αλλά ουσιαστικά
εγκληματήσαμε απέναντι σε αυτήν
την ταλαίπωρη πατρίδα. Τις συνέ-
πειες όλων αυτών λοιπόν αντιμε-
τωπίζουμε σήμερα που φτάνουμε
στο τέλος του δρόμου των αγώνων
για επανένωση. «Σα βγεις στον πη-
γαιμό για την Ιθάκη, / να εύχεσαι
να ‘ναι μακρύς ο δρόμος, /γεμάτος
περιπέτειες, γεμάτος γνώσεις»,
αναφέρει στο ποίημα «Ιθάκη» ο
Κ.Π. Καβάφης. Ο πηγαιμός για τη
δική μας Ιθάκη, αν και υπήρξε πολύ
μακρύς γεμάτος περιπέτειες, δυ-
στυχώς δεν μας έδωσε γνώσεις.
Ένας πηγαιμός όλο πόνο και αίμα.
Παλέψαμε με Λαιστρυγόνες και με
Κύκλωπες, συναντήσαμε τον θυ-
μωμένο Ποσειδώνα χωρίς όμως να
πάρουμε γνώσεις. Αντί να ακολου-
θήσουμε τη σωστή πορεία αλλάζαμε
συνεχώς ρότα. Γυροφέρναμε στο
πέλαγος μόνο και μόνο για να κα-
θυστερήσουμε την άφιξη. Στη δια-
δρομή ξεχάσαμε ποια είναι η Ιθάκη.
Ο πηγαιμός έγινε ο σκοπός και όχι
η Ιθάκη. Επισκεφθήκαμε «λιμένας
πρωτοειδωμένους» και δυστυχώς
θαμπωθήκαμε από τις φοινικικές
πραμάτειες, τα σεντέφια, τα κο-
ράλλια, τα κεχριμπάρια, τους έβε-
νους και τα κάθε λογής ηδονικά
μυρωδικά. Λατρέψαμε και βολευ-
τήκαμε με τον πηγαιμό, αδιαφο-
ρώντας για την Ιθάκη που στην
αρχή στοχεύαμε. «Έτσι σοφός που
έγινες, με τόση πείρα, / ήδη θα το
κατάλαβες οι Ιθάκες τι σημαίνουν»,
γράφει στον επίλογό του ο ποιητής.
Δυστυχώς, όμως, τώρα που τελει-
ώνει ο πηγαιμός χωρίς η Ιθάκη να
υπάρχει στον ορίζοντα, ούτε σοφοί
εγίναμε ούτε ακόμα καταλάβαμε
οι Ιθάκες τι σημαίνουν.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι
ειδικός προγραμμάτων
ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Ακόμα να καταλάβουμε
οι Ιθάκες τι σημαίνουν

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Σ τη φυσική, στο μάθημα του
ηλεκτρομαγνητισμού, μάθαμε
ότι τα ετερώνυμα έλκονται και

τα ομώνυμα απωθούνται. Στις προ-
βλέψεις των ζωδίων πολλές φορές
συναντούμε το ίδιο σκεπτικό. Σε
σχέση, όμως, με τα συμβάντα της
ζωής μας, ο νόμος της έλξης λει-
τουργεί ανάποδα, και «Ενός κακού
μύρια έπονται», όπως είπε και ο Σο-
φοκλής. Είναι παρατηρημένο ότι
τόσο οι αναποδιές όσο και οι επι-
τυχίες έρχονται πολλές φορές μα-
ζεμένες. Όχι πάντα αλλά συχνά.

Εν μέρει αυτό συμβαίνει γιατί
ασυναίσθητα το αναμένουμε να
συμβεί και γιατί ενεργειακά το ελ-
κύουμε. Κάθε φορά που συμφωνού-
με με την παρατήρηση του Σοφοκλή
είναι σαν να κλείνουμε μια σιωπηλή
συμφωνία τετελεσμένων καταστρο-
φών. Αυτή μας η πεποίθηση είναι
τόσο δυνατή που δημιουργεί τις εμ-
πειρίες που βιώνουμε. Σε κάποιο
βαθμό, η ζωή μας καθορίζεται ανα-
λόγως του τι και με ποιον συμφω-

νούμε. Αξίζει λοιπόν να επιλέγουμε.
Όσες φορές είπαμε «Θεέ μου ν’ αν-
τέξω την εξεταστική/ τον αγώνα/
την εβδομάδα και μετά ας…» Αυτό
ακριβώς δεν συνέβη; Περί συμφω-
νίας πρόκειται. Κάποιοι ελκύουν
χρήματα, άλλοι καλή τύχη, άλλοι
κακοτυχία και άλλοι προβλήματα.
Και πάλι περί σύμβασης ο λόγος.
«Ενός καλού μύρια έπονται». Αν
συμφωνήσουμε με τη δήλωση αυτή,
οι πιθανότητες να μας συμβούν αλυ-
σιδωτά καλά πράγματα είναι αυξη-
μένες. Η επιτυχία προσελκύεται,
τα χρήματα προσελκύονται, η καλή
υγεία, εν μέρει, προσελκύεται. Αντί
λοιπόν να κυνηγούμε όσα θέλουμε
να αποκτήσουμε, μπορούμε να τα
τραβήξουμε κοντά μας. «Κυνηγώ»
σημαίνει τρέχω να φτάσω κάτι που
προσπαθεί να μου ξεφύγει. Δηλώνει
κόπο, πάλη, δυσκολία, δυστοκία.
Αντιθέτως, «ελκύω» σημαίνει ότι
δημιουργώ τις προϋποθέσεις, απο-
κτώ τα προσόντα που θα με κάνουν
ελκυστικό για την επιτυχία –ή οτι-

δήποτε άλλο– να έρθει σε μένα.
Αναβαθμίζω κάποιο μέρος του εαυ-
τού μου έτσι ώστε να καταστεί πόλος
έλξης του στόχου μου. «Κάθε αλλαγή
στον κόσμο ξεκινά από μια αλλαγή
στη νοοτροπία μας. Aλλάζοντας τη
νοοτροπία μας δεν αλλάζουμε τον
κόσμο, αλλά δημιουργούμε τις προ-
ϋποθέσεις που καθιστούν εφικτή
την αλλαγή». Peter Block. Εφόσον
στη νοοτροπία μας, ως πολιτών, ως
πολιτικών, ως γονιών, ως επαγγελ-

ματιών, ως φίλων, ως συντρόφων
είμαστε μίζεροι και ηττοπαθείς, θα
μετράμε ήττες. Εάν αλλάξουμε στά-
ση και γίνουμε αισιόδοξοι, προνοη-
τικοί, ενεργητικοί, ακούραστοι, τότε
θα ξεκινήσουμε σιγά σιγά να με-
τράμε νίκες. Μέχρι που να κατα-
στούμε η προσωποποίηση της επι-
τυχίας. Μέχρι που να μαγνητίζουμε,
ακούσια σχεδόν, κάθε καλό και
ευεργετικό στη ζωή μας. Ένας σύγ-
χρονος αλχημιστής συσχετίζει την
αλχημεία με μια προσωπική του
ανακάλυψη-αποκάλυψη. Η παρα-
δοσιακή αλχημεία ασχολείται με
τη μετατροπή μετάλλων σε χρυσό.
Ο αλχημιστής Amy Ben Hur μιλάει
σήμερα για ένα άλλο είδος αλχη-
μείας: τη μετατροπή στιγμών σε
χρυσάφι. Θεωρεί τέχνη ισάξια της
αλχημείας, την ικανότητα να κα-
λωσορίσουμε κάτι που έρχεται στη
ζωή μας και να εφαρμόσουμε σε
αυτό την ποιότητα που έχει ο χρυσός
στον πλανήτη μας. Να εφαρμόσου-
με, δηλαδή, την αλχημεία στον κό-

σμο των εμπειριών. Πώς; Ζώντας
και μετατρέποντας την κάθε στιγμή
σε χρυσάφι. Σε πολύτιμο βίωμα.
Γιατί όμως είναι ο χρυσός τόσο ση-
μαντικός; Οι αλχημιστές πίστευαν
και πιστεύουν ότι η σύστασή του
κρύβει τη φόρμουλα που μπορεί να
δημιουργήσει τη γέφυρα ανάμεσα
στη γήινη και την πνευματική μας
υπόσταση. Αυτός είναι και ο λόγος
που στους αρχαίους πολιτισμούς
τον χρησιμοποιούσαν σε τελετές,
ιεροτελεστίες και ναούς και που
ήταν προνόμιο θεών και βασιλιάδων. 

Γιατί είναι ο χρυσός τόσο σπου-
δαίος; Λόγω των ιδιοτήτων του ως
υλικού. Είναι εύπλαστος, ευέλικτος,
ανθεκτικός, αγώγιμος και καθαρός.
Έχει ακριβώς τις ιδιότητες εκείνες
τις οποίες αν καλλιεργήσουμε εσω-
τερικά θα επιτύχουμε τη σύγχρονη
αλχημεία. Θα γίνουμε αγωγοί φωτός,
αλήθειας και αγάπης. Θα είμαστε
ευέλικτοι και προσαρμοστικοί αλλά
συνάμα ανθεκτικοί. Θα αποκτήσουμε
καθαρότητα καρδιάς είκοσι τεσσά-

ρων καρατίων. Θα εξελίξουμε την
ικανότητά μας να ζούμε γεμάτα την
κάθε μας μέρα. Στο εδώ και στο
τώρα. Εκεί που δεν υπάρχει παρελ-
θόν και μέλλον, παρά μόνο πλήρης
επίγνωση του παρόντος και της κάθε
στιγμής, καθώς προκύπτει. Εκεί που
δίνεται η δυνατότητα στον υλικό
μας εαυτό να συνυπάρξει με τον
πνευματικό και να βιώσουμε ανε-
πανάληπτες εμπειρίες. Εκεί που το
μυαλό (εξ)υπηρετεί την καρδιά και
γίνεται ένα υπέροχο, δημιουργικό
εργαλείο που μας βοηθά να βρούμε
αυτό που θέλουμε να κάνουμε, αυτό
που θέλουμε να είμαστε, αυτό που
θέλουμε να συνεισφέρουμε στον
κόσμο και να το κάνουμε με τον
δικό μας, μοναδικό τρόπο. Η σημε-
ρινή μέρα είναι αποτέλεσμα των
χθεσινών μας αντιλήψεων, πεποι-
θήσεων, συμφωνιών και στοχασμών.
Τα αυριανά αποτελέσματα θα εξαρ-
τηθούν από τη σημερινή μέρα.

www.koraliatimotheou.com

Ο νόμος της έλξης και η σύγχρονη αλχημεία
Της ΚΟΡΑΛΙΑΣ ΤΙΜΟΘΕΟΥ

Ο πάπας Φραγκίσκος κατά τη διάρκεια Θείας Λειτουργίας στο στάδιο Zimpeto, στην πόλη Μαπούτο της Μοζαμβίκης. Ο ποντίφικας θα επισκεφθεί και επί-
σης τη Μαδαγασκάρη και τον Μαυρίκιο.
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Η επιτυχία προσελκύε-
ται, τα χρήματα προσελ-
κύονται, η καλή υγεία, εν
μέρει, προσελκύεται. Αν-
τί λοιπόν να κυνηγούμε
όσα θέλουμε να αποκτή-
σουμε, μπορούμε να τα
τραβήξουμε κοντά μας.
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Δ ύο σχεδόν μήνες μετά από
την τουρκική εισβολή του
1974, το πραξικοπηματικό

παρακράτος εξακολουθούσε να
κυβερνά. Συλλήψεις δημοκρατι-
κών πολιτών, απηνής τρομοκρα-
τία, εν ψυχρώ δολοφονίες. Παρά
το γεγονός ότι η Τουρκία είχε κα-
ταλάβει το 37% των εδαφών της
Κυπριακής Δημοκρατίας, το μέ-
λημα των πραξικοπηματιών, ήταν
η παρεμπόδιση επιστροφής του
νόμιμου προέδρου Μακαρίου
στην Κύπρο, ο οποίος κυνηγημέ-
νος από την προδοσία είχε κατα-
φύγει στο εξωτερικό.

Στις 8 Σεπτεμβρίου, μέλη της
ΕΟΚΑ Β΄ δολοφόνησαν στο Μέσα
Χωριό της Πάφου, τον ειδικό αστυ-
νομικό Δημοσθένη Γεωργίου,
επειδή έγραφε συνθήματα υπέρ
της επιστροφής του προέδρου
Μακαρίου στην Κύπρο. Η δολο-
φονία προκάλεσε κύμα αγανά-
κτησης και οργής σε ολόκληρη
την Πάφο. Η σορός του Δημοσθέ-
νη Γεωργίου μεταφέρθηκε την
επομένη στην Πάφο και τοποθε-
τήθηκε μπροστά από την Αστυ-
νομική Διεύθυνση της πόλης.
Πληροφορήθηκα τα γεγονότα και
πήγα στην πλατεία Κένεντυ μπρο-
στά από την Αστυνομία. Το κλίμα
ήταν εκρηκτικό. Εκατοντάδες πο-
λίτες απαιτούσαν την παράδοση
της πραξικοπηματικής διοίκησης
της Αστυνομίας Πάφου. Πολλά
αυτοκίνητα των πραξικοπηματιών
αστυνομικών που βρίσκονταν
σταθμευμένα έξω από την Αστυ-
νομική Διεύθυνση, παραδόθηκαν
στις φλόγες από τους διαδηλω-
τές.

Η ατμόσφαιρα ήταν επανα-
στατική. Οι διαδηλωτές απειλού-
σαν να εισβάλουν στην Αστυνο-
μική Διεύθυνση, θέτοντας χρο-
νοδιαγράμματα. Μεγάφωνα είχαν

τοποθετηθεί στον πλατειακό χώ-
ρο. Ανέλαβα την ευθύνη να απευ-
θύνω μηνύματα από το μικρόφω-
νο. Καλούσα για έλευση στην Πά-
φο του υπουργού Εσωτερικών Νί-
κου Κόσιη και του αρχηγού της
Εθνικής Φρουράς στρατηγού Κα-
ραγιάννη. Η προειδοποίηση ήταν
σαφής. Αν Κόσιης και Καραγιάν-
νης δεν προσέρχονταν θα ακο-
λουθούσε εισβολή των διαδηλω-
τών. Απειλείτο η πρόκληση αι-
ματοχυσίας.

Σε δύο περίπου ώρες, αργά το
απόγευμα, Κόσιης και Καραγιάν-
νης έφτασαν στον χώρο. Από το
μικρόφωνο απευθύνθηκαν στο
επαναστατημένο πλήθος και δε-
σμεύτηκαν για αλλαγή διοίκησης
στην Αστυνομία Πάφου, με απο-
μάκρυνση των πραξικοπηματιών.
Ήταν μια πρώτη νίκη των δημο-
κρατικών δυνάμεων στην Πάφο
μετά το πραξικόπημα.

Την επομένη μέσα σε κλίμα
πάνδημης οδύνης, αλλά και οργής
για τους πραξικοπηματίες τελέ-
σθηκε στο Μέσα Χωριό η κηδεία
του Δημοσθένη Γεωργίου.

Η αυθόρμητη λαϊκή εξέγερση
στις 9 Σεπτεμβρίου 1974 απέδειξε
τις απεριόριστες δυνάμεις των
λαϊκών δυνάμεων. Οι οποίες συ-
νέτριψαν το πραξικόπημα, το
οποίο εξακολουθούσε να επιβιώ-
νει, μήνες μετά το προδοτικό και
εθνοκτόνο του έργο. Και ενώ η
Τουρκία βρισκόταν στην Κύπρο
και απειλούσε με ολοκληρωτική
κατάληψη το νησί.

Η 9η Σεπτεμβρίου 1974 απο-
τελεί μια λαμπρή σελίδα στην
ιστορία της Πάφου και της Κύ-
πρου.

Ο κ. Γιαννάκης Λ. Ομήρου
είναι τέως πρόεδρος της Βουλής
των Αντιπροσώπων.

Είναι απίστευτη η επιπολαιότητα με
την οποία αντιμετωπίζουμε τα ηλε-
κτρονικά Μέσα Μαζικής Ενημέρω-
σης/Επικοινωνίας. Στόχος εκείνων
που εφηύραν την τηλεόραση ήταν
η διεκδίκηση της προσοχής διά
μιας, ολοσχερώς και ομοιόμορφα,
όλου του κοινού. Όμως, οι ίδιοι οι
εφευρέτες της ήταν και οι πρώτοι
που ένιωσαν στο πετσί τους την
πλήρη κι αντίθετη με την ανθρωπιά
μας επήρειά της. 

Στα 1985 ο δυτικός, αγγλοαμε-
ρικανικός κόσμος, ο πλησιέστερος
σε μας, εκείνος που εφηύρε την τη-
λεόραση, διάβαζε: «…είμαστε σ’
έναν αγώνα δρόμου της παιδείας
με την καταστροφή… εκείνο που
μας έπληξε σαν ασθένεια δεν είναι
το γεγονός ότι οι άνθρωποι γελούν
μπροστά στις τηλεοπτικές τους οθό-
νες αντί να σκέφτονται, αλλά ότι
δεν ξέρουν για ποιο πράγμα γελούν
και γιατί σταμάτησαν να σκέφτον-
ται». ( Neil Postman, «Amusing our-
selves to Death»). 

Βέβαια, η παιδεία στη Δύση (και
σε μας, που γινόμαστε συνεχώς «κα-
λύτεροί» της [δηλ. χειρότεροί της]
ως αντιγραφείς της) δεν περίμενε
την τηλεόραση για να χαντακωθεί.
Από τον μεσαίωνα και μετά, η «ανά-
πτυξή» της ακολούθησε δρόμους
εν πολλοίς αντίθετους με εκείνους
που διακήρυττε ότι ήθελε. Δεν κα-
τόρθωσε ποτέ να γίνει προέκταση
του κλασικού, αρχαιοελληνικού πο-
λιτισμού, που ήταν το «όραμά» της.
Εμείς, από την άλλη, τραβήξαμε
σωστά τον δρόμο μας, αλλά η πλημ-
μύρα από τη Δύση ήταν καταιγι-
στική. Κυριολεκτικά μας συνέτριψε
και μας καταπόντισε. Κι όταν «επα-
νήλθαμε» στην επιφάνεια κανείς
δεν ήταν σε θέση ν’ ανακόψει τη
σύμπλευσή μας με την πλημμύρα
που μας συνέτριψε.

Το ζητούμενο έγινε πλέον, για
την ώρα, ανέφικτο. Το ποτάμι δεν
γυρίζει πίσω, πλην όμως υπάρχουν
και τα θαύματα. Αυτά έχουν μια

καλή πιθανότητα να πραγματοποι-
ηθούν εφόσον εκείνοι που ελπίζουν
σ’ αυτά γνωρίζουν καλά την τρα-
γωδία τους. Ξέρουν άραγε οι σημε-
ρινοί ιδιοκτήτες-διαχειριστές ρα-
διοτηλεοπτικών σταθμών την τρα-
γωδία τους; Ίσως να τη νιώθουν,
ίσως να τη γεύονται, ίσως να την
οσμίζονται, αλλά είναι σίγουρο ότι
δεν είναι σε θέση να τη βάλουν
κάτω σε λέξεις για να τη συνειδη-
τοποιήσουν. Αχ, και νά ’χαμε τέ-
τοιους πεπαιδευμένους ιδιοκτήτες-
διαχειριστές-διευθυντές τηλεοπτι-
κών σταθμών. Το πράγμα, όμως, γί-
νεται διπλά δύσκολο γιατί πέρα από
το κρατικό κανάλι, οι ραδιοτηλεο-
πτικοί σταθμοί μας είναι επιχειρή-
σεις με στόχο την κερδοφορία, όχι

την… πνευματική μας ανάπτυξη! 
Θα μπορούσαμε, όμως, ν’ αρχί-

ζαμε από το κρατικό κανάλι, που
δεν είναι κερδοσκοπική επιχείρηση
κι όπου η διεύθυνση διορίζεται από
το κράτος! Θα μπορούσαμε, αλλά
έλα που και το κράτος δεν διαφέρει
πολύ, αφού κι αυτό μια επιχείρηση
είναι, που μόλις νιώθει, μόλις που
γεύεται, ίσως και να οσμίζεται, αλλά
μη ζητάμε και τόσο πολλά ώστε να
είναι και σε θέση να βάλει κάτω την
τραγωδία μας σε λέξεις και να…
σκεφθεί τέτοια δευτερευούσης ση-
μασίας θέματα! Μια παράλληλη, μι-
κρή και ολέθρια τραγωδία είναι το
γεγονός ότι καμιά κυβερνητική υπη-
ρεσία δεν δέχεται ποτέ ότι μπορεί
να παραχθεί σωστή σκέψη που αφο-
ρά τον τομέα της, έξω από τα γρα-
φεία της. Αυτοανακηρύσσεται κο-
ρυφή στον τομέα της και διαγράφει
ως άσχετο καθένα που δεν εργοδο-
τείται από την ίδια.

Παρ’ όλ’ αυτά, ας το διακινδυ-
νεύσουμε: Πόση τηλεόραση βλέπουν
οι νέοι; Όχι πολλή ασφαλώς. Τη
μέρα είναι στις δουλειές τους και
τη νύχτα στα μπαράκια και στα
καφέ τους. Ποιοι φεύγουν στο εξω-

τερικό, στις παραλίες και στα θέ-
ρετρα; Οι νέοι και οι μέσες ηλικίες.
Ένας πρόχειρος υπολογισμός, με
βάση στοιχεία της Στατιστικής Υπη-
ρεσίας, δείχνει ότι τον Ιούλιο 2018
έγιναν 160 χιλιάδες περίπου ταξίδια
στο εξωτερικό με το 77% αυτών
των ταξιδιών για λόγους αναψυχής
(διακοπές). Αν υπολογίσουμε μέσο
όρο δύο άτομα σε κάθε ταξίδι, μιλάμε
για 300.000 Κυπρίους μείον 23%,
ίσον 230.000. Ας πούμε, λοιπόν, ότι
περίπου 250.000 Κύπριοι (πλείστοι
των οποίων είναι αυτοί που δεν βλέ-
πουν πολλή τηλεόραση όλο τον χρό-
νο) λείπουν από την Κύπρο τον Δε-
καπενταύγουστο! Από τις 860 χι-
λιάδες του πληθυσμού της ελεύθε-
ρης Κύπρου μένουν στα σπίτια τους
οι 600 περίπου χιλιάδες, που είναι
οι λιγότερο προνομιούχοι οικονομικά
και οι άνω των 65 ετών!

Με ποια λογική, ποια συλλογι-
στική και ποια σκέψη, αυτοί οι άν-
θρωποι, που είναι και οι πιο πιστοί
«τηλεθεατές-ακροατές», οι οποίοι
έχουν περισσότερο ανάγκη τα ΜΜΕ,
εγκαταλείπονται από τους ραδιο-
τηλεοπτικούς παραγωγούς;Θα έπρε-
πε να συμβαίνει ακριβώς το αντί-
θετο: Οι ραδιοτηλεοπτικοί παρα-
γωγοί και οι εργοδότες τους θα έπρε-
πε αυτή την περίοδο να έβαζαν πε-
ρισσότερη ενέργεια και περισσότερη
δημιουργικότητα για να παράγουν
όσο το δυνατό περισσότερα και κα-
λύτερα ψυχαγωγικά, ενημερωτικά
και επιμορφωτικά προγράμματα για
τους μη προνομιούχους, για τους
πιο πιστούς ακροατές και τηλεθεατές
τους. Εκείνους, μάλιστα, που τους
έχουν περισσότερο ανάγκη. 

Έτσι θα έπρεπε να σκέφτεται
μια αληθινή (όσο γίνεται) δημοκρα-
τία και οι πολίτες-λειτουργοί της αν
σκέφτονταν και αν ήθελαν να είναι
«εν τάξει» με τον εαυτό τους και τις
υποχρεώσεις τους.

Ο κ. Άντης Ροδίτης είναι ερευνητής, συγ-
γραφέας και λογοτέχνης.

Μαρτυρία - μια λαϊκή
εξέγερση στην Πάφο

Του ΓΙΑΝΝΑΚΗ Λ. ΟΜΗΡΟΥ

Η διαδικασία του σκέπτεσθαι θα εκλείψει σιγά-σιγά; 
Του ΑΝΤΗ ΡΟΔΙΤΗ

������

Οι 600 περίπου χιλιάδες,
που είναι οι λιγότερο
προνομιούχοι οικονομικά
και οι άνω των 65 ετών,
τους θερινούς μήνες
μένουν στα σπίτια τους. 

Οι ραδιοτηλεοπτικοί παραγωγοί και οι εργοδότες τους θα έπρεπε τη θερινή
περίοδο να έβαζαν περισσότερη δημιουργικότητα για να παράγουν όσο το δυ-
νατό περισσότερα και καλύτερα ψυχαγωγικά, ενημερωτικά και επιμορφωτικά
προγράμματα για τους μη προνομιούχους, για τους πιο πιστούς ακροατές και
τηλεθεατές τους. Εκείνους, μάλιστα, που τους έχουν περισσότερο ανάγκη. 
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Των ΘΕΟΦΙΛΟΥ Β. ΘΕΟΦΙΛΟΥ,
ΓΕΩΡΓΙΟΥ Κ. ΑΡΕΣΤΗ
και ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Χ. ΧΑΤΖΗΧΑΜΠΗ

Θεωρούμε πρέπον να αναφέρουμε
εξ αρχής ότι ενεργούμε ως ιδιώτες
πολίτες της Αμμοχώστου μη εκπρο-
σωπούντες οποιαδήποτε σύνολα ή
συμφέροντα και ανεξαρτήτως πο-
λιτικών ή κομματικών πεποιθήσεων
και επιδιώξεων. Παραλλήλως, όμως,
ως εκ της συνεχούς επαφής μας με
τους συμπολίτες μας, φρονούμε ότι
εκφράζουμε και τις σκέψεις και συ-
ναισθήματα πάρα πολλών εξ αυτών.
Και ασφαλώς δεν θα παρεξηγηθεί
ως αυτοέπαινος η αναφορά ότι η
όλη μακρά δημόσια επίδοσή μας
στη δικαστική και στη διπλωματική
υπηρεσία δικαιολογεί τόσο την εκτί-
μησηκαι συνδρομήτων συμπολιτών
μας όσο και το άμεμπτο και καλο-
προαίρετο των προθέσεών μαςστην
ενέργεια αυτή. Να σημειώσουμε,
δε, ότι η συναντίληψη και συνερ-
γασία των τριών μας έχει λάβει την
ενεργό έκφραση και προώθησή της
μετά από τη δημοσίευση των άρθρων
του εξ ημών κ. Θεοφίλου και την
ακόλουθη δημοσίευση του άρθρου
του εξ ημών κ. Χατζηχαμπή.

Το προσφυγικό πρόβλημα, έπειτα
από εκείνο των πεσόντων και αγνο-
ουμένων του 1974, είναι το σοβα-

ρότερο των προβλημάτων της ει-
σβολής και κατοχής, αφού αφορά
τον ίδιο τον άνθρωπο ως την ύψιστη
αξία στην κοινωνική ζωή. Στα 43
χρόνια που πέρασαν από την τουρ-
κική εισβολή, με δεδομένη δε τη μη
επιστροφή των εκτοπισθέντων, οι
περισσότεροι της πρώτης και δευ-
τέρας γενεάς εκτοπισθέντες – με
την τρίτη γενεά να ακολουθεί κοντά
– δεν θα επιστρέψουν ποτέ αφού
έχουν αποθάνει με τον ψυχικό πόνο
του εκτοπισμού και τον ανεκπλή-
ρωτο πόθο της επιστροφής. 

Όσον αφορά ακριβώς αυτό το
θέμα, από νωρίς έγινε αντιληπτό,
για ειδικώς προσφερόμενους λόγους,
ότι η επιστροφή των κατοίκων της
Αμμοχώστου μπορούσε να επιτευχ-
θεί πριν από τη λύση του κυπριακού
προβλήματος, η οποία, μετά από
την παρέλευση μιας δεκαετίας, εφαί-
νετο και απεδείχθη να καθίσταται
δύσκολη. Ήδη στη Συμφωνία Υψη-
λού Επιπέδου του 1979 υπήρχε πρό-
νοια για προτεραιότητα στην επί-
τευξη συμφωνίας για επανεγκατά-
σταση στα Βαρώσια υπό την αιγίδα
των Ηνωμένων Εθνών – και Βαρώσια
δεν είναι μόνο η περίκλειστη περιοχή
αλλά όλη η εκτός των τειχών πόλη
της Αμμοχώστου. Τα ψηφίσματα
550 (1984) και 789 (1992) του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών που ακολούθησαν εκφράζουν
την ίδια προς τούτο αντίληψη των
Ηνωμένων Εθνών και περιέχουν
την απόφαση της διεθνούς κοινό-
τητας για την επιστροφή των Βα-
ρωσίων στα Ηνωμένα Έθνη προς
επανεγκατάσταση.

Τα οφέλη από την εφαρμογή των
ψηφισμάτων αυτών για τους εκτο-
πισθέντες κατοίκους της πόλης με
την αποκατάσταση των δικαιωμάτων
των και κατ’ επέκταση για όλη την
Κύπρο θα είναι μέγιστα, όπως θα
είναι και καταλυτικάγια τη λύση του

Κυπριακού. Είναι δεδομένη η απρο-
θυμία της Τουρκίας να εφαρμόσει
τα ψηφίσματα 550 και 789. Δεν υπήρ-
ξε όμως διαχρονικά ούτε και συγκε-
κριμένη και επίμονη πολιτική προ-
ώθησής των από δικής μας πλευράς,
ενώ παραλλήλως ανεπτύχθη και η
παρανοημένη νοοτροπία της «Αμ-
μοχωστοποίησης» του Κυπριακού
με τη συνδρομή συναισθηματικών
και άλλων παραγόντων, ως εάν η
επιστροφή των κατοίκων της Αμμο-
χώστου να προεξοφλούσε την ίδια
τη λύση. Το αποτέλεσμα ήτο η εδραί-
ωση της τουρκικής θέσης ότι η Αμ-
μόχωστος θα πρέπει να είναι μέρος
της λύσης, προς τεράστια ζημία μας
και όσον αφορά τους κατοίκους της
πόλης και την Κύπρο γενικώς και
όσον αφορά τη διαπραγματευτική
μας θέση, αφού αφήσαμε στην Τουρ-
κία ένα δυνατό διαπραγματευτικό
χαρτί στο πλαίσιο της λύσης, αντί
να πιέζεται συνεχώς για εφαρμογή
των ψηφισμάτων 550 και 789.

Δυναμική επαναπροώθηση
Οι συνθήκες σήμερα, και εφ’ όσον

οι συνομιλίες για λύση του Κυπρια-
κού βρίσκονται σε στασιμότητα,
δεν αφήνουν άλλα περιθώρια και
καθιστούν ακόμα πιο επιτακτική
την ανάγκη ενεργούς και δυναμικής
επαναπροώθησης των ψηφισμάτων
550 και 789. Πέραν της συνεχιζό-
μενης φθοράς ανθρώπων και τόπων,
δεν μπορεί να αγνοείται η ήδη επα-
πειλούμενη εφαρμογή τουρκικών
σχεδίων περαιτέρω παγίωσης τετε-
λεσμένων με την επέκτασητου εποι-
κισμού των Βαρωσίων (ήδη τα Κάτω
Βαρώσια και άλλες περιοχές κατοι-
κήθησαν από καιρού) ή το άνοιγμά
των υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση,
που αν εκδηλωθεί ενδέχεται να δη-
μιουργήσει πρόσθετα προβλήματα
στη Δημοκρατία αλλά και να διχάσει
τους Αμμοχωστιανούς ως εκ της
απογοήτευσης και εξάντλησης στεί-
ρων δεκαετιών. Πρέπει να είμαστε
προετοιμασμένοι προς αντιμετώπιση
τέτοιων ενδεχομένων, προλαμβά-
νοντες και όχι ακολουθούντες τις
εξελίξεις. Τούτο θα επιτευχθεί με
δική μας πρώτη κίνηση για επανέ-
γερση του θέματος των Βαρωσίων
στο πλαίσιο των ψηφισμάτων των
Ηνωμένων Εθνών, που θα αδυνάτιζε
οποιαδήποτε τουρκική πρώτη κί-
νηση επωφελούμενη της δικής μας
αδράνειας στο θέμα. Φρονούμε ότι
υπάρχει πρόσφορο έδαφος για τέτοια
πρωτοβουλία, όπως προκύπτει και
από την προσφάτως σχετική ανα-
φορά του γενικού γραμματέα των
Ηνωμένων Εθνών στην έκθεσή του
για την τελευταία διάσκεψη και με
δεδομένη την επανάληψη της πάγιας
θέσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
για επιστροφή των Βαρωσίων αλλά
και από την ευλόγως αναμενόμενη
στήριξη της διεθνούς κοινότητας
και ιδιαιτέρως της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης η οποία πλέον εμπλέκεται στο
θέμα. 

Συγχρόνως, θα πρέπει να υπο-
μνησθεί ότι για να τύχει της ανα-
γκαίας διεθνούς στήριξης αλλά και
της αποδοχής της από την Τουρκία,
η νέα πρόταση για τα Βαρώσια θα
πρέπει, εν όψει της παρόδου του
χρόνου, που πολλά αλλάζει ανεπι-
στρεπτί, και στο πλαίσιο της δικοι-
νοτικότητας που διέπει διαχρονικά
τιςπροδιαγραφές της επιδιωκόμενης
λύσης, να είναι αρκούντως δελεα-
στική και για τους Τουρκοκυπρίους,
προσφέροντας κατ’ αυτόν τον τρόπο
οφέλη και στις δύο κοινότητες. Σε
αυτό το πνεύμα, θα μπορεί να είναι
καταλύτης της επανένωσης και συ-
νεργασίας των κοινοτήτων και της
ίδιας της λύσης, χωρίς επιπτώσεις
στην υφιστάμενη νομιμότητα. 

Η πρόταση 2017
για τα Βαρώσια
των Χατζηχαμπή
Θεοφίλου, Αρέστη
Ύστερα από αίτημα πολλών αναγνωστών
μας επαναδημοσιεύουμε την πρόταση
προς τον πρόεδρο Αναστασιάδη, όπως
δημοσιεύθηκε στην «Κ» στις  24/12/2017

Υπάρχει πρόσφορο έδαφος, για επανέγερση του θέματος των Βαρωσίων στο πλαίσιο των ψηφισμάτων των Η.Ε., κίνηση που θα αδυνάτιζε οποιαδήποτε
τουρκική πρώτη κίνηση επωφελούμενη της δικής μας αδράνειας στο θέμα, δεδομένης μάλιστα πρόσφατης σχετικής αναφοράς του γ.γ. του ΟΗΕ και των σχε-
τικών θέσεων της Ε.Ε.

Φρονούμε ότι οι σκέψεις και εισηγήσεις που
ακολουθούν, χωρίς να είναι πλήρεις ή εξαντ-
λητικές, σκοπό έχουν να δώσουν αυτό το
στίγμα που πρέπει να διέπει την παράδοση
των Βαρωσίων στα Ηνωμένα Έθνη.

1. Η ανοικοδόμηση της πόλης προϋποθέτει
δαπάνες δισεκατομμυρίων και συνεχείς ερ-
γασίες πολλών ετών. Τούτο θα καταστήσει
την Αμμόχωστο ένα τεράστιο και διαρκές ερ-
γοτάξιο που, πέραν της χρηματοδότησής του,
θα ελκύσει αναλόγως μεγάλο αριθμό επενδύ-
σεων και εργαζομένων, παρέχοντας πρωτο-
φανείς οικονομικές ευκαιρίες και συμβάλλοντας
τα μέγιστα στη δημιουργία θέσεων εργασίας
και στην άνευ προηγουμένου οικονομική ανά-
πτυξη ολοκλήρου της Κύπρου. Στην ανοικο-
δόμηση της πόλης θα πρέπει να συμμετέχουν
σε συνεργασία και οι Ελληνοκύπριοι και οι
Τουρκοκύπριοι όπως και άλλοι ώστε να παρέ-
χεται ανάλογο όφελος και στις δύο κοινότητες,
οι δε Τουρκοκύπριοι αναμένεται ότι θα συνε-
χίσουν να μετέχουν και στη μετέπειτα οικο-
νομική ζωή της πόλης. Τούτο θα σηματοδοτήσει
και την ευρύτερη συνεργασία, η οποία παρέ-
χεται μέσω της οικονομίας αφού η οικονομία,
και μάλιστα στη σύγχρονη εποχή, ενώνει. 

2. Η εξασφάλιση των οικονομικών πόρων
που θα απαιτηθούν για την ανοικοδόμηση
της πόλης, σε μεγάλο βαθμό από εξωτερικές
πηγές, θα διευκολυνθεί από την προοπτική
της δικοινοτικής συμμετοχής, ιδιαιτέρως στο
πολιτικό επίπεδο. Συγκεκριμένως όσον αφορά
την Ευρωπαϊκή Ένωση, η συνδρομή της μπορεί
ευλόγως να αναμένεται και να είναι σημαντική,
τονίζοντας την παρουσία της αλλά και τον ευ-
ρωπαϊκό προσανατολισμό της πόλης και ενι-
σχύοντας την τουρκοκυπριακή κοινότητα, η
οποία θεωρεί εαυτήν αδικημένη από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 

3. Το λιμάνι της πόλης θα μπορεί να τεθεί
υπό τη συνδιαχείριση Ελληνοκυπρίων και
Τουρκοκυπρίων υπό καθεστώς που θα συμ-
φωνηθεί, στο πλαίσιο ήδη υποβληθείσας πρό-
τασης, για τη διεξαγωγή νομίμως ελευθέρου
εμπορίου. Τα πλεονεκτήματα και για τις δύο
κοινότητες θα είναι σημαντικά και η συνερ-
γασία των θα ενισχυθεί περαιτέρω. 

4. Η παραλιακή περιοχή νοτίως των τειχών
η οποία ευρίσκεται κοντά στην περίκλειστη
πόλη θα προσφέρεται ιδανικώς για τη δημι-
ουργία μαρίνας, με συμμετοχή στην κατασκευή

και συνδιαχείριση των δύο κοινοτήτων υπό
καθεστώς ανάλογο εκείνου του λιμανιού.
Τούτο, πέραν του οικονομικού οφέλους, θα
συμβάλει στην εξωτερική επικοινωνία και
στην ανάπτυξη της πόλης και στην ενίσχυση
της συνεργασίας των δύο κοινοτήτων. 

5. Η Αμμόχωστος θα προσφέρεται κατ’ εξοχή
για τη δημιουργία δικοινοτικού Κέντρου Κυ-
πριακών Σπουδών και αναλόγων εκπαιδευτικών
και πολιτιστικών δραστηριοτήτων προς πε-
ραιτέρω προώθηση της συνεργασίας των δύο
κοινοτήτων. Όπως και η οικονομία, έτσι και
ο πολιτισμός ενώνει.

6. Η εντός των τειχών πόλη θα μπορεί να
περιληφθεί με προς τούτο διαβήματα της Δη-
μοκρατίας, και μάλιστα άμεσα, στον κατάλογο
της πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO,
προσφερόμενη για κοινή πολιτιστική δραστη-
ριότητα με διεθνή εμβέλεια.

7. Η εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου
στα Κατεχόμενα έχει ανασταλεί με την ένταξη
της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Μπορεί να εξετασθεί κατά πόσο είναι
πρόσφορο να επεκταθεί το κοινοτικό κεκτημένο
στα Βαρώσια με την επιστροφή των στα Ηνω-

μένα Έθνη για επανεγκατάσταση. Τούτο θα
προσφέρει σημαντικό όφελος και στους Τουρ-
κοκυπρίους ως πρόσβαση στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, σε συνάρτηση με την εκεί εμπλοκή
και παρουσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην
ανοικοδόμηση αλλά και ενδεχόμενη συμμετοχή
της στη λειτουργία του λιμανιού και θα ανοίξει
την προοπτική επέκτασης του κοινοτικού κε-
κτημένου σε όλη την Κύπρο όταν επέλθει η
λύση.

8. Στην εν λόγω περιοχή, ως ομοσπονδιακή
περιοχή, θα μπορούν να εγκατασταθούν θεσμοί
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συγκεκριμένως
ένας Οργανισμός (Agency), λαμβανομένου μά-
λιστα υπ’ όψη ότι η Κύπρος δεν έχει εισέτι
εξασφαλίσει οποιοδήποτε τέτοιο Οργανισμό. 

Ο κ. Θεόφιλος Β. Θεοφίλου είναι πρέσβυς ε.τ., πρώην
μόνιμος αντιπρόσωπος της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Ο κ. Γεώργιος Κ. Αρέστης είναι επίτιμος διδά-
κτωρ του Πανεπιστημίου του Kent, πρώην δικαστής του
Ανωτάτου Δικαστηρίου και τέως δικαστής του Δικαστη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο κ. Δημήτριος Χ. Χατζη-
χαμπής είναι επίτιμος διδάκτωρ του Πανεπιστημίου του
Exeter, τέως Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου.

�������

Η νέα πρόταση θα πρέπει
να είναι αρκούντως δελε-
αστική και για τους Τ/K,
προσφέροντας κατ’ αυ-
τόν τον τρόπο οφέλη και
στις δύο κοινότητες.

Καταλύτης η ανοικοδόμηση της πόλης

Από το λιμάνι μέχρι την Καρπασία
Προχωρούμε στη διατύπωση σκέψεων
που επεκτείνονται πέραν της επιστρο-
φής των Βαρωσίων στα Ηνωμένα Έθνη
για επανεγκατάσταση και που θα μπο-
ρούσαν να τύχουν μελέτης και επεξερ-
γασίας σε μετέπειτα στάδιο, διευκολύ-
νοντας μάλιστα και την επιδιωκόμενη
ομοσπονδιακή λύση.
1. Για σκοπούς οικονομικής βιωσιμότη-
τας και ανάπτυξης αλλά και της επιθυμη-
τής επανένωσης, η Αμμόχωστος μπορεί
να επεκταθεί σε ευρύτερη περιοχή βο-
ρείως των τειχών, ώστε να περιλαμβάνει
και την παλαιά και τη νέα πόλη, με δυνα-
τότητα επέκτασης προς και μέχρι και την
Καρπασία, η οποία και να αποτελέσει
ομοσπονδιακή περιοχή στο πλαίσιο της
λύσης διζωνικής και δικοινοτικής ομο-
σπονδίας. Τούτο, μάλιστα, θα διευκολύ-
νει και τη διευθέτηση του εδαφικού αλλά
και της ακτογραμμής, η οποία θα εμπίπτει
στη δικαιοδοσία των αντιστοίχων ζωνών. 

2. Το λιμάνι της πόλης θα μπορεί να τε-
θεί υπό την ομοσπονδιακή κυβέρνηση
ως ομοσπονδιακό λιμάνι.
3. Στην εν λόγω περιοχή, ως ομοσπον-
διακή περιοχή, θα μπορούν να εγκατα-
σταθούν θεσμοί του μελλοντικού ομό-
σπονδου κράτους. Ακόμα, το προτεινό-
μενο Κέντρο Κυπριακών Σπουδών κα-
θώς και το ήδη λειτουργούν Πανεπιστή-
μιο της Ανατολικής Μεσογείου μπορούν
να καταστούν ομοσπονδιακό πανεπιστή-
μιο προς εμπέδωση μέσω ενιαίων σπου-
δών της ομοσπονδιακής συνείδησης και
του κοσμοπολιτισμού, που είναι η ειρηνι-
κή συνύπαρξη και συνεργασία ανθρώ-
πων με διαφορετική εθνότητα, θρη-
σκεία, γλώσσα και πολιτισμό.
4. Με αυτά τα δεδομένα, η Αμμόχω-
στος, ήδη επανενωμένη ως ομοσπον-
διακή περιοχή, θα προσφέρεται ιδανι-
κώς με τη λύση και ως ομοσπονδιακή
πρωτεύουσα.
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«Φατίχ» και οικόπεδο 7
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Η Αθήνα κοιτάζει προς το Καστελλόριζο
Σε επιφυλακή η κυβέρνηση για την πιθανότητα επέκτασης των τουρκικών ερευνών σε περιοχές νοτίως του ελληνικού νησιού 
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ
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Οι γαλλικές
φρεγάτες

Το 2021 
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– Ποιος ήταν ο σκοπός της πρό-
σφατης επίσκεψής σας στην Ελ-
λάδα;

-
-

-

– Πώς μπορεί να συμβάλει η 
AHEPA στον εορτασμό των 200 
ετών ανεξαρτησίας της Ελλάδας;
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– Ποιες είναι οι σημαντικότερες 
πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει 
η AHEPA;
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– Εχετε ανάλογες δράσεις και 
στην Αμερική.
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– Πώς μπορεί η διασπορά να συμ-
βάλει στην ανάπτυξη της Ελλά-
δας;

-

-

-

-

-
-

-

– Ανησυχείτε για τις ενέργειες 
της Τουρκίας στην ΑΟΖ της Κύ-
πρου;

-

-

– Πώς βλέπετε γενικότερα την 
κατάσταση στην Ανατολική Με-
σόγειο;

-

-

-
-

-

– Πώς αξιολογείτε τη στενή συ-
νεργασία Ελλάδας, Κύπρου και 
Ισραήλ;

-
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-

-
-
-

Δεν αρκούν τα λόγια, χρειάζονται μέτρα κατά της Αγκυρας
Ο ύπατος πρόεδρος της μεγαλύτερης ελληνοαμερικανικής οργάνωσης, της AHEPA, Γιώργος Χωριάτης, μιλάει στην «Κ»

«Ο εορτασμός 

Σε ΗΠΑ και Ευρώ-
πη έχει γίνει αντιληπτό 
ότι πιθανή προσπάθεια 
προσβολής της ελλη-
νικής κυριαρχίας στην 
Ανατολική Μεσόγειο δεν 
μπορεί να μείνει αναπά-
ντητη από την Αθήνα.

Το υποβρύχιο 

Η AHEPA είναι πολύ 
υπερήφανη  
που πρωτοστάτησε  
στη συνεργασία  
μεταξύ Ελλάδος, 
Κύπρου και Ισραήλ. 

Συνέντευξη στον ΑΘΑΝΑΣΙΟ ΕΛΛΙΣ
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Αν η «συμφωνία αλήθειας»
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Ανάκτηση της αξιοπιστίας
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Συμφωνία
με τους πολίτες
για δημιουργία
και πρόοδο
Το μήνυμα Μητσοτάκη από τη ΔΕΘ

Τέσσερα είναι τα πεδία 
που ορίζει ο πρωθυπουρ-
γός για να κερδηθεί  
το στοίχημα της ανάπτυ-
ξης: φορολογική πολιτι-
κή, επενδύσεις, οι σχέσεις 
με τον κόσμο της εργα-
σίας και το παραγωγικό 
ψηφιακό κράτος.

Επίδωξη 

Α
Π

Ε-
Μ

Π
Ε 

/ 
Δ

Η
Μ

Η
ΤΡ

Η
Σ 

Π
Α

Π
Α

Μ
Η

ΤΣ
Ο

Σ

Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ
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Η κρίση 
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Μια διαδικασία -
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Η Ελλάδα -

-
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* Ο κ. Τάσος Γιαννίτσης είναι ομότιμος 
καθηγητής, πρώην υπουργός.

Ο στόχος δεν είναι  
να ξανακερδίσουμε 
απλώς το χαμένο έδαφος, 
αλλά να οικοδομούμε 
τους όρους που θα μας 
επιτρέψουν να παρακο-
λουθούμε με επιτυχία  
το μεταβαλλόμενο  
περιβάλλον μας. 

Οταν το 2001 συζητού-
νταν το ασφαλιστικό, 
πολλοί τόνιζαν ότι είναι 
παράλογο να ασχολη-
θούμε με ένα πρόβλημα 
που θα ξεσπάσει  
10-15 χρόνια αργότερα. 
Τα αποτελέσματα  
τα γνωρίζουν όλοι. 

Α Π Ο Ψ Η

Η κρίσιμη δεκαετία 2020-2030

Και -

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-
-

Παρατηρητήριο 
Γραφειοκρατίας

Του ΤΑΣΟΥ ΓΙΑΝΝΙΤΣΗ*
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«Μεταξύ 
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«Ισχυρό σύνολο εργαλείων»
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-
-
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-
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-
-
-

-

-

-

-

-
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«Ελκυστική
η Ελλάδα
για Αμερικανούς
επενδυτές»

«Πολλά πράγματα
με εντυπωσίασαν»

Οσα είπε ο υπουργός Εμπορίου των ΗΠΑ 

«Αυτή η ελληνική 
κυβέρνηση γνωρίζει 
ακριβώς τι χρειάζεται  
η οικονομία,  
ενώ έχει την αίσθηση 
του επείγοντος  
που απαιτείται»,  
ανέφερε ο Ουίλμπουρ 
Ρος.

Ο Αμερικανός 
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Η επιβολή -

-

-

-

-

Στη διάρκεια -

-

-

-

-

-
-

-

-

Εχουμε  

-

-
-

-

-
-

Η νέα 

-

-

-
-

-

Συμφωνώ -
-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

Μερικοί στη 

-

-

* Ο κ. Λουκάς Τσούκαλης είναι 
πρόεδρος του ΕΛΙΑΜΕΠ και καθηγητής 
στη Σχολή Διεθνών Σχέσεων στη 
Sciences Po, στο Παρίσι.

Η ζωή δεν είναι μια 
καθημερινή μάχη 
στις Θερμοπύλες. Στις 
πιο πολλές περιπτώσεις, 
τα διλήμματα απαιτούν 
περισσότερο καθαρή 
σκέψη και λιγότερο 
ηρωισμό.

Α Π Ο Ψ Η

Πρωτογενή πλεονάσματα και προσεγγίσεις διαπραγμάτευσης
Του ΛΟΥΚΑ ΤΣΟΥΚΑΛΗ*
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Ενα υποθετικό σενάριο
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Ενας όμηρος στην Ντάουνινγκ Στριτ
Στις πιο κρίσιμες εκλογές της μεταπολεμικής ιστορίας της οδεύει η Βρετανία μετά τις απανωτές ήττες του Τζόνσον στη Βουλή των Κοινοτήτων
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Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
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Ολα σε μια ζαριά

Οι τελευταίες 
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Το ιρλανδικό σύνορο
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Την Αθήνα του 2015 θυμίζει το Λονδίνο του 2019

Οι Ευρωπαίοι 
αξιωματούχοι 
παραμένουν στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων, 
στο οποίο οι Βρετανοί 
πηγαινοέρχονται χωρίς 
νέες προτάσεις.

«Είμαστε 
-

EU

Οι επόμενες ημέρες και 
εβδομάδες θα κρίνουν 
την τύχη του Brexit, 
την υπόσταση 
του Ηνωμένου 
Βασιλείου και το μέλλον 
της Ευρώπης, με όλα 
τα ενδεχόμενα ανοιχτά.

Eπίδειξη 

Της ανταποκρίτριάς μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ, 

ΕΛΕΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗ
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Αναζητούν εναλλακτικές
για την Εναλλακτική
Πληθαίνουν οι φωνές για νέους τρόπους αντιμετώπισης της Ακροδεξιάς στη Γερμανία

Δύσκολος ο σχηματισμός 
κυβέρνησης σε Σαξονία 
και Βραδεμβούργο 
μετά τις εκλογές της 
περασμένης Κυριακής.

Οπαδοί -

Της ΞΕΝΙΑΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗ

Προβληματισμένη εμφανίζεται 

-

-

-

«Εχει ευθύνες και η Αριστερά»
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Λουτσιάνα Λαμορτζέζε, 
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«Πράσινο New Deal»
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Το δύσκολο έργο
της νέας ιταλικής
κυβέρνησης

Διάλογο για το Χονγκ Κονγκ πρότεινε η Μέρκελ

Ο Ματέο Σαλβίνι καραδοκεί

Ο νέος υπουργός Οι-
κονομικών Ρομπέρτο 
Γκουαλτιέρι θα επι-
διώξει να εξαιρεθούν 
από τους κανόνες του 
ελλείμματος μεγάλες 
κατηγορίες δημόσιων 
επενδύσεων.

Της ΕΥΡΥΔΙΚΗΣ ΜΠΕΡΣΗ

Η νέα υπουργός -

ΠΕΚΙΝΟ. Τα -

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

ASSOCIATED PRESS

Ο 

Κατά την επίσημη επί-
σκεψή της στην Κίνα,  
η καγκελάριος ζήτησε 
από την ασιατική χώ-
ρα να προστατεύσει τις 
ελευθερίες των κατοίκων 
της πόλης.
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REUTERS, A.P.

Η πιο ανθεκτική θεωρία συνωμοσίας

Η διαχρονική
διπλωματία
των... κατοικιδίων

Οι θιασώτες της άποψης ότι στην έρημο της Νεβάδας η αμερικανική κυβέρνηση κρύβει εξωγήινα μυστικά, συνεχίζουν ακάθεκτοι

Τα ζώα στις διεθνείς σχέσεις

Η τηλεοπτική σειρά  
«X-Files»... συναντά  
το Γούντστοκ στο τρι-
ήμερο φεστιβάλ με 
τον εύγλωττο τίτλο 
«Alienstock», που διορ-
γανώνεται στην περί- 
φημη Ζώνη 51. 

Εχουν χρησιμοποιηθεί, 
σε όλο τον κόσμο,  
προκειμένου να σταλούν 
μηνύματα φιλίας  
ή να αποκλιμακωθούν 
εντάσεις.

Στη διάσκεψη - Ο Βλαντιμίρ Πούτιν 
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ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Ανόρθωση vs Αν. Παντελή
Κανείς δεν μπορεί να πει με σιγουριά,
αυτή τη στιγμή, αν η υπόθεση και η δια-
φορά που έχει προκύψει μεταξύ της δι-
οίκησης της Ανόρθωσης και του πρώην
προέδρου Ανδρέα Παντελή θα οδηγη-
θεί στα δικαστήρια. Και κανείς δεν μπο-
ρεί να είναι βέβαιος, σ’ ένα τέτοιο εν-
δεχόμενο, πως θα αποδειχθεί κακοδια-
χείριση και ενοχή για τον πρώην πρό-
εδρο. Ανεξαρτήτως, ωστόσο, της όποι-
ας κατάληξης στο συγκεκριμένο θέμα,
η διοίκηση Χρίστου Πουλλαΐδη πιστώ-
νεται για την αποφασιστικότητά της να
βρει άκρη, να ξεδιαλύνει την υπόθεση
και κυρίως τους λόγους για τους οποί-
ους ο σύλλογος έφθασε στο χείλος της
οικονομικής του καταστροφής. Και βέ-
βαια πρόσημο θετικό, στη διοίκηση, για
τη θέληση που επιδεικνύει να υπερα-
σπιστεί τα συμφέροντα του συλλόγου,
ανεξαρτήτως… κόστους.

* * * * *

Περί αλλαγής της ιστορίας 
Μέχρι την τελευταία μέρα των μετεγ-
γραφών στην Πάφο έκαναν μετεγγρα-
φές. (Είναι όντως πολλά τα λεφτά, που
λέει και η ρήση. Κάποιοι δε από τους
μετεγγραφέντες είναι ονόματα… βαριά
για το κυπριακό ποδόσφαιρο. Μπακαρί
Σακό, Τζέισον Πάτσιον, Ντάνι Ουίλιαμς
είναι... τρία από αυτά τα «μεγάλα» ονό-
ματα. Ο εκ των ιδιοκτητών της Πάφος

FC Ρομάν Ντουμπόβ μίλησε πριν από λί-
γες μέρες στην Cablenet και μεταξύ άλ-
λων είπε: «Εδώ είμαστε για να αλλά-
ξουμε την ιστορία του κυπριακού ποδο-
σφαίρου, όχι μόνο της Πάφου. Να βελ-
τιώσουμε όλους τους τομείς εντός κι
εκτός γηπέδου. Αν γίνει αυτό, θα τα κα-
ταφέρουμε». Λόγια μεγάλα.  Αν θα γί-
νουν πραγματικότητα, δεν το ξέρουμε.
Μακάρι, για να  αποκτήσει η Πάφος μια
ομάδα δυνατή. Μόνο καλό θα κάνει στο
ποδόσφαιρό μας. Η αλήθεια πάντως εί-
ναι ότι από τον καιρό που ήμουν πιτσιρι-
κάς η Πάφος, είτε επί καιρώ ΑΠΟΠ και
Ευαγόρα, είτε μετέπειτα, ήταν ομάδα
ασανσέρ.

* * * * *

Ούτε και ο φόρος
Τσακωνόντουσαν διάφοροι δημοσιογρα-
φικοί όμιλοι για το μισθό που προσέφε-
ρε η Πάφος στο Σακό. Κάποιοι μας είπαν
50 μηνιαίως, κάποιοι άλλοι 40 άλλοι 45…
ούτε και ο Φόρος Εισοδήματος τέτοιο εν-
διαφέρον μάλλον δεν θα επέδειξε. 

* * * * *

Καλλιτεχνικές ανησυχίες 
Πάει καιρός, χρόνια τώρα… το τοπίο
στην Ομόνοια τείνει να γίνει και πάλι
πράσινο. Μαύρο και άραχνο, γκρίζο και
χλωμό κράτησε χρόνια το σκοτάδι και η
μουντάδα, πλέον ο καλλιτέχνης άμα εί-

ναι να δημιουργήσει με μοντέλο την
Ομόνοια μόνο πράσινο θα σκεφτεί.

* * * * *

Δεν μένει ο Κωστή 
Δεν έγινε η μετεγγραφή του Ιωάννη
Κωστή από τη Νέα Σαλαμίνα στον Ολυμ-
πιακό. Είναι αλήθεια ότι λίγοι περίμεναν
αυτήν την εξέλιξη αφού όταν έγινε
γνωστό ότι  έγινε προφορική συμφωνία
- όντως αυτό έγινε -  όλοι ανέμεναν την
ανακοίνωση.  Με βάση την πληροφόρη-
ση το θέμα «κόλλησε» στο ποσοστό που
θα έπαιρνε η Νέα Σαλαμίνα από τις συμ-
μετοχές του νεαρού στον Ολυμπιακό. 
Η μετακίνηση δεν έγινε τώρα, αλλά οι
πληροφορίες μας  λένε ότι δεν θα αρ-
γήσουν οι επόμενες προτάσεις. Από το
εξωτερικό εννοείται. Και  μάλλον δεν
θα…  κολλήσει το πράγμα αυτήν τη φο-
ρά. Είναι… νόμος. Ένα σπουδαίο ταλέν-
το –  ο μικρός  έχει μεγάλες προοπτικές
-  που αγωνίζεται σε μικρομεσαία ομά-
δα της Κύπρου είναι απλώς θέμα χρό-
νου να «κουνήσει μαντήλι».

* * * * *

Δεν ήθελε
Τι καλοκαίρι και τούτο με την υπόθεση
Βαλεντίν Ρομπέρζ! Από το Μάη ακόμα και
τι δεν κυκλοφόρησε ως σενάριο για το
μέλλον του Γάλλου. Ομόνοια, Πάφος,
Κλουζ, Παναθηναϊκός, ΑΕΚ και δεν ξέρει

κανείς και ποια άλλη ομάδα μπήκε στη
διαδικασία να κάνει βολιδοσκόπηση. Πού
κολλούσε το θέμα; Στη στάση του παίκτη
που είχε πολύ συγκεκριμένες απαιτήσεις
για να πάει κάπου και ήταν πολύ δύσκο-
λος. Ουσιαστικά εκεί που πήγαινε το
πράγμα, στον Απόλλωνα έμειναν με δυο
επιλογές: να τον πληρώνουν και να κάθε-
ται ή να τον επαναφέρουν. Η κοινή λογική
έλεγε το δεύτερο και αυτό τελικά έγινε.
Με νέο προπονητή βέβαια αλλά με τον
ίδιο παρτενέρ εκεί στην άμυνα. Έχει εν-
διαφέρον να δούμε το δίδυμο με Γιούστε
με διαχείριση άλλου κόουτς.

* * * * *

Έμεινε όπως ήταν
Το έψαξαν να βρουν τρόπους να κά-
νουν κι άλλη κίνηση στην Ανόρθωση αλ-
λά δεν το κατάφεραν. Από τη στιγμή που
η υπόθεση Κατσαράβα επηρέαζε τα
πάντα, έπρεπε να βρουν τρόπους να την
ξεκολλήσουν προκειμένου να κινηθούν
κι αυτό δεν έγινε ποτέ. Υποσχέσεις πως
θα έρθει πρόταση υπήρξαν, έμειναν τέ-
τοιες. Πλέον ο Τιμούρ μένει με τρεις
πρωτοκλασάτους παίκτες στην επίθεση,
με Ντούρις και Σαντίκ, ενώ ξεκινά τους
αγώνες με έναν. Γρίφος για να λύσει με
την χρησιμοποίηση του ενός στα άκρα
να είναι το επικρατέστερο σενάριο. Τα
ίδια έκανε κι ο Στρέπελ, στην αρχή έδει-
χνε να του βγαίνει αλλά στην πορεία χά-
λασε η συνταγή.

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Έγραφα πριν από τρεις εβδομάδες
και με την ευκαιρία της έναρξης του
φετινού πρωταθλήματος, για το κου-
ράγιο και τη δύναμη που πρέπει και
φέτος να βρούμε, προκειμένου να
αντέξουμε, να… βγάλουμε τη χρονιά,
γιατί κόντρα στα ευχολόγια για καλή
ποδοσφαιρική περίοδο, στην ουσία
τίποτα δεν έδειχνε να αλλάζει προς
το καλύτερο την κατάσταση, με όλα
όσα ταλαιπωρούν τα τελευταία χρό-

νια το κυπριακό ποδόσφαιρο. 
Ένα από τα διαχρονικά θέματα – προβλήματα του

χώρου, η διαιτησία. Πάντα με γνώμονα πως τα λάθη
είναι μέρος του παιγνιδιού. Τα επαναλαμβανόμενα
και κυρίως τα σοβαρά είναι το πρόβλημα, όπως και
οι συχνές προβληματικές διαιτησίες από τους ίδιους
διαιτητές. Όλα αυτά τα βρίσκεις (δυστυχώς) σε αφθονία
στο κυπριακό ποδόσφαιρο. Και πολλά απ’ αυτά, κα-
ταγράψαμε ήδη στις πρώτες δύο και «κουτσουρεμένες»
αγωνιστικές του νέου πρωταθλήματος. 

Ισχύει, ως ένα βαθμό και για τους διαιτητές, πως
χρειάζονται παιγνίδια για να βρουν το ρυθμό τους,
στο ξεκίνημα μιας νέας περιόδου. Το θέμα, ωστόσο,
έχει να κάνει με λάθη τα οποία πολλές φορές κατα-
γράψαμε και στην περσινή περίοδο, όχι μόνο στο ξε-
κίνημά της. Αυτούς έχουμε, μπορεί να υποστηρίξει
κάποιος.

Δεκτή και η άποψη πως έχουμε ανάλογης με την
ποιότητα του ποδοσφαίρου μας διαιτητές. Αλλού
είναι όμως το θέμα. Δοκιμάσαμε να αλλάξουμε κάτι;
Διαφοροποιήθηκε κάτι, ως προς την αξιολόγηση και
κατ’ επέκταση επιλογή των διαιτητών; Επωφελήθηκαν
οι αρμόδιοι το χρονικό διάστημα του καλοκαιριού
προκειμένου να εξευρεθούν τρόποι για τη βελτίωση
της κατάστασης; Αλήθεια σε ποιο σημείο βρίσκονται,
η δημιουργία Ακαδημίας Διαιτητών και ο ημι - επαγ-
γελματισμός στο χώρο, με βάση τις εξαγγελίες του
προέδρου της ΚΟΠ Γιώργου Κούμα, κατά την ανάληψη
της προεδρίας το Μάιο του 2018;

Μακάρι, στη συνέχεια, η εικόνα και απόδοση των
διαιτητών να διαφοροποιηθεί προς το καλύτερο. Κάτι
χειροπιαστό που να δικαιολογεί, ωστόσο, μια τέτοια
ελπίδα, δεν υπάρχει… Και αν χωρίς πολύ «θόρυβο»
πέρασαν τα πρώτα σοβαρά λάθη, απλά υπολογίστε
πως μπαίνουν πλέον στο πρωτάθλημα όλες οι ομάδες
και έρχονται σημαντικά ντέρμπι, σε μια χρονιά κατά
την οποία ο ανταγωνισμός προβλέπεται ιδιαίτερα
έντονος…

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Τα λεφτά (δεν)
κάνουν ομάδα...

Η γιαγιά το λέει καλύτερα, άμα κιόλας
έβλεπε κανέναν νεόπλουτο να επι-
δεικνύει τα λούσα του: «Σε κάνουν
άνθρωπο τα χρήματα ρε αθεόφοβε;».
Μας τα έλεγε τότε… κάποιοι το υιο-
θέτησαν, κάποιοι άλλοι πήγαν σε
άλλη κατεύθυνση, αυτή του «αθε-
όφοβου». Θεωρούν ότι δηλαδή ότι
διαθέτοντας χρήμα είσαι και καλά
άνθρωπος… και με κεφαλαία κιόλας. 

Ανεξαρτήτως πως ο καθένας μας
αξιολογεί την ανθρωπιά, στο πο-

δόσφαιρο έχω την εντύπωση ότι το χρήμα ναι μεν
παίζει σημαντικό ρόλο, δεν σου εξασφαλίζει όμως
τίποτα απολύτως. Το είδαμε και σε υψηλότερο επίπεδο,
το είδαμε και στην Κύπρο επίσης. 

Ας πάρουμε την Πάφο για παράδειγμα. Ξηλώθηκαν,
δεν ξηλώθηκαν, οι Ρώσοι δαπάνησαν ένα σωρό χρή-
ματα προκειμένου λέει να δελεάσουν παίκτες να
έρθουν στο νησί για να βγάλουν το… «παντεσπάνι»
τους. Και όντως μισθοί των δεκάδων χιλιάδων μηνιαίως
δεν είναι και πολύ συνηθισμένο φαινόμενο στο
εγχώριο ποδοσφαιρικό χρηματιστήριο. Από κει και
πέρα όμως είναι κανείς που θεωρεί ότι τα πολλά ευρώ
σώνει και καλά σε κάνουν πρωταθλητή ή ακόμη και
διεκδικητή; Άμα δηλαδή, οι ακριβοπληρωμένοι παι-
κταράδες αντιμετωπίσουν μια μη επαγγελματική κα-
τάσταση στην ομάδα, πόση σταθερότητα θα έχουν
στην απόδοσή τους; Άμα στην ομάδα, δεν υπάρχει
αυτό που λέμε μεράκι και προσήλωση από άτομα που
όντως την αγαπάνε, πόσο πολύ να τους νοιάξει; 

Άμα οι αρμόδιοι δεν επιβάλλουν μια συγκεκριμένη
φιλοσοφία, την οποία θα πρέπει να ενστερνιστούν
άπαντες, ανεξαρτήτως απολαβών, πόσο εφικτό είναι
να πειθαρχήσουν; Καμία τάση να υποτιμηθεί ο οποι-
οσδήποτε ακόμη περισσότερο η πρόθεση των Ρώσων
να επενδύσουν. Θα πρέπει όμως να γίνουν και άλλες
αλλαγές προκειμένου η ομάδα ν’ ανέβει. 

Λίγο από το περσινό παράδειγμά τους να παρα-
δειγματιστούν και θα τους ωφελήσει. Και πέρσι ακρι-
βοπληρωμένοι ήταν οι περισσότεροι, φλέρταραν
όμως με τη διαβάθμιση. 

Στην Κύπρο, ίσως και στο παγκόσμιο, το χρήμα
είναι όντως η κινητήρια δύναμη. Δεν είναι όμως ούτε
το Α ούτε και το Ω. Και δεν παίρνεις πρωτάθλημα
επειδή το έχεις… ούτε και γίνεσαι άνθρωπος.

Του
ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

Τι είχες Γιάννη;
Τα ίδια και φέτος...
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ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΤΤΙΧΗ

Από το τέλος της προηγούμενης εβδο-
μάδας και πιο συγκεκριμένα από το με-
σημέρι της Παρασκευής (30/08), οι δρό-
μοι του Απόλλωνα Λεμεσού και του Σω-
φρόνη Αυγουστή χώρισαν μετά από
32 μήνες συνεργασίας, διάστημα στο
οποίο η ομάδα της Λεμεσού έπαιξε ίσως
το καλύτερο ποδόσφαιρο στην ιστορία
της!  Στους 32 μήνες που ο Λεμεσιανός
τεχνικός ήταν στο πηδάλιο της τεχνικής
ηγεσίας, οδήγησε τον Απόλλωνα  στην
κατάκτηση ενός κυπέλλου (2017) και
ενός Σούπερ Καπ (2017), συμμετείχε
στον τελικό κυπέλλου το (2018), ενώ
πέτυχε ακόμα δύο διαδοχικές προκρίσεις
στους ομίλους του Γιουρόπα Λίγκ (2017,
2018). Στα προκριματικά, αλλά και στην
φάση των ομίλων, με την καθοδήγηση
του Κύπριου τεχνικού οι «κυανόλευκοι»
πραγματοποίησαν σπουδαίες εμφανί-
σεις, εντός και εκτός Κύπρου, κερδί-
ζοντας τον θαυμασμό και τα πλέον κο-
λακευτικά σχόλια των αντιπάλων τους. 

Καθοδήγησε με μαεστρία τον Απόλ-
λωνα και κατάφερε να αξιωθεί και να
συμπεριληφθεί σ’ έναν από τους κο-
ρυφαίους προπονητές της Κύπρου, ενώ
πρόσφατα συγκαταλέγηκε στους 150
καλυτέρους προπονητές του κόσμου!
Ήταν προπονητής του Απόλλωνα σε
144 επίσημους αγώνες. Στην τριετία
της συνεργασίας τους οι «μπλε» της
Λεμεσού έφτασαν τρεις φορές, πολύ
κοντά στην κατάκτηση ενός τουλάχι-
στον πρωταθλήματος.

Στο μεγαλύτερο από αυτό το διά-
στημα, ακόμα και οι αντίπαλοι του
Απόλλωνα παραδέχτηκαν ότι η Λεμε-
σιανή ομάδα έπαιζε το καλύτερο και
πιο ελκυστικό ποδόσφαιρο. Αρκετοί
μάλιστα από τους πιο παλιούς φίλους
του Απόλλωνα υποστηρίζουν ότι στους
32 μήνες με προπονητή τον Σωφρόνη
Αυγουστή, η ομάδα τους έπαιξε το κα-
λύτερο ποδόσφαιρο στην ιστορία της!

Ο πρώην διεθνής τερματοφύλακας
ο «κάττος», όπως οι οπαδοί του Απόλ-
λωνα τον αποκαλούν, ξεχώρισε με την
μαγκιά και το πάθος του. Άνθρωπος
τολμηρός, ειλικρινής και εξωστρεφής,
δεν φοβήθηκε ν’ αναλάβει στα δύσκολα
και ανταποκρίθηκε πολύ γρήγορα στις
μεγάλες απαιτήσεις της διοίκησης (και
του κόσμου), δείχνοντας άγνοια κιν-
δύνου. Ποτέ του δεν το έκρυψε ότι ήταν
και παραμένει ένας αγνός Απολλωνί-
στας. Γι’ αυτό και τα ξεσπάσματά του
στις μεγάλες επιτυχίες ή στις λίγες
άσχημες στιγμές. Δεν φοβήθηκε ποτέ
του την ευθύνη και αντίθετα  στα λίγα

κακά αποτελέσματα δεχόταν όλο το
βάρος και την πίεση πάνω του για να
προστατέψει την ομάδα , τους παίκτες
και την διοίκηση.  Ποτέ του δεν προ-
στάτευσε τον εαυτό του, ούτε προσπά-
θησε με δικαιολογίες να αποσείσει την
ευθύνη από τους ώμους του. Το φιλότιμό
του δεν του το επέτρεπε. 

Ασφαλώς και έκανε λάθη στους 32
μήνες που ήταν στο προπονητικό κέν-
τρο του Απόλλωνα στο Κολόσσι. Όμως
όσοι ήταν κοντά του και οι παίκτες που
συνεργάστηκαν μαζί του, μόνο καλά
λόγια έχουν να πουν. Δούλευε από το
πρωί μέχρι το βράδυ για την ομάδα του
και έδινε την ψυχή του καθημερινά για

να την ανεβάσει στην κορυφή. Σίγουρα,
κάτω ίσως από καλύτερες συνθήκες, ο
Απόλλωνας και ο Σωφρόνης Αυγουστή
θα μπορούσαν να κέρδιζαν πολύ πε-
ρισσότερα στα τρία σχεδόν χρόνια της
συνεργασίας τους. Μπορεί να μην κέρ-
δισε τον τίτλο του πρωταθλητή, κέρδισε
όμως την εκτίμηση και τον σεβασμό
των ανθρώπων που ασχολούνται με το
κυπριακό ποδόσφαιρο. Ψηφίστηκε ως
κορυφαίος προπονητής από τους συ-
ναδέλφους του, αλλά πιστεύουμε η με-
γαλύτερη διάκρισή του είναι η εκτίμηση
που του δείχνει το σύνολο σχεδόν του
ποδοσφαιρικού, φίλαθλου κοινού. 

Ο απολογισμός του
Ο Κύπριος τεχνικός, ανέλαβε την

τεχνική ηγεσία του Απόλλωνα τον Δε-
κέμβριο του 2016 και κατάφερε με μα-
εστρία να την βγάλει από την δύσκολη
θέση. Εκεί που όλοι στην ομάδα και οι
αντίπαλοί της πίστευαν ότι δεν είχε
ελπίδες για κάτι καλό, κατάφερε με συ-
νεχόμενες νίκες να την βάλει ξανά στην
διεκδίκηση του πρωταθλήματος και
να κατακτήσει αργότερα το κύπελλο.

ΣΩΦΡOΝΗΣ ΑΥΓΟΥΣΤH:

Τολμηρός, μάγκας και δουλευταράς
Πέτυχε πολλά στους 32 μήνες στην τεχνική ηγεσία του Απόλλωνα, μπορούσε και περισσότερα!

Στους 32 μήνες που ο Λεμεσιανός τεχνικός ήταν στο πηδάλιο της τεχνικής ηγεσίας, οδήγησε τον Απόλλωνα  στην κατάκτηση ενός
κυπέλλου (2017) και ενός Σούπερ Καπ (2017), συμμετείχε στον τελικό κυπέλλου το (2018), ενώ πέτυχε ακόμα δύο διαδοχικές προ-
κρίσεις στους ομίλους του Γιουρόπα Λίγκ (2017, 2018). 

Φανταστικό ποδόσφαιρο αλλά χωρίς τίτλο
Την επόμενη χρονιά, 2017 – 2018,
μπήκε ομίλους του Europa League, η
ομάδα έπαιξε το καλύτερο ποδό-
σφαιρο, κάτι που παραδέχτηκε όλος
ο φίλαθλος κόσμος, αλλά στο τέλος
δεν πήρε το πρωτάθλημα, παρά το ότι
είχε ελάχιστες απώλειες. Ο τίτλος χά-
θηκε στις λεπτομέρειες από τον έμ-
πειρο ΑΠΟΕΛ, αλλά ο Απόλλωνας και
ο Σωφρόνης Αυγουστή, πήραν τα εύ-
σημα. Σε κάποιους αγώνες ο Απόλλω-
νας έπαιξε φανταστικό ποδόσφαιρο
για τα κυπριακά δεδομένα. 
Την περσινή περίοδο, 2018 – 2019, ο

Απόλλωνας με την καθοδήγηση του
Κύπριου τεχνικού ξεκίνησε αποφασι-
σμένος να ανέβει στην κορυφή.
Έφτασε να κυνηγά τον τίτλο μέχρι το
τέλος, παρόλο που από τον Δεκέμ-
βριο και μετά η ομάδα αποδεκατίστη-
κε από τραυματισμούς και κάποιες
απρόσμενες αποχωρήσεις (μετεγ-
γραφές). Μέχρι τον Δεκέμβριο έπαι-
ζε σε δύο διοργανώσεις με αποτέλε-
σμα την φυσιολογική κόπωση των
παικτών που ήταν βασικοί και δεν
υπήρχαν στον πάγκο αξιόλογες λύ-
σεις για να τους αποφόρτιζαν.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΣΕΡΑΦΕΊΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΊΔΗ

Στον ολισθηρό κατήφορο αγνόησης
των δυνάμεων της αγοράς έχει πα-
γιδευτεί η τουρκική οικονομία και
τα αποτελέσματα δεν θα αργήσουν
να κατακλύσουν την καθημερινό-
τητα, πλήττοντας κυρίως τους
αθώους, απλούς πολίτες. Ηδη ο δεί-
κτης εμπιστοσύνης που εκδίδει η
στατιστική υπηρεσία της χώρας
ήταν πτωτικός και στα τέλη Ιουλίου,
καθώς η οικονομική κρίση που έχει
ξεσπάσει στα μέσα του προηγού-
μενου έτους γίνεται προσπάθεια
να ξεπεραστεί... πολιτικά. Η κυβέρ-
νηση Ερντογάν, αφού απαλλάχθηκε
από τον προηγούμενο διοικητή της
κεντρικής τράπεζας, που δίσταζε
να υπακούσει παρότι είχε διοριστεί
από την ίδια, άρχισε επιθετική μεί-
ωση των επιτοκίων. Προφανής στό-
χος, η ενίσχυση της οικονομικής
δραστηριότητας και κυρίως η σω-
τηρία των εταιρειών που είχαν υπερ-

δανειστεί την περίοδο της δυναμικής
ανάπτυξης.

Πριν εκπληρωθούν οι αισιόδοξες
εκτιμήσεις για περιορισμό του πλη-
θωρισμού, που δεν υποκύπτει αλλά
παραμένει στο 13%, έγινε προσπά-
θεια να τονωθεί η ζήτηση με χαμη-
λότοκη χρηματοδότηση της οικο-
νομίας. Ωστόσο, η ζήτηση συνέχισε
να μειώνεται, και κυρίως σε διαρκή
αγαθά, όπως αυτοκίνητα, λευκές
ηλεκτρικές συσκευές, έπιπλα, τους
ισχυρούς πυλώνες της τουρκικής
βιομηχανίας, για να μην αναφερ-
θούμε στον δυναμικό κατασκευα-
στικό τομέα, όπου επικρατούν τα
νέα τζάκια. Οπως ήταν φυσικό, ως
τραπεζικό πρόβλημα αναδείχθηκε
η διόγκωση κόκκινων δανείων, με
συνέπεια τον περιορισμό χορήγησης
νέων δανείων. Τα τραπεζικά δάνεια
περιορίστηκαν τον Ιούνιο σε 67%
του ΑΕΠ, από 75% που ήταν πέρυσι.

Η απάντηση της κυβέρνησης δό-
θηκε με εντολή στις τρεις μεγάλες
κρατικές τράπεζες να αυξήσουν τις
χορηγήσεις. Το αναπόφευκτο πρό-
βλημα ήταν ότι η αύξηση χορηγή-
σεων, και μάλιστα με χαμηλό επι-
τόκιο, δημιουργούσε ζημίες που
απειλούσαν με κατάρρευση το τρα-
πεζικό σύστημα. Η λύση που εφευ-
ρέθηκε ήταν πάλι «πολιτική». Μει-
ώθηκαν τα αποθεματικά στις τρά-
πεζες που έχουν υψηλές χορηγήσεις!
Το φυσιολογικό είναι οι τράπεζες
που έχουν χορηγήσει πολλά δάνεια
να έχουν και αυξημένες υποχρεώσεις
κεφαλαιακής επάρκειας, δηλαδή
να διατηρούν υψηλά αποθεματικά,
ώστε να απολαμβάνουν την εμπι-
στοσύνη των καταθετών και των
αγορών. Οι νέες ρυθμίσεις, όμως,
όχι μόνο περιόρισαν τις απαιτήσεις
αποθεματικών κεφαλαίων στις τρά-
πεζες που χορήγησαν περισσότερα

δάνεια, αλλά και τις «επιβράβευσαν»,
καθώς τα κεφάλαιά τους εισπράτ-
τουν υψηλότερο επιτόκιο από την
κεντρική τράπεζα. Στην πραγματι-
κότητα, οι τράπεζες που χορηγούσαν
περισσότερα δάνεια επιδοτούνται.
Ενθαρρύνονται να αυξήσουν τις
χορηγήσεις, ανεξάρτητα από το ρί-
σκο που αναλαμβάνουν, και επι-
βραβεύονται από το κράτος. Ωστόσο,
η επιλογή αυτή, αντί να λύσει το
ορατό πρόβλημα ύφεσης της οικο-
νομίας, πρόσθεσε ένα αφανές. Οι
ξένες τράπεζες, που είχαν συμπε-
ριφερθεί φυσιολογικά μειώνοντας
τις χορηγήσεις τους, πλήττονται
και επανεξετάζουν την παρουσία
τους στη χώρα. Σύμφωνα με τα επί-
σημα στοιχεία της Ενωσης Τραπε-
ζών, σε ξένους ανήκει το 52% των
κεφαλαίων στις τράπεζες που λει-
τουργούν στην Τουρκία. Ξένα κε-
φάλαια έχουν την πλειοψηφία στις

21 από τις 34 εμπορικές τράπεζες
και αυτές καλύπτουν σχεδόν το ένα
τρίτο (27%) των καταστημάτων τρα-
πεζών, στα οποία εργάζεται το 29%
των τραπεζοϋπαλλήλων. Οι κυβερ-
νητικές επιλογές στην οικονομία
αγνοούν έως τώρα τους κανόνες
όχι μόνο της επικρατούσας οικο-
νομικής θεωρίας, αλλά και της κοινής
λογικής. Θα δυσκολευτεί όμως να
αγνοήσει την απρόσωπη ισχύ του
διεθνούς κεφαλαίου, που είχε επεν-
δύσει στη χώρα για να επωφεληθεί
από την ισχυρή ανάπτυξη που εμ-
φάνιζε την προηγούμενη δεκαετία.
Το σκηνικό της επερχόμενης κρίσης
είναι έτοιμο. Την προηγούμενη
εβδομάδα, οι ξένοι επενδυτές ήταν
καθαροί πωλητές στις αγορές. Πού-
λησαν μετοχές αξίας 230,7 εκατ.
δολ., κρατικά ομόλογα 131,7 εκατ.
δολ. και εταιρικά ομόλογα 20 εκατ.
δολαρίων.

Η επόμενη οικονομική κρίση της Τουρκίας

Ανοίγει αύριο το κεφάλαιο για
την παροχή ωφελημάτων και
στους συνεπείς δανειολήπτες ως
αντιστάθμισμα της βοηθείας που
θα απολαύσουν οι πολίτες που
θα συμμετάσχουν στο Σχέδιο
ΕΣΤΙΑ. Ο υπουργός Οικονομικών

αναμένεται να ενημερώσει την
Επιτροπή Οικονομικών για το
ΕΣΤΙΑ, αλλά και για τις προθέσεις
και τον προγραμματισμό της κυ-
βέρνησης για την εκπόνηση σχε-
δίου για τα πρόσωπα που δεν δύ-
ναται να ενταχθούν στο ΕΣΤΙΑ,

καθώς και για τους συνεπείς δα-
νειολήπτες. Ενα τέτοιο σχέδιο
δεν πρέπει να έχει άμεση σχέση
με τα τραπεζικά δρώμενα καθώς
θα αντιβαίνει κανονισμούς της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.
Υπάρχουν όμως διάφορες σκέψεις

και τρόποι που συνδέονται με
την καταβολή του φόρου εισο-
δήματος. Ένας άλλος τρόπος που
μπορεί το κράτος να επιβραβεύσει
τους συνεπείς καλοπληρωτές εί-
ναι να μπει σε ένα ομόλογο όλο
το ποσό των δόσεων που έχει

καταβάλει αυτή η μερίδα των πο-
λιτών και εν συνεχεία το κράτος
να ορίσει ένα ποσοστό που θα
επιστρέφει ετησίως. Οι δικαιούχοι
του ομολόγου, δηλαδή οι συνε-
πείς, θα λαμβάνουν το ποσοστό
που τους αντιστοιχεί. Σελ. 4

Ο ρυθμός ανάπτυξης της Κίνας θα υποχωρήσει σημαντικά χαμηλότερα από το 6% το 2020, εξαιτίας του εμπορικού πολέμου με τις ΗΠΑ,
προβλέπουν Oxford Economics, Bank of America, Bloomberg Intelligence και UBS. Εφόσον επιβεβαιωθούν αυτές οι προβλέψεις, τότε θα απειληθεί
σοβαρά ο στόχος του Κινέζου προέδρου Σι Τζινπίνγκ για διπλασιασμό του κινεζικού ΑΕΠ μεταξύ 2010 και 2021, οπότε συμπληρώνονται 100 χρόνια
από την ίδρυση του Κομουνιστικού Κόμματος Κίνας. Ακόμη χειρότερα για το Πεκίνο, η επιβράδυνση της οικονομίας καθιστά πιο δύσκολη τη
διατήρηση της πολιτικής σταθερότητας. Σελ.11

Μειώνεται ο ρυθμός ανάπτυξης της Κίνας Ομαδοποιεί
ακίνητα αξίας
50-80 εκατ.
η Τρ. Κύπρου
Πιθανός αγοραστής η Invel

Δεύτερο επενδυτικό ταμείο ακι-
νήτων (Cyreit 2), ετοιμάζει η
Τράπεζα Κύπρου. Το νέο επεν-
δυτικό ταμείο ακινήτων θα πε-
ριλαμβάνει 10 εμπορικά ακίνητα,
η αξία των οποίων θα κυμαίνεται
στα 50 – 80 εκατ. Αγοραστής
ενδεχομένως να είναι η Invel
Real Estate Management Ltd,
διευθύνων σύμβουλος της οποί-
ας είναι ο κύπριος Χριστόφορος
Παπαχριστοφόρου. Σελ. 6

Οι Τροϊκανοί
ξανάρχονται
για νέο έλεγχο
Φθάνουν στις 16 Σεπτεμβρίου

Κλιμάκιο της Τρόικας θα βρίσκε-
ται στην Κύπρο για τον έβδομο
κατά σειρά μεταμνημονιακό έλεγ-
χο. Πρόκειται για πρακτική που
ακολουθούν για όλα τα κράτη
στα οποία δάνεισαν χρήματα.
Κατά την επίσκεψή τους αναμέ-
νεται να προβούν και πάλι σε
κάποιες συστάσεις, χωρίς ωστόσο
να παραγνωρίζουν την ανάπτυξη
που έχει επιτευχθεί. Σελ. 5

ΕΛΛΑΔΑ

Αλμα στις τιμές κατοικιών
λόγω ζήτησης από ξένους
Εποχές που φάνταζαν δύσκολο να επανα-
ληφθούν θυμίζει η αγορά κατοικίας στην
Ελλάδα. Σύμφωνα με στοιχεία, κατά το
δεύτερο τρίμηνο του έτους, οι τιμές πώλη-
σης κατοικιών στην περιοχή της Αττικής
εκτινάχθηκαν κατά 11,1%, λόγω της ζήτη-
σης, κυρίως από ξένους αγοραστές. Σελ. 12

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΤΗΝ Ε.Ε.

Φθηνή η «χρυσή βίζα»
για ξένους στην Ελλάδα
Ενα από τα πλέον ελκυστικά προγράμματα
που απευθύνεται σε ξένους επενδυτές μέ-
σω της απόκτησης ακινήτου διαθέτει η Ελλά-
δα. Το ελληνικό πρόγραμμα χορήγησης πεν-
ταετούς άδειας παραμονής («χρυσή βίζα»)
είναι το δεύτερο φθηνότερο στην Ευρωπαϊ-
κή Ενωση και πέμπτο παγκοσμίως. Σελ. 8

ΔΙΕΘΝΗ

Η Μόσχα 
ενισχύει 
τη θέση της 
στη διεθνή 
αγορά LNG.

Σελ. 10

Στο τραπέζι βοήθεια για καλοπληρωτές
Θα εξετασθούν τρόποι παροχής ωφελημάτων στους συνεπείς δανειολήπτες που δεν έχουν ΜΕΔ
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Τα νούμερα
Οι εγγραφές των δικαιούχων στο ΓεΣΥ  έχουν ξε-
περάσει τις 705.000. Στον αριθμό αυτό περιλαμ-
βάνονται κύπριοι και ευρωπαίοι πολίτες καθώς
και πολίτες τρίτων χωρών που ζουν στην Κύπρο.
Από αυτούς, 667.000 δικαιούχοι έχουν εγγραφεί
σε κατάλογο προσωπικού ιατρού ή παιδιάτρου.
Αυτός ο αριθμός θα μπορούσε να είναι ακόμα με-
γαλύτερος εάν θα μπορούσαν να εγγραφούν
εξαρχής οι πολίτες που δουλεύουν στην Κύπρο
και είναι από Ελλάδα. Το σύστημα δεν τους επέ-
τρεπε να εγγραφούν παρά το ότι οι εισφορές γί-
νονταν κανονικά από τα δεδουλευμένα τους.

••••
Βελτίωση της
επικοινωνιακής προσέγγισης 
Το πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις δη-
μόσιες διαβουλεύσεις κατά την κατάρτιση και
αξιολόγηση της νομοθεσίας και των πολιτικών
της ΕΕ είναι υψηλού επιπέδου, σύμφωνα με νέα
έκθεση του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου.
Οι επιδόσεις των επιλεγμένων πρόσφατων δημό-
σιων διαβουλεύσεων που διοργάνωσε η Επιτρο-
πή ήταν, στο σύνολό τους, ικανοποιητικές, δηλώ-
νουν επίσης. Εντούτοις, συνιστούν στην Επιτροπή
να βελτιώσει τον τρόπο με τον οποίο προσεγγίζει
τους πολίτες, ούτως ώστε  να προωθήσει την
ακόμη ευρύτερη συμμετοχή. Επιπροσθέτως, κα-
τά την άποψή τους, η Επιτροπή πρέπει να παρα-
κολουθεί και να αξιολογεί καλύτερα τις απαντή-
σεις των πολιτών ώστε να αποφεύγεται τυχόν
παραποίηση των αποτελεσμάτων.

••••
Ποιότητα με 5 shot 5 euros;
Δημόσια έκκληση προς όλα τα Υπουργεία για
να στηρίξουν με πρωτοβουλίες τον τουρισμό,

απηύθυνε ο Πρόεδρος του Ταξιδιωτικών Πρα-
κτόρων, Βασίλης Σταματάρης. Για να καταστεί η
Κύπρος αειφόρος “premium” ολόχρονος προ-
ορισμός όμως δεν μπορεί να επιτευχθεί με τη
συνέχιση “των all inclusive” πακέτων και με τα
μπαρ τα οποία λειτουργούν με την προσέγγιση
“five shots five euros”. Είναι απλό το θέμα. Κό-
βεις τα δύο παραπάνω και ο τουρίστας που επι-
λέγει την Κύπρο γι’ αυτά τα δύο στοιχεία δεν
την ξαναεπισκέπτεται. “So simple. Job done”.
Έτσι γίνεσαι “premium” εν μία νυκτί και μετά
αναβαθμίζεις κλίνες και ξενοδοχεία.

••••

Αμείλικτη η Ευρώπη
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε την Τετάρ-
τη λεπτομερή κατάλογο ελέγχου προκειμένου
να βοηθήσει τις επιχειρήσεις που έχουν 
συναλλαγές με το Ηνωμένο Βασίλειο να 
προβούν στις τελικές προετοιμασίες ενόψει
αποχώρησής του. Την ίδια ώρα, η Βουλή 
των Κοινοτήτων όμως απέρριψε το αίτημα 
του πρωθυπουργού Μπόρις Τζόνσον για πρό-
ωρες εκλογές, εγκρίνοντας το νομοσχέδιο
που θα αποτρέψει την κυβέρνηση από ένα
Brexit χωρίς συμφωνία στις 31 Οκτωβρίου (no-
deal). Η Ευρώπη έχει πλέον σίγουρα το πάνω
χέρι.

••••
Χαμπάρι για ΕΣΤΙΑ
Ενάμιση χρόνο τα μέσα λένε για ΕΣΤΙΑ, έχει γί-
νει μεγάλος ντόρος για το αν θα έπρεπε να
εφαρμοστεί και για ποιους, αλλά την προηγού-
μενη Δευτέρα που ήταν η επίσημη πρώτη του
Σχεδίου για να δηλώσουν συμμετοχή οι πολί-
τες, ήταν πενιχρή. Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει
να δηλώσουν συμμετοχή, δεν είναι και λίγο να
σου πληρώνει κάποιος άλλος το 1/3 της δόσης
σου και να σου κουρέψουν και το δανεισμό
σου επίσης έως και 1/3. Τί άλλο να γίνει, πρέ-
πει να παρακαλέσουμε τους προβληματικούς
δανειολήπτες;

••••
Μέρισμα μετά από 11 χρόνια
Λόγο για μέρισμα έκανε η Τράπεζα Κύπρου εάν
καταφέρει να ρίξει τα ΜΕΔ της σε μονοψήφιο
ποσοστό και της το επιτρέψει η ΕΚΤ. Οι μέτοχοι
πρέπει να έτριβαν τα χεράκια τους με αυτές τις
δηλώσεις, αφού έχουν να δουν αυτή τη λέξη
γραμμένη από το 2011.

Α Π Ο Ψ Η  Του ΜΑΝΟΥ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ*

Κλιματική αλλαγή
και εθνική ασφάλεια

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Κυκλική Ανεργία
Η κυκλική ανεργία αναφέ-
ρεται στο είδος ανεργίας το
οποίο οφείλεται στη μει-
ωμένη συνολική ζήτηση
αγαθών και υπηρεσιών σε
μια οικονομία. Η ανεπαρ-
κής αυτή ζήτηση είναι απο-

τέλεσμα, μεταξύ άλλων, οικονομικής ύφε-
σης που συνεπάγεται επιβράδυνση του
ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας και πε-
ριορισμό της οικονομικής δραστηριότητας.
Η αδυναμία απορρόφησης του εργατικού
δυναμικού λόγω ανεπαρκούς ζήτησης
αγαθών και υπηρεσιών οδηγεί στη δημι-
ουργία κυκλικής ανεργίας.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus
Business School

Επιτέλους μια -ηλεκτρονική έστω- λογοδοσία για την πορεία ολοκλήρωσης των δημοσίων έργων.

Η κλιματική αλλαγή είναι η σημαν-
τικότερη πρόκληση που αντιμε-
τωπίζει η ανθρωπότητα στον 21ο
αιώνα. Οι καύσωνες στη Βόρεια
Ευρώπη, οι πλημμύρες στην Ασία
και οι πυρκαγιές στη Σιβηρία επι-
βεβαιώνουν, με δραματικό τρόπο,
τις επιστημονικές προβλέψεις που
πολλοί αφελώς αγνόησαν. Οι συ-
νέπειες του φαινομένου δεν είναι,
όμως, αποκλειστικά περιβαλλον-
τικές. Η αλλαγή του κλίματος ανα-
τρέπει γεωπολιτικές σταθερές σε
παγκόσμιο και περιφερειακό επί-
πεδο.

Η άνοδος της θερμοκρασίας
και η τήξη των παγετώνων στην
Αρκτική θα διαταράξουν την υφι-
στάμενη ισορροπία ισχύος στο
διεθνές σύστημα. Ο Βόρειος Πα-
γωμένος Ωκεανός θα είναι πλεύ-
σιμος για εμπορικά πλοία σε δύο
δεκαετίες. Η πρόταση του προ-
έδρου Τραμπ για αγορά της Γροι-
λανδίας, που ανήκει στη Δανία,
αντανακλά αυτή τη βεβαιότητα.
Η Ρωσία και οι ευρωπαϊκές εξα-
γωγικές χώρες (π.χ. Γερμανία) θα
αποκτήσουν ευκολότερη πρόσβα-
ση στις μεγάλες οικονομίες της
Απω Ανατολής η Ευρασία αρχίζει
να ενοποιείται οικονομικά. Οι ΗΠΑ
εξακολουθούν να ελέγχουν τις
θερμές θάλασσες και ωκεανούς,
αλλά η ναυτική τους ισχύ δεν είναι
πλέον καθοριστική. Το άνοιγμα
της Αρκτικής θα μειώσει τη γεω-
πολιτική αξία των Στενών του Βο-
σπόρου, αφού η Ρωσία και οι ΗΠΑ
σταδιακά θα χάσουν το ενδιαφέ-
ρον τους για τη Μεσόγειο. Μόνο
περιφερειακές δυνάμεις, όπως η
Γαλλία και η Τουρκία, θα κάνουν
συστηματικά προβολή ισχύος στην
περιοχή. Η ελληνική υψηλή στρα-
τηγική θα πρέπει να προσαρμοστεί
στα νέα γεωπολιτικά και κλιμα-
τολογικά δεδομένα. Την ίδια στιγ-
μή, η κλιματική αλλαγή είναι πολύ
πιθανόν να προκαλέσει νέες εν-
τάσεις στη Μέση Ανατολή. Το ζή-
τημα της διαχείρισης των ποταμών
Νείλου, Τίγρη και Ευφράτη έχει
ήδη «ασφαλειοποιηθεί» (securi-
tization) από πολλές κυβερνήσεις,
με ό,τι αρνητικό αυτό συνεπάγεται
για την περιφερειακή σταθερό-
τητα. Η έλλειψη εμπιστοσύνης
που παρατηρείται στις σχέσεις
μεταξύ Ισραηλινών και Παλαιστι-
νίων οφείλεται, εν μέρει, στον αυ-
ξανόμενο ανταγωνισμό για τον
έλεγχο των υδάτινων πόρων. Από
την άλλη –όσο ειρωνικό και να
ακούγεται– οι ισλαμιστικές οργα-
νώσεις Χαμάς και Χεζμπολάχ υλο-
ποιούν μεγάλα προγράμματα δεν-
δροφύτευσης για στρατιωτικούς
σκοπούς. Η Μέση Ανατολή είναι
πολύ εγγύτερα από όσο πιστεύουν
οι περισσότεροι στην Ελλάδα. Για
την ακρίβεια, η Ιστορία και το με-
ταβαλλόμενο κλίμα καθιστούν τη
χώρα μας κομμάτι της ευρύτερης
περιοχής. Παράλληλα, η κλιματική
απορρύθμιση προκαλεί αλυσιδω-

τές αντιδράσεις στη Βόρεια και
στην Υποσαχάρια Αφρική. Τα γε-
γονότα της Αραβικής Ανοιξης, ει-
δικότερα οι πρώτες διαδηλώσεις
στην Αίγυπτο, συνδέονται άρρη-
κτα με τη ραγδαία αύξηση της τι-
μής των τροφίμων λόγω ανεπάρ-
κειας. Το πρόβλημα της ερημο-
ποίησης στο Σουδάν και στο Μάλι
προκαλεί τοπικές διαμάχες που
συχνά εξελίσσονται σε εμφύλιους
πολέμους. Η άνοδος της στάθμης
της θάλασσας και η συνεπακό-
λουθη διάβρωση των ακτών δη-
μιουργούν επισιτιστικές κρίσεις
στο Κέρας της Αφρικής. Τις επό-
μενες δεκαετίες, οι οικολογικές
κρίσεις της Αφρικής θα αναγκά-
σουν μεγάλες πληθυσμιακές μάζες
να μετακινηθούν προς την Ευρώ-
πη σε αναζήτηση μιας καλύτερης
ζωής. Είναι σχεδόν βέβαιο ότι η
Ελλάδα θα είναι μία από τις πύλες
εισόδου, όπως συνέβη κατά τη
διάρκεια της μεταναστευτικής/
προσφυγικής κρίση του 2015. Η
κλιματική αλλαγή μεταμορφώνει
τη Μεσόγειο από γέφυρα σε σύ-
νορο ανάμεσα σε διαφορετικούς
κόσμους.

Σε κάθε περίπτωση, το φαινό-
μενο θα οδηγήσει σε επαναπροσ-
διορισμό της έννοιας της εθνικής
ασφάλειας. Η αντίληψη και η εκτί-
μηση απειλών εναντίον της χώρας
μας δεν μπορεί να ορίζoνται, σχε-
δόν αποκλειστικά, από τη σχέση
που έχουμε με την Τουρκία. Η κλι-
ματική αλλαγή θα επιφέρει τερά-
στιες αλλαγές στην καθημερινή
ζωή, στη δημόσια υγεία και στην
ασφάλεια των Ελλήνων. Κατ’ αρ-
χάς, η έλλειψη των βροχοπτώσεων
θα συντελέσει στη μείωση της
αγροτικής παραγωγής. Η ξηρασία
και η λειψυδρία θα αυξήσουν ακό-
μα περισσότερο τον κίνδυνο ανε-
ξέλεγκτων πυρκαγιών. Η αποψί-
λωση των δασών θα φέρει περισ-
σότερες πλημμύρες τον χειμώνα.
Η εμφάνιση ακραίων καιρικών
φαινομένων, όπως ήταν η «υπερ-
κυτταρική» καταιγίδα στη Χαλκι-
δική, θα απειλήσουν ανθρώπινες
ζωές και περιουσίες. Τέλος, η υπερ-
θέμανση του πλανήτη θα διευκο-
λύνει την εξάπλωση λοιμωδών νό-
σων και επιδημιών στη Μεσόγειο.
Η ανάδυση αυτών των νέων απει-
λών, σε συνδυασμό με τις τεκτο-
νικές αλλαγές που πραγματοποι-
ούνται στο διεθνές σύστημα, ση-
μαίνει ότι ο κόσμος που ξέρουμε
δεν θα υπάρχει πλέον σε λίγες δε-
καετίες. Οσο πιο γρήγορα το απο-
δεχθούμε, τόσο πιο αποτελεσμα-
τικά θα διαχειριστούμε τα ζητή-
ματα ασφάλειας που θα προκύψουν
στη χώρα και στην περιοχή.

* Ο κ. Μάνος Καραγιάννης είναι
αναπληρωτής καθηγητής στο Τμήμα
Αμυντικών Σπουδών του King’s
College London και αναπληρωτής
καθηγητής στο Πανεπιστήμιο
Μακεδονίας.

Η Ιαπωνία ξεκίνησε την Κυριακή,
πάλι, το άκρως αμφιλεγόμενο ετήσιο
κυνήγι δελφινιών στην παράκτια
πόλη Ταϊτζί, της επαρχίας Γιακα-
γιάμα. Σύμφωνα με τις παραδοσια-
κές τεχνικές, τα δελφίνια οδηγούνται
σε έναν ορμίσκο, όπου σφαγιάζονται
με μαχαίρια στα αβαθή. Στόχος των
αλιέων είναι το κρέας τους. Αλλα
δελφίνια αιχμαλωτίζονται και πω-
λούνται σε ενυδρεία και θαλάσσια
πάρκα.

Το κυνήγι του Ταϊτζί πραγματο-
ποιείται επί δεκαετίες, αλλά προ-
σείλκυσε το παγκόσμιο ενδιαφέρον
όταν αποτέλεσε το αντικείμενο του
ντοκιμαντέρ «Ο όρμος», το 2009,
κερδίζοντας βραβείο Οσκαρ. Φέτος,
εξάλλου, η Ιαπωνία ξανάρχισε τις
εμπορικές φαλαινοθηρικές δραστη-
ριότητές της προκαλώντας διεθνή
κατακραυγή.

Παρότι το κυνήγι δελφινιών ξε-
κίνησε την Κυριακή, τα ιαπωνικά
μέσα μαζικής ενημέρωσης ανέφε-
ραν ότι τα καΐκια επέστρεψαν χωρίς
δελφίνια, κάτι που είναι μάλλον

αναληθές. Σύμφωνα με την περι-
βαλλοντολογική ομάδα «The Dol-
phin Project», τουλάχιστον πέντε
σταχτοδέλφινα (Grampus griseus)
θανατώθηκαν. Συνολικά αυτή την
περίοδο επιτρέπεται να θανατωθούν
ή να αιχμαλωτιστούν 1.700 πανέ-
μορφα θαλάσσια θηλαστικά. Οι οι-
κολόγοι επιμένουν ότι το κυνήγι
των δελφινιών είναι κτηνώδης πρα-
κτική, καθώς συνήθως τα ζώα κά-
νουν μισή ώρα να πεθάνουν από
ασφυξία ή πνιγμό. Οι ψαράδες του
Ταϊτζί αντιπαραθέτουν ότι αυτός
είναι ο τρόπος βιοπορισμού τους.

Η περίοδος θήρας των όμορφων
ζώων αναμένεται να διαρκέσει έξι
μήνες.

Τα τελευταία χρόνια η κατανα-
λωτική ζήτηση για κρέας φάλαινας
και δελφινιού μειώνεται διαρκώς,
ενώ σύμφωνα με αναλύσεις και τα
δύο είδη έχουν υπερβολικά υψηλά
επίπεδα υδραργύρου.

Τα ζώα που αιχμαλωτίζονται ζων-
τανά και πωλούνται σε θαλάσσια
πάρκα φέρνουν στους ψαράδες ση-
μαντικά υψηλότερο κέρδος από το
κρέας, παρότι ασκούνται ισχυρές
πιέσεις προς τις διευθύνσεις τέτοιων
κέντρων να μην αγοράζουν τα δελ-
φίνια της Ταϊτζί.

Δεν είναι, ωστόσο, η πρώτη φορά
που η Ιαπωνία αποπειράται να σο-
κάρει τη διεθνή κοινή γνώμη.Το
ίδιο έκανε με την επανέναρξη των
φαλαινοθηρικών δραστηριοτήτων
της, αφού εγκατέλειψε τη Διεθνή
Επιτροπή Φαλαινοθηρίας. 

Τα ιαπωνικά φαλαινοθηρικά σαλ-
πάραν φέτος την 1η Ιουλίου και
ήδη πολλές φάλαινες έχουν θανα-

τωθεί και πωληθεί. H Διεθνής Επι-
τροπή Φαλαινοθηρίας είχε επιβάλει
μορατόριουμ στη φαλαινοθηρία
από το 1986, αφήνοντας, ωστόσο,
ανοικτά κάποια παράθυρα στην
απαγόρευση, η οποία δεν ίσχυε για
κοινότητες αυτοχθόνων που κυνη-
γούσαν φάλαινες για να επιβιώσουν
αλλά και για «ερευνητικούς σκο-
πούς».

Το Τόκιο έκανε ακριβώς χρήση
αυτού του «παραθύρου», υποστη-
ρίζοντας ότι πραγματοποιεί «επι-
στημονικές και ερευνητικές απο-
στολές» σκοτώνοντας κάθε χρόνο
εκατοντάδες κήτη. Ωστόσο, το κρέ-
ας των φαλαινών που θανατώνον-
ταν στην «επιστημονική έρευνα»
κατέληγε στις ψαραγορές.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι οι
φάλαινες βρέθηκαν στο κατώφλι
του αφανισμού εξαιτίας της φαλαι-
νοθηρίας τον 19ο αιώνα και στις
αρχές του 20ού και ήδη από το 1960
ήταν σαφές ότι η πρακτική έπρεπε
να ρυθμιστεί προκειμένου να μπο-
ρέσουν να επιβιώσουν τα ζώα.

������

Αποτελεί παράδοση 
για τους ψαράδες 
του Ταϊτζί να οδηγούν 
τα δελφίνια σε έναν όρ-
μο και να τα σκοτώνουν 
με μαχαίρια στα αβαθή.

Ειδυλλιακός φαίνεται ο όρμος του Ταϊτζί. Εκεί, όμως, οδηγούνται εκατο-
ντάδες δελφίνια και θανατώνονται ή πωλούνται σε θαλάσσια πάρκα.

Κυνήγι δελφινιών στην Ιαπωνία
Ξεκίνησε ο σφαγιασμός των θηλαστικών, ενώ συνεχίζεται η φαλαινοθηρία
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ήρθε η ώρα συζήτησης για την πα-
ροχή ωφελημάτων και στους κα-
λοπληρωτές. Αφού η επίσημη πρώ-
τη του Σχεδίου ΕΣΤΙΑ έγινε την
προηγούμενη Δευτέρα, μία εβδο-
μάδα αργότερα αρχίζει η συζήτηση
και για παροχή βοηθείας στους πο-
λίτες οι οποίοι δεν έχουν Μη Εξυ-
πηρετούμενα Δάνεια ως αντιστάθ-
μισμα της βοηθείας που θα απο-
λαύσουν οι πολίτες που θα συμμε-
τάσχουν στο Σχέδιο. Τη Δευτέρα
λοιπόν και βάσει του προγράμματος
εργασιών της Βουλής των Αντι-
προσώπων αναμένεται να υπάρξει
ενημέρωση της επιτροπής οικο-
νομικών από τον υπουργό Οικο-
νομικών Χάρη Γεωργιάδη για το

Σχέδιο ΕΣΤΙΑ, αλλά επίσης τις προ-
θέσεις και τον προγραμματισμό
της κυβέρνησης για την εκπόνηση
σχετικού σχεδίου για τα πρόσωπα
που δεν δύναται να ενταχθούν στο
Σχέδιο ΕΣΤΙΑ, καθώς και για τους
συνεπείς δανειολήπτες. Ένα τέτοιο
Σχέδιο ωστόσο δεν πρόκειται να
έχει άμεση σύνδεση με τα τραπε-
ζικά δρώμενα. Οι αρχικές σκέψεις
-όταν είχε διαρρεύσει- για μείωση
της δόσης των δανείων των δανει-
οληπτών που είναι συνεπείς και
πληρώνουν το στεγαστικό τους
δάνειο δεν θα είναι σενάριο εφικτό
όπως είναι ευκόλως αντιληπτό. Αν-
τιβαίνει οποιονδήποτε κανονισμό
έχει οριστεί από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα για τα κεφάλαια
των τραπεζών, τα Μη Εξυπηρετού-
μενα και τα υπογραφέντα μεταξύ
τραπεζών και δανειοληπτών όταν

συνήψαν το δάνειό τους. Εκείνο
που μπορεί να ξεκαθαριστεί από
τώρα δηλαδή, είναι ότι δεν θα εμ-
πλέκονται τράπεζες και ευρωπαϊκοί
θεσμοί με εγκρίσεις και όλα τα συ-
ναφή, όπως άλλωστε έγινε με το
Σχέδιο ΕΣΤΙΑ. Αξίζει να σημειωθεί
πως από την πρώτη φορά που διέρ-
ρευσαν οι σκέψεις για δημιουργία
Σχεδίου που θα βοηθά τους καλο-
πληρωτές, η Κυβέρνηση προχώ-
ρησε σε μέτρο που βοήθησε όλους
τους πολίτες. Η μείωση της τιμής
της βενζίνης και του πετρελαίου
κατά 6 σεντ του ευρώ, μέτρο για
το οποίο δίνει το κράτος 45 εκα-
τομμύρια ευρώ ετησίως. Μπορεί
να υπήρξαν αντιδράσεις μετέπειτα
για ιδιωτικές πρακτικές που «έπνι-
ξαν» αυτή την πρωτοβουλία μεί-
ωσης της τιμής των καυσίμων, εν-
τούτοις η μείωση δεν σταμάτησε

να υφίσταται πάνω στο τέλος των
καυσίμων.

Οι τρόποι επιβράβευσης
Το να τροποποιηθεί η δόση ενός

δανειολήπτη στην τράπεζα και εκεί
που πλήρωνε ανελλιπώς δόση ενός
χ ποσού να πληρώνει μετά την
εφαρμογή του Σχεδίου ένα ποσό
χ πλην 1%, όπως προαναφέρθηκε,
δεν είναι υλοποιήσιμο. Ωστόσο,
υπάρχει τρόπος επιβράβευσης ενός
συνετού δανειολήπτη ο οποίος δεν
σταμάτησε ποτέ να καταβάλλει τη
δόση του στεγαστικού δανείου που
έδινε για την πρώτη του κατοικία.
Το ποσοστό τόκου που συμπλη-
ρώνεται για τις δόσεις ενός χρόνου
η τράπεζα το γνωρίζει και το γνω-
ρίζει διότι είναι στην ουσία το κέρ-
δος της. Την ίδια ώρα, ο κάθε πο-
λίτης καλείται στο τέλος του χρόνου

να καταβάλει το φόρο εισοδήματός
του, άρα, βάσει αυτών των δεδο-
μένων, θα μπορεί να συμψηφίζον-
ται τα δύο ποσά και να μην κατα-
βάλλει ο δανειολήπτης το φόρο
του. Ή απλώς να καταβάλλει τη
διαφορά, εάν και εφόσον προκύ-
πτει. Μηχανισμοί πάντως υπάρχουν
για την εφαρμογή αυτού του πλά-
νου και γι’ αυτό θεωρείται και ως
το επικρατέστερο.

Ένας άλλος τρόπος που μπορεί
το κράτος να επιβραβεύσει τους
συνεπείς καλοπληρωτές είναι να
μπει σε ένα ομόλογο όλο το ποσό
των δόσεων που έχει καταβάλει
αυτή η μερίδα των πολιτών και εν
συνεχεία το κράτος να ορίσει ένα
ποσοστό που θα επιστρέφει ετη-
σίως. Οι δικαιούχοι του ομολόγου,
δηλαδή οι συνεπείς, θα λαμβάνουν
το ποσοστό που τους αντιστοιχεί.

Τέλος, ένα ακόμα εφαρμόσιμο
πλάνο παροχής βοηθείας στους
συνεπείς δανειολήπτες από το κρά-
τος είναι να λειτουργήσει σε ένα
πρόγραμμα του Υπουργείου Εργα-
σίας που ήδη εφαρμόζεται. Έτσι,
η δόση που επιχορηγείται από το
Υπουργείο Εργασίας σε συγκεκρι-
μένη μερίδα πολιτών και που υπάρ-
χει ήδη στα αρχεία του κράτους
είναι ένα από τα πλάνα που εξετά-
ζονται.

Μπορεί και άλλα
Τη Δευτέρα στη συζήτηση της

επιτροπής οικονομικών δεν απο-
κλείεται να ακουστούν και και-
νούργια πλάνα. Οι βουλευτές που
επαναφέρουν τη συζήτηση για την
επιβράβευση των καλοπληρωτών
κρατούν κλειστά τα χαρτιά τους
και ενδεχομένως οι εμπλεκόμενοι

να φέρουν καλύτερες ιδέες από τις
παραπάνω. 

Εξάλλου,τα 100 εκατ. ευρώ που
συζητείτο πριν περίπου από ένα
χρόνο και τα οποία θα αντλούνται
ετησίως από τα πλεονάσματα του
κράτους δεν εξαντλήθηκαν για το
2019. Τα 45 εκατ. ευρώ δόθηκαν
για τη μείωση της τιμής της βεν-
ζίνης, ενώ τα 25 εκατ. ευρώ περίπου
έχουν δρομολογηθεί να αυξήσουν
τη σύνταξη σε συνταξιούχους με
μικρές απολαβές. Υπολείπεται δη-
λαδή ένα ποσό της τάξης των 30
εκατ. ευρώ, το οποίο μπορεί να
χρησιμοποιηθεί γι’ αυτό το σκοπό.
Υπενθυμίζεται πως το κονδύλι που
έχει αποδεσμευθεί από το κράτος
για την εφαρμογή του ΕΣΤΙΑ στους
ευάλωτους δανειολήπτες φτάνει

τα 33 εκατ. ευρώ, ποσό ίσο με το
οποίο εικάζεται ότι θα χρησιμο-
ποιηθεί και για τη βοήθεια των κα-
λοπληρωτών.

Υπάρχει η δυνατότητα
Παρά το ότι λογιστικά το κράτος

παρουσίασε έλλειμμα για το 2018
ένεκα της πώλησης του Συνεργα-
τισμού, τα δεδομένα του 2019 πα-
ρουσιάζουν ότι το κράτος έχει την
οικονομική δυνατότητα για επιτυχή
εφαρμογή ενός τέτοιου Σχεδίου.
Τα προκαταρκτικά δημοσιονομικά
αποτελέσματα της Στατιστικής
Υπηρεσίας για την περίοδο Ιανουα-
ρίου-Ιουλίου 2019 καταδεικνύουν
πλεόνασμα της Γενικής Κυβέρνη-
σης της τάξης των €695,8 εκ. (3,2%
στο ΑΕΠ) σε σύγκριση με πλεόνα-
σμα €488,5 εκ. την περίοδο Ιανουα-
ρίου-Ιουλίου 2018 (2,4% στο ΑΕΠ).

Ανοίγει ξανά το κεφάλαιο «καλοπληρωτές»
Μετά την επίσημη πρώτη της ΕΣΤΙΑ θα εξεταστούν τρόποι παροχής βοήθειας στους συνεπείς δανειολήπτες
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Το να τροποποιηθεί η
δόση ενός δανειολήπτη
στην τράπεζα και εκεί
που πλήρωνε ανελλι-
πώς δόση ενός χ ποσού
να πληρώνει μετά την
εφαρμογή του Σχεδίου
ένα ποσό χ πλην 1%, δεν
είναι υλοποιήσιμο.
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Παρά το ότι λογιστικά 
το κράτος παρουσίασε
έλλειμμα για το 2018
ένεκα της πώλησης
του Συνεργατισμού,
έχει την οικονομική 
δυνατότητα για επιτυχή
εφαρμογή ενός τέτοιου
Σχεδίου. 

Τη Δευτέρα, βάσει του προγράμματος εργασιών της Βουλής, αναμένεται να υπάρξει ενημέρωση της επιτροπής οικονομικών από τον υπουργό Οικονομικών
για το Σχέδιο ΕΣΤΙΑ.

Υστερα από δέκα χρόνια βαθιάς
κρίσης στην ελληνική οικονομία,
το μέγα ζητούμενο είναι να ξαναμ-
πεί η Ελλάδα στον χάρτη του διε-
θνούς επενδυτικού ενδιαφέροντος,
με δεδομένο ότι σήμερα είναι παν-
τελώς απούσα. Χωρίς την προσέλ-
κυση μεγάλων ξένων επενδύσεων
και την ενεργοποίηση εν συνεχεία
εγχώριων επενδυτικών κεφαλαίων,
αποτελεί κοινή παραδοχή ότι η ελ-
ληνική οικονομία θα είναι σχεδόν
αδύνατον να ανακάμψει ουσιαστι-
κά, να γίνει ανταγωνιστικότερη
και να περάσει σε νέο κύκλο βιώ-
σιμης ανάπτυξης για την αύξηση
των εισοδημάτων και των θέσεων
απασχόλησης. Αυτό είναι το μεγάλο
στοίχημα για το μέλλον, και η πρό-
κληση για τη νέα κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη.

Υπό το πρίσμα αυτό, τα ταξίδια
του πρωθυπουργού στο Παρίσι και
στο Βερολίνο ήταν εκ των πραγ-

μάτων οι πρώτες επιβεβλημένες
κινήσεις για να μπορέσει η Ελλάδα
να επουλώσει σταδιακά τα τραύ-
ματα αξιοπιστίας και να αλλάξει
το αφήγημα για την οικονομική
προοπτική του τόπου, μπαίνοντας
πάλι στον χάρτη των επενδυτικών
ευκαιριών. 

Στη βάση των συναντήσεων που
είχε με τον Εμανουέλ Μακρόν και
την Αγκελα Μέρκελ, έγινε φανερό
ότι το κύριο πολιτικό μέλημα του
Κυριάκου Μητσοτάκη ήταν η ανά-
κτηση της εμπιστοσύνης των ισχυ-
ρότερων εταίρων της Ευρώπης
προς τη χώρα μας. Ηταν, κατά κά-
ποιο τρόπο, μια άτυπη εθνική επα-
ναδιαπραγμάτευση των δεσμεύ-
σεων που αναλαμβάνει, αλλά και
των δυνατοτήτων που μπορεί να
ξεδιπλώσει η Ελλάδα, ακολουθών-
τας με συνεπεία πλέον την πολιτική
των μεταρρυθμίσεων, της εξυγίαν-
σης και της αναδιάρθρωσης της

οικονομίας, πλήρως εναρμονισμένη
στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Ανεξαρ-
τήτως των σημαντικών θεμάτων
που περιελάμβανε η ατζέντα των
συζητήσεων, είτε μιλάμε για την
ενεργειακή πολιτική και την κλι-
ματική αλλαγή είτε για το μετανα-
στευτικό και την αναπροσαρμογή
των στόχων του δημοσιονομικού
μας προγράμματος, το μείζον κατά
βάση ζήτημα ήταν η δημιουργία

ενός σταθερού κλίματος εμπιστο-
σύνης που είχε εντελώς χαθεί, και
αυτό το ζητούμενο ήταν αναμφι-
σβήτητα η στρατηγική επιδίωξη
του Ελληνα πρωθυπουργού στην
Ευρώπη. Η εμπιστοσύνη στο πο-
λιτικό περιβάλλον και στις προ-
οπτικές μιας οικονομίας αποτελεί
τη βασικότερη προϋπόθεση για
την πραγματοποίηση των επενδύ-
σεων.

Παράλληλα όμως, η μετάβαση
του πρωθυπουργού σε Παρίσι και
Βερολίνο στη συγκεκριμένη ευρω-
παϊκή συγκυρία, προσεγγίζοντας
από μια άλλη γωνία τα πράγματα,
αποκτά επιπλέον ξεχωριστή ση-
μασία για το μέλλον. Αυτή της γό-
νιμης παρουσίας στα κέντρα απο-
φάσεων, την ώρα που επαναδια-
τυπώνονται φρέσκα σχέδια στην
Ευρώπη και αλλάζουν, σε σημαν-
τικό βαθμό, οι εσωτερικές ισορρο-
πίες διακυβέρνησης. Την ώρα συγ-

κεκριμένα που, από τη μια πλευρά,
ο Μακρόν και η Γαλλία επιζητούν
έναν δυναμικό ρόλο με αυξημένη
επιρροή στην εξέλιξη των ευρω-
παϊκών υποθέσεων και, από την
άλλη, η Γερμανία ανησυχεί και προ-
βληματίζεται για το πώς θα διατη-
ρήσει τα σκήπτρα της Ευρώπης,
κατά τη νέα περίοδο, η οποία δια-
νοίγεται χωρίς την πολυνίκη καγ-
κελάριο Μέρκελ και με μια οικο-
νομία που διαπερνά το κατώφλι
της ύφεσης.

Η πρώτη ανάγνωση δείχνει ότι
η Γαλλία έχει αρχίσει να παίρνει
πράγματι κεφάλι, μετατοπίζοντας
το βάρος μεταξύ των ισχυρότερων
εταίρων στον περίφημο γαλλο-γερ-
μανικό άξονα. Η νέα πρόεδρος της
Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν,
με τις ενισχυμένες ευρωπαϊκές αν-
τιλήψεις, δεν είναι τυχαίο ότι ήταν
εντέλει πρόταση του Εμανουέλ
Μακρόν. Οπως επίσης δεν είναι

τυχαίο ότι στον Γάλλο πρόεδρο πι-
στώνεται και η επιλογή του Βέλγου
Σαρλ Μισέλ για την προεδρία του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Η Γαλλίδα
Κριστίν Λαγκάρντ εξάλλου, η οποία
θα αναλάβει πρόεδρος της Κεντρι-
κής Ευρωπαϊκής Τράπεζας και θα
διαδραματίσει κατά γενική εκτί-
μηση καθοριστικό ρόλο στην προ-
οπτική της ενοποίησης, συμπλη-
ρωματικά στα σχέδια του Εμανουέλ
Μακρόν λειτουργεί. 

Η Γαλλία ξανά στο προσκήνιο!
Διεκδικώντας ρόλο σημαντικού
παίκτη στη υπερεθνική σκακιέρα.
Αυτό δείχνουν άλλωστε και οι σκλη-
ρές αντιπαραθέσεις του Μακρόν
με τον Τράμπ για τον εμπορικό πό-
λεμο και την κλιματική αλλαγή. Εί-
ναι πολύ θετικό συνεπώς ότι ο Μη-
τσοτάκης ξαναβάζει στο παιχνίδι
τη χώρα, τη στιγμή που ανακα-
τεύεται ξανά στην Ευρώπη η τρά-
πουλα.
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Η εμπιστοσύνη, οι επεν-
δύσεις και τα ταξίδια
Μητσοτάκη σε μια ξεχω-
ριστή ευρωπαϊκή συγ-
κυρία, όπου αλλάζουν οι
ρόλοι μεταξύ Γερμανίας
και Γαλλίας.

Η Γαλλία μπροστά από τη Γερμανία
Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΤΌΦΩΛΟΥ
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Από τις 16 Σεπτεμβρίου η Τρόικα θα
επισκεφθεί ξανά την Κύπρο, για τον
έβδομο κατά σειρά μεταμνημονιακό
έλεγχο. Τρία και πλέον χρόνια μετά
την επιτυχή ολοκλήρωση του μνημο-
νίου τον Μάρτη του 2016, οι διεθνείς
δανειστές συνεχίζουν να επισκέπτον-
ται την Κύπρο, πρακτική που εφαρ-
μόζουν σε όλα τα κράτη στα οποία
δάνεισαν χρήματα με σκοπό την αξιο-
λόγηση της οικονομικής πορείας της
κάθε χώρας. Στο πλαίσιο του μετα-
μνημονιακού ελέγχου, το κλιμάκιο,
που αποτελείται από το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), τον Ευρω-
παϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας (ESM),
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, θα εξε-
τάσει τους οικονομικούς και δημοσιο-
νομικούς δείκτες της χώρας. Στην
έβδομη επίσκεψη οι διεθνείς δανειστές
θα αντιληφθούν για ακόμα μία φορά
πως παρά την πρόοδο που έχει επιδείξει
η χώρα στο θέμα των Μη Εξυπηρε-
τούμενων Δανείων, παραμένει ακόμα
ένας τομέας που χρήζει δραστικών
ενεργειών από τις τράπεζες. Ταυτό-
χρονα, στην έκθεση που οι «τροικανοί»
προχώρησαν μετά την επίσκεψη την
άνοιξη του 2019 είχαν ανησυχίες για
τις επαναφορές των αυξήσεων των
μισθών στο δημόσιο τομέα, αλλά και
για την εισαγωγή των εισφορών του
Γενικού Συστήματος Υγείας. Η εξάρ-
τηση της οικονομίας από τις πωλήσεις
των διαβατηρίων ενδεχομένως να προ-
στεθεί και αυτή ως μία ανησυχία. Εν-
τούτοις, η Τρόικα θα δει πως στην Κύ-
προ υπάρχει πλεόνασμα 695 εκατ.
ευρώ στο πρώτο επτάμηνο του έτους,
ενώ παράλληλα η ανεργία έχει πέσει
στο 6,5%, δείκτες ιδιαίτερα ενθαρρυν-
τικοί για την πορεία της χώρας. Ωστό-
σο, παρά τις θετικές προοπτικές και
εκτιμήσεις για την πορεία της κυπρια-
κής οικονομίας και των δημοσιονομι-

κών, υπάρχουν σημαντικές προκλήσεις
και κίνδυνοι που εύκολα θα μπορούσαν
να ανατρέψουν την πορεία αυτή. Ταυ-
τόχρονα, η Κύπρος παραμένει μια μι-
κρή και ανοικτή οικονομία και είναι
σημαντικά εξαρτώμενη στην εξωτε-
ρική ζήτηση.

Σχετικά με τα του ΓεΣΥ, η επίσημη
θέση του κλιμακίου ήταν πως η εφαρ-
μογή του εθνικού συστήματος υγείας,

ναι μεν βελτιώνει την πρόσβαση σε
προσιτές υπηρεσίες υγειονομικής πε-
ρίθαλψης με τη μείωση των υψηλών
άμεσων ιδιωτικών δαπανών, αλλά εξί-
σου σημαντικό θα είναι να συγκρα-
τηθούν οι σχετικοί δημοσιονομικοί
κίνδυνοι. Όσον αφορά στην παραχώ-
ρηση των αυξήσεων και στις διαπραγ-
ματεύσεις με μεμονωμένα σύνολα,
στην έκτη έκθεση των τροϊκανών
αναφερόταν πως ίσως αυτή η απόφαση
θα εκτροχιάσει δημοσιονομικά τη χώ-
ρα. Αυτό δε, κατά τους τροϊκανούς,
θα άφηνε ανοιχτό παράθυρο σε πε-
ρισσότερες ομάδες να διεκδικήσουν
αυξήσεις σε αρκετούς τομείς και τη
χώρα εκτεθειμένη στα «θέλω τους».

Τέλος, μία βασική ανησυχία των
«τροϊκανών» είναι μία ενδεχόμενη
μεταρρυθμιστική κόπωση που μπορεί
να έχει η χώρα και να μην προχωρή-
σουν καίριες αλλαγές που πρέπει να

επιτευχθούν για την ορθή και βιώσιμη
λειτουργία της.

Στον αντίποδα
Η Τρόικα είχε σημειώσει μετά την

έκτη επίσκεψή τους πως «η κυπριακή
οικονομία εξακολούθησε να σημειώνει
ισχυρή ανάπτυξη το 2018 και παρά
την επιβράδυνση της παγκόσμιας οι-
κονομίας, η ισχυρή ανάπτυξη συνεχί-
στηκε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά,
φθάνοντας το 3,9 % το 2018. Η ανά-
πτυξη», κατά τους τροϊκανούς, «οφεί-
λεται στην εγχώρια ζήτηση και στις
εξαγωγές υπηρεσιών, ιδίως στον τομέα
του τουρισμού, ενώ ο πληθωρισμός
παραμένει σε χαμηλά επίπεδα. Η εγ-
χώρια ζήτηση βάσει της έκθεσης των
τροϊκανών θα συνέχιζε να καταγράφει
ισχυρές επιδόσεις το 2019, χάρη στην
ταχεία μείωση της ανεργίας και την
ελαφριά αύξηση στους μισθούς.

Η τρόικα ξανάρχεται στην Κύπρο
Στις 16 Σεπτεμβρίου θα προχωρήσει στον έβδομο μεταμνημονιακό έλεγχο το κλιμάκιο

Η ανάπτυξη, κατά τους τροϊκανούς, οφείλεται στην εγχώρια ζήτηση και στις εξαγωγές υπηρεσιών, ιδίως στον τομέα του τουρι-
σμού, ενώ ο πληθωρισμός παραμένει σε χαμηλά επίπεδα.
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Παρά τις θετικές προοπτι-
κές και εκτιμήσεις για την
πορεία της κυπριακής οι-
κονομίας και των δημοσιο-
νομικών, υπάρχουν ση-
μαντικές προκλήσεις.

Ο «Εξάντας» θα ενημερώνει
τους πολίτες για την πορεία
των αναπτυξιακών έργων
Πρόγραμμα το οποίο κωδικοποιεί και παρουσιάζει δη-
μοσίως το σύνολο τόσο των αναπτυξιακών έργων όσο
και των μεταρρυθμίσεων, πολιτικών αποφάσεων και
δράσεων ή εθνικών στρατηγικών που υλοποιούνται
και/ή έχουν δρομολογηθεί προς υλοποίηση από την Κυ-
βέρνηση παρουσιάστηκε την Παρασκευή, με το όνομα
«Εξάντας».

Ο «Εξάντας» θα παρέχει τη δυνατότητα σε κάθε
πολίτη, όχι μόνο να ενημερώνονται για την πορεία υλο-
ποίησης του όλου κυβερνητικού προγράμματος, αλλά
και να ελέγχει την ίδια στιγμή την Κυβέρνηση για τη
συνέπεια λόγων, πράξεων και έργων για σκοπούς ελέγχου,
διαφάνειας, λογοδοσίας και ενίσχυσης της συμμετοχικής
διακυβέρνησης.

Σε δηλώσεις ο πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Ανα-
στασιάδης τόνιζε πως θα υπάρχει συστηματική ροή πλη-
ροφόρησης και δεδομένων στο πρόγραμμα, καθώς κάθε
Υπουργείο θα ενημερώνει το όλο σύστημα για την πρόοδο
υλοποίησης των εξαγγελθέντων έργων και/ή μεταρρυθ-
μίσεων, πολιτικών και στρατηγικών και/ή των όποιων
άλλων αποφάσεων θα ληφθούν από την Κυβέρνηση.

«Μέσω του ψηφιακού προγράμματος, ενισχύεται επι-
πλέον και ο οριζόντιος συντονισμός όλων των υπηρεσιών
του κράτους που εμπλέκονται στην υλοποίηση των
έργων ή των πολιτικών αποφάσεων, δημιουργώντας κα-
λύτερες προοπτικές ελέγχου και ανταπόκρισης σε τυχόν
νέα δεδομένα που ενδεχομένως να επηρεάζουν την
πορεία υλοποίησης τους», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Το πρόγραμμα «Εξάντας», όπως είπε, έχει δύο θεματικές,
με την πρώτη να αφορά τα έργα αναπτυξιακής υφής σε
κάθε μία των επαρχιών που είτε ολοκληρώθηκαν, είτε
βρίσκονται υπό κατασκευή, όπως και όσα δρομολογούνται
ή ευρίσκονται σε στασιμότητα λόγω τεχνικών, νομικών
ή άλλων λόγων. Ο πρόεδρος Αναστασιάδης εξήγησε
πως πρόκειται κατά κύριο λόγο για τα έργα που είχαν
εξαγγελθεί το 2015 και το 2017 κατά τη διάρκεια σχετικών
συναντήσεων μου με τους τοπικούς φορείς των Επαρχιών
και είναι έργα που λόγω της συνετής μακροοικονομικής
διαχείρισης κατέστη εφικτό όχι μόνο να εξαγγείλει η
Κυβέρνηση και να υλοποιήσει, αλλά και να αυξήσουμε
σε αριθμό, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής
των πολιτών.

Η δεύτερη θεματική του προγράμματος, επικεντρώνεται
στις αποφάσεις που έλαβε η Κυβέρνηση, στη βάση και
του προεκλογικού της προγράμματος, οι οποίες αφορούν
μεταρρυθμίσεις, πολιτικές αποφάσεις και δράσεις αλλά
και Εθνικές Στρατηγικές που είτε ολοκληρώθηκαν ή
υλοποιούνται είτε βρίσκονται ενώπιον της Νομικής
Υπηρεσίας για νομοτεχνικό έλεγχο και/ή ενώπιον της
Βουλής των Αντιπροσώπων για ψήφιση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ
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Μετά την επιτυχία της πρώτης ομα-
δοποίησης 21 εμπορικών ακινήτων
της Τράπεζας Κύπρου, γνωστή και
ως Cyreit Variable Capital Investment
CompanyPLC (Cyreit), η Τράπεζα
Κύπρου ετοιμάζει και δεύτερη. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες της «Κ», η
Τράπεζα αναμένεται να δημιουργήσει
δεύτερο επενδυτικό ταμείο ακινήτων
δύο χρόνια μετά την ίδρυση του
πρώτου, δηλαδή το Νοέμβριο του
2017. Το νέο επενδυτικό ταμείο ακι-
νήτων δεν προβλέπεται να περιλαμ-
βάνει 21 εμπορικά ακίνητα, αλλά θα

έχει περίπου τα μισά, δηλαδή 10. Το
προφίλ αυτών των ακινήτων θα είναι
όπως και του πρώτου Cyreit, εμπο-
ρικά, με σταθερές μακροχρόνιες μι-
σθώσεις, τα οποία βρίσκονται ως επί
τοπλείστον στην Κύπρο, δίχως όμως
να αποκλείεται να περιλαμβάνεται
και εμπορικό ακίνητο σε άλλη χώρα.
Έτσι εξάλλου είχε λειτουργήσει το
πρώτο Cyreit, αφού περιελάμβανε
και δύο ακίνητα στην Αθήνα. Βάσει
των οικονομικών αποτελεσμάτων
της Τράπεζας Κύπρου για το πρώτο

εξάμηνο του 2019, η Τράπεζα Κύπρου
έχει 44 εμπορικά ακίνητα σε Ελλάδα
και 7 σε Ρουμανία. Η αξία των ακι-
νήτων που πρόκειται να ομαδοποι-
ήσει η Τράπεζα θα κυμαίνεται στα
50 – 80 εκατ. ευρώ, ενώ αν ισχύσει
και γι’ αυτά τα ακίνητα ό,τι ίσχυε
και για τα πρότερα 21, το 80% των
εσόδων από ενοίκιά τους θα μετα-
φέρεται στους επενδυτές, ως μέρισμα. 

Ταυτόχρονα, η ομαδοποίηση των
ακινήτων σε ένα επενδυτικό fund
ακινήτων με σκοπό την πώλησή

τους, θα έχουν ενδεχομένως τον
ίδιο αγοραστή. Ο αγοραστής του
πρώτου «πακέτου» ήταν η Εθνική
Πανγαία, της οποίας κύριος μέτοχος
είναι ο κύπριος διευθύνων σύμβου-
λος της Invel Real Estate Manage-
ment Ltd Χριστόφορος Παπαχρι-
στοφόρου. Η Invel πλέον έχει με-
τατραπεί σ΄ έναν από τους καλύτε-
ρους πελάτες της Τράπεζας Κύπρου,
ενώ ως εταιρεία φλερτάρει ως ο με-
γαλύτερος «Real Estate παίχτης»
μετά την Εκκλησία και την ίδια την

Τράπεζα Κύπρου. Οι συζητήσεις για
μεταξύ τους συνεργασία και σε αυτό
το επίπεδο είναι προχωρημένες.

Tον Νοέμβριο 2018, η Τράπεζα
υπέγραψε συμφωνία για τη διάθεση
ολόκληρου του ποσοστού συμμετο-
χής της στις επενδυτικές μετοχές
του Cyreit. Κατά το δεύτερο τρίμηνο
2019, η Τράπεζα Κύπρου ολοκλήρωσε
την πώληση του Cyreit, το οποίο
αποτελείτο από 21 ακίνητα, ανα-
γνωρίζοντας ζημιά από την πώληση
ύψους περίπου 1 εκατ. Οι συνολικές

εισπράξεις από την πώληση του Cy-
reit ανήλθαν σε 160 εκατ. ευρώ.

Μαζί με την Invel, αναμένεται
να επωφεληθεί και η Remu. Στο
πρώτο εξάμηνο του έτους, η Remu
διαχειριζόταν ακίνητα λογιστικής
αξίας ύψους 1,54 δισ. ευρώ (αποτε-
λούμενα από ακίνητα αξίας 1,43 δισ.
ευρώ τα οποία κατηγοριοποιήθηκαν
ως «Αποθέματα» και 118 εκατ. ευρώ
ως «Επενδύσεις σε Ακίνητα»), σε
σύγκριση με 1,53 δισ. ευρώ στο τέλος
του 2018 (αποτελούμενα από ακίνητα
αξίας 1,42 δισ. ευρώ τα οποία κατη-
γοριοποιήθηκαν ως «Αποθέματα»
και 103 εκατ. ευρώ ως «Επενδύσεις
σε Ακίνητα»). Επιπρόσθετα από τα
ακίνητα τα οποία διαχειρίζεται η
ΔΔΑ, ακίνητα τα οποία κατηγοριο-
ποιήθηκαν ως «Επενδύσεις σε Ακί-
νητα» και με λογιστική αξία ύψους
24 εκατ. ευρώ στο τέλος Ιουνίου
2019 και στο τέλος του 2018) αφο-
ρούν ακίνητα που κατείχε το Συγ-
κρότημα πριν από τη σύσταση της
Remu τον Ιανουάριο του 2016.

Η ομαδοποίηση και η πώληση
του πακέτου των ακινήτων θα δώσει
«μικρή ανάσα» στην ήδη «γεμάτη»
Remu, αφού το όριο των ακινήτων
που μπορεί να έχει στη διάθεσή της
είναι τα 1,6 δισ. ευρώ. 

Τα της Remu
Βάσει των αποτελεσμάτων της

Τράπεζας Κύπρου για το πρώτους
έξι μήνες του έτους η Διεύθυνση
Διαχείρισης Ακινήτων (ΔΔΑ) ανέλαβε
ακίνητα ύψους 126 εκατ. ευρώ (μεί-
ωση κατά 42% σε ετήσια βάση),
μέσω συμφωνιών ανταλλαγής χρέους
με ακίνητα και ανακτηθέντων ακι-
νήτων. Η ΔΔΑ επικεντρώνει την
προσοχή της στην πώληση των ακι-
νήτων που προκύπτουν από τις συμ-
φωνίες ανταλλαγής χρέους με ακί-

νητα. Η Τρ. Κύπρου ολοκλήρωσε
την οργανική πώληση ακινήτων
ύψους 92 εκατ. το α’ εξάμηνο 2019
(σε σύγκριση με 126 εκατ. το α’ εξά-
μηνο 2018) με αποτέλεσμα κέρδη
από την πώληση ακινήτων ύψους
17 εκατ. για το πρώτοεξάμηνο 2019.
Κατά τoυς έξι μήνες που έληξαν στις
30 Ιουνίου 2019, το Συγκρότημα
προχώρησε σε εκτέλεση αγοραπω-
λητήριων συμφωνιών με συνολική
τιμή συμβολαίου ύψους 110 εκατ.
(258 ακίνητα), εξαιρουμένης της
πώλησης του Cyreit. Επιπρόσθετα,
όπως τονίζεται στα αποτελέσματα,
το Συγκρότημα υπέγραψε αγορα-
πωλητήριες συμφωνίες για πωλήσεις
ακινήτων με τιμή συμβολαίου ύψους
89 εκατ. ευρώ.

Κατά το δεύτερο τρίμηνο του
2019 η Τράπεζα Κύπρου υπέγραψε
δεσμευτική συμφωνία για την πώ-
ληση της έκθεσης στη Σερβία, απο-
τελούμενη από δάνεια και ακίνητα,
ύψους 8 εκατ. ευρώ. Τον Ιούνιο του
2019, η έκθεση αυτή κατηγοριοποι-
ήθηκε ως περιουσιακό στοιχείο που
κατέχεται προς πώληση. Επιπρό-
σθετα των πιο πάνω, τον Ιούνιο
υπήρχε έκθεση στην Ελλάδα, ύψους
311 εκατ. ευρώ, που αφορά δάνεια
και ακίνητα (σε σύγκριση με έκθεση
ύψους 157 εκατ. ευρώ το Μάρτιο και
144 εκατ. ευρώ στα τέλη Δεκεμβρίου,
η οποία δεν αναγνωρίστηκε ως μη
κύρια δραστηριότητα, καθώς θεω-
ρείται από τη Διεύθυνση ότι αποτελεί
έκθεση στα πλαίσια των συνήθων
εργασιών της Τρ. Κύπρου. «Η τρι-
μηνιαία αύξηση οφείλεται κυρίως
σε νέο δανεισμό σε ελληνικές οντό-
τητες που επενδύουν στην Κύπρο,
o οποίος χορηγήθηκε από την Τρά-
πεζα ως μέρος των συνήθων εργα-
σιών της», καταλήγει η οικονομική
έκθεση της Τρ. Κύπρου.
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Αν ισχύσει και γι’ αυτά
τα ακίνητα ό,τι ίσχυε και
για τα πρότερα 21 που
περιλαμβάνονταν στο
επενδυτικό ταμείο ακι-
νήτων, το 80% των εσό-
δων από ενοίκια θα με-
ταφέρεται στους επεν-
δυτές, ως μέρισμα. 

Στο πρώτο εξάμηνο του έτους, η Remu διαχειριζόταν ακίνητα λογιστικής αξίας ύψους 1,54 δισ. ευρώ (αποτελούμενα
από ακίνητα αξίας 1,43 δισ. ευρώ τα οποία κατηγοριοποιήθηκαν ως «Αποθέματα» και 118 εκατ. ευρώ ως «Επενδύσεις
σε Ακίνητα»).

Ομαδοποιεί και άλλα ακίνητα η Τρ. Κύπρου
Είναι αξίας 50 - 80 εκατ. ευρώ - Αγοραστής και πάλι ενδεχομένως να είναι η Invel , όπως άλλωστε έγινε με το Cyreit

Περιορίστηκαν τα κόκκινα δάνεια κατά 
15,3 δισ. ευρώ σε ένα χρόνο στην Ελλάδα
Οι τέσσερις συστημικές τράπεζες τα μείωσαν στα 78,8 δισ. στα τέλη Ιουνίου έναντι 94,1 δισ.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Περιορισμό των κόκκινων δανείων
κατά 15,3 δισ. ευρώ πέτυχαν τον τε-
λευταίο χρόνο οι τέσσερις συστη-
μικές τράπεζες, μειώνοντας στο
τέλος του α΄ εξαμήνου το απόθεμα
των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμά-
των (NPEs) που έχουν στους ισολο-
γισμούς τους στα 78,8 δισ. ευρώ στα
τέλη Ιουνίου έναντι 94,1 δισ. ευρώ
το αντίστοιχο περυσινό διάστημα.
Η μείωση ήταν αποτέλεσμα τόσο
των αναδιαρθρώσεων και των ρυθ-
μίσεων στις οποίες προχώρησαν οι
τράπεζες όσο και των γενικευμένων
πωλήσεων χαρτοφυλακίων. Οπως
προκύπτει από τα αποτελέσματα
του α΄ εξαμήνου που ανακοίνωσαν
οι τράπεζες την προηγούμενη εβδο-
μάδα:

• Η Alpha Bank μείωσε το στοκ
των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμά-
των από τα 28,8 δισ. ευρώ στα 24,7
δισ. ευρώ και το ποσοστό των NPEs
στο 48,1% από 51,9% το α΄ 6μηνο
του 2018.

• Η Eurobank μείωσε το στοκ
των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμά-
των από τα 18,9 δισ. ευρώ στα 14,3
δισ. ευρώ και το ποσοστό των NPEs
στο 32,8% από 40,7% το α΄ 6μηνο
του 2018.

• Η Εθνική Τράπεζα μείωσε το
στοκ των μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων από τα 17 δισ. ευρώ
στα 13,7 δισ. ευρώ και το ποσοστό
των NPEs στο 36,5% από 42,4% το
α΄ 6μηνο του 2018.

• Η Τράπεζα Πειραιώς μείωσε το
στοκ των μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων από τα 29,4 δισ. ευρώ
στα 26,1 δισ. ευρώ και το ποσοστό
των NPEs στο 51,4% από 54,7% το
α΄ 6μηνο του 2018.

Οπως προκύπτει από τις ανακοι-
νώσεις των τραπεζών, η Alpha Bank
πέτυχε το β  ́τρίμηνο 2019 τη μείωση
των NPEs στην Ελλάδα κατά 400
εκατ. ευρώ μέσα από οργανικές ενέρ-
γειες. Η τράπεζα έχει θέσει στόχο
την πτώση των NPEs κατά 5,5 δισ.

ευρώ το 2019, με την επίτευξη τα-
χύτερου ρυθμού οργανικής μείωσης,
καθώς και την πώληση δύο χαρτο-
φυλακίων κόκκινων δανείων (χαρ-
τοφυλάκιο Neptune και χαρτοφυ-
λάκιο Orion), συνολικής λογιστικής
αξίας ύψους περίπου 3,7 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις
της Eurobank, ο σχηματισμός των
νέων μη εξυπηρετούμενων ανοιγ-
μάτων ήταν αρνητικός κατά 321
εκατ. ευρώ το α΄ εξάμηνο του 2019.
Μέρος της μείωσης των NPEs στην
Ελλάδα είναι αποτέλεσμα και της
τιτλοποίησης του χαρτοφυλακίου
στεγαστικών δανείων (χαρτοφυλάκιο
Pillar), ύψους 1,7 δισ. ευρώ, ενώ σε
εξέλιξη είναι και η τιτλοποίηση του
χαρτοφυλακίου Cairo, ύψους 7,5
δισ. ευρώ. Στόχος είναι ο δείκτης
των NPEs να υποχωρήσει κάτω από

16% στο τέλος του τρέχοντος έτους
και σε μονοψήφιο ποσοστό στο
τέλος του 2021. 

Στην περίπτωση της Εθνικής, η
τράπεζα πέτυχε τον περιορισμό των
NPEs στην Ελλάδα κατά 2,5 δισ.
ευρώ από την αρχή του έτους μέσω
της πώλησης χαρτοφυλακίου κόκ-
κινων δανείων με εξασφαλίσεις προς
μικρομεσαίες, μεσαίες επιχειρήσεις
και επαγγελματίες (Project Symbol),
καθώς και κόκκινων δανείων χωρίς
εξασφαλίσεις (Project Mirror). 

Η υπολειπόμενη μείωση NPEs
έναντι του ετήσιου στόχου ύψους
4,3 δισ. ευρώ για το 2019 διαμορ-
φώνεται σε 1,8 δισ. ευρώ και θα επι-
τευχθεί κυρίως μέσω της πώλησης
χαρτοφυλακίου δανείων προς μικρές
και μεγάλες επιχειρήσεις και χαρ-
τοφυλακίων ναυτιλιακών δανείων

στην Ελλάδα, της πώλησης δανείων
σε Κύπρο και Ρουμανία, καθώς και
μέσω επιπλέον αναδιαρθρώσεων
δανείων και ρευστοποιήσεων εξα-
σφαλίσεων.

Η Τράπεζα Πειραιώς έχει θέσει
στόχο την πτώση των NPEs κατά
3,5 δισ. ευρώ το 2019 και το α΄ εξά-
μηνο πέτυχε την οργανική μείωση
κατά 1,2 δισ. ευρώ, ενώ ολοκληρώνει
παράλληλα την πώληση χαρτοφυ-
λακίου 700 εκατ. ευρώ. Εντός του
Σεπτεμβρίου η τράπεζα αναμένεται
να oλοκληρώσει τη συμφωνία με το
σουηδικό όμιλο Intrum για την ανά-
θεση της διαχείρισης του συνόλου
του χαρτοφυλακίου των NPEs, ύψους
26 δισ. ευρώ, ενώ έως και το 2020
έχει θέσει στόχο την πώληση χαρ-
τοφυλακίων συνολικού ύψους 4,5
δισ. ευρώ.

Μικρό καλάθι κρατούν
οι αναλυτές για την πορεία
της ελληνικής οικονομίας

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Επιφυλακτικοί εμφανίζονται οι
αναλυτές για τις προοπτικές της
ελληνικής οικονομίας το επόμενο
διάστημα, μετά και την ανακοί-
νωση της ΕΛΣΤΑΤ για τα μεγέθη
του β΄ τριμήνου, τη στιγμή που
μένει να φανούν τα αποτελέσμα-
τα των κινήσεων της ελληνικής
κυβέρνησης στο μέτωπο των
επενδύσεων και των φορολογι-
κών περικοπών.

Οπως επισημαίνει η Citigroup,
η ανάπτυξη στην Ελλάδα υπε-
ρέβη τις εκτιμήσεις της στο δεύ-
τερο τρίμηνο, καθώς η ίδια ανέ-
μενε αύξηση του ΑΕΠ κατά 0,5%
σε τριμηνιαία βάση, έναντι του
0,8% που ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ.
Ωστόσο, όπως αναφέρει, η ελ-
ληνική ανάπτυξη παραμένει σε
μεγάλο βαθμό αποσυνδεδεμένη
από την υπόλοιπη Ευρωζώνη και
επηρεάζεται κυρίως από αλλαγές
στη δημοσιονομική πολιτική και
τις εισροές ξένων επενδύσεων,
οι οποίες αφορούν κυρίως ευρω-
παϊκά κονδύλια. 

Πάντως, όπως παρατηρεί, οι
εξαγωγικές επιδόσεις συνεχίζουν
να βελτιώνονται λόγω και του
τουρισμού. Αυτό αποτελεί εγ-
γύηση ότι η ανάπτυξη στη χώρα
θα παραμείνει στα επίπεδα του
1,5%-2% τα επόμενα χρόνια, το-
νίζει η Citi.

Από την πλευρά της, η Capital
Economics εκτιμά επίσης πως η
ανάπτυξη το 2019 θα κινηθεί στα
επίπεδα του 1,5%, ενώ το διά-
στημα 2020-2023 κατά μέσον
όρο στο 1,2%. 

Οπως αναφέρει, ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
δηλώσει ότι στόχος είναι η ενί-
σχυση των επενδύσεων, ώστε
το ΑΕΠ της Ελλάδας να αναπτυχ-
θεί με ρυθμό τουλάχιστον 4%
από το 2020. Σύμφωνα με τα ση-
μερινά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το
ΑΕΠ αναπτύχθηκε κατά 0,8% σε
επίπεδο τριμήνου αλλά, παρότι
αυτό αποτελεί ένα βήμα προς τη

σωστή κατεύθυνση, ακόμα και
αν η οικονομία διατηρήσει αυ-
τούς τους ρυθμούς, η ανάπτυξη
του 2019 θα είναι πολύ μακριά
από το 4%. Οπως σημειώνει, την
τελευταία φορά που η ανάπτυξη
της Ελλάδας έτρεξε με ρυθμούς
4% σε μέσο όρο (1997-2007), η
παγκόσμια οικονομία βρισκόταν
σε περίοδο έντονης οικονομικής
άνθησης και ο πληθυσμός σε ηλι-
κία εργασίας της Ελλάδας αυξα-
νόταν. 

Σύμφωνα με την Capital Eco-
nomics, η πλήρης άρση των ca-
pital controls είναι θετική, ωστό-
σο, με την ευρωπαϊκή οικονομία
να παραμένει αδύναμη και με τη
δημοσιονομική πολιτική στην
Ελλάδα λιγότερο επεκτατική σε
σχέση με φέτος, η ελληνική οι-
κονομία αναμένεται να επιβρα-
δυνθεί από το 2020. Αυτό, όπως
επισημαίνει, εγείρει ερωτηματικά
ως προς την πορεία που θα ακο-
λουθήσει το ελληνικό χρέος.

Το μεγάλο «αγκάθι»
Οπως αναφέρει η Capital Eco-

nomics, ο δείκτης χρέους ως
προς το ΑΕΠ θα υποχωρήσει
σταδιακά κάτω από το 170% του
ΑΕΠ. Ωστόσο, καθώς το δημόσιο
χρέος αποτελεί κλειδί για την
πιστοληπτική αξιολόγηση, αυτό
δείχνει ότι η Ελλάδα θα παρα-
μείνει εκτός επενδυτικής βαθ-
μίδας τα επόμενα χρόνια, ενώ
τα ελληνικά ομόλογα δεν ανα-
μένεται να συμπεριληφθούν σε
έναν νέο γύρο QE από την ΕΚΤ,
ακόμα και εάν διαρκέσει για δύο
χρόνια.

������

Citigroup και Capital
Economics εκτιμούν
πως η ανάπτυξη θα 
κινηθεί φέτος γύρω
στο 1,5%.
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Τριπλασιάστηκαν
οι εξαγωγές του κλάδου
αλουμινίου σε μία 10ετία

Αποτελούν περίπου  
το 5,7% των συνολικών 
εξαγωγών της χώρας.

Oι πωλήσεις -

Εντυπωσιασμένος
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Ισχυρές
επενδυτικές
προοπτικές
στην Ελλάδα
«Βλέπει» ο Αμερικανός υπ. Εμπορίου  – 

Στο επίκεντρο ιδιωτικοποιήσεις, ενέργεια 

«Αυτή 
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«Η Ελλάδα -
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Τα «βαρίδια»
-
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Die Welt: Η Ελλάδα έχει
γίνει η κρυφή αδυναμία
των ξένων επενδυτών 

Στους λίγους μήνες  
διακυβέρνησης Μητσο-
τάκη, η χώρα βελτίωσε 
σημαντικά την εικόνα 
της στο εξωτερικό. 

Η χειρότερη 

Δεν ήταν -
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 Η αποταμίευση
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 Η υστέρηση παραμένει
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Την περίοδο του  
δημοψηφίσματος  
η κατανάλωση έπε-
σε στο χαμηλότερο 
επίπεδο της περιόδου 
της κρίσης.

Η επιβολή κεφαλαιακών ελέγχων το 2015 «βύθισε» τα νοικοκυριά
Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Από τις αρχές του 
2019 μέχρι και τις 
4 Ιουνίου έχουν 
χορηγηθεί 645 άδειες 
παραμονής.

Φθηνή η «χρυσή βίζα» 
για τους ξένους επενδυτές  
Το ελάχιστο ποσό για την αγορά κατοικίας είναι το δεύτερο χαμηλότερο στην Ε.Ε.
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Από τη μία
Τα νοικοκυριά  
με χαμηλό εισόδημα 
δίνουν το 8% αυτού 
για κάλυψη δανειακών 
υποχρεώσεων.

Σε 3.300 δολάρια 
αυξήθηκε 
το κατά κεφαλήν 
χρέος στη Ρωσία
Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ρωσίας, 

έχει διπλασιαστεί την τελευταία πενταετία

Οι έλεγχοι 
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BLOOMBERG

Στο -

Στην Αργεντινή 
άλλαξαν οι κανόνες 
για τις συναλλαγές των 
εξαγωγικών εταιρειών.

Οι επενδυτές έχουν μάθει να ζουν 
με τους κεφαλαιακούς ελέγχους  
Περιορισμοί ισχύουν σε πολλές χώρες, όπως η Κίνα, η Ινδία και η Νιγηρία Οι ρωσικές -
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Οι ρωσικές τράπεζες 
δανείζουν αφειδώς ενόψει 
αυστηρότερου πλαισίου

Φόβοι για «φούσκα», 
καθώς πάμπολλα  
ρωσικά νοικοκυριά  
είναι ήδη  
υπερχρεωμένα.
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Τα έσοδα -
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Η Rosneft PJSC -

Μειώθηκαν κατά 11% 
το α΄ εξάμηνο  
του έτους σε σύγκρι-
ση με το αντίστοιχο 
περυσινό διάστημα. 

Η Μόσχα ενισχύει τη θέση της
στην παγκόσμια αγορά LNG 

Σε χαμηλό 13 ετών τα έσοδα επενδυτικών τραπεζών 

Στόχος είναι να αυξήσει το μερίδιό της από 8% πέρυσι στο 20% το 2035

Τα έσοδα -

H Novatek PJSC,  
η μεγαλύτερη  
εταιρεία παραγωγής 
LNG στη Ρωσία,  
ανακοίνωσε επενδύ-
σεις 21 δισ. δολ.

Ο κολοσσός 
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Η Philip Morris International

Στα σκαριά νέος 
γίγαντας στον κλάδο 
της καπνοβιομηχανίας

Η χρηματιστηριακή 
αξία της νέας ενιαίας 
εταιρείας εκτιμάται 
ότι θα υπερβεί  
τα 210 δισ. δολάρια.

Κερδίζει έδαφος η αγορά
μεταχειρισμένων στην Ελλάδα 
Διπλασιασμό  
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Ο ρυθμός 
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Τα μέτρα ενίσχυσης 
που έχει λάβει το Πε-
κίνο από πέρυσι  
δεν αποδίδουν  
τα αναμενόμενα.

Κατεβάζει
ταχύτητα
η κινεζική
οικονομία
Εκτιμήσεις αναλυτών για επιβράδυνση

της ανάπτυξης κάτω από το 6% 

Η απειλή

Ο Κινέζος
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Νέες απειλές Τραμπ 

Η μεταποιητική 
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Η νέα -
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Σε χαμηλό τριετίας
η μεταποίηση στις ΗΠΑ 

Δημοσιονομική χαλάρωση ζητεί η Ρώμη από την Ε.Ε.

Η νέα κυβέρνηση  
σχεδιάζει μέτρα  
στήριξης στον προϋ-
πολογισμό του 2020.

Το -

Η ισπανική 
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Με ανάπτυξη 2%, η Ισπανία δίνει ένα καλό μάθημα στη Γερμανία 

H οικονομία -
-
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΝΔΡΕΑ Α. ΑΝΔΡΕΟΥ*

Το «μούχτιν» ουδείς εμίσησεν

Εκτίναξη τιμών κατοικιών λόγω
υψηλής ζήτησης από το εξωτερικό
Το δεύτερο τρίμηνο αυξήθηκαν κατά 11,1% στην Αττική και 7% στη Θεσσαλονίκη 

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

«Εποχές» που φάνταζαν δύσκολο
να επαναληφθούν θυμίζει η εικόνα
που απορρέει από την αγορά κα-
τοικίας το τελευταίο διάστημα, κα-
θώς, σύμφωνα με τα στοιχεία που
δημοσιοποίησε η Τράπεζα της Ελ-
λάδος, κατά το δεύτερο τρίμηνο
του έτους, οι τιμές πώλησης κατοι-
κιών στην περιοχή της Αττικής
εκτινάχθηκαν κατά 11,1%, σε σχέση
με το αντίστοιχο διάστημα του
2018. Πρόκειται για τον ταχύτερο
ρυθμό αύξησης των τιμών από τα
μέσα της προηγούμενης δεκαετίας,
δείγμα της ενίσχυσης της ζήτησης,
κυρίως από ξένους αγοραστές.

Αντίστοιχα, η αύξηση των τιμών
στη Θεσσαλονίκη διαμορφώθηκε
σε 7%, σε άλλες μεγάλες πόλεις της

χώρας σε 4,1%, ενώ στις υπόλοιπες
περιοχές (κυρίως παραθεριστικές),
η άνοδος ήταν της τάξεως του 4,9%.
Σε πανελλαδικό επίπεδο, η αύξηση
άγγιξε το 7,7%, έναντι ετήσιας με-
ταβολής της τάξεως του 4,9% κατά
το πρώτο τρίμηνο του 2019. Εν ολί-
γοις, ο ρυθμός ανόδου των τιμών
επιταχύνθηκε σημαντικά. Υπενθυ-
μίζεται ότι στο σύνολο του 2018,
οι αξίες των κατοικιών είχαν αυξηθεί
κατά 1,7%, αν και κατά το δεύτερο
εξάμηνο του έτους ήταν εμφανής
η επιτάχυνση της αγοράς. Κατά το
φετινό δεύτερο τρίμηνο, οι νεόδ-
μητες κατασκευές αυξήθηκαν κατά
7,7%, ενώ τα παλιότερα ακίνητα
(άνω των πέντε ετών) ενισχύθηκαν
με ρυθμό της τάξεως του 7,6%.

Η άνοδος των τιμών οφείλεται
σχεδόν αποκλειστικά στη ζήτηση
από το εξωτερικό, ως αποτέλεσμα
των επενδυτικών ευκαιριών που

προσφέρονται στην αγορά των βρα-
χυχρόνιων μισθώσεων, αλλά και
στο πρόγραμμα χορήγησης αδειών
παραμονής πενταετούς διάρκειας
σε όσους πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε.
αποκτήσουν ακίνητα αξίας τουλά-
χιστον 250.000 ευρώ.

Υπενθυμίζεται ότι στο σύνολο
του 2018, τα κεφάλαια που τοπο-
θετήθηκαν στην ελληνική αγορά
ακινήτων από το εξωτερικό αυξή-
θηκαν κατά 172% σε σχέση με το
2017 και διαμορφώθηκαν γύρω στο
1,3 δισ. ευρώ. Από το ποσό αυτό,
περίπου 655 εκατ. ευρώ αφορούσαν
αποκλειστικά αγορές ακινήτων από
ξένους επενδυτές, με τα υπόλοιπα
κεφάλαια να αφορούν επενδυτικές
κινήσεις, όπως αναπτύξεις κτιρίων
και ανακατασκευές υφιστάμενων
ακινήτων. Πρόκειται για ποσό υπερ-
διπλάσιο του 2017, οπότε εκτιμάται
ότι στην Ελλάδα καταγράφηκαν

εισροές κεφαλαίων της τάξεως των
500 εκατ. ευρώ για αγορές ακινή-
των.

Η εξέλιξη αυτή είναι ασφαλώς
θετική για τους ιδιοκτήτες που εν-
διαφέρονται να πωλήσουν το ακί-
νητό τους και φυσικά και για τους
δανειολήπτες των προηγούμενων
ετών, που δεν θα πρέπει να ανη-
συχούν μην τυχόν το ενέχυρο του
στεγαστικού τους έχει αίφνης χα-
μηλότερη αξία από το ίδιο το δάνειο.
Παράλληλα και οι τράπεζες ασφα-
λώς ευνοούνται από την εξέλιξη
αυτή, καθώς οι αυξημένες αξίες
βελτιώνουν την εικόνα των ισολο-
γισμών τους, δεδομένης της πλη-
θώρας των ακινήτων που έχουν
συσσωρεύσει τα προηγούμενα χρό-
νια και συνεχίζουν να αποκτούν
μέσω των ηλεκτρονικών πλειστη-
ριασμών. 

Στον αντίποδα, όσοι ενδιαφέ-

ρονται να αγοράσουν ακίνητο πι-
θανώς να προβληματίζονται πλέον,
καθώς ο προϋπολογισμός που απαι-
τείται για την απόκτησή του συνε-
χώς μεγαλώνει, δυσκολεύοντας
ακόμα περισσότερο την απόκτηση
κατοικίας. Σημειωτέον ότι η αγο-
ραστική δύναμη των νοικοκυριών
δεν έχει ενισχυθεί ιδιαίτερα κατά
τη διάρκεια των τελευταίων μηνών,
πέραν ίσως ορισμένων φοροελα-
φρύνσεων που έχουν βελτιώσει κά-
πως τα οικονομικά των πολιτών. 

Επιπλέον, με δεδομένο ότι όλο
και περισσότεροι ενδιαφερόμενοι
στρέφονται εκ των πραγμάτων στην
ενοικίαση, έντονα ανοδική πορεία
ακολουθούν πλέον και οι τιμές των
ενοικίων, έχοντας αυξηθεί σε πο-
σοστό έως 34% κατά τη διάρκεια
του τελευταίου χρόνου, με την πλει-
ονότητα των περιοχών να κατα-
γράφουν διψήφιες αυξήσεις.

Για να γίνει μια μεταβίβαση ακινήτου
από τον πωλητή στον αγοραστή στο
Κτηματολόγιο, απαιτείται μεταξύ
άλλων να παρουσιαστούν οι φορο-
απαλλαγές από το Τμήμα Φορολο-
γίας, και των Φορολογικών Τελών
από Δήμους και Κοινότητες, και από
τα Συμβούλια Αποχετεύσεων.  Το
Κτηματολόγιο ουσιαστικά ενεργεί
ως επόπτης ή ελεγκτής της διαδι-

κασίας αυτής εφόσον αν δεν προ-
σκομιστούν αυτές οι αποδείξεις, δεν
προχωρεί η διαδικασία μεταβίβα-
σης.

Λόγος γίνεται τις τελευταίες μέρες
για τροποποίηση του Περί Μεταβι-
βάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων
Νόμου έτσι ώστε να προστεθεί στη
λίστα των προαπαιτούμενων για με-
ταβίβαση και η απόδειξη εξόφλησης
τελών και δικαιωμάτων προς την
Υδατοπρομήθεια. Το δικαιολογητικό
είναι η αποφυγή τσακωμών και δι-

καστικών διαδικασιών για το ποιος
χρωστά το νερό που καταναλώθηκε
και οι οποίοι οδήγησαν σε ένα ποσό
– μαθαίνουμε – της τάξης των €4εκ
να παραμένει ανείσπρακτο.

Εκ πρώτης όψεως, μπορεί κάποιος
να πει, «…μα καλά, πώς γίνεται να
συμβαίνει κάτι τέτοιο;»

Σίγουρα σε πολλές περιπτώσεις
είναι έως αδύνατο να συμβεί κάτι
τέτοιο.  Όταν ένας αγοραστής αγο-
ράζει από έναν ιδιοκτήτη του οποίου
το ακίνητο που πουλά έχει τίτλο
Ιδιοκτησίας, τότε είναι εύκολο να
εξασφαλίσει 100% πως κατά την
ημερομηνία μεταβίβασης δεν υπάρ-
χει τίποτα χρωστούμενο προς την
Υδατοπρομήθεια, την Ηλεκτρική
κλπ.  Απλά βάζει ένα όρο στο Συμ-
βόλαιο Πώλησης/ Αγοράς πως κατά
την ημερομηνία μεταβίβασης ο πω-
λητής οφείλει να προσκομίσει απο-
δεικτικά πληρωμής των πιο πάνω
και το πράγμα λογικά τελειώνει εκεί.
Αν δεν προσκομιστούν, τότε δεν γί-
νεται μεταβίβαση.  Ο πωλητής θέ-
λοντας να ολοκληρώσει τη συναλ-
λαγή, θα τα προσκομίσει.

Αν η εξασφάλιση κατοχής της
ιδιοκτησίας για κάποιο λόγο οριστεί
και γίνει σε προγενέστερη ημερο-
μηνία της μεταβίβασης, τότε και
πάλι ο αγοραστής μπορεί να ζητήσει
και να λάβει αποδείξεις ότι οι λογα-
ριασμοί είναι διευθετημένοι ως κατά
την ημερομηνία λήψης κατοχής.  Η
όποια κατανάλωση ισχύσει από την
ημερομηνία κατοχής και μετά βα-
ρύνει τον κάτοχο (νέο αγοραστή/

εισερχόμενο ιδιοκτήτη) και όχι τον
εγγεγραμμένο ιδιοκτήτη που είναι
ο απερχόμενος ιδιοκτήτης.  Αυτή η
ρύθμιση μπορεί επίσης να λάβει νο-
μική κατοχύρωση μέσω του συμβο-
λαίου αγοραπωλησίας.

Σε ό,τι αφορά στην πιο πάνω δια-
δικασία, προβλήματα εντοπίζονται
όταν το ακίνητο το οποίο πωλείται
ενοικιαζόταν και υπάρχει διαφορά
μεταξύ ενοικιαστή και ιδιοκτήτη
για το ποιος οφείλει τα ποσά που
βρίσκονται σε εκκρεμότητα.  Ανε-
ξαρτήτως του ποιος οφείλει το ποσό
όμως, είναι άδικο για τον νέο αγο-
ραστή να φορτωθεί τις χρεώσεις
των προηγούμενων.  Γι’ αυτό είτε
θα πρέπει να «κλειδώνει» η οφειλή

και να παραμένει προς εξόφληση
μέχρι να κριθεί από κάποιο Δικα-
στήριο για το ποιος θα πρέπει να
πληρώσει, αλλά ο νέος ιδιοκτήτης
να ξεκινά κανονικά με «καθαρό» λο-
γαριασμό, ή θα πρέπει να καταβάλλει
το ποσό ο απερχόμενος ιδιοκτήτης
και μετά να το λάβει από τον ενοι-
κιαστή του αν κερδίσει τη δικαστική
μάχη ή να το καταβάλλει ο νέος ιδιο-
κτήτης και να αφαιρείται από το τί-
μημα αγοράς και ο πρώην ιδιοκτήτης
να συνεχίσει τη δικαστική μάχη με
τον ενοικιαστή και ό,τι προκύψει.

Πέραν της πιο πάνω διαδικασίας
υπάρχουν και οι περιπτώσεις όπου
το ακίνητο ακόμα δεν έχει ξεχωριστό
Τίτλο Ιδιοκτησίας.  Εκεί είναι πιθανό

ένας developerνα χρωστά τέλη σύν-
δεσης ή/ και κόστος υποδομών.
Υπάρχουν περιπτώσεις που κάποιοι
χρεοκόπησαν και έμειναν χιλιάδες
ευρώ απλήρωτα.  Δεν είναι άδικο,
θα πείτε, να επωμίζονται αυτό το
κόστος οι αγοραστές;

Για να λυθούν αυτού του τύπου
τα προβλήματα, δύο πράγματα πρέ-
πει να συμβούν.  Πρώτον, υπηρεσίες
όπως η Υδατοπρομήθεια και η Ηλε-
κτρική να μην συνδέουν τις υπη-
ρεσίες τους σε υποστατικά που δεν
έχουν Πιστοποιητικό Τελικής Έγ-
κρισης και αν δεν πληρωθούν για
ό,τι τους οφείλεται, και δεύτερον,
να συντμηθεί επιτέλους η διαδικασία
έκδοσης Τίτλων Ιδιοκτησίας.

Όταν υπάρχει Πιστοποιητικό Τε-
λικής Έγκρισης, τότε σημαίνει πως
η ανάπτυξη έγινε σύμφωνα με τις
πρόνοιες της Πολεοδομικής Άδειας
και της Άδειας Οικοδομής και άρα
είναι πλέον ορατή η έκδοση ξεχω-
ριστών Τίτλων Ιδιοκτησίας χωρίς
πρόβλημα.  Αν δεν υπάρχει το εν
λόγω Πιστοποιητικό, τότε μπορεί
να συμβαίνουν μύρια πράγματα που
να δυσχεραίνουν ή ακόμη και να
αποτρέπουν την έκδοση Τίτλων με
αποτέλεσμα να υπάρξουν επιπλέον
πιθανά προβλήματα στην πορεία.
Και αυτά τα προβλήματα προκύ-
πτουν εφόσον γίνεται κανονικά σύν-
δεση υπηρεσιών πριν την απόκτηση
Πιστοποιητικών Τελικής Έγκρισης,
οπότε και ο developer παραδίδει
κατοχή των μονάδων που κατα-
σκευάζει πριν την έκδοση τέτοιων

πιστοποιητικών.  Μετά ο developer
μπορεί να εξαφανιστεί αφήνοντας
σε εκκρεμότητα οφειλές.Πρέπει ή
όχι το Κτηματολόγιο να καταστεί
επόπτης και γι’ αυτό το πράγμα;

Προσωπικά δεν βλέπω πρόβλημα
καθώς το Κτηματολόγιο απλά θα
έχει να λάβει άλλη μια απόδειξη που
θα βάλει στον φάκελο της συναλ-
λαγής.  Το όλο τρέξιμο θα το κάνει
ο πωλητής και η Υπηρεσία που θα
την εκδώσει – στην προκειμένη πε-
ρίπτωση η Υδατοπρομήθεια.

Εγώ είμαι και απόλυτος.  Θα ήθελα
να προσκομίζεται και απόδειξη πλη-
ρωμής κοινοχρήστων εκεί και όπου
ισχύουν κοινόχρηστα.  Την απόδειξη
θα την εκδίδει η Διαχειριστική Επι-
τροπή.  Να πάψει να ισχύει η σημε-
ρινή αρρωστημένη κατάσταση κά-
ποιος να μην πληρώνει, να έχει και
παράλογες απαιτήσεις που τα κτήρια
μένουν ασυντήρητα... επειδή δεν
πληρώνει.  Στην πορεία το πουλά
και παραμένουν σε εκκρεμότητα οι
οφειλές του που δεν αναγνωρίζει ο
επόμενος.Όλα αυτά δεν θα εξαλεί-
ψουν τα προβλήματα, αλλά θα τα
μειώσουν δραστικά.  Το … μούχτιν,
όπως φαίνεται, ουδείς εμίσησεν.
Ενόσω υπάρχουν διαδικασίες που
πάσχουν και επιτρέπουν στους επι-
τήδειους να περνάνε κάτω από το
ραντάρ, τότε θα πηγαίνουμε από το
κακό στο χειρότερο. 

O Ανδρέας Α. Ανδρέου είναι MRICS
CEO, APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors.
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Πρόκειται για τον ταχύ-
τερο ρυθμό αύξησης
των τιμών από τα μέσα
της προηγούμενης δε-
καετίας.
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Να πάψει να ισχύει η
σημερινή αρρωστημένη
κατάσταση κάποιος να
μην πληρώνει, να έχει
και παράλογες απαιτή-
σεις που τα κτήρια μέ-
νουν ασυντήρητα …
επειδή δεν πληρώνει.  

Το Κτηματολόγιο ενεργεί ως επόπτης ή ελεγκτής της μεταβίβασης,
εφόσον αν δεν προσκομιστούν οι δέουσες αποδείξεις, δεν προχωρεί η
διαδικασία.

Στην απλοποίηση των διαδικασιών
για την προστασία της πρώτης
κατοικίας μέσω της πλατφόρμας
της Ειδικής Γραμματείας Διαχεί-
ρισης Ιδιωτικού Χρέους, προκει-
μένου οι ενδιαφερόμενοι δανει-
ολήπτες να διευκολυνθούν και
να ενταχθούν στην ευνοϊκή ρύθ-
μιση για επιδότηση των δανείων
που έχουν υποθήκη την πρώτη

κατοικία, προχώρησε το υπουρ-
γείο Οικονομίας. Με κοινή υπουρ-
γική απόφαση αίρεται η υποχρέ-
ωση προσκόμισης του πιστοποι-
ητικού βαρών από τα υποθηκο-
φυλακεία κατά την αίτηση προ-
στασίας από τους ενδιαφερομέ-
νους. Ετσι μειώνεται το γραφει-
οκρατικό κόστος και δημιουρ-
γούνται συνθήκες επιτάχυνσης
της αξιολόγησης των εκκρεμών
αιτήσεων των ευάλωτων νοικο-
κυριών. Η ρύθμιση μέσω της
πλατφόρμας για την προστασία
της πρώτης κατοικίας προβλέπει
την ηλεκτρονική διαβίβαση της
αίτησης στις εμπλεκόμενες τρά-
πεζες, οι οποίες μέσα σε ένα μήνα
παρέχουν πρόταση ρύθμισης, με
τους ακόλουθους ευνοϊκούς
όρους:

• Διαγραφή οφειλής, εφόσον
το ανεξόφλητο υπόλοιπο του δα-
νείου ξεπερνά το 120% της εμ-
πορικής αξίας της πρώτης κατοι-
κίας (π.χ. αν κάποιος χρωστάει
100.00 ευρώ, ενώ το σπίτι του
αξίζει 50.000 ευρώ, τότε το «κού-
ρεμα» φτάνει τις 40.000 ευρώ).

• Αποπληρωμή σε 25 έτη, έτσι
ώστε να προκύπτουν χαμηλές
μηνιαίες δόσεις. Εάν ο οφειλέτης
υπερβαίνει το 80ό έτος της ηλικίας
του, τότε είτε μειώνονται αντί-
στοιχα τα έτη ρύθμισης ή μπορεί
να συμβληθεί κάποιος άλλος νε-
ότερης ηλικίας ως εγγυητής του
δανείου (π.χ. τέκνο που θα κλη-
ρονομήσει το ακίνητο).

• Χαμηλός εκτοκισμός με επι-
τόκιο 2%, προσαυξημένο με το
euribor τριμήνου.

Το κράτος επιδοτεί την πλη-
ρωμή των ανωτέρω μηνιαίων δό-
σεων του δανείου σε ποσοστό
από 20% έως 50%. Σύμφωνα με
τα στατιστικά στοιχεία, τους πρώ-
τους δύο μήνες λειτουργίας της
πλατφόρμας έχουν εισέλθει
85.628 χρήστες, ενώ 17.925 χρή-
στες έχουν ξεκινήσει τη διαδι-
κασία προετοιμασίας της αίτησης.
Μέχρι σήμερα η υποχρέωση προ-
σκόμισης του «πιστοποιητικού
βαρών» δημιουργούσε στρεβλώ-
σεις στην παραπάνω διαδικασία,
με αποτέλεσμα να αργεί η διεκ-
περαίωση των αιτήσεων που εί-
χαν υποβληθεί. 

Ενδεικτικά, από τις χιλιάδες
αυτές αιτήσεις, μόνο 32 είχαν
υποβληθεί και διαβιβαστεί στις
τράπεζες, οι οποίες, από την πλευ-
ρά τους, είχαν δώσει δύο προτά-
σεις ρύθμισης, αναμένοντας την
αποδοχή τους από τους δανει-
ολήπτες. Οι δύο πρώτες ευνοϊκές
ρυθμίσεις που αφορούν δύο πραγ-
ματικά ευάλωτα νοικοκυριά πε-
ριλαμβάνουν: Η πρώτη, την εξό-
φληση του δανείου σε 24 έτη, με
επιτόκιο 2% και επιπλέον 40%
επιδότηση της μηνιαίας δόσης
του δανείου από το κράτος. Η
δεύτερη, την εξόφληση του δα-
νείου σε 25 έτη, με επιτόκιο 2%
και επιπλέον 50% επιδότηση της
μηνιαίας δόσης του δανείου από
το κράτος.

Απλοποιείται η διαδικασία
για την προστασία
της πρώτης κατοικίας 

������

Αίρεται η υποχρέωση
προσκόμισης του 
πιστοποιητικού 
βαρών από τα υποθη-
κοφυλακεία.
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Ενθεν ουν ήκεν 
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H επιρροή

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

Μέσα -
-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-

-

Η ψηφιακή -
-

-
-

-
-

Η «βίβλος» του Μεγαλέξανδρου
Το εκτενέστερο αφήγημα του Μεσαίωνα, που εξιστορεί τη θρυλική ζωή του μεγάλου στρατηλάτη, παρουσιάζεται στη Θεσσαλονίκη

Της ΓΙΩΤΑΣ ΜΥΡΤΣΙΩΤΗ

Επί τουρκοκρατίας 
η «φυλλάδα 
του Μεγαλέξανδρου», 
τυπωμένη σε πολλές 
εκδόσεις στη Βενετία, 
πήρε τη μορφή λαϊκού 
αναγνώσματος.

Το βυζαντινό χειρόγρα-
φο κώδικας 5 του Ελλη-
νικού Ινστιτούτου  
της Βενετίας είναι  
το εκτενέστερο  
στον κόσμο, με 250 ολο-
σέλιδες μικρογραφίες.

Ξεφυλλίζοντας το χειρόγραφο με τη βοήθεια της ψηφιακής τεχνολογίας

Ο αυτοκράτορας -

 

Αριστερά, 
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Ατζέντα
8.9.19 -15.9.19
Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 

art@kathimerini.com.cy
kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ
Το Θέατρο 

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

Πληροφορίες τηλέφωνο 

22894531 - 22894532, culture@ucy.ac.cy

Το Italian 

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

Για περισσότερες πληροφορίες, 

στη σελίδα Facebook της Πρεσβείας www.

facebook.com/ItalyinCyprus/ για καθημε-

ρινές ενημερώσεις.

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

Italian Film Days για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά

ΘΕΑΤΡΟ

«Σπασμένο Γυαλί» του Άρθουρ Μίλλερ
Στο πλαίσιο -

-

-

-

-

Εισιτήρια: www.tickethour.com.cy & ACS Couriers.

Πέντε χρόνια 

-
-

-

-

-

-

-
-

-
Πληροφορίες τηλέφωνο 

22894531 - 22894532, culture@ucy.ac.cy

ΧΟΡΟΣ

Urban Styles
Η αυλή 

-

-
-

-

-
Πληροφορίες: 

22128157, info@cultural.bankofcyprus.

com. Είσοδος Ελεύθερη.

ΜΟΥΣΙΚΗ

Καφέ Μπαλκάν

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Η πόλη αλλάζει,
το ίδιο κι εμείς

Π
οια είναι 

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

ΣΥΝΑΥΛΙΑ

Nοσταλγία με τη ΣΟΚ
Υπό την αιγίδα

-

-
-

-

-

-

-
-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22 463144, 

info@cyso.org.cy. Είσοδος ελεύθερη. 

Σχολεία άνευ σχολίων

Κ
άτι οι ψεύτικες -

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Συναυλία Mνήμης Σόλωνα Μιχαηλίδη
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FOLLOW WATCHLIKE FOLLOW

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2019

ΒΛΑΝΤΙΜΙΡ ΒΙΣΟΤΣΚΙ 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΩΣΤΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (μτφρ)
Στίχος, ο πρώτος ήχος της ψυχής...
Στο πνεύμα και τον ρυθμό
του Βλαντίμιρ Βισότσκι
Λεμεσός 2019, σελ. 189

Του ΜΕΝΕΛΑΟΥ ΑΒΡΑΑΜ

«Η ομορφιά 
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

Αρνήθηκε να συμβιβαστεί με την εξουσία 
Δίγλωσση έκδοση για τον ποιητή Βλαντίμιρ Βισότσκι, τον δεύτερο πιο δημοφιλή Ρώσο στη χώρα μετά τον Γκαγκάριν

Ο Γιάννης -
-

-

-

Για τον Βλαντίμιρ 
Βισότσκι η ελευθερία 
του ανθρώπου ήταν  
αδιαπραγμάτευτη.  
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Ολοι μας 
-

-

-

-

-
-
 

 

-

Η υλική κληρονομιά

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Οι δύο όψεις
-

-
-
-

-
 

-

-

-
-

-

* Ο δρ Τζον Κίτμερ είναι πρόεδρος του 
Αγγλοελληνικού Συνδέσμου και τέως 
Βρετανός πρέσβης στην Ελλάδα. Στα 
ελληνικά, κυκλοφορούν τα εξής βιβλία 
του Πάτρικ Λι Φέρμορ: «Ατέλειωτος 
δρόμος. Από τις σιδηρές πύλες του 
Δούναβη ώς τον Αθω», «Η απαγωγή 
του στρατηγού Κράιπε», «Η πορεία 
προς την Κωνσταντινούπολη», όλα 
από τις εκδόσεις Μεταίχμιο. Από τον 
ίδιο εκδοτικό οίκο έχει κυκλοφορήσει 
η βιογραφία του «Μια περιπέτεια» 
από την Αρτέμιδα Κούπερ, αλλά είναι 
εξαντλημένη. Τα βιβλία του Φέρμορ 
«Ρούμελη» και «Μάνη» κυκλοφορούν 
από τις εκδόσεις Κέδρος. Τα «Βιολιά 
του Σεν Ζακ» από τις εκδόσεις Εστία.

«Καταφύγιο» συγγραφέων στη Μάνη
Η οικία του διάσημου Βρετανού φιλέλληνα Πάτρικ Λι Φέρμορ ανακαινίστηκε και μετατράπηκε σε μορφωτικό κέντρο 

Το σπίτι αποκαλύπτεται 
μόνον από το εσωτερικό. 
Είναι μοναδικό: ούτε  
μανιάτικο ούτε αγγλικό, 
αλλά το προϊόν της φα-
ντασίας των Λι Φέρμορ 
και του αρχιτέκτονά τους 
Νίκου Χατζημιχάλη.

Γεύμα -

Το 2016, -

Eνας -

Περιβάλλεται 

Του ΤΖΟΝ ΚΙΤΜΕΡ*

Η «κορυφαία
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Θυμάμαι παλιότερα 
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

Ο βιβλιοπώλης περνάει ένα συνεχές πανεπιστήμιο
Ο Κυριάκος Π. Κυριάκου ξετυλίγει το κουβάρι της μνήμης τους, με αφορμή μια φωτογραφία του βιβλιοπωλείου του

Λόγω της καλοκαιρινής 
περιόδου το κατάστημα 
ήταν γεμάτο από ακρι-
βές εκδόσεις, όπως το 
«Archaeologia mundi» 
του Καραγιώργη, «Οι ει-
κόνες της Κύπρου» του 
Παπαγεωργίου και άλλα. 
«Ο κόσμος τότε διάβαζε, 
ντόπιοι και τουρίστες». 

Το βιβλιοπωλείο
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Ο
πως είναι -

-
-
-

-
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-
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-

-

-

-
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-
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-
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-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

* Ο κ. Διονύσης Π. Σιμόπουλος είναι 
επίτιμος διευθυντής του Ευγενιδείου 
Πλανηταρίου.

Η Ροζίτα Σπινάσα γεννήθηκε το 
1975 στην Αθήνα. Σπούδασε νομι-
κά στην Αθήνα και στην Κολωνία κι 
εργάζεται ως δικηγόρος. Το 2017 
κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις 
Κέδρος η συλλογή διηγημάτων 
της με τίτλο «στόμαστομαστό», 
με την οποία ήταν υποψήφια για 
το βραβείο του πρωτοεμφανιζό-
μενου συγγραφέα του περιοδι-
κού «Ο Αναγνώστης». Το δεύτερο 
βιβλίο της, «Σπόροι για φύτεμα», 
θα κυκλοφορήσει από τις εκδό-
σεις Κέδρος.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-

 
Ποιος/α ήρωας/ηρωίδα λογοτε-
χνίας θα θέλατε να είστε και γιατί;

-
-

-
-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες;

-

-

-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά;

Και ποιο είναι το βιβλίο που έχε-
τε διαβάσει τις περισσότερες 
φορές;

 
Στόμα ή μαστός ή και τα δύο αυτά 
μαζί υποδηλώνει ο ωραίος τίτλος 
του βιβλίου;

-

 
Οι ήρωές σας, καθημερινοί άνθρω-
ποι, ακροβατούν συνεχώς ανάμεσα 
στην κανονικότητα και στην ακρό-
τητα. Είναι αυτή μια τυπολογία της 
σύγχρονης ζωής;

-
-

-

 
Είναι ένοχοι οι άνθρωποι στο βι-
βλίο σας και, αν ναι, τίνος «εγκλή-
ματος»; 

-

-

-

-

-

NIΚΟΣ ΚΑΧΤΙΤΣΗΣ
Η Ομορφάσχημη
εκδ. Κίχλη, σελ. 229

Η 
Ομορφάσχημη 

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

 « -
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-
-
-

-
-

-

Της ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΚΟΤΖΙΑ

Του ΔΙΟΝΥΣΗ Π. ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ*

Προσεγγίζοντας τη Γερτρούδη Στερν

Η αρχή της ινδίκτου

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Η 1η Ιανουαρίου 
δεν ήταν πάντα 
η πρώτη μέρα 
του χρόνου.  
Για πολλούς αιώνες 
«αρχιχρονιά» 
αποτελούσε  
η 1η Σεπτεμβρίου.

Το κρασί 

Πρώτα σε πωλήσεις

Ανθρωπιστικές επιστήμες

Θετικές επιστήμες

1

2

3

4

5

1
2
3

4

5

Aυτή την 
εβδομάδα

Aυτή την 
εβδομάδα

«The Thirty-Year Genocide: Turkey’s 
Destruction of Its Christian Minorities, 
1894-1924»
του Benny Morris (Harvard University Press)

«The Anxious Triumph - A Global History 
of Capitalism 1860-1914»
του Donald Sassoon (Allen Lane)

«The Cambridge History of the Byzantine 
Empire c. 500 - 1492»
του Jonathan Shepard
(Cambridge University Press)

«The Great Cauldron - A History of 
Southeastern Europe»
της Marie-Janine Calic
(Harvard University Press)

«Upheaval - How Nations Cope with Crisis 
and Change»
του Jared Diamond (Allen Lane)

«Do Dice Play God? The Mathematics of 
Uncertainty»
του Ιan Stewart (Profile Books)

 «The Case Against Reality - How 
Evolution Hid the Truth form Our Eyes»
του Donald Hoffman (Allen Lane)

 «Calculus Reordered - A History of the 
Big Ideas»
του David Bressoud
(Princeton University Press)

«Einstein’s Unfinished Revolution - The 
Search for What Lies Beyond the 
Quantum»
του Lee Smolin (Allen Lane)

«Mama’s Last Hug - Animal Emotions and 
What They Teach Us About Ourselves»
του Frans De Waal (Granta Books)

• Αυτή την εβδομάδα τα στοιχεία παρέχονται από το ξενόγλωσσο
επιστημονικό βιβλιοπωλείο «Bookpath» (Σόλωνος 69, Αθήνα)

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΗ ΡΟΖΙΤΑ ΣΠΙΝΑΣΑ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

«Τόσο πολλές ώρες, τόσο πολλές σελίδες. Γιατί;»

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ
Ενας αληθινά -

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

Ο Ζορζ Σιμενόν

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

ΠΑΡΙΣΙ
Το φεστιβάλ της street art
Αυτή 

-
-

-

ΝΤΙΣΕΛΝΤΟΡΦ
Ουτοπία και πτώση
Στο Μουσείο Τέχνης -

-

-

-

-

ΛΟΝΔΙΝΟ
Ισλάμ και Δύση
Η νέα 

-

-

-

-
-

ΒΕΡΟΛΙΝΟ
Πίτερ Λίντμπεργκ, τέλος εποχής
Ο Γερμανός -

-

-
-

-

ΒΙΕΝΝΗ
O τελευταίος ιππότης
Στη Βιέννη, 

-

-

-

-
-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

Ο Ζορζ Σιμενόν -

Οταν πέθανε ο Σιμενόν, 
το 1989, η περιουσία του 
ανερχόταν 
σε περίπου πέντε 
εκατομμύρια 
σημερινά ευρώ.



Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η

Κυριακή 8 Σεπτεμβρίου 20198 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

Η πορεία -
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-

-

-

JAMES HAWES
Mικρή ιστορία της Γερμανίας
μτφρ. Ανδρέας Παππάς
εκδ. Πατάκη, σελ. 340

«Τα πράγματα 

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

Το ερώτημα
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-
-

-

Ο ρόλος του Μπίσμαρκ

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

Μπορεί η Γερμανία να σώσει τη Δύση;
Ενα απολαυστικό και «αιρετικό» ανάγνωσμα, που επιχειρεί να μας γνωρίσει τη δύο χιλιάδων ετών ιστορία ενός σπουδαίου έθνους

Της ΣΙΣΣΥΣ ΑΛΩΝΙΣΤΙΩΤΟΥ

Η ιστορία πρωτοξεκινάει 
περίπου το 500 π.Χ., όταν 
ένας κλάδος των ινδο- 
ευρωπαϊκών φύλων  
αρχίζει να προφέρει  
διαφορετικά τα σύμφωνα 
της λατινικής γλώσσας.

Η εξουσία

Το εξώφυλλο -
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H

Toυ ΝΙΚΟΥ Α. ΔΟΝΤΑ

Πιανιστικά έργα του Σκαλκώτα για πρώτη φορά στο φως 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Η Λορέντα Ράμου 
παρουσιάζει ξεχασμένες 
αλλά ενδιαφέρουσες 
συνθέσεις του μεγάλου 
Ελληνα συνθέτη.

Και τις καθαρά -
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LOVE FM 100.7  
ΠΡΩΤΟ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΜΟΥΣΙΚΟ 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ 
ΜΕΡΙΔΙΟ* ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΣΑΣ

* Το μερίδιο ακροαματικότητας είναι 
ο ανθρωποχρόνος ακρόασης που 
υπολογίζεται μαζί με τη συνολική μέση 
διάρκεια ακρόασης κάθε σταθμού (λεπτά)

lovefm.com.cy
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ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΑΚΡΟΑΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ 1/5 - 30/6/2019 ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ CONREAD & SYMMETRON MARKET RESEARCH
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ANNY ΠΡΟΥ
Ανθρωποι του δάσους
μτφρ. Γιώργος Κυριαζής, 
εκδ. Καστανιώτη, σελ. 828
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Η Πρου αγαπάει 
πολύ τα δέντρα: ζούσε 
επί χρόνια σε σπίτια 
τριγυρισμένα από δάσος, 
είναι περιπατήτρια και 
τολμηρή ταξιδιώτισσα, 
παρότι 84 ετών.

Μια λωρίδα -

Πέντε -

-

Της ΜΑΡΩΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ
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Η ευαίσθητη
επιδερμίδα
των δέντρων
Ενα μυθιστόρημα για την καταστροφή 

δασών και τον αφανισμό πολιτισμών
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Η εμμονή ��� 
ΘΡΙΛΕΡ (2018)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες:  
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Τράβις Σκοτ: Μαμά,  
πετάω ���
ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Εμφανίζεται 
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Αφηγούμενο 
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Η αθέατη πλευρά ενός «επαναστάτη» ράπερ

«Δικάζοντας»
την απονομή
δικαιοσύνης
Δυνατό θρίλερ από τον Αντουάν Ρεμπόλ 

βασισμένο σε πραγματική ιστορία

Ο Ολιβιέ Γκουρμέ,

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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* Ο Χρίστος Σ. Κυριάκου είναι λέκτορας 
Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Ασχολείται κυρίως με τη μεταηθική και 
τη γνωσιοθεωρία και έχει δημοσιεύσει 
σε διεθνή περιοδικά φιλοσοφίας όπως 
τα Synthese, Erkenntnis, Episteme, 
Journal of Ethics and Social Philosophy, 
Philosophical Psychology κ.λπ.  

ΝΤΟΝ ΝΤΕΛΙΛΟ
Zero K
μτφρ.: Λαμπρινή Κουζέλη,  
εκδ. Εστία σελ. 312
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Αρχέγονο μήνυμα

-
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Επιμέλεια: ΧΑΡΙΔΗΜΟΣ Κ. ΤΣΟΥΚΑΣ

Φτιάχνοντας τον άνθρωπο από το «απόλυτο μηδέν»

Το «Δίλημμα του Ευθύφρονα»: Θεός και ηθική

Ο ΣΤΟΧΑΣΤΙΚΟΣ ΒΙΟΣ

Σημαντική παράμετρος 
του ιδεολογικού 
υποβάθρου  
στο «Zero K» είναι  
ο ηθικοπνευματικός 
θάνατος  
της πλειονότητας  
των ανθρώπων.

Το «Δίλημμα του Ευθύ-
φρονα» έχει ως εξής: εί-
ναι κάτι σωστό διότι το 
επιθυμεί ο Θεός ή είναι 
κάτι σωστό και γι  αυτό 
το επιθυμεί ο Θεός; 

Τελικά, χρειαζόμαστε 
τον Θεό για να είμαστε 
ηθικοί; Ναι, αν δειχθεί 
ότι η θεολογική ηθική 
θεωρία είναι η πλέον 
εύλογη θεωρία ηθικής.

Η στάση μας 
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Του ΧΡΙΣΤΟΥ Σ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ*

Ενα πολυσύνθετο βιβλίο με ρεαλιστική μυθοπλαστική δύναμη, το οποίο υπαινίσσεται μια επανερμηνεία της Γένεσης

Της EYHΣ ΜΑΛΛΙΑΡΟΥ
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Την Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου μαζί με την Καθημερινή
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